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V roce 2017 pokračuje Evropská komise s představováním jednotlivých návrhů na implementaci Nové agendy pro dovednosti v Evropě. Druhá studie našeho týmu se proto měla zaměřit zejména na
- revizi rámce EU pro klíčové schopnosti,
- návrhy podporující modernizaci odborného vzdělávání a přípravy,
- osvědčené postupy ohledně účinných způsobů jak řešit odliv mozků
- sledování uplatnění absolventů,
- nový rámec pro Europass a uznávání dovedností získaných mimo formální vzdělávání.

Řada těchto dokumentů však stále prochází procesem projednávání, k odlivu mozků dokonce ještě nebyl předložen žádný materiál. Ve studii se proto zaměřujeme více na dovednosti samotné a jejich získávání. A přidáváme rovněž reakci na návrh Nové evropské strategie pro vzdělávání, jež s tématem úzce souvisí.
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[bookmark: _Toc493513447]Revize rámce EU pro klíčové schopnosti
Dochází k přezkumu doporučení o klíčových schopnostech s cílem pomoci více lidem osvojit si soubor základních dovedností nezbytných k tomu, aby mohli pracovat a žít ve 21. století, se zvláštním zaměřením na podporu podnikatelského a inovativního ducha a dovedností. 
Komise navrhla členským státům, že přezkoumá doporučení o klíčových schopnostech z roku 2006 s cílem uvést je do souladu s hospodářskými a sociálními změnami, k nimž došlo během posledních deseti let. 
Přezkum dále podpoří společné chápání základního souboru klíčových schopností nezbytných pro práci a život ve 21. století a bude podnětem k jejich zavedení do programů vzdělávání a odborné přípravy a národních strategií v této oblasti. Napomůže rovněž v úsilí o lepší popis, rozvoj, hodnocení, ověřování a srovnávání klíčových schopností a souvisejících dovedností ve formálním, neformálním i informálním vzdělávacím prostředí. Zvláštní pozornost bude věnována podnikatelským dovednostem (pomáhat lidem, aby byli tvořivější, aktivnější, schopní využít příležitostí a inovativní), včetně podpory politik, které vedou všechny mladé lidi k tomu, aby získali praktickou zkušenost s podnikáním ještě před ukončením školy. Komise mezitím vytvořila dva zvláštní rámce, které mají za cíl zajistit obecnou shodu a posílit digitální dovednosti občanů (DigComp) a jejich dovednosti v oblasti podnikání (EntreComp).
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Aby se pomohlo studentům odborného vzdělávání a přípravy přijít více do styku s pracovním
prostředím, vyvine Komise soubor podpůrných služeb k usnadnění sdílení znalostí, vytváření sítí a spolupráce v oblasti učňovské přípravy v rámci Evropské aliance pro učňovskou přípravu, a to na základě vynikajících zkušeností se zapojením aktérů trhu práce. Nedávno přijatý Pakt pro mládež by měl poskytnout 100 000 nových příležitostí pro učňovskou přípravu, stáže nebo nástupní pozice a vytvořit 10 000 partnerství mezi podniky a vzdělávacími institucemi. 

S cílem prezentovat odborná studia jako hlavní volbu zahájila Komise v prosinci 2016 v úzké spolupráci s řadou zúčastněných stran první Evropský týden dovedností v odborném vzdělávání a přípravě a předložila návrhy na zlepšení dostupnosti údajů o výsledcích odborného vzdělávání a přípravy na trhu práce. Ke zvýšení kvality poskytovaného odborného vzdělávání a přípravy by mělo dojít díky tomu, že se bude podporovat zavádění ujednání o zajištění kvality na úrovni poskytovatelů.

Evropská komise 5. října 2017 představila 14 kritérií, s jejichž pomocí by členské státy a zúčastněné strany měly rozvíjet kvalitní a účinnou učňovskou přípravu. Iniciativa pod názvem Evropský rámec pro kvalitní a efektivní přípravu se zaměřuje na osobní rozvoj učňů, a tím k rozvoji kompetentní a kvalifikované pracovní síly, která reaguje na potřeby trhu práce. Iniciativa mj. reflektuje evropský pilíř sociálních práv, který stanoví právo na kvalitní a inkluzivní vzdělávání, odbornou přípravu a celoživotní učení. Provádění kritérií EU finančně podpoří z Evropského sociálního fondu. Konkrétními nástroji na podporu je již zmiňovaná Evropská aliance pro učňovskou přípravu či dále záruky pro mladé lidi. 
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V souvislosti s Novou agendou dovedností chce EU čelit nejen nedostatečným dovednostem svých občanů, ale také odlivu vysoce kvalifikovaných lidí. Komise navrhla provést analýzu situace a bude nabádat členské státy, aby mezi sebou sdílely osvědčené postupy v boji proti odlivu mozků. Více informací k této analýze není v současnosti známo.
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Návrh doporučení Rady o sledování uplatnění absolventů, který byl představen Evropskou komisí dne 30. května 2017 s cílem poskytnout členským státům podporu při zlepšování informací o úspěšnosti absolventů na trhu práce, je dalším z deseti opatření tzv. Nové agendy dovedností pro Evropu.
Cílem navrhovaného doporučení Rady je zlepšit dostupnost kvalitativních a kvantitativních informací o tom, co absolventi terciárního vzdělávání a odborného vzdělávání a přípravy v Evropě dělají poté, co své vzdělávání či přípravu ukončí. Tyto informace mohou být využity službami, které novým studentům pomáhají informovaně se rozhodnout, co studovat, pedagogickými pracovníky a vedením institucí jako vstup pro koncipování kurzů a vládními orgány pro rozhodování o tom, kam nasměrovat systémy vysokoškolského vzdělávání a odborného vzdělávání a přípravy. Cílem tohoto návrhu je stimulovat další rozvoj a využívání různých forem mechanismů sledování uplatnění absolventů na úrovni vzdělávacích systémů v jednotlivých členských státech a podporovat větší spolupráci mezi vnitrostátními subjekty zapojenými do sledování, aby tak došlo ke sdílení osvědčených postupů a v konečném důsledku ke zvýšení srovnatelnosti shromážděných údajů ze sledování.
Ministerstvo školství ČR se v obecné rovině ztotožňuje se záměrem návrhu doporučení o sledování uplatnění absolventů terciárního vzdělávání a odborného vzdělávání a přípravy a tuto iniciativu vítá. I přesto, že se doporučení zdají být velmi ambiciózní, lze říci, že ČR s uvedenými doporučeními souhlasí a její snahy se ubírají stejným směrem. Výstupy této iniciativy mohou být cenným podkladem pro rozvoj a případné budoucí změny v oblasti terciárního vzdělávání v ČR. Cíl je v souladu například s opakovanou realizací šetření uplatnění absolventů vysokých škol v minulosti (REFLEX) a plánovaným šetřením, které by mělo být realizováno v letech 2017–2018. MŠMT má zájem o rozvoj šetření absolventů i v budoucnosti, včetně mezinárodně srovnatelného šetření vycházejícího ze studie proveditelnosti Eurograduate. 
Národní ústav pro vzdělávání (NÚV) se tématu uplatnitelnosti a přechodu absolventů na trh práce věnuje dlouhodobě a již několik let realizuje longitudinální šetření, v rámci něhož je sledováno, v jakých profesích se absolventi na trhu práce uplatňují, zda absolventi pracují v oboru, který vystudovali v rámci počátečního vzdělávání (shoda vzdělání a zaměstnání), míra identifikace s oborem (hypotetická opakovaná volba vystudovaného oboru), spokojenost s vystudovaným oborem a míra využití znalostí získaných během studia v zaměstnání a další. Toto longitudinální šetření se primárně zaměřuje na absolventy učebních a maturitních oborů, ale částečně se také věnuje absolventům VOŠ. 
Podle posledního Monitoru vzdělávání a odborné přípravy[footnoteRef:1], který vydala Evropská komise v listopadu 2017, je míra zaměstnanosti absolventů všech úrovní vzdělávání vyšší, než je průměr EU, kromě pracovníků s nízkou kvalifikací. Oproti roku 2013 se v roce 2016 zvýšila míra zaměstnanosti nedávných absolventů ve věku 20 – 34 let na stupních ISCED 3-8 (středoškolské až doktorské studium) 80,4 % na 86,7 %. Průměr EU se zvýšil ze 75,4 % v roce 2013 na 78,2 % v minulém roce.  [1:  Viz https://ec.europa.eu/education/sites/education/files/monitor2017_en.pdf ] 
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Revize rámce Europass je jedním z deseti opatření balíčku Nové agendy dovedností pro Evropu, který byl představen Komisí v červnu 2016.
Jedná se o první revizi Rozhodnutí o Europassu z roku 2004. Europass byl zřízen před dvanácti lety a tento návrh Rozhodnutí nyní reaguje na pokrok v oblasti technologií a na změny trhu práce, systémů vzdělávání a odborné přípravy a společnosti obecně. Nový rámec Europass si klade za cíl zajistit celoevropskou on-line platformu, prostřednictvím které budou mít všechny osoby, v rámci online služby, přístup k široké škále služeb, jako je tvorba elektronického portfolia nebo možnost hodnocení vlastních dovedností. Tyto služby má obohatit paleta informací týkajících se možností vzdělávání, kvalifikací, postupů uznávání a dat o pracovním trhu a získávání poznatků o potřebných dovednostech, jako jsou trendy na poli profesí a povolání, které budou získávány ze všech členských států. Tyto různorodé informace budou pomáhat jednotlivým osobám v informovaném rozhodování ohledně profesní dráhy, mobility a vzdělávání. Z dostupných informací budou podobně těžit i zaměstnavatelé, poskytovatelé vzdělávání a odborné přípravy, odborní poradci, služby zaměstnanosti a politici, pokud jde například o lepší získávání poznatků o tom, jaké dovednosti jsou třeba a v jaké oblasti je možné stimulovat poskytování vzdělávacích kurzů, jestliže zde zjistí nedostatky.
Nová on-line platforma Europass, kterou Evropská komise momentálně vyvíjí, bude zahrnovat informace, které v současné době poskytují nástroje jako Portál vzdělávacích příležitostí a kvalifikací v Evropě - PLOTEUS (na němž jsou k dispozici informace o možnostech vzdělávání a kvalifikacích), Přehled dovedností EU - SKILLSPANORAMA (který nabízí informace týkající se poznatků o požadovaných dovednostech na úrovni vnitrostátní i na úrovni EU, jakož i informace týkající se povolání a konkrétních odvětví). Vývoj a provozování těchto nástrojů doposud podporuje z odborného hlediska Evropské středisko pro rozvoj odborného vzdělávání (Cedefop).
Díky tomuto návrhu tedy Europass rozšiřuje záběr z pouze dokumentového nástroje v on-line platformu poskytující kromě nástrojů i informace o dovednostech a kvalifikacích, které doposud byly poskytovány na množství jiných uživatelům ne příliš známých portálů. 
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V návaznosti na své sdělení o zlepšování a modernizaci vzdělávání (7. prosince 2016) spustila Evropská komise dne 30. května 2017 novou iniciativu pro mládež ve školách a institucích vysokoškolského vzdělávání s názvem „Strategie vysoce kvalitního inkluzivního vzdělávání zaměřeného na budoucnost“. Balíček se skládá ze dvou obnovených programů EU pro modernizaci vzdělávání – jeden pro školy a druhý pro vysokoškolské vzdělávání. 
Pokud jde o školy, informace z členských států poukazují na tři oblasti, v nichž je třeba přijmout opatření a ve kterých může podpora EU pomoci při řešení důležitých otázek:
· zvýšení kvality a inkluzivnosti škol;
· podporování vynikajících učitelů a vedoucích pracovníků škol;
· zlepšení řízení a správy systémů školního vzdělávání
Komise navrhuje doplnit do těchto tří oblastí opatření přijatá členskými státy v podobě podpory vzájemného učení, posílení důkazů o tom, co ve vzdělávání funguje, a poskytnutí pomoci s vnitrostátními reformami v těch členských státech, které si to přejí. Mezi příklady takové podpory mohou patřit: posílení rozvoje dovedností a mezikulturního učení prostřednictvím partnerství mezi školami, mobility a projektů e-Twinning v rámci programu Erasmus+, posílení vzájemného učení během kariérního a profesního rozvoje učitelů a vedoucích pracovníků škol a zřizování nových podpůrných mechanismů na pomoc členským státům při hledání pomoci s návrhy a prováděním reforem vzdělávání.
Obnovená strategie vysokoškolského vzdělávání navazuje na program pro modernizaci z roku 2011. Komise ve svém sdělení stanoví své plány pro čtyři klíčové oblasti:
· zajištění toho, aby absolventi vysokoškolského vzdělávání byli vybaveni soubory dovedností, které budou potřebné pro ně samé i pro moderní ekonomiku;
· vytvoření inkluzivních systémů vysokoškolského vzdělávání;
· zajištění toho, aby vysokoškolské instituce přispívaly k inovacím ve všech dalších oblastech hospodářství;
· podpora institucí vysokoškolského vzdělávání a vlád v co nejlepším využívání dostupných lidských a finančních zdrojů.
A konečně, aby bylo možné zajistit, že vysokoškolské vzdělávání pomůže posílit růst a tvorbu pracovních míst, musí vysoké školy přizpůsobit osnovy na míru současným a očekávaným potřebám ekonomiky a společnosti a budoucí studenti potřebují aktuální a spolehlivé informace, které jim pomohou při rozhodování, jaké předměty si zvolit. Proto také Komise představila paralelní návrh doporučení Rady o sledování uplatnění absolventů, který je součástí nové agendy dovedností pro Evropu, a který se kromě absolventů vysokoškolského vzdělávání bude vztahovat také na absolventy programů odborného vzdělávání a přípravy. To by mělo stimulovat a podpořit orgány členských států ke zlepšení kvality a dostupnosti informací o tom, jak absolventi po skončení studia postupují v kariéře nebo v dalším vzdělávání, a podporovat je v tomto úsilí.
V tomto směru jsou nyní projednávány závěry Rady o obnoveném programu EU v oblasti vysokoškolského vzdělávání. Co se týče výzev identifikovaných ve sdělení Evropskou komisí, návrh závěrů vyzývá členské státy, aby se zaměřily na následující čtyři prioritní oblasti činnosti: 1) podpora vynikající kvality v rozvoji dovedností; 2) podpora inkluzivního vysokoškolského vzdělávání a podpora akademických pracovníků; 3) podpora a rozvoj inovací; 4) podpora efektivních systémů vysokoškolského vzdělávání a rozvoj zajišťování jejich kvality. V rámci jednotlivých prioritních oblastí jsou členské státy v návrhu závěrů vyzývány například, k následujícím aktivitám:
1) Podpora vysokoškolských institucí za účelem lepšího vybavení studentů znalostmi, dovednostmi a schopnostmi; motivace studentů ke kariéře v oblasti vědy, techniky, inženýrství, (umění), a matematiky (STE(A)M); využívání prognóz a analýz za účelem poskytování informací studentům pro lepší rozhodování o možnostech studia; podpora inovativních postupů při učení.
2) vytvoření lepších podmínek ke studiu pro studenty z nedostatečně zastoupených skupin; otevření systémů vysokoškolského vzdělávání a usnadněním přechodů mezi nimi; motivace akademických pracovníků k profesnímu rozvoji; podpora zlepšování digitálních kompetencí u akademických pracovníků; vývoj systémů odměňování, které ocení vynikající výuku; podpora mobility ve vzdělávání a dalších relevantních mezinárodních zkušeností u studentů a akademických pracovníků.
3) podpora vysokoškolských institucí při vytváření příznivých podmínek pro podnikatelské myšlení a kreativitu; podpora rozvoje doktorských programů s cílem lépe připravit absolventy na práci jak v akademickém sektoru tak mimo něj.
4) zajištění dostatečného, spravedlivého a udržitelného financování vysokoškolského vzdělávání; zajištění aktivní účasti a zapojení interních a externích zúčastněných stran do řízení vysokoškolských institucí; zvyšování účinnosti, efektivity a transparentnosti zajišťování kvality.
Návrh závěrů vítá snahu Evropské komise například v oblasti posílení spolupráce v rámci programu Erasmus+ a strategického rámce pro vzdělávání a přípravu za účelem podpory vynikající výuky a občanské a společenské odpovědnosti studentů a vysokoškolských institucí prostřednictvím uznávání dobrovolné a komunitní práce a rozvoje spolupráce s podniky. Vítá snahu Komise v podpoře opatření pro zlepšení mobility a motivace studentů ke kariéře v oblasti vědy, techniky, inženýrství, (umění), a matematiky (STE(A)M) a rozvoji inovativních pedagogických postupů. Dále návrh závěrů vítá snahu Komise vytvářet synergie mezi nástroji EU pro budování důkazů a posílit práci sítě Eurydice a spolupráci s OECD s cílem zajistit součinnost, vyhnout se duplicitě a společně těžit ze společného úsilí. 
Evropská komise je v návrhu závěrů vyzývána, aby tyto závěry plně zohlednila při přípravě svých návrhů pro budoucí strategickou spolupráci v oblasti vzdělávání a odborné přípravy.
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Kompetence jsou nezbytnou podmínkou pro přeměnu znalostí ve výsledky, které zvýší náš blahobyt – neboť digitální věk přináší nové výzvy. Technické a sociální kompetence, které zahrnují schopnost komunikovat a spolupracovat s lidmi v různých souvislostech a pomocí různých technických nástrojů, a podnikatelské kompetence a zaměření se na odpovědnost vůči společnosti jsou již podmínkou, ale většina vzdělávacích systémů stále není schopna je poskytnout, neboť byly navrženy pro jinou dobu, kdy studenti neměli nezbytné schopnosti a dovednosti, které jsou v dnešní době významné pro zaměstnavatele a, co je důležitější, pro ně samotné. V tomto ohledu je vhodné, aby členské státy ve spolupráci s orgány, institucemi a agenturami EU zavedly v oblasti vzdělávání a rozvoje dovedností inovativnější řešení, jelikož Evropa potřebuje skutečnou změnu paradigmatu, pokud jde o cíle a fungování odvětví vzdělávání a chápání jeho místa a úlohy ve společnosti[footnoteRef:2]. [2:  	Viz stanovisko EHSV Nová agenda dovedností pro Evropu, Úř. věst. C 173, 31.5.2017, s. 45.] 

Digitalizace vytváří potenciál pro přístupné a individuálně přizpůsobené technologie, které mohou nabídnout vzdělávací dráhy více zaměřené na studenty a vytvořit nepřetržitý sled učení mezi formálním, neformálním a informálním učením. Digitální řešení mohou být začleněna do strategií celoživotního učení a mohou být mocným nástrojem ke zmenšení mezer v oblasti dosažených úspěchů a příležitostí. To však silně závisí na tom, jak je digitální technologie zaváděna a využívána ve vzdělávacím prostředí.
Aby se dosáhlo lepších studijních zkušeností a lepších výsledků učení, musí systém vzdělávání vyvážit potřeby studentů a potřeby trhu. Student musí být středem: je tím, kdo by měl regulovat své vzdělávání, odbornou přípravu a zvyšování kvalifikace. Tímto způsobem bude zajištěno, že studenti prostřednictvím své studijní zkušenosti neskončí jako pasivní konzumenti technologií, ale jako aktivní, digitální občané, kteří jsou schopni využít znalostí, jež získali, pomocí řízení povahy, místa, tempa a načasování svého studia v souladu se svými názory a hodnotami a v souladu s hodnotami, jako je solidarita a respektování rozdílů, jež jsou součástí evropské identity. Tento přístup poukazuje na to, že je důležité zapojení studentů do procesu učení na individuální úrovni i na úrovni spolupráce. Sdílení cílů v rámci týmu, využití sebereflexe a vzájemné hodnocení jsou klíčové pro vytváření znalostí. Sociální změnu nevytvářejí digitální technologie, nýbrž lidé. Budoucí investice do technologií musí být tedy úzce spojeny s investicemi do lidí a s rozšířením jejich přístupu k příležitostem v oblasti celoživotního učení.
Budoucí dovednosti by měly být rovněž sladěny s potřebami společnosti a s požadavky trhu práce. Toho lze dosáhnout pouze pomocí úzké spolupráce mezi podniky a veřejnými a soukromými vzdělávacími institucemi. Proměnlivější trhy práce povedou k výzvám, neboť podniky a pracovníci se budou muset dostatečně rychle přizpůsobovat. EHSV ve svém stanovisku Přizpůsobení dovedností potřebám měnícího se průmyslu a služeb[footnoteRef:3] z roku 2010 uvedl, že podporuje zavádění odvětvových rad pro zaměstnanost a dovednosti na evropské úrovni. Doposud byly odvětvové rady zřízeny pouze ve dvou odvětvích, plánované odvětvové rady ve zbylých 14 odvětvích jsou stále ještě v plenkách. EHSV by rád požádal Evropskou komisi, aby vysvětlila, proč je tento postup tak pomalý a nedostává se mu potřebné podpory ze strany odvětví a vnitrostátních orgánů.  [3:  	Úř. věst. C 347, 18.12.2010, s. 1.] 

Studenti musí být směrováni k inovativním postupům vytváření znalostí, což s sebou nese spojení sociálního, fyzického, digitálního, virtuálního a mobilního prostoru pro učení a pochopení toho, jak se učit. Učení založené na dotazování a projektech, na jevech, činnosti zaměřené na aktivaci studentů, učení založené na spolupráci a převrácené učení například vedou k přemýšlivějším a participativnějším procesům učení. Alternativní způsoby myšlení jsou důležité ve všech tvůrčích činnostech a schopnost uniknout z dané kultury a společnosti je silně spojena s vynalézavou hrou. Jedním možným způsobem, jak zmenšit nebo odstranit mezery mezi inovacemi v technologiích a v pedagogice, je účinněji propojit formální, neformální a informální struktury učení.
Celoživotní učení je nutností pro všechny. Požadavky týkající se učení budou důležitější, přičemž se budou zvyšovat nároky na flexibilitu jednotlivců, podniků a všech systémů vzdělávání a odborné přípravy. Celoživotní učení začíná solidním všeobecným vzděláváním, které je klíčové pro vývoj jednotlivce, jenž jej připravuje na nové a nepředvídatelné výzvy, a pokračuje mnohem déle odborným vzděláváním a informálním učením. Zejména informální učení by mělo být podpořeno harmonizovaným systémem diplomů a norem platným v rámci celé EU a také náležitými společnými nástroji k určení srovnatelnosti a rovnocennosti výsledků učení. Stále důležitější úlohu zde bude hrát mezioborový přístup. 
Digitální dovednosti musí být vyučovány co nejdříve. Základní vzdělávání by mělo zahrnovat více interaktivního digitálního učení[footnoteRef:4]. Digitální dovednosti však mohou přesáhnout programování a zahrnovat informovanost o tom, co se skrývá za „kliknutím myší“: pochopení systému, vzájemná propojení, sociální dopad a otázky týkající se soukromí a bezpečnosti. Evropský parlament ve svém usnesení o nové agendě dovedností pro Evropu[footnoteRef:5] upozorňuje na potřebu začlenit do procesů výuky a vzdělávání nové technologie a zprostředkovat vzdělávání, při kterém by se mohly uplatňovat přímé zkušenosti z reálného života. Dodává, že je třeba osnovy pro výuku zaměřenou na IKT a sdělovací prostředky přizpůsobit věku, zohledňovat vývoj a zdraví dítěte a včas začít s vedením k zodpovědnému využívání technologií a posílením kritického myšlení. Klade také důraz na podporu žen – dívek ve studiu IKT. [4:  	Například v Japonsku je vývoj her součástí osnov od věku 5 let; v Estonsku je základní a vizuální programování vyučováno od druhého stupně. Tyto příklady mohou sloužit jako průkopnické modely.]  [5:          Usnesení Evropského parlamentu 2017/2002(INI) ze 14. září 2017.] 

Stále důležitější úlohu budou hrát pedagogové a učitelé, a jejich schopnosti se tedy budou muset přizpůsobit novým přístupům, technologiím a znalostem v novém vzdělávacím prostředí. Kvalitativní příprava pedagogů se proto stane klíčovou, stejně jako jejich status z hlediska profesní flexibility, odměny, sociálních záruk atd. Aby došlo ke změně v kvalitě evropského systému vzdělávání, doporučuje EHSV následovat současné úspěšné příklady v rámci EU[footnoteRef:6]. [6: 	Například finský vzdělávací systém obecně, gymnázium v kodaňské městské části Ørestad (Dánsko), mateřská škola Egalia ve Stockholmu (Švédsko) atd.] 

Digitální řešení hrají významnou úlohu v přeměně a podpoře výuky, přičemž vedou k většímu zapojení studentů a lepším výsledkům[footnoteRef:7]. Učitelé a pedagogové nejsou náležitě připraveni a nedostávají nezbytnou podporu ve věci účinného využívání technologií a učení se od ostatních, mj. od svých studentů, zatímco čelí rostoucí administrativní práci. Výbor tudíž požaduje investice do multimodálního, vícevrstevného výchozího a pokračujícího profesního rozvoje učitelů a dalších pedagogů, včetně rodičů. [7:  	Institute for Prospective Technological studies (Ústav pro studium technologií budoucnosti), Policy brief on ICT for Learning, Innovation and Creativity (Stručné informace o politice na téma IKT pro učení, inovace a tvořivost), 2008.] 

Kromě pomoci subjektům formálního vzdělávání v jejich snahách stát se poskytovateli celoživotního vzdělávání je třeba poskytnout další podporu poskytovatelům neformálního vzdělávání. Mají nejlepší pozici pro to, aby oslovili znevýhodněné a zranitelné skupiny, a mohou zaručit právo osob na příležitosti v oblasti celoživotního učení, včetně možnosti uznat znalosti získané pomocí digitálních, online a otevřených studijních zdrojů a nástrojů a pomocí různých metod hodnocení a sebehodnocení, formativních a souhrnných metod.
Kromě potenciálu zlepšit procesy výuky a učení mohou digitální technologie rovněž podpořit nové metody hodnocení, včetně sebehodnocení, které mohou doplnit tradiční souhrnné přístupy. Konkrétně jde o metody, jež zajistí, že hodnocení bude nedílnou součástí učení, a to prostřednictvím umělé inteligence, strojové inteligence, analýzy učení a nových způsobů propojování hodnocení s výukovými materiály. Využití analytických technologií umožňuje rychlou cyklickou zpětnou vazbu, díky níž je možné provádět hodnocení v reálném čase, a přispět tak k individuálně přizpůsobenému učení.
V oblasti vědy a výzkumu na úrovni vysokých škol je v důsledku digitalizace všech oblastí výzkumu nezbytné čelit obrovskému množství vědeckých údajů. Vhodná datová infrastruktura (na vnitrostátní a mezinárodní úrovni) umožní přístup k těmto údajům a jejich analýzu na dálku. Zatímco Evropa má v plánu zajistit infrastrukturu potřebnou ke zrychlení vědy a inovací, odhaduje se, že v Evropě bude do roku 2025 zapotřebí půl milionu odborníků v oblasti dat[footnoteRef:8]. Evropa musí vyvinout intenzivní úsilí, aby vytvořila takové odborné znalosti týkající se základních údajů. V tomto ohledu hraje významnou úlohu špičkové vnitrostátní vzdělávání, které musí být doplněno evropskými programy, jako je Erasmus+ a akce „Marie Curie-Skłodowská“. [8:  	Odborná skupina Komise na vysoké úrovni pro evropský cloud pro otevřenou vědu, Realising the European Open Science Cloud (Uskutečnění evropského cloudu pro otevřenou vědu), 2016, s. 12.] 


[bookmark: _Toc493513455]Modernizace vzdělávání v Evropě i v ČR

V reakci na dvě nové iniciativy Evropské komise a na politiky členských států obecněji se zde zaměřujeme na následující tři průřezové priority pro školy a vysokoškolské vzdělávání.
Základní odborné dovednosti („hard skills“) jsou nezbytné, nicméně nejinak tomu je v případě sociálních („soft skills“) a průřezových dovednosti, kompetencí a znalostí.
Je důležité, aby Komise zajistila, že členské státy přijmou holistickou definici potřeb studentů, tj. včetně odborných a sociálních dovedností, jakož i kompetencí a interdisciplinárních znalostí. Tyto tři aspekty by měly pokrývat nejen schopnosti potřebné k práci, ale také zahrnovat širší účel osobního rozvoje všech jednotlivců v průběhu jejich života. Vzdělávací reformy, především v systémech vysokoškolského vzdělávání, se tedy také musí soustředit na to, jak lépe pěstovat aktivní občanství, posílení postavení mladých lidí a znalosti o tom, jak EU funguje a jaké přináší výhody. Je vhodné si připomenout, že vzdělávání samo o sobě nemůže vyřešit socioekonomické nerovnosti, jelikož předpokladem pro udržitelnější řešení jsou součinnosti s doplňkovými politikami v sociální oblasti a oblasti zaměstnání.
Zvláštní pozornost by měla být věnována rozvoji takzvaných sociálních dovedností, jelikož si jich zaměstnavatelé čím dál více cení, a protože jsou také užitečné mimo pracovní prostředí. EHSV proto podporuje opatření, jako ta uvedená ve sdělení Komise: projekty na posouzení kreativity, spolupráce při řešení problémů[footnoteRef:9] a kritické myšlení. Tvůrcům politik se musí dostat odpovídající podpory a odborné přípravy, aby pochopili celý rozměr těchto dovedností. [9:  	Zlepšování kvality výuky a učení v evropských systémech vysokoškolského vzdělávání, zpráva skupiny na vysoké úrovni pro modernizaci vysokoškolského vzdělávání, Evropská komise, červen 2013.] 

Základem nastavení potřebných programů vzdělávání a tedy zajištění, že absolventi budou mít potřebné kvalifikace, je spolupráce mezi univerzitami a světem práce, avšak ten by se neměl omezovat pouze na podnikatelský sektor. K budování partnerství mezi podniky a vzdělávacími institucemi by nemělo docházet čistě na základě kritéria, zda mladí lidé jsou, nebo nejsou „přímo zaměstnatelní“. Podniky musejí mít možnost plně využívat lidského potenciálu prostřednictvím mobilizace správných dovedností a vytváření nových příležitostí, které přináší digitální revoluce, a to všem věkovým skupinám. A podniky by měly podporovat mladé lidi, aby pokračovali ve své odborné přípravě i po vstupu do světa práce. Vzdělávání je nepřetržitý proces a v omezeném počtu let formálního vzdělávání nelze uspokojit všechny potřeby.
Jak EHSV poukázal ve svém stanovisku, je třeba „podporovat zavádění duálních systémů vzdělávání a odborné přípravy, propojujících výuku ve třídě s praxí na pracovišti a současně zvyšovat povědomí vzdělávacích institucí a podniků o významu těchto iniciativ“[footnoteRef:10]. Pracovní zkušenosti studentů škol a užší vazby mezi školami, průmyslem, univerzitami a výzkumem jsou klíčové pro utváření kvalifikované a udržitelné zaměstnanosti mladých lidí. Podobně jako EHSV podpořil i Evropský parlament ve svém zářijovém usnesení o agendě dovedností pro Evropu, duální systém. Zdůrazňuje však, že systém, který se používá v jednom členském státě, nelze slepě okopírovat v jiném členském státě, proto vybízí k výměně osvědčených modelů.   [10:  	Přehodnocení vzdělávání (SOC/476 – CES658-2013).] 

Nové pedagogické koncepty pro vysoce kvalitní vyučování a celoživotní učení
V „době digitálního vzdělávání“ je třeba využívat technologie ve vzdělávání s rozmyslem. Naučit se programovat není samo o sobě cílem. Pokroky v digitálním vzdělávání by měly mladým lidem pomoci jasněji rozlišit mezi informacemi a znalostmi a rozvíjet kritické myšlení, odpovídající mediální gramotnost a naučit je například rozeznat falešné zprávy nebo chránit své soukromí na internetu. 
Přestože se sdělení zaměřuje na školy a vysokoškolské vzdělávání, nebyla věnována dostatečná pozornost spolupráci a vazbám mezi formálním, neformálním a informálním učením, jak podtrhují závěry Rady z roku 2012[footnoteRef:11] k tématu „Partnerství a flexibilní formy celoživotního rozvoje dovedností“. I v současné době zavedla komplexní strategii celoživotního učení pouze polovina členských států EU[footnoteRef:12]. V této souvislosti mohou být technologie také prospěšné, a to pro diverzifikaci přístupů ke vzdělávání. [11:  	Pracovní dokument útvarů Komise na téma „Partnerství a flexibilní formy celoživotního rozvoje dovedností“, který doprovází sdělení Komise na téma „Přehodnocení vzdělávání: investice do dovedností pro dosažení lepších socioekonomických výsledků“.]  [12:  	Pracovní dokument útvarů Komise doprovázející […] Návrh společné zprávy Rady a Komise pro rok 2015 o provádění strategického rámce evropské spolupráce v oblasti vzdělávání a odborné přípravy (ET 2020) – Nové priority evropské spolupráce v oblasti vzdělávání a odborné přípravy, srpen 2015.] 

Komise se po léta soustředila na rozvoj sítí EU a podporu spolupráce za účelem výměny osvědčených postupů a vzájemného učení, ale bylo by také zajímavé změřit, jak moc vzdělavatelé tyto nástroje a mechanismy ve skutečnosti využívají. Je velmi pravděpodobné, že mnoho učitelů a vzdělavatelů neví o všech zdrojích podpory, financování a odborné přípravy, které jsou jim na úrovni EU k dispozici. Lepší budování kapacit a lepší pracovní podmínky učitelů jsou jedněmi z největších výzev, kterým členské státy čelí. 
V návaznosti na doporučení Komise musí členské státy podpořit vzdělavatele a učitele v celoživotním učení a také posílit jejich mobilitu prostřednictvím programu Erasmus+. Zvláštní pozornost je nutné věnovat zlepšování participativních aspektů vyučování, jelikož se to ukázalo jako velmi dobrý pedagogický postup, který studentům umožňuje získávat znalosti a rozvíjet určité průřezové dovednosti, například komunikaci. Znamenalo by to významný posun od vzdělávání zaměřeného na učitele směrem k vyučování zaměřenému na studenta.
Podnikatelské učení prostřednictvím sociálních projektů
Vzdělávání musí prohlubovat klíčové kompetence, dovednosti a postoje, které jsou zapotřebí pro úspěch v životě po dokončení formálního vzdělání. Jde například o týmovou práci nebo řízení projektů. Tento nový soubor dovedností by nejen pomohl zlepšit zaměstnatelnost, ale také by zlepšil schopnost budoucích dospělých vytvářeti si svá vlastní pracovní místa individuálně i kolektivně. Činnostní a zážitkové učení jsou alternativními přístupy k učení, které mohou zvyšovat schopnost udržet si znalosti a jsou užitečnější při rozvoji praktických dovedností oproti odbornosti v konkrétním předmětu.
Důležité je zaujmout komplexní přístup k podnikání a využít přitom nového rámce EntreComp. Ideální příležitostí pro nabývání těchto dovedností a potřebného postoje je rozvoj sociálních projektů uvnitř škol i mimo ně, který rovněž přispívá k lepším vazbám na další vzdělávací prostředí. V tomto ohledu musí být pro členské státy klíčová podpora iniciativy Evropského sboru solidarity pro mladé lidi ve školách a ve vysokoškolském vzdělávání. Navíc narůstá zájem o sociální podnikání, které představuje jeden ze způsobů, jak si mladí lidé mohou splnit svoji touhu po smysluplnějším zaměstnání. 
Jak již zdůraznil například EHSV, podnikatelská výchova napříč Evropou, napříč osnovami a jako součást celoživotního učení i nadále vyžaduje skutečné odhodlání ze strany tvůrců rozhodnutí. Je třeba oceňovat a podporovat ambice, tvořivost a podnikavost a nezaměňovat je s podnikatelskou činností nebo tvorbou zisku. Tvořivost se rozvíjí učením ve formálních a neformálních systémech. Vzdělavatelé musí být plně zapojeni, aby bylo předáno správné sdělení. Učitelé se mohou stavět zamítavě k úzké definici podnikání, jako např. v začínajících podnicích, ale vstřícněji akceptovat širší pojetí podnikavosti jako klíčové kompetence pro život. K začlenění „podnikatelského ducha“ do školního prostředí lze využít „schodiště k podnikání“ (entrepreneurial staircase) k rozvíjení aktivit a výuky[footnoteRef:13]. [13:  	Stanovisko EHSV: Tvořivost a podnikání: nástroje k překonání krize (INT/519 - CESE 1165/2010).] 

I přesto, že jsou zapotřebí odborné dovednosti, nemohou ekonomiky určovat směr (vysokoškolského) vzdělávání. Jinými slovy iniciativy, jakými je sledování uplatnění absolventů na úrovni vzdělávacích systémů, mohou být problematické, protože mohou vyústit v programy vysokoškolského vzdělávání a osnovám založeným na účelových výstupech vzdělávání, jako jsou mzdy nebo míra zaměstnanosti absolventů. Některé členské státy již mají své vlastní systémy sledování, a proto by mohlo být kontraproduktivní vytvářet nový systém, který by ve většině případů sloužil k opodstatnění úsporných opatření v humanitních oborech a společenských vědách. 
Klíčem ke zlepšování a modernizaci vzdělávacích systémů je dostupnost a účinné rozdělování finančních prostředků a koordinované řízení. Komise to ve svých pracovních dokumentech dostatečně neuznává a neklade dostatečný důraz na skutečnost, že zdroje ve vzdělávání by se měly soustředit nejen na výkonnost, ale také na inkluzi jednotlivých studentů ze znevýhodněných prostředí a na integraci uprchlíků. Navíc téměř neuznává význam konzultací s různými zúčastněnými subjekty a jejich zapojení do procesu, a to především organizací občanské společnosti. 
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Digitalizace dramaticky změní do budoucna náš pracovní život. Musíme však jednat už nyní, abychom zajistili, že v budoucnosti budou k dispozici vhodné dovednosti, aby Evropa zůstala konkurenceschopná a byla schopna vytvářet nové podniky a nová pracovní místa, aby mohli lidé po celou dobu své pracovní kariéry setrvat na trhu práce, a aby bylo možné zajistit všem blahobyt. Rychlost, jakou probíhá digitalizace a automatizace, skrývá také sociální rizika, jimiž se musíme zabývat prostřednictvím koordinovaného úsilí všech zainteresovaných stran z řad činitelů s rozhodovací pravomocí, sociálních partnerů a občanské společnosti. 
Díky dostupnosti širokopásmových sítí s velmi vysokou kapacitou se bude v budoucnosti v oblasti práce objevovat stále vyšší počet atypických forem práce, jako jsou (mnohonásobné) částečné pracovní úvazky, práce s více dodavateli a tzv. „crowdworking“ s pracovníky nabízejícími své dovednosti na internetových platformách v rámci sítě vysoce kvalifikovaných a specializovaných odborníků. V naší úvaze se neomezujeme pouze na zaměstnané pracovníky, ale i na samotné podnikatele, ať již v roli větších podniků či samostatně výdělečných osob. Musíme si uvědomit, že nové modely podnikání máme již dnes. S ohledem na tento nárůst atypické práce musí být významnou prioritou zajištění sociálního zabezpečení a zabránění chudobě (také u starších osob). 
Práce se mění i v tradičních společnostech. Konkrétně jde o to, že práce vyžadující vysokou úroveň znalostí může být vykonávána za stále více neomezených podmínek, které na jedné straně odrážejí kýženou flexibilitu, již chce hodně zaměstnanců, na druhé straně ale mohou vést k větší intenzifikaci a větším překážkám. To, že se práce stále častěji vykonává na různých místech, vyžaduje nové sociální dovednosti.
Na budoucnost práce budou mít významný vliv automatizace a roboti. Mohou nahradit monotónní, těžkou nebo nebezpečnou práci a nová generace tzv. „kolaborativních robotů“ se může stát fyzickým partnerem pracovníků a může být obzvláštním přínosem pro osoby s tělesným postižením. I když současní roboti nahrazují zejména manuální práci, povolání „bílých límečků“ budou využitím umělé inteligence též ovlivněna. Automatizace a roboti mohou stabilizovat hospodářství ve stárnoucí společnosti.
Značný počet pracovních míst bude ovlivněn zaváděním více robotů na pracoviště. Můžeme očekávat, že stejně jako v minulosti povede větší blahobyt společnosti k růstu a novým pracovním místům v určitých odvětvích, jako je kultura, umění, cestovní ruch, sociální práce, vzdělávání, komunikace, zábava nebo zdravotní péče. Tento vývoj se však může projevit rychleji než v minulosti, což může vést k narušením, a proto bude v rané fázi nutný sociální dialog.

Pro všechny bude nutností celoživotní učení, zejména to, které souvisí s digitálními dovednostmi, přičemž bude od jednotlivců, podniků a všech systémů vzdělávání a odborné přípravy vyžadována stále větší flexibilita. Kromě formálního vzdělávání se bude muset mnohem více času věnovat odborné přípravě a informálnímu učení, které by měly být co nejvíce podpořeny harmonizovaným systémem diplomů a norem platným v rámci celé EU. EHSV navíc v této souvislosti již navrhoval, aby se zvážilo přijetí evropských opatření týkajících se studijního volna[footnoteRef:14]. [14: 	Viz stanovisko EHSV Dopady digitalizace na odvětví služeb a zaměstnanost ve vztahu k průmyslové změně, Úř. věst. C 13, 15.1.2016, s. 161, odstavce 1.5.1 a 3.4.] 

Základní vzdělávání by mělo zahrnovat více interaktivního digitálního učení. Digitální dovednosti však mohou přesáhnout programování a zahrnovat informovanost o tom, co se skrývá za „kliknutím myší“: pochopení systému, vzájemná propojení, sociální dopad a otázky týkající se soukromí a bezpečnosti.
Budoucí dovednosti by měly být sladěny s potřebami společnosti a s požadavky trhu práce. Toho lze dosáhnout pouze pomocí úzké spolupráce mezi sociálními partnery a veřejnými a soukromými systémy vzdělávání. Proměnlivější trhy povedou k výzvám, neboť podniky a pracovníci se budou muset dostatečně rychle přizpůsobovat. To je výzvou zejména pro systémy odborného vzdělávání. 
Veřejné a soukromé organizace (školy, vysoké školy, obchodní komory, odborové svazy, střediska pro vzdělávání) musí poskytovat odborné vzdělávání v oblasti nových technologií, zejména pro ty, kteří nejsou schopni toto vzdělávání sami zajistit, jako jsou malé a střední podniky, svobodná povolání a osoby samostatně výdělečně činné. 
Dlouhodobý vývoj, který může vést k novým a nepředvídatelným výzvám, kdy současné dovednosti mohou rychle zastarat, lze nejlépe vyřešit prostřednictvím všeobecného vzdělávání. Čím lepší všeobecné vzdělání, tím lepší příprava na neznámé. Široké všeobecné vzdělání je také nejlepším základem pro zajištění toho, jak se naučit rozpoznat spolehlivé informace na internetu a nebýt tak zranitelný vůči falešným zprávám (fake news). 
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