I.
Předkládací zpráva

Ministerstvo práce a sociálních věcí předkládá Radě hospodářské a sociální dohody materiál „Opatření kompenzující ztrátu pracovních míst v Ústeckém kraji v souvislosti s útlumem těžby hnědého uhlí“. Materiál je vypracován na základě usnesení vlády České republiky ze dne 19. října 2015 č. 827 k řešení dalšího postupu územně ekologických limitů těžby hnědého uhlí v severních Čechách. Uvedené usnesení ukládá ministryni práce a sociálních věcí, ve spolupráci s ministryní pro místní rozvoj a ministrem průmyslu a obchodu a 1. místopředsedou vlády pro ekonomiku a ministrem financí, zpracovat, projednat v Radě hospodářské a sociální dohody a předložit vládě do 30. června 2016 program kompenzující ztráty pracovních míst v souvislosti s možným ukončením těžby uhlí na lomu ČSA.

S ohledem na komplexnost problematiky náhrady zanikajících pracovních míst a související sociální dopady na strukturálně postižený region je program vypracován jako soubor nezávislých, nicméně vzájemně provázaných, opatření zasahujících všechny dotčené resorty, tj. Ministerstvo práce a sociálních věcí, Ministerstvo průmyslu a obchodu a Ministerstvo pro místní rozvoj. Opatření v gesci Ministerstva práce a sociálních věcí budou financována jak z prostředků státního rozpočtu, tak spolufinancována Evropským sociálním fondem. Zvýšení výdajů na státní rozpočet v případě snížení důchodového věku některých horníků v souvislosti s Ústeckým krajem bude s ohledem na malou početnost cílové skupiny minimální. U ostatních opatření ve své působnosti Ministerstvo práce a sociálních věcí předpokládá realizaci v rámci stávajících finančních prostředků, přičemž na realizaci proaktivních opatření politiky zaměstnanosti v Ústeckém kraji je aktuálně určeno (jak z prostředků státního rozpočtu, tak OP Zaměstnanost) pro rok 2016 2,081 mld. Kč. Dílčí opatření v gesci jiných resortů (MPO, MMR) jsou předmětem dalších jednání a jejich finanční požadavky proto nelze relevantně vyhodnotit.

Zároveň je navrhováno, aby ministryně práce a sociálních věcí pravidelně v půlročních intervalech počínaje dnem 31. prosince 2016 informovala vládu České republiky o stavu plnění navrhovaných opatření.

Meziresortní připomínkové řízení proběhlo ve dnech 30. května 2016 až 13. června 2016, přičemž připomínková místa vznesla 47 připomínek, z toho 32 zásadních. Materiál je předkládán s rozporem a to v opatření J1. S materiálem byl rovněž na své 43. schůzi seznámen výbor pro sociální politiku Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky, výsledkem rozpravy bylo přijetí usnesení č. 202.
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