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Jmenování vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro zaměstnávání zahraničních pracovníků


V rámci projednávání materiálu „Situační zpráva o realizaci Koncepce navýšení kapacity Ministerstva zahraničních věcí České republiky a Ministerstva vnitra České republiky za účelem vyřízení vyššího množství žádostí o zaměstnanecké karty“ na 134. Plenární schůzi RHSD ČR dne 16. ledna 2017 bylo rozhodnuto o ustavení nového pracovního týmu RHSD ČR pro zaměstnávání zahraničních pracovníků s tím, že resortem odpovědným za činnost tohoto pracovního týmu bude Ministerstvo vnitra.

Na základě návrhu ministra vnitra je Plenární schůzi RHSD ČR předkládán návrh na jmenování vedoucího tohoto pracovního týmu, 1. náměstka ministra vnitra JUDr. Ing. Jiřího Nováčka. Jako jeho zástupce je navržen ředitel odboru azylové a migrační politiky Ministerstva vnitra PhDr. Tomáš Haišman.




Návrh závěru

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

	
	

	· jmenuje
	do funkce vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro zaměstnávání zahraničních pracovníků JUDr. Ing. Jiřího Nováčka, 1. náměstka ministra vnitra;

[bookmark: _GoBack]do funkce zástupce vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro zaměstnávání zahraničních pracovníků PhDr. Tomáše Haišmana, ředitele odboru azylové a migrační politiky Ministerstva vnitra.
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