Akční karta č. 7 – Podpora podnikání na venkově
	Aktivita/úkol/opatření
	[bookmark: _GoBack]Podpora podnikání na venkově (2.2 bod 13)

	Nástroj realizace opatření
	Doplnění podpory podnikatelů prostřednictvím ČMZRB – jedná se o záruky, dotaci úroků i jistiny a měkké úvěry – obdoba PGRLF pro nezemědělské podnikatele. V současné době čerpají na venkově zemědělsky zaměřené firmy z finančních nástrojů MZe, ostatní podnikatelé na malých obcích (řemesla, obchod, služby, výroba) tuto možnost nemají. Jednalo by se pouze o podnikatele z obcí s nízkým stupněm rozvinutí (2546 obcí).
 Využití strukturálních zdrojů pro urychlené zavedení internetu do všech obcí s nízkým stupněm rozvinutí pro využití zdarma do určitého objemu stažených dat tak, aby veškerá elektronická komunikace se státem byla bezplatná. Firmy z obcí s nízkým stupněm rozvinutí (2546 obcí) by měly od státu garantovaný příspěvek na připojení k internetu ve výši 200-300 Kč /měsíčně. Jedná se o částku, která by částečně pokryla běžné připojení, které podnikatel hradí providerům. 
Rozšíření možnosti stanovit daň paušální částkou (§ 7a zákona o daních z příjmů)  pro všechny OSVČ s obratem do 1 mil. Kč za rok v  obcích s nízkým stupněm rozvinutí (2546 obcí) s jednotným výdajovým paušálem ve výši 90 % z předpokládaných příjmů. Riziko cíleného přestěhování firem do těchto obcí je minimální, jedná se o OSVČ s velmi nízkými příjmy. 
Specifická finanční podpora pro samoobsluhy pro obce s nízkým rozvinutím do 500 obyvatel (1849 obcí). Provozování koloniálu v těchto typech obcí není podnikání, ale veřejná služba. Podporu by měla šanci získat konkrétní obec, která by rozhodla, jestli provozovnu podpoří. 
Pro obce s nízkým stupněm rozvinutí do 500 obyvatel (1849 obcí) by se poskytla podpora zaměstnaneckého benefitu ve výši úspory na sociálním pojištění zaměstnance, a to ve výši 500 Kč/měsíc. Podmínkou by bylo nejen faktické sídlo firmy v obci, ale i provozovny, tzn. čerpat by mohli pouze zaměstnanci vykonávající práci v nerozvinuté obci do 500 obyvatel.


	Zdůvodnění a popis 
	Třetina obyvatel ČR žije v obcích do 3 tis obyvatel, 27 % jich žije v obcích do 2 tisíc obyvatel. Drobné podnikání zde vymírá, selhává základní živnostenská obslužnost.  9 z 10 podnikatelů je OSVČ bez zaměstnanců, pětina ze všech firem na venkově jsou obchod a drobné služby, zastoupení zemědělců je 5 %. Zásadní problém má maloobchod, rapidně ubývá prodejen (za posledních 20 let je to třetina čistého úbytku koloniálů, ročně mizí ca 300 prodejen do 50m2). Rovněž ale dochází k úbytku tradičních profesí spojených s venkovem. Zásadní problém mají obce s tzv. nízkým stupněm rozvinutí do 500 obyvatel (1849 obcí). 

Zavedení a levné užívání internetu je základním předpokladem pro malé podnikání ne venkově, podnikatelé musí být s ohledem na obtížnější dopravní obslužnost spojeni jak se státní správou, tak jinými organizacemi na elektronické bázi – je to základní požadavek k podnikání i života mladých na venkově (EET, el. bankovnictví, sociální sítě). Daňový paušál ve výši 90 % víceméně znamená, že podnikatelé v nerozvinutých obcích, kteří realizují tržby v průměru do ca 3 tis Kč denně,  by neplatili daň z příjmu, to ve skutečnosti neplatí ve většině ani dnes, jedná se tedy spíše o psychologický  akt, který by jejich podnikání zlegalizoval a částečně je motivoval. Existence koloniálu je základem pro udržení ruchu v obcích, cílem je zkoncentrovat obchod a základní služby (zejména poštovní) do jednoho místa a tuto veřejnou službu podpořit.  Některé obce tak již činí, podpora je ale pokaždé jiná a nemá ucelenou koncepci. Snížení pojistného na zaměstnance by motivovalo pracovníky zůstávat v malých obcích, tamní podnikatelé by snadněji získávali zaměstnance.
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	ČMZRB -  2017, internet – 2017,  daňové paušály – 2018, maloobchod – 2017, specifické snížení soc.pojištění - 2018
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