Zasedání předsednictva ASO – 10. prosince 2012
Předsednictvo ASO na svém prosincovém zasedání projednávalo následující body:

a) Úkol projednání zpráv o činnosti pracovních týmů RHSD ČR včetně jejich hodnocení zástupci ASO je z důvodu současného časového zaneprázdnění značného počtu zástupců ASO v pracovních týmech odložen na první zasedání předsednictva ASO v roce 2013, tj. v lednu 2013. K tomuto bodu budou přizváni všichni zástupci ASO ve všech pracovních týmech RHSD ČR.

b) Předseda ASO Bohumír Dufek seznámil členy předsednictva s jednotlivými body jednání Předsednictva RHSD ČR konaného 26. listopadu 2012. Poslední jednání pléna RHSD ČR v tomto roce je naplánováno na 20. prosince 2012.

V této souvislosti bylo připomenuto, že všechny materiály, které před jednáním Plenárního zasedání RHSD ČR zasílá sekretariát RHSD ČR, jsou pravidelně ihned umísťovány na webových stránkách ASO. Do budoucna budou členové předsednictva ASO mailem upozorňováni, že materiály, které budou na plénu RHSD ČR projednávány, jsou již k dispozici na webových stránkách.

c) Místopředseda ASO Bc. Jaroslav Pejša rozebral základní právní normy, které v posledním období byly dány do připomínkového řízení. Současně přislíbil, že předá k umístění na webové stránky ASO rozbory dvou právních norem, které zpracovalo OSŽ, a to k důchodové reformě, zejména k II. pilíři, a k předdůchodům.

V souvislosti s tím proběhla diskuse k důchodové reformě. Zástupci OSŽ pak zodpovídali dotazy k provozování železniční dopravy v ČR, tj. Státní železniční doprava versus soukromí dopravci na železnici.

d) Na lednové jednání předsednictva ASO bylo přesunuto projednání závěru projektu „Posilování sociálního dialogu – služby pro zaměstnance“ a zajišťování projektu „iPodpora“. K tomuto bodu bude zpracován písemný materiál a doplněn bude ústní informací Milana Šubrta, hlavního manažera projektu „Posilování sociálního dialogu – služby pro zaměstnance“ za ASO, a informací Jindřicha Polívky, DiS, hlavního manažera projektu „iPodpora“.

e) Všichni přítomní členové předsednictva ASO obdrželi návrh plánu práce předsednictva ASO na rok 2013. Konečná podoba plánu práce bude schválena na jednání předsednictva ASO v lednu 2013.

f) V závěru bylo konstatováno, že v nejbližším období bude zapotřebí zabývat se zastoupením ASO v krajských RHSD ČR a postojem ASO k nátlakovým a protestním akcím v příštím období.

