Zasedání předsednictva ASO – 25. března 2013
Na březnovém zasedání předsednictvo ASO projednalo následující body:

a) Místopředseda ASO Bc. Jaroslav Pejša informoval o realizaci iniciativy ASO zpracovat návrh zákona na navýšení minimální mzdy. Návrh zákona byl připraven a předán poslancům z ČSSD, kteří přislíbili jeho projednání v Poslanecké sněmovně.

b) Zástupce OSZFO Jitka Medková informovala, že stížnost OSZFO na přiznávání platových stupňů zaměstnancům finančních orgánů se již začala řešit.

c) Společné jednání ASO a ČMKOS, na jehož zorganizování se předsednictvo ASO dohodlo na svém lednovém zasedání, se uskutečnilo dne 14. února 2013. Základním výstupem z tohoto jednání byla dohoda o přípravě společného postupu zejména před jednáním plenárního zasedání RHSD ČR.

Takováto společná jednání budou pokračovat.

d) Předseda ASO Bohumír Dufek podal informace z jednání plenárního zasedání RHSD ČR, které se konalo 26. února 2013, a z předsednictva RHSD ČR konaného dne 7. března 2013. Uvedl, že v závěru jednání těchto orgánů RHSD ČR bylo konstatováno, že by měl být vždy dodržován Statut RHSD ČR, a v souladu s ním by měli být přítomni jednání pléna RHSD ČR v dostatečném počtu také členové vlády.

e) Dále předseda ASO Bohumír Dufek rozebral současný vývoj české ekonomiky.

f) Tajemník ASO Martin Vavrečka k úkolu svolání zástupců ASO delegovaných do pracovních týmů RHSD ČR konstatoval, že se nedaří svolat v jednom termínu všechny tyto zástupce. Proto bylo dohodnuto, že  se všemi postupně prodiskutuje jejich činnost v příslušných pracovních týmech a na dalším zasedání předsednictva ASO podá o těchto jednáních informaci.

g) Místopředseda ASO Jindřich Polívka, DiS, předal všem členům předsednictva ASO písemně zpracovanou informaci o průběhu prací na projektu „iPodpora“.

h) Členové předsednictva ASO byli opětovně požádáni, aby zasílali pro jednání RHSD ČR podněty a návrhy.

i) Předseda ASO Bohumír Dufek informoval o setkání s Milošem Zemanem, které se uskutečnilo ještě před jeho prezidentskou inaugurací. Při tomto jednání pozval zvoleného prezidenta na zasedání RHSD ČR.
