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[bookmark: _GoBack]Aktuální stav zpracování programu
Koncept nového národního dotačního titulu na podporu cestovního ruchu byl dokončen v průběhu dubna 2016. Následně byl vypracovaný materiál postoupen krajům a nejvýznamnějším profesním asociacím v oblasti cestovního ruchu.  
Poté bylo zahájeno přepracování konceptu do podoby dokumentace programu, v rámci přepracování byly zapracovány obdržené připomínky a podněty k dokumentaci.
Aktuálně probíhá dokončování prvního návrhu dokumentace a nastavování jednotlivých procesů využívaných při administraci programu.
Momentálně se řeší následující nejpalčivější problémové okruhy:
· Definování způsobu a metodiky rozdělování alokace mezi jednotlivé kraje s ohledem na motivaci krajů podporovat rozvoj cestovního ruchu i její transparentnost.
· Definování indikátorů a parametrů programu i jednotlivých podprogramů, které umožní sledovat efektivitu realizovaných aktivit, respektive přínosy realizovaného programu.
· Definování hodnoticích kritérií pro hodnocení předložených žádostí. Cílem MMR je podpořit kvalitní projekty naplňující cíle podprogramů, respektive programu a přeneseně i Koncepce státní politiky cestovního ruchu.
· Výběr hodnotitelů – hodnocení projektů bude realizováno nezávislými externími hodnotiteli. Na základě výběrového řízení bude vytvořena databáze hodnotitelů. Momentálně se zabýváme i požadavkem, aby u podprogramů vyhlašovaných na regionální úrovni první kolo hodnocení projektů realizovali hodnotitelé z krajů. Druhé kolo hodnocení bude realizováno hodnotiteli z databáze MMR. MMR v současné době prověřuje možné způsoby vytvoření databáze hodnotitelů na úrovni krajů. 
· Načasování výběru hodnotitelů – výběr hodnotitelů je možné realizovat až ve fázi dokončení programu a jeho schválení MF. Vzhledem k předpokládanému vysokému počtu předložených projektů, délky trvání programu – do roku 2020 je zde riziko, že na základě zákonných lhůt pro výběrové řízení může dojít ke zpoždění ve vyhlášení výzvy.
· Načasování výzev – předpokládaný termín vyhlášení výzvy je přelom srpna a září tohoto roku. Mělo by se jednat o výzvu pro rok 2016. Dále se připravuje vyhlášení výzvy pro rok 2017 již v říjnu tohoto roku. Proběhly by tak dvě výzvy krátce po sobě, což by představovalo významnou zátěž na administraci programů a schvalování projektů. 
· S ohledem na předpokládaný harmonogram vyhlašování výzev (délka výzvy min. 1 měsíc), lhůty na hodnocení projektů (cca 2 měsíce), kontrola dokladů tzv. druhé vlny – kontrola výběrových řízení pro výběr dodavatelů na realizaci výstupů projektu, zde existuje riziko, že příjemci nestihnou vyčerpat dotaci do uzávěrky rozpočtu v roce 2016.
MMR intenzivně pracuje na dokončení dokumentace programu i vyřešení výše uvedených problematických okruhů.
S finální podobou programu bude po schválení MF Plénum RHSD seznámeno, o vyhlášení výzvy bude Plénum RHSD informováno.


