[bookmark: _GoBack]                                                                                             V Praze dne       června 2016







PRO JEDNÁNÍ RADY HOSPODÁŘSKÉ A SOCIÁLNÍ DOHODY ČR
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· Návrh na zřízení PS pro řešení aktuální situace v Moravskoslezském kraji v návaznosti na vývoj ve společnosti OKD, a.s.







Předkládá:

Předseda vlády






Obecně:

Informace o vývoji situace ve společnosti OKD již byla v uplynulých dvou letech opakovaně předmětem jednání RHSD, na zasedáních od počátku roku 2016 se stalo pravidlem, že odpovědní ministři – zejména ministr průmyslu a obchodu – informují předsednictvo a plénum RHSD o aktuální situaci. 

V současnosti je OKD, a.s., v úpadku a probíhá insolvenční řízení zahájené na návrh managementu společnosti a vyhlášené soudem 9. května 2016. Důvodem insolvence je nominální předlužení společnosti, dluží přes 17 miliard korun a má více než 650 věřitelů. Insolvenčním správcem je pan Ing. Lee Louda. Na 10. srpna 2016 bylo svoláno jednání výboru věřitelů, stát je v pozici věřitele v důsledku neodvedených plateb na sociálním pojištění za zaměstnance OKD. Krajský soud v Ostravě dne 26. 5. 2016 předběžným opatřením omezil možnost mateřské firmy NWR rozhodovat o OKD. Předběžné opatření se podle rozhodnutí soudu týká například případného zastavení těžby nebo jiného omezení provozu. Vzhledem ke stavu financí a ekonomickému modelu fungování společnosti existuje reálná hrozba zastavení těžebních aktivit a propouštění. Zatím bylo ohlášeno propuštění cca 345 zaměstnanců v průběhu léta. Společnost bude muset hledat způsoby reorganizace své činnosti.

V důsledku ekonomických problémů a následné insolvence těžební společnosti OKD, a.s., vniká riziko výrazných dopadů na zaměstnanost, podmínky trhu práce, konkurenceschopnost nejen Moravskoslezského kraje, ale zprostředkovaně i celé ČR, a v souvislosti s útlumem těžby také rizika dopadů na bezpečnost a stav životního prostředí. Vláda již přijala sérii opatření k řešení sociálních a ekonomických aspektů insolvence a s ní spojeného propouštění zaměstnanců. Byl schválen mimořádný příspěvek ke zmírnění sociálních dopadů pro propouštěné zaměstnance OKD, ministerstvo práce a sociálních věcí posílilo přítomnost v regionu a připravilo podrobné postupy, kterými se mohou řídit zaměstnanci v případě, že jim zaměstnavatel při insolvenci bude dlužit mzdu. Jsou připraveny projekty v rámci aktivní politiky zaměstnanosti, které propouštěným zaměstnancům usnadní přístup k nové práci, včetně rekvalifikací a příspěvku na mobilitu. 

Další vývoj situace bude nutné pečlivě sledovat a vyhodnocovat, musí být zajištěna efektivní komunikace mezi vládou, Moravskoslezským krajem, Českým báňským úřadem, samosprávami, odbory i zaměstnavateli, aby bylo možné včas reagovat na hrozící rizika a účelně koordinovat společné kroky. Za tímto účelem se navrhuje zřídit speciální pracovní skupinu RHSD, v jejímž čele bude stát předseda vlády a v pozici výkonného místopředsedy bude ministr průmyslu a obchodu. Tento záměr byl projednán s navrhovanými členy pracovní skupiny dne 23. 5. 2016 a ze strany předsedy vlády byli o tomto záměru informováni sociální partneři písemnou formou.
NÁVRH NA SLOŽENÍ PS RHSD pro řešení aktuální situace v Moravskoslezském kraji v návaznosti na vývoj ve společnosti OKD, a.s.
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Návrh usnesení

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

· ustanovuje 	pracovní skupinu RHSD pro řešení aktuální situace v Moravskoslezském kraji v návaznosti na vývoj ve společnosti OKD, a.s. 

· jmenuje		předsedu vlády předsedou pracovní skupiny RHSD pro řešení aktuální situace v Moravskoslezském kraji v návaznosti na vývoj ve společnosti OKD, a.s., a ministra průmyslu a obchodu výkonným místopředsedou pracovní skupiny RHSD pro řešení aktuální situace v Moravskoslezském kraji v návaznosti na vývoj ve společnosti OKD, a.s.,

