I.
Předkládací zpráva
V České republice aktuálně probíhá historicky nejrozsáhlejší kalamita podkorního hmyzu na smrku (dále jen kůrovcová kalamita). Touto kalamitou jsou nejvíce postiženy oblasti kraje Moravskoslezského, Olomouckého, Zlínského, Jihomoravského, Plzeňského, Jihočeského kraje a Kraje Vysočina.

V  roce 2018 - oproti roku 2017- proběhlo jarní rojení lýkožroutů téměř o 4 týdny dříve, a to v období od 12. 4. do 23. 4. V důsledku extrémně teplého a suchého léta pak došlo k dalším třem cyklům rojení.
Negativním dopadem kůrovcové kalamity, a s ní spojenému mimořádnému objemu těženého dříví, je zahlcení trhu se surovým dřevem. Zpracovatelské i skladovací kapacity jsou prakticky vyčerpány. Pro dopravu dřeva ke zpracování je zásadní potřeba odpovídajících dopravních kapacit na železnici, stejně jako zvláštní režim pro dopravu. Samostatnou kapitolou je pak nezbytná asanace kůrovce, a zajištění dostatku pracovních sil, určených pro zabezpečení prací v lesích.
Přes veškeré úsilí vlastníků lesů i Ministerstva zemědělství se nedaří běžnou činností kůrovcovou kalamitu tlumit, a v roce 2019 lze oprávněně předpokládat její další nárůst.
Předkládaný materiál poskytuje zásadní informace o dosavadním vývoji a o postupových krocích Ministerstva zemědělství.

