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Záznam

z jednání 135. Předsednictva Rady hospodářské a sociální dohody ČR,

které se konalo dne 18. září 2017 na Úřadu vlády
Přítomni: dle prezenční listiny

Příloha:

· Prezenční listina
Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil předseda vlády a předseda RHSD ČR Mgr. Bohuslav Sobotka (dále předsedající). 
1. Program 139. PS RHSD ČR

Předsedající rekapituloval program 139. Plenární schůze RHSD ČR a informoval, že dosud neobdržel žádný návrh na úpravu programu. Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák uvedl, že i přes avizovanou nepřítomnost ministra dopravy na plenární schůzi trvá strana zaměstnavatelů na projednání přehledu přípravy výstavby dopravní infrastruktury. Vzhledem k souvislostem uvedené problematiky s návrhem státního rozpočtu na rok 2018 doporučil předseda ČMKOS Josef Středula zařazení tohoto bodu bezprostředně za bod 1.1.
Předsednictvo RHSD ČR vyslovilo souhlas s navrženou úpravou programu 139. Plenární schůze RHSD ČR.
2. Termín příštího jednání RHSD ČR
Vzhledem ke konci volebního období a začátku období nového navrhl předsedající uskutečnění samostatného jednání Předsednictva RHSD ČR, a to tak, aby se toto jednání uskutečnilo až v návaznosti na ustavující schůzi Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR v novém složení, tedy ve druhé polovině listopadu 2017. Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že jednání Předsednictva RHSD ČR může být využito i k vznesení požadavků sociálních partnerů směrem k programovému prohlášení nové vlády, proto se jako výhodnější jeví termín v první polovině listopadu. V návaznosti na proběhlou diskusi navrhl předsedající termín jednání v pondělí 13. listopadu 2017 v 15:00 hod.
Předsednictvo RHSD ČR vyslovilo souhlas s termínem 136. Jednání Předsednictva RHSD ČR dne 13. listopadu 2017 v 15:00 hod.
3. Různé
Předseda ČMKOS Josef Středula požádal o informaci o přípravě účasti delegace ČR na Sociálním summitu, jenž se uskuteční dne 17. listopadu 2017 v Göteborgu. Zároveň upozornil, že dle dostupných údajů se předpokládá účast klíčových zemí EU na nejvyšší úrovni. Předsedající uvedl, že delegace ČR by měla být vedena ministryní práce a sociálních věcí, a přislíbil koordinaci účasti sociálních partnerů v delegaci. 
V návaznosti na dotaz předsedy ČMKOS Josefa Středuly informoval náměstek ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Martin Kučera o jednání se zástupci Ministerstva financí o zajištění finančních prostředků státního rozpočtu na úhradu nákladů vzniklých dle § 320a zákoníku práce a nákladů vzniklých výkonem kontroly nad bezpečností a ochranou zdraví při práci. Výsledkem jednání je dohoda o zajištění potřebných prostředků jdoucích nad rámec návrhu zákona o státním rozpočtu v rámci rozpočtové kapitoly MPSV.
K dotazu předsedy ČMKOS Josefa Středuly ohledně platnosti dohody dosažené na úrovni vládní koalice o navýšení tarifních platů učitelů o 15 % a ostatních platů v rozpočtové sféře o 10 % předsedající uvedl, že příslušné nařízení vlády bude vláda schvalovat na své příští schůzi dne 25. září 2017. Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová v této souvislosti upozornila na některé změny připravované vzhledem k plánovanému zvýšení platů a sloučení některých platových tabulek. Legislativní řešení je připraveno tak, aby nabylo účinnosti od 1. listopadu 2017. Souběžně budou připravena obdobná nařízení vlády v gesci ministerstev obrany a vnitra a úhradová vyhláška v gesci Ministerstva zdravotnictví. Předseda ČMKOS Josef Středula konstatoval, že při přípravě úhradové vyhlášky by měla být zohledněna všechna zdravotnická zařízení tak, aby vyšší platby nesměřovaly pouze do nemocnic.
Předseda ASO Bohumír Dufek požádal Ministerstvo práce a sociálních věcí a Sekretariát RHSD ČR o spolupráci při setkání s koordinátorkou projektu Vlámské hospodářské a sociální rady, jehož tématem je spolupráce sociálních partnerů v oblasti digitalizace. Setkání se uskuteční dne 22. září 2017 v centrále ASO. 

Předseda ASO Bohumír Dufek požádal předsedajícího o převzetí záštity nad konferencí Zdraví a bezpečnost, jež se uskuteční dne 14. prosince 2017 v Lichtenštejnském paláci. Předsedající přislíbil udělení záštity a požádal o zaslání žádosti písemnou formou, aby udělení záštity mohlo být úředně vyřízeno. 

Závěrem poděkovali zástupci všech sociálních partnerů předsedajícímu a vládě za zodpovědný přístup a kvalitní vedení sociálního dialogu v tomto volebním období. Rovněž předsedající ocenil konstruktivní přístup sociálních partnerů a vyzdvihl také další aktivity v této oblasti, mezi něž patří rozvoj sociálního dialogu na krajské a regionální úrovni, každoroční společná jednání RHSD ČR s krajskými tripartitami, společná jednání tripartit ČR a Slovenska a jednání národních orgánů sociálního dialogu na úrovni Visegrádské skupiny. Výsledky činnosti RHSD ČR v tomto volebním období budou zapracovány do závěrečné zprávy o činnosti vlády.
S ohledem na vyčerpání všech bodů programu ukončil předsedající jednání Předsednictva RHSD ČR.
Zpracoval:

Mgr. David Kadečka

výkonný sekretář
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