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7. října 2019: 5. ministerské zasedání internetového fóra EU v Lucemburku
AGENDA / 19/5849
Zprávy
          Na okraji Rady pro spravedlnost a vnitřní věci uspořádá komisař pro migraci, vnitřní věci a občanství Dimitris Avramopoulos a komisař pro bezpečnostní unii Julian King 5. zasedání ministrů internetového fóra EU. Internetové fórum EU bude diskutovat o pokroku dosaženém při zajišťování odstraňování teroristického obsahu online od jeho posledního zasedání v prosinci 2018 a podívat se na nové výzvy. Po diskusích během květnového zasedání v Paříži, které se konalo po teroristickém útoku v Christchurchu na Novém Zélandu, a v rámci „Christchurchovy výzvy k akci“ se bude internetové fórum EU snažit o závazek průmyslu a členských států v oblasti společný přístup k řešení online rozměru teroristických a násilných extremistických útoků, jak je stanoven v Krizovém protokolu EU.
Souvislosti
          Internetové fórum EU bylo zahájeno v prosinci 2015 komisařem pro migraci, vnitřní věci a občanství Dimitrisem Avramopoulosem k řešení zneužívání internetu teroristickými skupinami. Spojuje ministry vnitra, internetový průmysl, Europol a další zúčastněné strany, aby spolupracovali v rámci dobrovolného partnerství při řešení této složité otázky a při ochraně občanů EU. Internetové fórum EU se od svého založení každoročně schází, aby zhodnotilo pokrok dosažený při odstraňování teroristického obsahu online a diskutovalo o nových výzvách.
          V roce 2015 byl zřízen účinný mechanismus doporučení prostřednictvím Europolu. V roce 2016, na internetovém fóru EU, průmysl oznámil vytvoření „databáze hashů“, aby bylo stahování trvalé a nezvratné. V roce 2017 Evropská rada dále vyzvala průmysl, aby vyvinul nové technologie a nástroje ke zlepšení automatické detekce a odstranění obsahu, který podněcuje teroristické činy. V roce 2018 Komise navrhla nová pravidla pro vypuštění teroristického obsahu z webu do jedné hodiny v celé EU.
          V březnu 2019, po teroristickém útoku v Christchurchu na Novém Zélandu, prezident Juncker oznámil, že Komise spolu s Europolem zahájila práci na vypracování krizového protokolu EU. Takový dobrovolný protokol by umožnil koordinovanou a rychlou reakci na přeshraniční online krizi - pramenící z teroristického nebo násilného extremistického činu. 
            Dne 11. září provedl Europol spolu s členskými státy a poskytovateli služeb online cvičení a učinil konkrétní krok k vytvoření plnohodnotného krizového protokolu EU.
Událost
Páté ministerské zasedání internetového fóra EU se bude konat dne 7. října v 15:00 v Evropském kongresovém centru v Lucemburku (ECCL). Zahajovací zasedání schůzky je veřejné a bude vysíláno živě na EbS.
 
