Humanitární pomoc: dalších 50 milionů EUR na řešení sucha v africkém rohu
P/19/5090
          Evropská komise sdělila 7. srpna, že mobilizuje dalších 50 milionů EUR v nouzovém humanitárním financování, aby pomohla lidem zasaženým suchem v Africkém rohu. Vzhledem k tomu, že mnozí v regionu se spoléhají na pasení hospodářských zvířat a na obživu, má dlouhodobé sucho devastující dopady na dostupnost potravin a živobytí. Dnešní dodatečné financování přináší od roku 2018 celkovou humanitární pomoc EU v regionu na 366,5 milionu EUR.
          „EU zvyšuje podporu lidí postižených dlouhodobým suchem v africkém rohu. Během mých několika návštěv v regionech v regionu jsem z první ruky viděl, kolik klimatických extrémů ovlivňuje tuto část Afriky. Naše financování pomůže rozšířit humanitární pomoc v postižených oblastech a pomůže komunitám odvrátit riziko hladomoru, “řekl Christos Stylianides, komisař pro humanitární pomoc a řešení krizí.
          Financování z tohoto balíčku pomoci podpoří společenství zasažená suchem v Somálsku (25 milionů EUR), v Etiopii (20 milionů EUR), v Keni (3 miliony EUR) a Ugandě (2 miliony EUR). Bude to směřovat k:
nouzové potravinové pomoci a pomoci  při řešení okamžitých potravinových potřeb;
poskytování základních zdravotních služeb a léčby těžké akutní podvýživy u dětí mladších pěti let a u těhotných a kojících matek;
zlepšení přístupu k vodě pro spotřebu lidí i zvířat; a
ochrana živobytí domácností.
          Pomoc EU navíc přispěje k pomoci humanitárním agenturám v tomto regionu, aby preventivně rozšířily své činnosti v nejvíce postižených oblastech. Sucho po dvou špatných dešťových obdobích po sobě přimělo téměř 13 milionů lidí, aby v celém regionu potřebovali nouzovou potravinovou pomoc. Odhaduje se, že více než 4 miliony dětí jsou akutně podvyživené, kromě přibližně 3 milionů podvyživených těhotných a kojících žen.
Souvislosti
          Jarní dešťová sezóna 2019 v Africkém rohu patřila podle záznamů mezi první tři nejsušší. Probíhající sucho přichází jen rok po skončení velkého sucha v letech 2016–2017. V tak krátké době neměly ani domácnosti čas se zotavit, ani se regenerovat pastviny a stáda hospodářských zvířat. Většina postižených komunit žije v pastoračních a agro-pastoračních oblastech. Slabé srážky znamenají, že rodiny se nemohou udržet v zemědělství a chovu hospodářských zvířat. Ceny potravin již v celém regionu stouply, čímž se dále snížil přístup chudých domácností k základním zásobám potravin.
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