Mezinárodní konference solidarity o venezuelské uprchlické a migrační krizi
          Podle Denních zpráv ze dne 25. října ve dnech 28. – 29. října v Bruselu pořádá Evropská unie společně s Vysokým komisařem OSN pro uprchlíky (UNHCR) a Mezinárodní organizací pro migraci mezinárodní solidární konferenci o venezuelské uprchlické a krizi migrantů. Cílem konference je zvýšit informovanost a mobilizovat podporu při řešení této krize a prokázat solidaritu mezinárodního společenství s postiženými migranty a hostitelskými zeměmi. 
          "Evropská unie a její partneři obnovují svůj závazek vůči venezuelskému lidu. Když je 4,5 milionu lidí v pohybu, je třeba jednat a budeme jednat," řekla vysoká představitelka / místopředsedkyně Federica Mogherini. „Je to okamžik, kdy mezinárodní společenství vyzve k ještě větší podpoře venezuelských uprchlíků, migrantů a jejich hostitelských komunit.
             Chceme zvýšit povědomí o závažnosti této krize, chceme potvrdit a zvýšit mezinárodní podporu regionální a koordinované reakce. EU je již předním dárcem a klíčovým politickým hráčem a od roku 2018 poskytuje na podporu venezuelského lidu přes 170 milionů EUR “. Novináři, kteří se chtějí zúčastnit této konference, se mohou registrovat zde, nejlépe do 25. října COB. Akce se bude konat v budově Charlemagne Evropské komise. Zahájí ji vysoká představitelka / místopředsedkyně Federica Mogherini, vysoká komisařka OSN pro uprchlíky Filippo Grandi a generální ředitel IOM António Vitorino, kteří dne 28. října předloží připomínky dne 18.15 SEČ. 
[bookmark: _GoBack]          Dne 29. října v 11:15 CET uspořádá vysoká představitelka / místopředsedkyně Federica Mogherini, generální ředitelka IOM António Vitorino a vysoká komisařka OSN pro uprchlíky Filippo Grandi tiskovou konferenci na PressRoom v budově Berlaymont. EbS zajistí živé vysílání vysoce zásahy na úrovni. Kromě toho bude k dispozici online webový přenos celé akce. Podívejte se na kompletní mediální poradenství zde, jakož i na vyhrazenou webovou stránku obsahující všechny důležité informace o konferenci, včetně úplné agendy. Přečtěte si společnou tiskovou zprávu EU, UNHCR a IOM zde. 
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Mezinárodní   konference   solidarity   o   venezuelské   uprchlické   a   migrační   krizi              P o dle   Denních   zpráv   ze   dne   25.   října   v e   dnech   28.   –   29.   ř íjna   v   Bruselu   pořádá   Evropská   unie   společně   s   Vysokým   komisařem   OSN   pro   uprchlíky   (UNHCR)   a   Mezinárodní   organizací   pro   migraci   mezinárodní   solidární   konferenci   o   venezuelské   uprchlické   a   krizi   migrantů.   Cílem   konference   je   zvýšit   informovanost   a   mobilizovat   podporu   při   řešení   této   krize   a   prokázat   solidaritu   mezinárodního   společenství   s   postiženými   migranty   a   hostitelskými   zeměmi.                "Evropská   unie   a   její   partneři   obnovují   svůj   závazek   vůči   venezuelskému   lidu.   Když   je   4,5   milionu   lidí   v   pohybu,   je   třeba   jednat   a   budeme   jednat,"   řekla   vysoká   představitelka   /   místopředsedkyně   Federica   Mogherini.   „Je   to   okamžik,   kdy   mezinárodní   společenství   vyzve   k   ještě   větší   podpoře   venezuelských   uprchlíků,   migrantů   a   jejich   hostitelských   komunit.                  Chceme   zvýšit   povědomí   o   závažnosti   této   krize,   chceme   potvrdit   a   zvýšit   mezinárodní   podporu   regionální   a   koordinované   reakce.   EU   je   již   předním   dárcem   a   klíčovým   politickým   hráčem   a   od   roku   2018   poskytuje   na   podporu   venezuelského   lidu   přes   170   milionů   EUR   “.   Novináři,   kteří   se   chtějí   zúčastnit   této   konference,   se   mohou   registrovat   zde,   nejlépe   do   25.   října   COB.   Akce   se   bude   konat   v   budově   Charle magne   Evropské   komise.   Zahájí   ji   vysoká   předst avitelka   /   místopředsedkyně   Federica   Mogherini,   vysoká   komisařka   OSN   pro   uprchlíky   Filippo   Grandi   a   generální   ředitel   IOM   António   Vitorino,   kteří   dne   28.   října   předloží   připomínky   dne   18.15   SEČ.                Dne   29.   října   v   11:15   CET   uspořádá   vysoká   představitelka   /   mí stopředsedkyně   Federica   Mogherini,   generální   ředitelka   IOM   António   Vitorino   a   vysoká   komisařka   OSN   pro   uprchlíky   Filippo   Grandi   tiskovou   konferenci   na   PressRoom   v   budově   Berlaymont.   EbS   zajistí   živé   vysílání   vysoce   zásahy   na   úrovni.   Kromě   toho   bude   k   dispo zici   online   webový   přenos   celé   akce.   Podívejte   se   na   kompletní   mediální   poradenství   zde,   jakož   i   na   vyhrazenou   webovou   stránku   obsahující   všechny   důležité   informace   o   konferenci,   včetně   úplné   agendy.   Přečtěte   si   společnou   tiskovou   zprávu   EU,   UNHCR   a   IOM   zd e.    

