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           „Všechny společnosti, velké i malé, by měly platit svůj spravedlivý podíl na dani. Pokud členské státy poskytnou některým nadnárodním společnostem daňové výhody, které nemají jejich soupeři k dispozici, poškozuje to spravedlivou hospodářskou soutěž v EU. Zbavuje veřejnou peněženku a daňové poplatníky EU tolik potřebných finančních prostředků na boj proti změně klimatu, budování infrastruktury, investice do inovací.
          Dnešní rozsudky poskytují důležité pokyny pro uplatňování pravidel EU pro státní podporu v oblasti daní. Zároveň má každý případ své zvláštnosti a zahrnuje složité právní otázky. Před rozhodnutím o možných dalších krocích budeme důkladně prostudovat rozsudky.
           Rozsudky potvrzují, že zatímco členské státy mají výlučnou pravomoc při určování svých právních předpisů týkajících se přímého zdanění, musí tak učinit s ohledem na právo EU, včetně pravidel státní podpory. Tribunál dále potvrdil přístup Komise k posouzení, zda je opatření selektivní a zda transakce mezi společnostmi ve skupině vedou k výhodám podle pravidel EU o státní podpoře založených na takzvaném „principu tržního odstupu“.
Komise se bude i nadále zabývat agresivními daňovými plánovacími opatřeními podle pravidel státní podpory EU s cílem posoudit, zda mají za následek nezákonnou státní podporu. Současného cíle, že všechny společnosti platí spravedlivý podíl na dani, lze dosáhnout pouze kombinací úsilí o legislativní změny, prosazování pravidel státní podpory a změnou podnikových filosofií. Již jsme dosáhli značného pokroku na vnitrostátní, evropské i celosvětové úrovni a musíme uspět i nadále, abychom uspěli. “
Souvislosti
         Tribunál dnes potvrdil rozhodnutí Komise z roku 2015, v němž konstatoval, že Lucembursko poskytlo společnosti Fiat selektivní daňové výhody. Na druhé straně Tribunál zrušil rozhodnutí Komise z roku 2015, v němž konstatoval, že daňová rozhodnutí přiznaná Nizozemskem společnosti Starbucks nebyla v souladu s pravidly EU pro poskytování státní podpory. Komise tyto rozsudky pečlivě prostuduje.
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