Státní podpora: Komise povoluje změnu francouzského režimu s cílem usnadnit nákupy zaměstnavatelské společnosti  zaměstnanci
          Evropská komise schválila podle pravidel EU o státní podpoře změnu režimu zavedeného Francií za účelem usnadnění nákupu společnosti jejími zaměstnanci. Podpora se poskytuje ve formě daňového úvěru společnostem vytvořeným speciálně pro nákup celého kapitálu nebo jeho části. Navrhovaná změna spočívá v odstranění podmínky týkající se minimálního počtu zaměstnanců, který umožňuje kupující společnosti využívat daňového úvěru, a tím ponechává možnost jedinému nastupujícímu zaměstnanci využívat jeho společnosti. 
          Upravené náklady na opatření budou v období 2019–2022 financovány z francouzského obecného rozpočtu ve výši 6 milionů EUR. Komise posoudila opatření podle Smlouvy o fungování Evropské unie. Komise se domnívala, že daňový úvěr je v souladu s politikou Společenství pro usnadnění převodu podniků, zatímco tyto převody jsou často složité s ohledem na regulační a daňová omezení, nedostatek formalit vůči splnění, dlouhé zpoždění při jejich plnění a nedostatečná transparentnost trhů pro tyto transakce. 
          Daňový úvěr tak snižuje selhání trhu, která mají vliv na převzetí podniku jeho zaměstnanci. Komise rovněž zjistila, že opatření je přiměřené sledovaným cílům, přičemž daňový úvěr je omezen na částku splatného úroku za půjčky sjednané na zpětný odkup a procento akcií držených nabývajícími zaměstnanci. Komise proto dospěla k závěru, že opatření je v souladu s pravidly EU o státní podpoře. Více informací bude k dispozici na internetových stránkách Generálního ředitelství pro hospodářskou soutěž Komise v rejstříku státní podpory pod číslem SA.52046. 
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