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Zaměstnanost a sociální vývoj v Evropě: výhled trhu práce zůstává celkově pozitivní
             Podle Denních zpráv Komise z 20. září 2019 podzimní vydání čtvrtletního přezkumu Komise pro zaměstnanost a sociální rozvoj v Evropě (ESDE), které bylo 20.9. zveřejněno, potvrzuje, že trh práce EU stále překonává rekordy, přičemž v druhém  čtvrtletí EU 2019 pracovalo 241,4 milionu lidí (160 milionů v eurozóně). Zaměstnanost v EU roste již 25 po sobě následujících čtvrtletí a od začátku Junckerovy komise bylo vytvořeno 14,1 milionů pracovních míst. Celkový počet odpracovaných hodin nyní mírně překročil vrchol roku 2008. 
             Marianne Thyssen, komisařka pro zaměstnanost, sociální věci, dovednosti a pracovní mobilitu, uvedla: „Je to důležitý signál o tom, že evropský trh práce posiluje. Nikdy předtím v EU nebylo zaměstnáno tolik lidí. Zaměřme se na realizaci evropského pilíře sociálních práv, abychom zajistili, že tento pozitivní vývoj bude i nadále dosahovat na všechny občany v celé Evropě. “
          Většina nových pracovních míst vytvořených na začátku roku 2019 jsou kvalitní pracovní místa: v prvním čtvrtletí roku 2019 se trvalý počet pracovních míst  ve srovnání se stejným čtvrtletím předchozího roku zvýšil o 2,5 milionu. Ve stejném období rostla také samostatná výdělečná činnost (+350 000 osob), zatímco počet dočasných zaměstnanců klesl (-600 000 osob). Zpráva dále potvrzuje, že nezaměstnanost v EU od svého vrcholu pozorovaného v dubnu 2013 ustoupila o 11 milionů lidí a nyní dosahuje nejnižší dosud zaznamenanou úrovně. V  poklesu pokračovala také nezaměstnanost mládeže a dlouhodobá nezaměstnanost. 
