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Informace o přípravách předsednictví České republiky v Radě EU 2022 k projednání na 154. Plenární schůzi RHSD ČR
Ve druhé polovině roku 2022 se Česká republika po druhé v historii ujme předsednictví v Radě EU. Výkon předsednictví znamená předsedání většině jednání, která se během daného půl roku odehrají v Bruselu, odpovědnost za nacházení kompromisních návrhů, vyjednávání s Evropským parlamentem a Komisí, zastupování Rady EU na mezinárodním poli a také organizaci řady neformálních jednání a doprovodných akcí, které se uskuteční na území ČR i v zahraničí.
Centrálním koordinátorem příprav a výkonu předsednictví byl určen Úřad vlády. Příprava předsednictví vychází z vládou schválených usnesení č. 451/2018 a č. 729/2019 a souvisejících koncepčních dokumentů – Indikativního výhledu, Souhrnného návrhu finančního a personálního zajištění, Koncepce přípravy zaměstnanců a Koncepce komunikace předsednictví.
Českému předsednictví bude předcházet předsednictví Francie a vystřídáno bude předsednictvím Švédska. Tyto tři členské státy budou úzce spolupracovat v rámci tzv. tria. 
V současné době probíhají přípravy předsednictví na dvou úrovních – programové a organizačně - logistické, a to za spolupráce mezi centrálním koordinátorem (ÚV) a ostatními ústředními orgány státní správy.
Pro řízení a koordinaci příprav a výkonu CZ PRES využívá předseda vlády dvou pracovních orgánů – v rovině obsahové a administrativní Výboru pro Evropskou unii a v rovině logistické a bezpečností Centrální organizační skupinu. Tato skupina byla zřízena dočasně, jejím účelem je koordinace organizační, logistické, bezpečnostní, protokolární a finanční stránky zajištění zasedání pořádaných v době předsednictví na území ČR.

1. Programová oblast
ÚV připravil návrh mechanismu a harmonogramu přípravy programových dokumentů pro CZ PRES, tento byl předložen k diskusi na Výboru pro Evropskou unii na pracovní úrovni (PV-EU).
V současné době byla dokončena finální verze tohoto dokumentu a ÚV rozeslal pokyny resortům k dalším krokům při tvorbě obsahové stránky předsednictví; došlo tak k zahájení fáze mapování sektorových agend, která by měla probíhat do začátku listopadu 2020.
Zároveň do konce srpna 2020 mají resorty za úkol navrhnout způsoby zapojení partnerů (nejčastěji hospodářských a sociálních partnerů), se kterými budou konzultovat sektorovou agendu a své prioritní oblasti. Resortům byla rovněž předložena finální verze dokumentu Východiska k prioritám předsednictví ČR v Radě EU (jedná se o dokument, jehož cílem je určit zastřešující témata, která budou následně ve spolupráci s resorty detailněji rozpracována). Tento dokument by měl být předložen vládě ke schválení během září a byl rovněž v průběhu jara 2020 široce konzultován s hospodářskými a sociálními partnery a s širokou veřejností.

2. Organizačně – logistická oblast
ÚV se nyní jako centrální koordinátor v rámci organizačně – logistických příprav soustředí na následující oblasti: 
· Předsednické akce konané během CZ PRES – Během předsednictví se uskuteční celkem 250 akcí na území ČR, přibližně 30 akcí v zahraničí a dalších 20 ostatních akcí doprovodného a jiného charakteru. Celkem 164 akcí se bude konat v tzv. centrálních konferenčních prostorách, které budou poptány v souladu se zákonem o zadávání veřejných zakázek. 
Odpovědnost za organizaci, logistiku i financování akcí konaných na území ČR je rozdělena mezi ÚV jako centrálního koordinátora a věcně příslušné resorty v souladu s materiálem Indikativní výhled, který byl vládou schválen na jaře 2019. Aktuálně probíhají přípravy k vypsání jednotlivých veřejných zakázek na centrální konferenční prostory a související služby. 

· Bezpečnost a doprava – Byla vytvořena specializovaná koordinační formace Komise pro bezpečnostní zajištění CZ PRES, pod vedením Ministerstva vnitra. Jsou v ní zastoupeny MV, Policie ČR, HZS, MO, MZV, MF, NBÚ, NÚKIB, MZd, ÚV a zpravodajské služby ČR. 

· Komunikace a kulturní akce – Koordinace komunikace předsednictví probíhá v rámci Strategické skupiny pro komunikaci předsednictví, která tvoří platformu pro spolupráci mezi hlavním koordinátorem - Úřadem vlády, Stálým zastoupením ČR při EU a relevantními odbory jednotlivých resortů. 
V současné době probíhá výběr motta CZ PRES 2022. Státní správa i veřejnost již byly vyzvány k zaslání návrhů. Po interní debatě v rámci ÚV bude motto schváleno na úrovni vlády. V přípravné fázi je také logo a grafický styl. 
Doprovodné akce se budou konat v Praze i v Bruselu, nebudou chybět koncerty, festivaly a výstavy v budově Evropského parlamentu a Rady. Další akce se uskuteční v krajských Eurocentrech.

· Dále pak probíhají přípravy veřejné zakázky na akreditační systém, přípravy vzdělávání zaměstnanců podílejících se na předsednictví a v červenci také proběhla aktualizace Centrálního registru osob podílejících se na přípravách a výkonu předsednictví.
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