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Evropská komise - nadcházející události
3. a 4. dubna – Evropské migrační forum
AGENDA 19/1910
Zprávy:
          Ve dnech 3. a 4. dubna budou Evropská komise a Evropský hospodářský a sociální výbor spolupořádat páté Evropské fórum pro migraci, na němž se sejdou organizace občanské společnosti, místní a regionální orgány, členské státy a orgány EU, aby projednaly úlohu místních orgánů a institucí občanské společnosti při řízení migrace a zajištění bezpečných a pravidelných cest do EU.
Souvislosti:
          Evropské fórum pro migraci se poprvé sešlo v roce 2015, aby poskytlo platformu pro dialog mezi občanskou společností a evropskými institucemi v oblasti migrace, azylu a integrace migrantů. Cílem fóra je posílit spolupráci mezi klíčovými aktéry, kteří se podílejí na řízení migrace, se zvláštním zaměřením na provádění evropských politik na regionální a místní úrovni. Letos se fórum zaměří na úlohu místních orgánů a občanské společnosti při řízení migrace a zajištění bezpečných a pravidelných cest do EU (úplný program).
Událost:
Akce se bude konat v Evropském hospodářském a sociálním výboru rue Belliard 99-101 v Bruselu. Komisař pro migraci, vnitřní věci a občanství Dimitris Avramopoulos a předseda Evropského hospodářského a sociálního výboru Luca Jahier zahájí akci 3. dubna ve 14:30 a jejich poznámky budou vysílány na EbS. Akce je otevřena pro novináře.
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