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V Praze dne 30.7.2024

STANOVISKO UZS ČR

k návrhu nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů, a nařízení vlády č. 304/2014 Sb., o platových poměrech státních zaměstnanců

Unie zaměstnavatelských svazů ČR upřednostňuje variantu č. 2, tj. valorizaci platových tarifů ve stupnici platových tarifů uvedené v příloze č. 1 k nařízení vlády č. 341/2017 Sb. o  10 % a valorizace platových tarifů ve stupnici platových tarifů uvedené v příloze č. 1 k nařízení vlády č. 304/2014 Sb. rovněž o (var. II) 10 %, a to s účinností od 1. 9. 2024.
Odůvodnění: 
Jsme pevně přesvědčeni, že vláda ČR by měla i v době své snahy o konsolidaci veřejných rozpočtů mírně navýšit základní platové tarify uvedené v příloze č. 1, tedy platy pro zaměstnance v segmentu kultury, technickohospodářské zaměstnance v sociálních službách, nepedagogické zaměstnance, technický personál ve zdravotnictví, ale i úředníky samosprávných úřadů. 
Upozorňujeme, že jde o nejnižší úroveň základních platových tarifů, kde je 12,4 % základních platových tarifů pod minimální mzdou a 19,8 základních platových tarifů pod zaručenou mzdou. Celkem je základní platových tarif pod úrovní minimální nebo zaručené mzdy u 115.855 zaměstnanců. 
Navýšení základních platových tarifů lze tedy částečně vnímat také jako technické narovnání ve vtahu k parametrickým změnám minimální mzdy a zaručených mezd. 
Náš požadavek vychází také z praktické zkušenosti se současnou situací v oblasti lidských zdrojů. Víme, jak je stále těžší udržet stávající zaměstnance a zejména získat nové zaměstnance v oborech a profesích, které spadají právě do skupiny odměňované podle přílohy č. 1 předmětného nařízení vlády ČR. 
A právě tyto skupiny zaměstnanců, tj. nejhůře odměňované skupiny, patří mezi nejčastěji fluktuované profese, u kterých se zaměstnavatelé snaží kompenzovat nízkou základní složku platu složkami nenárokovými (osobní přípatky, odměny). 
tato připomínka je zásadní 
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