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Konfederace

zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR

    Sekretariát:
    
 Václavské náměstí 21

tel.: 222 324 985
                   
 110 00 Praha 1


fax: 224 109 374  
            

e-mail: kzps@kzps.cz 
V Praze dne 5. června 2020
Vážené kolegyně, vážení kolegové,

níže Vám zasíláme prosbu od MZV včetně aktuálního zpravodajství ze Lvova týkajícího se pandemie:

"Apelujeme prosím na to, aby všichni přijíždějící Ukrajinci, držitelé schengenských sezónních víz nebo zaměstnaneckých karet (D/VR víz), byli svými českými zaměstnavateli informováni o podmínkách vstupu, testu a vpuštěni "do procesu" při dodržení všech stanovených bezpečnostně - hygienických pravidel.

Pokud se nákaza dostane do ČR přes ukrajinské gasarbaitery a rozšíří se např. na jejich ubytovnách, vystavujeme se riziku, že celý přísun pracovní síly z Ukrajiny může být opět pozastaven.

Každému Ukrajinci, kterému vydáváme ve Lvově / Kyjevě vízum, budeme od nynějška k "vízovému poučení" předávat rovněž informaci o podmínkách vstupu, testu atd.

Shrnutí: V sobotu 6. června 2020 navštívil Lvov mimořádně ukrajinský premiér Denys Šmyhal, který s představiteli regionu a města Lvov jednal o situaci okolo nemoci COVID-19. Lvovská oblast patři v současnosti k nejvíce koronavirem postiženým regionům Ukrajiny. Začátkem června rostl počet nově nakažených ve Lvovské oblasti o 60 – 90 osob denně. Zatímco v jiných ukrajinských oblastech dochází v rámci tzv. adaptivní karantény k rozvolňování opatření, ve Lvovské oblasti jsou přijatá opatření i dále prodloužena. Ze západoukrajinských regionů byla tato opatření prodloužena také v Černivecké, Rivenské, Volyňské a Zakarpatské oblasti.

Premiér uvedl, že dle nejnovější statistiky růstu nově nakažených patři oblast k „antirekordmanům“, zdrojem nákazy je město Lvov. Kritizoval také to, že se na PCR testy tvoří fronty. Dle informací poskytnutých lvovskou oblastní administrativou bylo výsledkem jednání premiérovo doporučení, aby Lvovská oblast přešla na tzv. pooling testování, což je metoda, která za smíchání několika vzorků umožní otestovat až 5 osob najednou. Náměstkyně ministra zdravotnictví Iryna Mykyčak, která Šmyhala doprovázela, uvedla, že Lvovská oblast zatím nedosáhla vrcholu epidemie. Zároveň uvedla, že původní předpoklady očekávaly, že kvůli své geografické poloze se oblast stane na počátku epidemie ohniskem."

S pozdravem

