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Odborový svaz pracovníků zemědělství a výživy - 

Asociace svobodných odborů České republiky (OSPZV-ASO ČR)
IČ: 00006033, DIČ: CZ00006033 

Tyršova 1811/ 6, 120 00 Praha 2, tel.: 222 716 490, 222 540 525,


     http://www.ospzv-aso.cz, http://www.agrodialog.cz,  info@ospzv-aso.cz

Tento materiál je určen všem zaměstnancům a zaměstnavatelům v zemědělství a potravinářském průmyslu v současné krizové situaci v boji s koronavirem.  

Část I.

Dnešní tíživá situace na pracovním trhu k zabezpečení dostatku zaměstnanců pro plynulé dodávky potravin, ale také především pro zajištění dostatečného množství pracovníků za zahraniční pracovníky, kteří se pravděpodobně dlouho nedostaví na plánované pracovní místa v zemědělství a potravinářském průmyslu. Především má tento materiál napomáhat zaměstnavatelům, orientovat se při příjímání nových, nezapracovaných pracovníků, ale také při zabezpečení zdraví neohrožující práce těchto zaměstnanců. 

Co říci úvodem

Podle zákoníku práce č. 262/2006 Sb., v platném znění § 102, je potřeba především se zaměřit na rizika práce. Pod pojmem prevence rizik se rozumí: „všechna opatření vyplývající z právních a ostatních předpisů k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a z opatření jak pracovníka, tak i zaměstnavatele, která mají za cíl předcházet rizikům, odstraňovat je nebo minimalizovat působení neodstranitelných rizik“. Pojem riziko není v zákoníku práce blíže specifikováno, ale dalo by se říci, že každá lidská činnost může být zdrojem rizik, zvláště pokud se jedná o činnost zaměstnanců v zemědělství. 
§ 102 zákoníku práce a jeho implikace se současnou situací ohledně koronaviru 
Provádějte průběžně prevenci rizik a průběžně přijímejte příslušná opatření. Průběžně znamená každý den, protože i celostátní situace se mění každý den. V této situaci musí každý den zaměstnavatel vyhodnocovat rizika a přijímat nová a nová opatření v prevenci rizik a poskytovat zaměstnancům příslušné ochranné a hygienické pomůcky.  

Používání lékařských roušek je jistě jedno z důležitých preventivních opatření, které pomáhá omezit šíření některých respiračních onemocnění, včetně COVID–19. Přesto pouhé používání roušky bez dalších opatření je nedostatečné. V případech, kdy je nošení roušky indikováno, musí být toto opatření kombinováno s dostatečnou hygienou a častým mytím rukou.

Na co se nesmí zapomínat př nástupu do pracovního procesu u nového zaměstnance.

1.
V případech stanovených zvláštním právním předpisem je zaměstnavatel povinen zajistit, aby se fyzická osoba před vznikem pracovního poměru podrobila vstupní lékařské prohlídce. 
Problém vstupních lékařských prohlídek je v současném stavu dle Usnesení vlády ČR č. 214, ze dne 15. 3. 2020  dočasně zastaveno provádění vstupních lékařských prohlídek, stejně tak i preventivních lékařských prohlídek.  Takže všechny žádosti o provedení prohlídky je třeba odložit až do ukončení krize. U vstupní lékařské prohlídky lze potvrzení zdravotní způsobilosti nahradit čestným prohlášením. Ovšem vždy je zaměstnavatel v současné krizové situaci povinen přidělit všem pracovníkům, kteří budou pracovat na určených pracovních místech jednak vhodné ochranné pracovní prostředky včetně nezbytných zdravotních roušek.

Ještě několik slov pokud jde o Usnesení vlády, které hovoří pouze o lékařských prohlídkách uvedených v § 11 vyhl. 79/2013 Sb., ve znění předpisů pozdějších, čili periodických lékařských prohlídkách. O ostatních není řeč, takže to asi nahraditelné není. Takže lze pouze doporučit konzultovat konkrétní případy s lékařem.  

Účelem pracovnělékařské zdravotní prohlídky je zjistit aktuální zdravotní stav zaměstnance a posoudit, zda je potřeba pro jeho pracovní výkon nastavit nějaká omezení. 
Z ustanovení § 300 odst. 1 zákoníku práce (množství práce a pracovní tempo) vyplývá zaměstnavateli povinnost: „při určení množství požadované práce a pracovního tempa vzít v úvahu fyziologické a neuropsychické možnosti zaměstnance, předpisy k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a čas na přirozené potřeby, jídlo a oddech." Z toho lze dovodit, že zaměstnavatel by měl přehodnotit, zda v důsledku používání roušky nedošlo ke změně fyziologických možností zaměstnanců a na základě toho případně upravit stanovenou normu.

Cílem je chránit zdraví zaměstnance, ale také jeho spolupracovníky a jiné osoby pohybující se v blízkosti. 
Jaké jsou druhy zdravotních prohlídek a podle čeho se určují lhůty a termíny opakování. 
Lhůty a termíny opakování lékařských prohlídek zaměstnanců závisí na kategorizaci prací jednotlivých zaměstnanců.
1. Kategorizace práce

2. Riziko ohrožení zdraví

Riziko ohrožení zdraví zaměstnance v rámci plnění pracovních úkolů je dalším kritériem pro stanovení termínu opakování periodické prohlídky zaměstnance. Čím je riziko ohrožení zdraví vyšší, tím častěji je třeba pracovnělékařskou prohlídku opakovat. Riziko ohrožení zdraví platí nejen pro zaměstnance, ale také pro jeho okolí.

3. Věk zaměstnance

Opakování lékařských prohlídek je závislé také na věku zaměstnance. Rozděluje se na zaměstnance mladší 50 let a starší 50 let. Pro starší 50 let je nutné provádět pravidelné zdravotní prohlídky častěji.
Vstupní prohlídka

Vstupní lékařská prohlídka se provádí před vznikem pracovního poměru nebo právního vztahu, který je založen na dohodě o pracích vykonaných mimo pracovní poměr. Z toho plyne, že zdravotní lékařská prohlídka musí být provedena před dnem, kdy zaměstnanec nastupuje do práce. Stejně tak je nutné provést pracovnělékařskou prohlídku v případě převedení zaměstnance na jinou práci, pokud jsou podmínky odlišné od těch stávajících, např. navýšení rizikových faktorů.

Vstupní zdravotní prohlídku hradí všem úspěšným uchazečům zaměstnavatel. Pokud se jedná o mladistvé nebo práci v noci, hradí vstupní prohlídku zaměstnavatel také neúspěšným uchazečům.
Periodická prohlídka
Periodická lékařská prohlídka se provádí v pravidelných termínech, a to za účelem včasného zjištění změny zdravotního stavu zaměstnance, který může vzniknout v souvislosti se zdravotní náročností práce, případně stárnutím lidského organizmu. 
Lhůtu pro opakování periodické zdravotní prohlídky zaměstnance určuje:

kategorie práce, dle § 37 zákona č. 258/2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví, do níž byl zaměstnanec, zařazen riziko ohrožení zdraví vykonávaných pracovních činností podle fragmentu #f5024263 vyhlášky č. 79/2013 Sb.

Termíny periodické prohlídky dle kategorie práce

	1. kategorie
	1 x za 6 let u zaměstnance do 49 let věku
1 x za 4 roky u zaměstnance, který dovršil 50 let věku

	2. kategorie
	1 x za 4 roky u zaměstnance do 49 let věku
1 x za 2 roky u zaměstnance, který dovršil 50 let věku


	2. riziková kategorie
	1 x za 2 roky bez ohledu na věk zaměstnance

	3. kategorie
	1 x za 2 roky bez ohledu na věk zaměstnance



	4. kategorie
	1 x ročně bez ohledu na věk zaměstnance




Pokud se jedná o potravinářské nebo zelinářské provozy, nesmíme zapomínat, že zde je nutné,  aby zaměstnanci měli „ZDRAVOTNÍ PRÚKAZ“.
Tento problém bude asi v současné době pozastaven, jelikož lékaři řeší mnohem závažnější problémy. Proto bude stačit, když bude i zde potvrzení zdravotní způsobilosti nahrazeno čestným prohlášením.
2. 
Hodnocení zdravotního rizika, hygienické limity, bližší požadavky na způsob organizace práce a pracovní postupy a informace k ochraně zdraví v době krizové situaci v boji s koronavirem.  

Při nástupu do práce musí být každý zaměstnanec vybaven vhodnými ochrannými pracovními prostředky včetně zdravotních roušek. Dále je třeba zaměstnance seznámit s pracovním řádem a s právními a ostatními předpisy k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, jež musí při své práci dodržovat. 
(Právní a ostatní předpisy k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci jsou předpisy na ochranu života a zdraví, předpisy hygienické a protiepidemické, technické předpisy, technické dokumenty a technické normy, stavební předpisy, dopravní předpisy, předpisy o požární ochraně a předpisy o zacházení s hořlavinami, výbušninami, zbraněmi, radioaktivními látkami, chemickými látkami a chemickými přípravky a jinými látkami škodlivými zdraví, pokud upravují otázky týkající se ochrany života a zdraví.)
Při nástupu do pracovního poměru se musí přihlédnout i k věku zaměstnance. 
Pracovní podmínky mladistvých zaměstnanců
Zaměstnavatelé smějí zaměstnávat mladistvé zaměstnance pouze pracemi, které jsou přiměřené jejich fyzickému a rozumovému rozvoji, a poskytují jim při práci zvýšenou péči.
Pracovní podmínky zaměstnankyň
Zákoník práce 262/2006 Sb, v platném znění § 238, 239,240, 241. 

Vyhláška č. 288/2003 Sb,. v platném znění.

Bezpečnost práce v rostlinné výrobě, práce při sadbě, sběru, čištění a skladování zeleniny

V prvé řadě je nutné dodržovat bezpečnostní pokyny zaměstnavatele, a to, pokud se jedná o převoz pracovníků na jednotlivé polní úseky. Při převozu pracovníků na odlehlá pracoviště je nutné dodržovat veškerá bezpečnostní a hygienická ustanovení včetně nezbytných pracovních roušek. Převoz se provádí dopravními prostředky nebo vozy pro přepravu osob za traktorem.

Zjištěná rizika – přeprava zaměstnanců po veřejných a místních komunikacích  (nastupování a sestupování pracovníků z vozidel, možnost vzniku dopravní nehody, střety pracovníků s dopravním prostředkem). 

Dále se jedná o pohyb pracovníků v terénu po nerovnosti, či povětrnostní vlivy, což jsou pády při zakopnutí, uklouznutí. Při ručním okopávání, pletí zemědělských plodin – kopnutí se motyčkou či spolupracovníka. 
Pokud jde o další činnosti pracovníků rostlinné výroby, takto je bezpečnost práce při sázení jednotlivých plodin. Tato pracovní činnost se provádí ze sázecích mechanizačních plošin a proto je zde třeba dbát zvýšenou pozornost na mechanizační prostředky.

Pády zaměstnanců a uklouznutí ze strojního zařízení:
- pracovní plošiny opatřit vhodnými madly, držáky proti pádu osob,

- nevstupovat na mokrý stroj mimo obslužné plošiny, zejména po dešti,

- používat při práci předepsané pracovní postupy,

- při práci používat vhodné ochranné pracovní prostředky.
Technologický postup při sklizni řezané zeleniny se provádí přímo na jednotlivých výsadbách v poli. Pro sklizeň se používají nože. Každé ráno se musí nože vydávat zaměstnancům, a to po hygienické očistě (dezinfekce SAVO). Po skončení směny se opět nože znovu uloží do kbelíku se Savem.
Možné riziko při práci, pořezání či bodnutí nožem

- vždy používat jen vhodné a neporušené nářadí, dobře nabroušené,

- pracovat tak, abychom nářadím nezasáhli ostatní spolupracovníky (dodržovat  min. vzdálenosti od ostatních pracovníků),

- nářadí vždy ukládat na přehledném místě, a to řeznou či bodnou hranou dolů,

- při přecházení na jiné pracoviště nářadí přenášet vždy tak, aby nedošlo k poranění sebe, nebo ostatních pracovníků,

- při přecházení na jiné pracovní místo neukládat nože do kapes bez zabezpečení střenky,

- nářadím v žádném případě neházet, ani jiným způsobem, než ke kterému  slouží nepoužívat.
Pokud dojde k úrazu pak potřísněná zelenina musí být odebrána a uložená do zvláštního igelitového pytle a nůž je dezinfikován. Rána u zaměstnance je ihned ošetřena a desinfikována.
Lékárnička je k dispozici na pracovišti.
Mechanické nebezpečí, práce v blízkosti strojních zařízení – sazeče, traktory, vlečky:
- dodržovat bezpečnou vzdálenost od projíždějících strojů,

- vyloučení přítomnosti osob v nebezpečném prostoru stroje,

- při práci na strojích používat záchytná madla, stupadla a neporušené pracovní  plošiny,

- při práci na stroji dbát všech bezpečnostních předpisů, především u nesených strojních sazečů,

- všechny části strojů (sazeče) ohrožující pracovníky je třeba zabezpečit vhodným ochranným zařízením,

- obsluha sazeče nesmí za jízdy stroje opustit své pracovní místo, vysednutí a nasednutí na pracovní stroj je možné jen při zastavení stroje.

Zakopnutí a pády na komunikacích, v terénu:
- pro chůzi v terénu používat jen schůdné, co možná rovné prostory, bez  velkých výmolů a překážek,

- mimo práce v terénu (na poli) používat jen vyznačené komunikace,

- nepřelézat přes překážky, dbát opatrného chování na pracovištích,

- na vlhkých a kluzkých komunikacích a v terénu používat vhodnou přidělenou ochranou obuv.

Manipulace a nakládání přepravních beden s materiálem na ložné plochy strojů:
- při plnění přepravních beden používat předepsané pracovní postupy ze strany  

  zaměstnavatele,

- s přepravními bedýnkami neházet a ukládat je tak, aby nedošlo k jejich sesutí a následném zranění osob,

- přepravní bedýnky se plní maximálně do váhy určené normou,

  (hmotnost břemene ručně přenášených ženami nesmí překročit 15 kg), 

- při přepravě beden na ložné ploše stroje musí být materiál uložen a zabezpečen tak, aby nedošlo k jeho sesunutí či vypadnutí a tím poranění  kolemjdoucích osob, 

Klimatické podmínky – vliv těchto podmínek na zdravotní stav zaměstnanců – (teplo, vlhko, prašnost, sluneční záření): 

- vždy používat vhodné ochranné pracovní prostředky a ochranné krémy,

- proti slunečnímu UV záření se chránit ochrannými pracovními brýlrmi,

- v prašném povětří používat ochranné ústní roušky, které zamezují vdechování prachu.

Skladování a provoz ve skladu:
- sklady, stavební provedení skladů musí odpovídat druhu materiálu,

  který je zde uskladňován a také odpovídající skladovací technice,

- pokud se v těchto skladech skladují volně ložené sypké materiály, musí být trvale výrazně označena maximální skladovací výška sypkého materiálu nad podlahou,

- světlá výška skladů musí být provedena tak, aby mezi horní hranou ukládacího materiálu a spodní hranou konstrukce nebo instalacemi (potrubí, svítidla) byla vzdálenost nejméně 20 cm,
- sklon užitých ploch musí odpovídat použitému skladovacímu zařízení a použité technologii.
Používání žebříků: 

- může být použito jen při práci ve výšce, kdy použití jiných bezpečnějších prostředků není s ohledem na rizika opodstatněné a účelné,

- na žebříku mohou být prováděny jen krátkodobé, fyzicky nenáročné práce,

- při výstupu či sestupu musí být zaměstnanec obrácen obličejem k žebříku,

- po žebříku mohou být vynášena či snášena břemena o hmotnosti do 15 kg.,

- závěsný žebřík musí být upevněn bezpečným způsobem a zajištěn proti posunutí,

- u přenosných žebříků musí být zabráněno jejich podklouznutí, použitím     

   protiskluzových přípravků nebo jiných opatření,

- zaměstnavatel zajistí pravidelné kontroly a prohlídky žebříků v souladu s návodem na použití.
Manipulace s materiálem:
- je především o přepravování břemen zahrnující zvedání, nesení nebo přemísťování  

  břemen,

- pokud je ruční manipulace s břemeny nevyhnutelná, musí být pracoviště     

  uspořádána tak, aby byla manipulace s břemeny co nejbezpečnější a neohrožovala  

  zdraví pracovníků,

- podmínky dané práce musejí být před jejím zahájením posouzeny a vyhodnoceny zejména po stránce vlastnosti břemen a musí být přijatá opatření k ochraně poškození zdraví pracovníků,

- zaměstnanci před započetím práce s ruční manipulaci s břemeny musí být seznámeni s všeobecnými údaji a podle možnosti i s přesnými údaji o hmotnosti a vlastnosti břemen, o umístění jejich těžiště, o jejich nejtěžší straně a s přesnými údaji a správném uchopení a zacházení s břemeny a nebezpečím, jemuž mohou být vystaveni při nesprávné ruční manipulaci s břemeny.
(1) Hodnocení zdravotního rizika při ruční manipulaci s břemenem zahrnuje mimo posouzení hmotnosti ručně manipulovaného břemene, kumulativní hmotnosti a vynakládaného energetického výdeje nebo srdeční frekvence a vyhodnocení pracovních podmínek, za kterých k ruční manipulaci dochází.

(2) Přípustný hygienický limit pro hmotnost ručně manipulovaného břemene přenášeného mužem při občasném zvedání a přenášení je 50 kg, při častém zvedání a přenášení 30 kg. Při práci vsedě je přípustný hygienický limit pro hmotnost ručně manipulovaného břemene mužem 5 kg.

(3) Průměrný hygienický limit pro celosměnovou kumulativní hmotnost ručně manipulovaných břemen v průměrné osmihodinové směně mužem je 10000 kg.

(4) Přípustný hygienický limit pro hmotnost ručně manipulovaného břemene přenášeného ženou při občasném zvedání a přenášení je 20 kg, při častém zvedání a přenášení 15 kg. Při práci vsedě je přípustný hygienický limit pro hmotnost ručně manipulovaného břemene ženou 3 kg.

(5) Průměrný hygienický limit pro celosměnovou kumulativní hmotnost ručně manipulovaných břemen v průměrné osmihodinové směně ženou je 6500 kg.
(6) Občasným zvedáním a přenášením břemene se rozumí zvedání a přenášení břemene nepřesahující souhrnně 30 minut v průměrné osmihodinové směně. Častým zvedáním a přenášením břemene se rozumí zvedání a přenášení břemene přesahující souhrnně 30 minut v průměrné osmihodinové směně. Uvedená celková doba přenášení a zvedání břemene v průměrné osmihodinové směně je průměrným hygienickým limitem:
- především se jedná o manipulační prostor, vratkém pracovním povrchu a práce v nevhodných mikroklimatických podmínkách,

- důležitou roli zde hrají vhodné přidělené ochranné pracovní prostředky a pomůcky.

Zásady osobní a provozní hygieny

Pracovník, vykonávající činnosti epidemiologicky závažné je povinen:
· V první řadě používat jednak v době práce, ale i před vstupem a při výstupu od zaměstnavatele vhodné lékařské roušky.
•  podrobit se předepsaným lékařským prohlídkám a vyšetřením, které provede lékař závodní preventivní péče, popřípadě je zaměstnanec povinen předložit zaměstnavateli čestné prohlášení o svém zdravotním stavu.
•  uplatňovat při pracovní činnosti znalosti nutné k ochraně veřejného zdraví a dodržovat zásady osobní a provozní hygieny, roušky.
•  umývat si ruce vždy po použití toalety, při přechodu ze špinavé práce na čistou, před započetím pracovní činnosti, týkající se manipulace s potravinou,

•  k osušení rukou se mohou používat pouze jednorázové papírové ručníky nebo vzduchový vysoušeč rukou,

•  při rozbití předmětů, nebo zboží ze skla nebo jiných tříštivých materiálů, je potřeba vždy zlikvidovat veškeré zasažené zboží,

•  kouření je povoleno pouze na vyhrazených prostranstvích pro kuřáky,

•  potraviny určené k vlastní spotřebě zaměstnanců se ukládají jen do vyčleněných a označených prostor (odpočinkové místnosti, chladničky, nebo místo na pracovišti vyčleněné na ukládání vlastních potravin),

•  konzumovat potraviny je povoleno pouze v odpočinkové místnosti nebo na místech k tomu určených,

• konzumace nealkoholických nápojů bez příchutí v uzavřených PET lahvích je dovoleno přímo na pracovišti, konzumace nealkoholických nápojů s příchuti je možná pouze v odpočinkových místnostech,

•  konzumace alkoholických nápojů je v areálech zaměstnavatele zakázána,

• na pracovní a skladové plochy mají přístup mimo zaměstnanců pouze kontrolní orgány, zástupci vedení společnosti,

• pracovní oděv se uchovává odděleně od oděvu civilního,

• při práci s produktem a přepravkami používat pracovní rukavice. Rukavice udržovat pokud možno čisté a nepoškozené,

• řezné rány zalepit a nasadit pracovní rukavice,

• vyloučit jakékoliv nehygienické chování (kouření, chemická úprava vlasů, nehtů) nenosit na rukou ozdobné předměty – prstýnky, řetízky, hodinky, náušnice,
• udržovat hygienické a sanitární zařízení, zejména toalety v čistotě a provozuschopném stavu včetně jejich vybavení (tekoucí teplá a studená voda, mycí a desinfekční prostředky, ručníky na jedno použití),

•  předcházet hromadění odpadů, jeho hnilobě, vnikání a množství hmyzu a hlodavců a jiných živočichů (ptactva),
•  nepřipouštět vstup nepovolaných osob a zvířat na pole,

•  do styku s potravinami nesmí přijít osoba, která je přenašečem alimentární choroby nebo je v podezření, že je nakažena alimentární chorobou,

•  každý pracovník v zemědělsko-potravinářském průmyslu má povinnost hlásit svému nadřízenému výskyt závažného infekčního onemocnění ve svém blízkém okolí.
Vzhledem k tomu, že v provozech zemědělství a potravinářském průmyslu je třeba dbát zvýšenou pozornost na osobní hygienu je třeba při školení nových ale i stávajících zaměstnanců přihlížet také na hygienu práce.

Hygienický  a  sanitační  řád

Obecné principy osobní hygieny

Všichni zaměstnanci ve výrobě, skladech a expedici jsou povinni dodržovat osobní hygienu a čistotu pracovního oblečení.

Pracovníci musí používat přidělené pracovní oděvy a osobní ochranné pracovní pomůcky. Pracovníci v potravinářských provozech si před prací odloží řetízky, prstýnky a hodinky. Zaměstnanci musí bezpodmínečně dodržovat všechny zásady osobní hygieny, včetně hygienických zásad při výkonu své práce.


Na pracovištích je zakázáno:



- kouření mimo vyhrazený prostor,



- vstup nepovolaných osob,



- vodit na pracoviště drobná zvířata,



- dále je vyloučeno použití žvýkaček, plivání a používání parfémů.

V zemědělské prvovýrobě (při manipulaci se zeleninou), skladování a expedici potravinářských produktů je třeba dbát na zvýšenou hygienu rukou. Ruce musí být pravidelně myty (pokaždé před zahájením práce, před manipulování s citlivými produkty, po kontaktu se špinavými nebo zemí znečištěnými předměty, po čištění nosu, po opuštění toalet). Viditelná zranění (řezné rány apod.) je nutno dokonale ošetřit.
„Desatero“ bezpečnostních zásad při  práci a manipulaci se zemědělskými výpěstky
1. Dodržuj bezpečnostní a hygienické zásady, se kterými jste byli seznámeni zaměstnavatelem, a používej ochranné zdravotní roušky.
2. Dodržuj bezpečnostní zásady na pracovištích, čímž předejdete pracovní úrazovosti.

3. Nerozptyluj svou pozornost a soustřeď se na práci.

4. Řiď se pokyny a instrukcemi zaměstnavatele a dodržuj jeho stanovené pracovní postupy a režim.

5. Dodržuj při práci přidělené ochranné pracovní prostředky, předejdeš riziku ohrožení tvého zdraví.

6. Nepoužívej stroj bez seznámení s návodem na jeho bezpečný provoz a zjištěnou závadu ohrožující tebe a ostatní spolupracovníky ihned nahlas svému vedoucímu pracovníkovi.

7. Neodstraňuj žádné ochranné kryty na strojních zařízení za chodu.

8. Dodržuj osobní hygienu na pracovišti a osobní potřeby (WC) vykonávej jen v určených místech, pravidelně prováděj osobní očistu, mytí rukou – pamatuj, že pracuješ s potravinou !!
9. Dodržuj pracovní postupy určené zaměstnavatelem.

10. Nepoužívej žádné alkoholické nápoje ani jiné návykové látky během pracovní doby, nebo před nástupem na směnu.
Do oblasti hygieny práce spadají i ochranné nápoje.

Co říká zákon o ochranných nápojích v práci
Ochrannými nápoji se zabývají dva hlavní zákony: zákon č. 262/2006 Sb. zákoník práce a Nařízení vlády č. 361/2007 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví při práci. Berte prosím v potaz, že se jedná o výtah ze zákona a některé informace mohou být zkráceny. K výkladu ale přikládáme odkazy na jednotlivé části zákonů a paragrafy, kde naleznete kompletní a přesné informace.

Ochranné nápoje

O ochranných nápojích se píše ve třetím odstavci § 104 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, v části „Osobní ochranné pracovní prostředky, pracovní oděvy a obuv, mycí, čisticí a dezinfekční prostředky a ochranné nápoje“. V tomto zákoně je konkrétně uvedeno, že:

„Zaměstnavatel je povinen poskytovat zaměstnancům mycí, čisticí a dezinfekční prostředky na základě rozsahu znečištění kůže a oděvu; na pracovištích s nevyhovujícími mikroklimatickými podmínkami, v rozsahu a za podmínek stanovených prováděcím právním předpisem, též ochranné nápoje“.
Bližší podmínky poskytování ochranných nápojů
Konkrétní specifikace týkající se poskytování ochranných nápojů hovoří také § 8 nařízení vlády č. 361/2007 Sb., nařízení vlády, kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví při práci.

Zákon říká, že zaměstnanci se poskytuje ochranný nápoj za účelem ochrany před účinky zátěže teplem nebo chladem, že nápoj musí být zdravotně nezávadný a nesmí obsahovat více jak 6,5 % hmotnosti cukru, ale mohou v něm být obsaženy látky, které zvyšují odolnost lidského organizmu.
Ing. Jaroslav Hotový, svazový inspektor, BOZP
www.odbory.info
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