[bookmark: _Hlk109660653]MILOSTIVÉ LÉTO II
(zákon o zvláštních důvodech pro zastavení exekuce a o změně souvisejících zákonů)

·  Dne 22. 7. 2022 byl ve Sbírce zákonů (v částce 97 Sbírky zákonů) uveřejněn zákon č. 214/2022 Sb., o zvláštních důvodech pro zastavení exekuce a o změně souvisejících zákonů. Tento zákon upravuje tzv. Milostivé léto II, upravuje tedy zvláštní důvody a podmínky, za kterých soudní exekutor zastaví exekuci. Tento zákon nabývá účinnosti dnem 1. 9. 2022.

Základní parametry:
· Zákon se vztahuje na exekuční řízení vedená soudním exekutorem a zahájená před 28. 10. 2021, kde:
· POVINNÝM je fyzická osoba (tedy VY); 
· OPRÁVNĚNÝM (tzn. ten, komu dlužíte) je VEŘEJNOPRÁVNÍ INSTITUCE, tedy Česká republika (ministerstva a jejich organizační složky jako např. ČSSZ, Úřad práce ČR, krajské hygienické stanice, hasičské záchranné sbory, inspekce životního prostředí), územní samosprávné celky (obce, města), včetně městských částí nebo městských obvodů územně členěného statutárního města nebo městských částí hlavního města Prahy, státní příspěvkové organizace (dětské diagnostické ústavy, dětské domovy, nemocnice, muzea, galerie, knihovny, divadla apod.), státní fondy, veřejné výzkumné instituce nebo veřejné vysoké školy, dobrovolné svazky obcí, regionální rady regionu soudržnosti, příspěvkové organizace územních samosprávných celků (domovy pro seniory, mateřské školy apod.), ústavy založené státem nebo územním samosprávným celkem, obecně prospěšné společnosti založené státem nebo územními samosprávnými celky, státní nebo národní podniky, zdravotní pojišťovny, Český rozhlas nebo Česká televize, nebo právnické osoby, v níž má stát nebo územní samosprávný celek sám nebo s jinými územními samosprávnými celky většinovou majetkovou účast, a to i prostřednictvím jiné právnické osoby (dopravní podniky, energetické společnosti – ČEZ a.s., vodohospodářské a kanalizační společnosti, apod.);
Pozn.: Je možné, že k zastavení exekucí touto formou se dobrovolně připojí i některé soukromoprávní instituce; do Milostivého léta loňského roku se zapojili i Česká spořitelna, Stavební spořitelna České spořitelny, Komerční banka, Modrá Pyramida, Essox, MONETA Money Bank, Home Credit, Air Bank.
[bookmark: _Hlk109660543]
· [bookmark: _Hlk109659782]K ZASTAVENÍ EXEKUCE podle tohoto zákona dojde POUZE v případě, že budou SPLNĚNY následující PODMÍNKY:
· Dluh je vymáhán soudním exekutorem;
· Exekuční řízení bylo zahájeno před 28. 10. 2021;
· [bookmark: _Hlk109660019]Obrátíte se do 30. 11. 2022 na soudního exekutora s PÍSEMNOU ŽÁDOSTÍ o zahájení postupu podle tohoto zákona; 
a dále je splněna jedna z těchto podmínek: 
· 1) UHRADÍTE v době od 1. 9. 2022 do 30. 11. 2022 základní anebo zbývající dluh, který se nazývá VYMÁHANÁ JISTINA, a zároveň UHRADÍTE soudnímu exekutorovi částku 1500,- Kč bez DPH, resp. pokud je soudní exekutor plátcem DPH, tak 1815,-Kč, jako PAUŠÁLNÍ NÁHRADU NÁKLADŮ EXEKUCE;
nebo 
· 2) pokud VYMÁHANÁ JISTINA a PAUŠÁLNÍ NÁHRADA NÁKLADŮ EXEKUCE budou v rámci exekučního řízení vymoženy nejpozději do 31. 8. 2022;
· Pokud se exekuce vede jen pro vymožení příslušenství; pak se celá VYMÁHANÁ JISTINA považuje za uhrazenou k 1. 9. 2022, tedy soudní exekutor exekuci zastaví za předpokladu uhrazení (vymožení) PAUŠÁLNÍ NÁHRADY NÁKLADŮ EXEKUCE.

Novinky:
· se soudním exekutorem lze komunikovat pouze elektronicky, např. e-mailem, NEBUDE se VYŽADOVAT DOPLNĚNÍ písemného podání PŘEDLOŽENÍM ORIGINÁLU;
· [bookmark: _Hlk109664196]jste oprávněn podat soudnímu exekutorovi žádost o sdělení výše částky vymáhané jistiny, popř. o sdělení, zda tato částka již byla před 1.9.2022 vymožena:
· ve lhůtě od 1. 9. 2022 do 15. 11. 2022;
· soudní exekutor má povinnost odeslat odpověď s požadovanými informacemi do 15 dní;
· lhůta k úhradě VYMÁHANÉ JISTINY a PAUŠÁLNÍ NÁHRADY NÁKLADŮ EXEKUCE se prodlužuje o počet dní prodlení soudního exekutora s odesláním odpovědi na žádost o sdělení částky vymáhané jistiny;
· lhůta k úhradě VYMÁHANÉ JISTINY a PAUŠÁLNÍ NÁHRADY NÁKLADŮ EXEKUCE neskončí dříve než 5 dní od doručení požadované informace;
· v odpovědi soudního exekutora na žádost o sdělení částky bude soudní exekutor povinen uvést datum doručení žádosti i datum odeslání odpovědi.



