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SPOLEČENSTVÍ AUTODOPRAVCŮ ČECH A MORAVY (SAČM)

Na Strži 9
                                          140 00 PRAH 4  ,

                                          mail : autokultura@seznam.cz , tel. 724 342 777



TISKOVÁ   ZPRÁVA
        Považujeme za nutné upozornit na hrozící kolaps v autobusové dopravní obslužnosti obyvatel. 

V důsledku neobsloužení spojů narůstá mezi cestující veřejností rychlým tempem nervozita až agresivita. Cestující čekají až hodiny na další spoje.

Tato situace je zapříčiněná covidovou pandemií. Současná pandemie covid 19 se nevyhýbá ani řidičům, kteří jsou v přímém kontaktu s cestujícími. V ČR chybí cca 20.000  profesionálních řidičů a v současné době je další velké množství řidičů práce neschopných z důvodu onemocnění covidem či karantény. Oproti tomu sankce dopravcům ze strany Krajských úřadů řidiče rozhodně neuzdraví, ale naopak v takto složité době zvětšují finanční problémy dopravním společnostem.
K řešení této situace navrhujeme  vyhlásit prázdninový režim tak, aby dopravní obslužnost byla zajišťována podle prázdninových jízdních řádů. Tím dojde k odstraněním neodjetých spojů s veškerými důsledky.

Je vhodné, aby toto omezení trvalo nejméně v řádu týdnů. Minimálně však žádáme, aby byl prázdninový režim zaveden alespoň pro období od 20. 12. 2021 do 2. 1. 2022.

Dané řešení může významně pomoci i v boji proti nárůstu nově nemocných, což by při současných kritických číslech a zaplnění nemocničních oddělení intenzivní péče bylo více než žádoucí.

S pozdravem

Bedřich Danda

předseda SAČM


