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Konfederace

zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR

    Sekretariát:
    
 Václavské náměstí 21

tel.: 222 324 985
                   
 110 00 Praha 1


fax: 224 109 374

         e-mail: kzps@kzps.cz 
KZPS ČR: KZPS ČR žádá vládu o schválení „Cíleného programu na podporu zaměstnanosti Antivirus

(Praha, 30. března 2020) – Podrobně jsme se zástupci firem, kteří jsou členy KZPS ČR prostudovali materiál MPSV - Cílený program na podporu zaměstnanosti Antivirus - který dopřesňuje tento program o připomínky krizového štábu MPO a jednotlivých svazů a upřesňuje prováděcí postup firem při uplatnění programu. Žádáme dnešní zasedání vlády o schválení změn, aby bylo možno předat tuto "kuchařku" jak organizacím, tak těm, kteří budou agendu vyřizovat. Vzhledem k tomu, že zítra je poslední den března, je nutné, aby byl jasný postup.

Kontakt:

Dr. Jan Zikeš
vedoucí tajemník
Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR
Václavské náměstí 21
110 00   Praha 1
mob:   775 15 77 50
tel:       222 324 985
e-mail: zikes@kzps.cz
www.kzps.cz 
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KZPS ČR je sdružení dle zákona č. 83/1990 Sb., které reprezentuje osm dominantních zaměstnavatelských svazů z oblasti: stavebnictví, textilního průmyslu, malého a středního podnikání, výrobního a spotřebního družstevnictví, zemědělství, důlního a naftového průmyslu, dřevozpracujícího průmyslu, školství, zdravotnictví kultury a sociálních služeb. 
Zastupuje více než 22 000 členských subjektů s více než 1.300.000 zaměstnanci prosazuje specifické zájmy svých členů v oblasti legislativy a v dalších oblastech formuluje společné podnikatelské a zaměstnavatelské zájmy svých členů a prosazuje je v součinnosti s příslušnými státními orgány, ostatními zaměstnavatelskými organizacemi a odbory a zejména v různých formách konzultací s vládou je jedním ze sociálních partnerů zastupujícím stranu podnikatelů v Radě hospodářské a sociální dohody – tripartitě. Více na www.kzps.cz.



