Informace o řešení situace na trhu s mlékem respektive o postupu státu a pomoci zemědělcům v souvislosti s poklesem cen mléka na evropských trzích a o způsobu zajištění výplaty kompenzací zemědělcům, kteří byli postiženi dlouhotrvajícím suchem.
a) Situace na trhu s mlékem
· Ministerstvo zemědělství intenzivně řeší tuto krizi, a to ihned od jejího samotného začátku v roce 2014, kdy v rámci citlivých komodit prioritně podpořilo navýšení plateb chovatelům dojných krav z 2 750,62 Kč/dojnici v roce 2014 na 3 653,00 Kč/dojnici v roce 2015, což představuje navýšení této podpory o 32,8 %, tzn. o 902,38 Kč/dojnici resp. o 0,11 Kč/l. Současně se podařilo notifikovat vyplácení nového druhu podpory vázané na produkci, kterou je podpora na bílkovinné plodiny s podmínkou chovu hospodářských zvířat v  minimální intenzitě 3 velkých dobytčích jednotek na
1 hektar zjištěné plochy bílkovinných plodin. 
· Další možnou podporu začalo Ministerstvo zemědělství připravovat na konci roku 2014. V současné době probíhá notifikační proces ze strany Evropské komise. Jedná se o podporu režimu jakosti mléka a mléčných výrobků (400 mil. Kč) a o podporu nadstandardní pohody zvířat v chovu dojnic (450 mil. Kč).
· V rámci Programu rozvoje venkova je již notifikována nová podpora na rok 2015, kterou je podpora na dobré životní podmínky zvířat zaměřené chov dojnic.
· Producentům mléka by měla pomoci výplata 70% zálohy platby SAPS, která byla zahájena 2. listopadu 2015. Ministerstvo zemědělství počítá i s vyplácením podpor pro méně příznivé oblasti (LFA), tzn. oblasti, ve kterých se chová převážná část skotu, a to od 1. prosince 2015.

· Pro zemědělce postižené dlouhotrvajícím suchem se nabízí otázka využití notifikovaného programu pro řešení rizik v zemědělství a lesnictví. Ke schválení vládou je také připraven Fond těžko pojistitelných rizik, jehož účinnost by měla nabýt od roku 2016.

· Při jednáních s Evropskou komisí se podařilo vyjednat řadu opatření na podporu trhu s mlékem a mléčnými výrobky. Komise přijala opatření pro kompenzaci ztrát producentům v živočišné výrobě, kde bylo vyčleněno 420 mil. EUR, z čehož pro odvětví živočišné výroby v České republice bylo vyčleněno 11 155 561 EUR. Klíčem pro přidělení jednotlivých obálek pro členské státy byla výše kvót pro mléko v kvótovém roce 2014/2015, propad cen, postižení vývozu ruským embargem 
a problém s krmnými plodinami ve vztahu k suchu. Navíc se podařilo vyjednat možnost 100% navýšení této podpory z národních zdrojů a tuto možnost se Ministerstvo zemědělství chystá využít. V této souvislosti Ministerstvo zemědělství pracuje na nařízení vlády, aby bylo možné výplatu této mimořádné pomoci proplatit v maximálním termínu do konce března 2016.
· Vedle opatření cílené kompenzace byl zaveden nový režim pro soukromé skladování sušeného odtučněného mléka, kde došlo k navýšení podpory a prodloužení období, po které může být zboží skladováno. Byl také obnoven režim podpory soukromého skladování sýrů, který nově přiděluje každému členskému státu objem sýrů, které může v rámci režimu skladovat, aby nedocházelo ke zneužívání režimu pouze některými členskými státy. Dne 13. října 2015 bylo vydáno prováděcí nařízení Komise (EU) 2015/1831, kterým se stanoví pravidla pro uplatňování nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 1144/2014 o informačních a propagačních opatřeních na podporu zemědělských produktů na vnitřním trhu a ve třetích zemích. V roce 2016 budou moci producenti díky programům v hodnotě 111 mil. eur hledat nové trhy 
a propagovat spotřebu v EU i mimo ni. Propagace je klíčovou součástí opatření, kterými chce Evropská komise podpořit zemědělství, pro rok 2019 předpokládá po postupném uvolňování finančních prostředků zvýšení dostupného rozpočtu na 
200 mil. eur. Podle nových pravidel vzroste i míra spolufinancování EU, a to z 50 % na 70 – 80 % (v případě Kypru a Řecka až na 85 %). Zároveň bude zrušeno vnitrostátní spolufinancování, čímž se vytvoří rovné podmínky pro všechny členské státy. Všechna přijatá opatření ze strany EK hodnotím v krátkodobém horizontu kladně, ale i nadále budu apelovat na EK, aby přijala opatření, která by citlivý trh s mlékem stabilizovala i ve střednědobém a dlouhodobém horizontu. 

b1) Kompenzace za sucho – stav řešení
· Ministerstvo zemědělství situaci monitoruje permanentně na základě úzkého kontaktu s pěstitelskými svazy a odbornými institucemi. Proběhly pracovní schůzky na úrovni náměstka ministra se zástupci dotčených komodit.
· Informace o odhadu kvantifikace dopadů sucha a možnosti kompenzace byla projednána na poradě vedení ministerstva dne 22. 9. 2015. Z projednání vyplynulo, že způsob odškodnění, který by byl zjišťován prostřednictvím regionálních škodních komisí posouzením škod přímo na místě výskytu škody se jeví jako velmi problematický vzhledem k administrativní náročnosti tohoto postupu v období kulminace administrace žádostí o podpory a také s ohledem na skutečnost, že většina plodin je již sklizena. 

· V současnosti jsou identifikovány alternativní možnosti, jakým způsobem by bylo možno zajistit dostatek podkladových materiálů pro prokázání škody do minimální výše 30 % u jednotlivých komodit, což je limit obsažený v notifikovaném textu příslušné podpory u EK. Znamená to zajistit alternativní zdroj pro posouzení ze strany škodní komise např. prostřednictvím údajů o vyhodnocení intenzity sucha, dopadu takového sucha na jednotlivé druhy plodin apod.). Níže uvedený přehled odhadu škod je uveden v rovině odhadu za komoditu jako celek.
· Opakovaně je jednáno s Mendelovou univerzitou, VÚRV Praha a VÚŽV Uhříněves. Diskutuje se a posuzuje možnost využití Integrovaného systému sledování sucha (portál www.intersucho.cz). Tento systém umožňuje monitorovat sucho prostřednictvím pozemních stanic, satelitů a desítkami expertů, kdy se vyhodnocuje stav vegetace v daném čase, a výsledky jsou přeneseny do mapových podkladů. Tento model byl doplněn o dotazníkovou akci u jednotlivých respondentů v rámci celé ČR, kterou rozeslal a zpracoval VÚRV a matematicky doplnil VÚŽV o výsledky kvality. Současně byl požádán také SZIF o možnou identifikaci jednotlivých plodin (výměry) z podaných Jednotných žádostí od samotných zemědělců.

· Předpokládá se, že model „intersucho“ umožní zahrnout do množiny podporovaných subjektů co nejširší okruh potenciálních recipientů a bude dostačující pro rozlišení poškození suchem u jednotlivých komodit, a to na předpokládané úrovni katastrálních území či okresů. Výsledek takového zhodnocení by mohl představovat významný prvek pro maximální zjednodušení působení komise, kdy bude možné s přihlédnutím k dalším podkladovým údajům (např. údaje o pěstování plodin z jednotné žádosti 
a výsledku kontroly této žádosti, posouzení výkaznictví podniků apod.) vyhodnotit případný 30% propad produkce.

· Pokud by došlo k rozhodnutí úplně upustit od konceptu škodních komisí, bylo by nutno znovu notifikovat „Rámcový program řešení rizik a škod v zemědělství“ 
a provést změnu metodického pokynu č. 2/2014, což by výrazně prodloužilo možnost řešení těchto škod. 

b2) Kompenzace za sucho – žadatelé, vyčíslení škod 
· O kompenzaci škod u jednotlivých komodit nepožádali jednotliví zemědělci, ale MZe bylo osloveno o pomoc prostřednictvím jednotlivých komoditních svazů. Konkrétně se jednalo o:

- Ovocnářskou unii ČR,
- Zelinářskou unii Čech a Moravy,
- Český bramborářský svaz,
- Svaz pěstitelů cukrovky Čech,
- Svaz pěstitelů chmele,
- Asociaci pěstitelů a zpracovatelů luskovin,
- Vinařský fond a vinařskou asociaci + VOC,
- Školkařský svaz,
- Asociaci zahradnických společenstev,
- Svaz květinářů a floristů a Pelero cz.
Uvedené svazy byly požádány MZe, aby aktivně spolupracovaly na odhadu 
a kvantifikaci škod u svých komodit a jejich zjištění je uvedeno níže. Jedná se však prozatím o celkové odhady za komoditu.
· Brambory

Sklizeň je dokončena. Největší propad výnosů bude u odrůd s delší vegetační dobou a bude velmi rozdílný podle regionů. 
Prozatím se očekává propad sklizně v rozmezí 30 až 40 %, vyjádřeno množstevně cca 225 tis. tun, vztaženo k pětiletému průměru. Snížení produkce může znamenat ztrátu tržeb zemědělců až 500 mil. Kč.

· Cukrová řepa

Sklizeň cukrové řepy se nachází v polovině, potrvá nejméně do konce listopadu. 
Očekává se výnos kořene 60 t/ha při cukernatosti 16 %, v Čechách s lepšími odhady než na Moravě.

Na základě porovnání letošních odhadů s víceletými průměry je prozatím propad produkce odhadován na 20-25 %.
· Chmel 

Úroda chmele je sklizena. Prozatím platí odhad Svazu pěstitelů chmele ČR, podle kterého by se letošní úroda chmele mohla pohybovat na hranici 4,5 tis. t, což by znamenalo meziroční snížení úrody o čtvrtinu. 

Odhad propadu produkce v ČR je prozatím vyčíslen na 2 100 tun v hodnotě 350 mil. Kč.

· Luskoviny

- Bob a lupina úzkolistá i bílá

Odhadované výnosy jsou spíše podprůměrné, od 1,5 -  2,0 t/ha .

Pokles výnosu byl asi 25 %, což je při ploše 2 550 ha (2 550 x 1,76) produkce krát cena 5000 Kč za 1 t) v hodnotě 22,44 mil. Kč oproti průměrným výnosům 
(2 550 x 2,2 x 5000 = 28 mil. Kč).

Finanční ztráta u těchto luskovin je odhadována na cca 5,6 mil. Kč. 

- Sója

Předpokládá se snížení výnosů vlivem sucha zhruba o 20 %.

Cena sóji pro letošní rok se pohybuje kolem 8,5 tis Kč za tunu. Průměrný výnos klesne z 2,35 t na 1,88 t.  To povede k poklesu z cca 245,9 mil. Kč (os. plocha 
12 311 ha x 2,35 t x 8 500 Kč) na 196,7 mil. Kč hodnoty sklizně (12 311 x 1,88 x 8500).

Finanční ztráta u sóji činí tedy cca 49,2 mil. Kč.

Finanční ztráta v důsledku sucha u luskovin činí celkem cca 54,8 mil. Kč.
· Ovoce

Letní ovocné druhy jsou sklizeny, poškození je spíše lokální a nepůjde o zásadní škody. Naproti tomu hlavní sklizeň probíhá u jablek a hrušek, které spolu tvoří více než 80 % tržeb. 

Sucho negativně ovlivnilo zejména velikost plodů a lze očekávat, že z letošní sklizně bude větší podíl plodů o menším průměru, které bude možné využít jen na zpracování za zhruba čtvrtinovou cenu ve srovnání s cenou ovoce na konzum.

Předběžně lze z tohoto důvodu odhadovat, že výraznější ztráty vlivem sucha budou na tržbách v řádu stovek mil. Kč. Přesné vyčíslení ztrát bude možné provést po ukončení sklizně jádrovin na základě skutečného podílu plodů určených ke zpracování. Hlavním problémem, který způsobí ztráty v sektoru, není celkový objem sklizně, ale její kvalita. Sklizená jablka vykazují především nižší průměr plodů, než požadují jakostní normy pro konzumní prodej. Dojde k enormnímu nárůstu objemu jablek, která nebudou vyhovovat konzumní jakosti, takže dojde k. velkým finančním ztrátám, neboť většina produkce půjde za nižší cenu na zpracování.

V řadě lokalit také došlo k úžehu, tedy k poškození plodů slunečním zářením při vysokých teplotách a znehodnocení plodů.

Ve srovnání s jarním odhadem bude propad letošní sklizně jádrovin cca 10.500 t 
a vlivem sucha tak vznikne přímá škoda na výnosu zhruba 100 mil. Kč.

· Speciální plodiny – LAKR, okrasné rostliny, školkařské výpěstky
- LAKR 

U ostropestřce je propad výnosu cca 20 % a obsah látek zatím není znám, dále jsou poškozeny zejména heřmánek a nejvýznamnější naťové LAKR. Paradoxem u LAKR je zvýšení obsahu účinných látek (vysoký podíl původem středomořských LAKR).

Škody zatím nelze kvantifikovat, protože se produkce teprve zpracovává. Lze tak zatím pouze odhadnout 20% ztráty na výnosu obecně pro většinu LAKR. 

- Školkařství 

Pro mnohé školkaře, kteří po krizových letech hospodaří bez rezerv, jsou tyto ztráty likvidační. Škody způsobené přímou ztrátou produktů suchem a teplem, ale 
i neprodejností produktů z důvodu ztráty kvality letošního školkařského materiálu. Problémem jsou také poškozené matečnice, jejichž náhrada je otázkou několika let. Další škody mohou vzniknout nepříznivým průběhem počasí především v následujícím období (v zimě), kdy hrozí další poškození výpěstků, které neprodělaly řádný vývoj díky suchu a teplu za vegetace. V současnosti lze škody odhadnout v:

· ovocném školkařství na cca 40 mil. Kč,

· okrasném školkařství na cca 60 mil. Kč, celkem za 100 mil. Kč.

- Květinářství

Primární poškození produkce suchem, sekundárně snížením kvality produktů vlivem přehřátí, úpalu na listech apod. je odhadováno ve výši 12 mil. Kč, vícenáklady spojené s nákupem vody, opatřením proti škůdcům a chorobám apod. ve výši 
6 mil. Kč.

Celková výše škody
 je odhadována na 18 mil. Kč.

Celkem za uvedenou skupinu plodin je škoda odhadována prozatím na 118 mil. Kč.

· Zelenina
Pěstitelé zeleniny bez možnosti závlahy hlásí značné ztráty na výnosech (50 %
i více). Ostatní pěstitelé intenzivně zavlažovali, přesto ve většině případů nestihli zcela pokrýt vláhový deficit a hlásí pokles výnosů cca o 30 %. Potřeba vyššího používání závlahy zvýšila zelinářům náklady.

Sucho mělo vliv zejména na snížení kvality zejména květáků, kedlubnů, celeru, hlávkového zelí, cibule, mrkve. Některé zeleninové druhy (hlávkové zelí, celer bulvový) pravděpodobně nedorostou do sklizňové velikosti a budou muset být zaorány. 

Skutečné ztráty budou známy až v zimě (po ukončení všech sklizní).


Odhad škod: výnosy zeleniny klesnou cca o 30 - 40 %, tzn. propad sklizně 
cca 75 tis. t, ztráty na tržbách lze dle posledního upřesnění odhadovat kolem 
600 mil. Kč. 
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