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Informace o projednávané novele stavebního zákona 
a souvisejících zákonů

Radě hospodářské a sociální podpory České republiky je v návaznosti na předchozí informace o projednávané novele stavebního zákona předkládána informace o aktuálním stavu projednávání. 
Konferenční vypořádání uplatněných zásadních připomínek se uskutečnilo v měsíci září.

Začátkem října byly korespondenčně vypořádány zásadní připomínky formulačního charakteru týkající se problematiky souboru staveb, stavby hlavní a vedlejší, kolaudace a kolaudačního souhlasu, změny stavby před dokončením a prokazování majetkoprávního titulu k podání žádosti.

Samostatné jednání se uskutečnilo dne 7. října se zástupcem Svazu průmyslu a dopravy. V rámci meziresortního připomínkového řízení Svaz průmyslu a dopravy uplatnil celkem 161 zásadních připomínek, přes 50 se stalo předmětem rozporu. Po projednání zůstalo pouze 13 rozporů.

K rozporům na úseku územního rozhodování a stavebního řádu je plánováno jejich projednání na úrovni náměstka ministryně v průběhu měsíce listopadu. V současné době jsou připravovány podklady k vypořádání. Dne 26. října se uskutečnilo koordinační jednání k řešení rozporů se zástupci MŽP jako spolupředkladatelem novely.

Změny provedené ve stavebním zákoně jsou promítnuté do dalších 36 souvisejících zákonů. Rozsáhlejší změny jsou provedeny v zákoně o posuzování vlivů na životní prostředí (zákon EIA) a v zákoně o urychlení výstavby dopravní, vodní a energetické infrastruktury, kde jsou změny vyvolané nutností upravit v právním řádu výkon působnosti Ministerstva průmyslu a obchodu ke koordinaci procesů povolování projektů společného zájmu podle nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 347/2013 ze dne 17. 4. 2013, kterým se stanoví hlavní směry transevropské sítě a kterým se zrušuje rozhodnutí č. 1364/2006/ES a mění nařízení (ES) č. 713/2009, (ES) č. 714/2009 a (ES) č. 715/2009. 

Samostatné projednání zásadních připomínek uplatněných k zákonu č. 416/2009 Sb., o urychlení výstavby dopravní, vodní a energetické infrastruktury se všemi připomínkovými místy se uskutečnilo dne 14. 10. 2015. 

Dne 8. 10. 2015 se uskutečnilo jednání Ing. Vladimíra Smrže, náměstka ministra životního prostředí pro řízení sekce politiky životního prostředí a mezinárodních vztahů, se zástupci DG Envi, kde kromě jiného byla diskutována i účast veřejnosti v řízeních podle stavebního zákona. Zástupci DG Envi přislíbili své stanovisko zaslat do konce měsíce října. 
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