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Vyhlášené výzvy v programech období 2014–2020 
(stav ke dni 22. října 2015)
OP Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost (OP PIK)
· Řídicí orgán OP PIK na konci května 2015 vyhlásil 15 výzev[footnoteRef:1] s celkovou alokací 15,3 mld. Kč v programech Inovace – Inovační projekt, Potenciál, Partnerství znalostního transferu, Spolupráce – klastry, Technologie, Marketing, Nemovitosti, Školicí střediska, Úspory energie a ICT a sdílené služby.   [1:  	Řídicí orgán OP PIK vyhlašuje výzvy na internetových stránkách na úrovni programu podpory. Oproti počtu výzev vyhlášených v MS2014+ je jich pouze 11, protože v programu podpory Spolupráce – klastry jsou v MS2014+ vyhlášeny 4 výzvy a v programu podpory ICT a sdílené služby jsou v MS2014+ vyhlášeny 3 výzvy. Obdobně je tomu v případě výzvy Aplikace. Na sladění se pracuje.] 

· Dne 26. června 2015 byly dále vyhlášeny 2 výzvy v programu Aplikace s alokací 2 mld. Kč. 
· V září 2015 byly vyhlášeny celkem 3 výzvy s celkovou alokací 2,53 mld. Kč. Jedná se oII. výzvu programu podpory Technologie s alokací 2 mld. Kč, přičemž tato výzva je určena pouze na podporu projektů schválených ve III. výzvě, IV. prodloužení, programu Rozvoj OP Podnikání a inovace. Zbylé dvě výzvy vychází z programu podpory Marketing. Jedna z výzev se týká projektů České agentury pro podporu podnikání a investic CZECHINVEST a druhá projektů České agentury na podporu obchod CzechTrade. Alokace pro projekty CZECHINVEST činí 200 mil. Kč a pro projekty CzechTrade 330 mil. Kč. 
· Dne 14. října 2015 byla vyhlášena výzva programu Technická pomoc s celkovou alokací 3,14 mld. Kč.
OP Životní prostředí (OP ŽP)
· V srpnu 2015 vyhlásil Řídicí orgán OP ŽP prvních 16 výzev s celkovou alokací 12 mld. Kč. Výzvy byly zaměřeny na zlepšování kvality vod a ovzduší, ochranu přírody a krajiny a také na řešení odpadů a ekologické zátěže. Dne 15. října 2015 bylo vyhlášeno dalších 7 výzev s alokací 6 mld. Kč. V těchto výzvách budou žadatelé o dotaci předkládat projekty na zkvalitnění vodohospodářské infrastruktury, nakládání s odpady, rekultivace starých skládek, na energetické úspory, ochranu ovzduší a průmyslové znečištění. Další výzvy plánuje řídicí orgán vyhlásit v listopadu 2015.
OP Zaměstnanost (OP Z)
· V červnu a červenci 2015 vyhlásil Řídicí orgán OP Z 9 výzev s celkovou alokací 14,7 mld. Kč zaměřených na podporu zaměstnanosti, sociálního začleňování a boj s chudobou. 
· V srpnu 2015 vyhlásil řídicí orgán 7 výzev s celkovou alokací 4,6 mld. Kč zaměřené na podporu sociálního podnikání, podporu služeb péče o děti 1. stupně základních škol v době mimo školní vyučování, podporu zaměstnanosti mládeže pro region NUTS Severozápad, další profesní vzdělávání zaměstnanců podporované zaměstnavateli, budování kapacit a profesionalizace nestátních neziskových organizací a mezinárodní mobilitu pro znevýhodněnou mládež.  
· V září 2015 vyhlásil Řídicí orgán OP Z celkem 9 výzev s celkovou alokací 3,9 mld. Kč zaměřené na investice do institucionální kapacity a efektivnosti veřejné správy a veřejných služeb, na snížení rozdílů v postavení žen a mužů na trhu práce a podporu zaměstnanosti pro region NUTS II Severozápad.
· V říjnu 2015 (k datu 22. října 2015) vyhlásil řídicí orgán 2 výzvy s celkovou alokací 1,2 mld. Kč zaměřené na podporu modernizace institucí trhu práce a zlepšení přístupu k sociálním službám.


OP Výzkum, vývoj a vzdělávání (OP VVV)
· Řídicí orgán OP VVV vyhlásil v průběhu července 2015 celkem 4 výzvy s celkovou alokací 5,49 mld. Kč. Výzvy jsou zaměřeny na Individuální projekty systémové, Krajské akční plány rozvoje vzdělávání, Podporu excelentních výzkumných týmů a Smart Akcelerátor. 
· Dne 21. srpna 2015 vyhlásil řídicí orgán výzvu Teaming v prioritní ose 1 s celkovou alokací 2,6 mld. Kč a dne 24. srpna 2015 výzvu na Inkluzivní vzdělávání v prioritní ose 3 s celkovou alokací 700 mil. Kč. 
· Dne 8. září 2015 vyhlásil řídicí orgán výzvu Místní akční plány rozvoje vzdělávání v prioritní ose 3 s celkovou alokací 630 mil. Kč, dne 17. září 2015 pak výzvu na fázované velké projekty s celkovou alokací 3,2 mld. Kč. Další výzvy plánuje řídicí orgán vyhlásit v listopadu a prosinci 2015.
OP Doprava (OP D)
· Řídicí orgán OP D do uvedeného data nevyhlásil žádné výzvy. Vyhlášení výzev plánuje v říjnu 2015 na všechny hlavní oblasti programu (tj. na železniční infrastrukturu a silniční infrastrukturu na síti TEN-T i mimo ni) s celkovou alokací 114,7 mld. Kč.
OP Rybářství (OP R)
· Do 22. října 2015 vyhlásil řídicí orgán OP R 6 výzev s celkovou alokací 258,5 mil. Kč. Výzvy jsou zaměřeny na inovace, investice do akvakultury, recirkulační zařízení a průtočné systémy s dočišťováním, investice do zpracování produktů a na podporu akvakultury poskytující environmentální služby.   
Integrovaný regionální operační program (IROP)
· Řídicí orgán IROP vyhlásil první dvě výzvy  v červenci 2015 v objemu 12,9 mld. Kč. Tyto výzvy jsou zaměřeny na zvýšení regionální mobility a podporu pořizování a uplatňování dokumentů územního rozvoje. Dalších 6 výzev vyhlásil řídicí orgán IROP v září 2015 v celkovém objemu 10,7 mld. Kč.  Zářijové výzvy se týkaly provozních a animačních výdajů, deinstitucionalizace sociálních služeb, vysoce specializované péče v oblastech onkogynekologie a perinatologie, aktivit vedoucích k úplnému elektronickému podání, regulačních plánů a technické pomoci.  Dne 8. října 2015 byla vyhlášena výzva na územní studie s celkovou alokací 450 mil. Kč. Poslední výzva, která je zaměřena na kybernetickou bezpečnost, byla vyhlášena 21. října 2015 a celková alokace této výzvy je 1,4 mld. Kč. Řídicí orgán dále plánuje vyhlásit 3 výzvy v listopadu 2015 a 4 výzvy v prosinci 2015. 
OP Praha pól růstu ČR (OP PPR)
· Řídicí orgán OP PPR vyhlásil v říjnu 2015 celkem 3 výzvy s celkovou alokací 520 mil. Kč. Výzvy jsou zaměřeny na podporu rozvoje zařízení pro děti a péče o děti a na podporu inkluzivního vzdělávání formou zavádění principů multikulturní výchovy na školách. Výzvy na technickou pomoc v objemu 436 mil. Kč byly vyhlášeny 14. října 2015. Do konce roku plánuje řídicí orgán vyhlásit výzvy na sociální podnikání a zvyšování atraktivity užívání městské veřejné dopravy v objemu 395 mil. Kč. 
OP Technická pomoc (OP TP)
· Řídicí orgán OP TP vyhlásil k dnešnímu datu celkem 3 výzvy s celkovou alokací 7,2 mld. Kč.  Výzvy jsou zaměřeny na vytvoření podmínek pro naplnění cílů Dohody o partnerství a koordinace řízení, zajištění informovanosti o ESI fondech u cílových skupin, vytvoření podmínek pro účinnou kontrolu a audit ESI fondů a další. 


Program rozvoje venkova (PRV)
· Řídicí orgán PRV vyhlásil v dubnu 2015 výzvy na plošná opatření, která mají specifický režim. Příjem žádostí byl ukončen v květnu 2015.
· Řídicí orgán PRV vyhlásil v září 2015 celkem 5 výzev s celkovou alokací 5,8 mld. Kč. Výzvy jsou zaměřeny na podporu investic do zemědělských podniků, zpracování a uvádění na trh zemědělských produktů, lesnickou infrastrukturu a další. 
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