Zápis

z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost dne 20. listopadu 2015
Přítomni: dle prezenční listiny

Program: 

1. Problematika ratifikace úmluvy MOP č. 131 o stanovení minimálních mezd, 1970 (bude předmětem jednání 2. prosince 2015 na RHSD)

2. Různé
Jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost dne 20. listopadu 2015 řídil Ing. Zdeněk Liška, vedoucí pracovního týmu, který ve svém úvodním vystoupení připomněl, že plenární chůze RHSD se bude zabývat na svém jednání dne 2. prosince problematikou ratifikace úmluvy MOP č. 131 o stanovení minimálních mezd z r. 1970. 
Ad 1) Problematika ratifikace úmluvy MOP č. 131 o stanovení minimálních mezd, 1970
PhDr. Pavel Janeček (MPSV) uvedl, že předkládaný materiál byl projednán Pracovním týmem RHSD pro spolupráci s MOP a úmluva č. 131 je jednou ze tří úmluv, které by bylo možné v dohledné době ratifikovat. MPSV ve své analýze neshledalo nesoulad mezi úmluvou a českým právem, nicméně je otázkou stanovení a zvyšování úrovně minimální mzdy ve vztahu k článku 3 úmluvy. Vzhledem k závažnosti stanovení minimální mzdy chtělo MPSV projednat návrh na ratifikaci i v tomto pracovním týmu RHSD a na plénu tripartity.
JUDr. Hejduková, CSc. vyjádřila za Svaz průmyslu a dopravy ČR zásadně nesouhlasné stanovisko s ratifikací uvedené úmluvy. Není vhodná doba na ratifikaci vzhledem k dalšímu možnému vývoji na evropské a globální úrovni. Za důležité SP ČR považuje, aby byl nejprve stanoven mechanismus pro zvyšování minimální mzdy, aby její výše byla předvídatelná, což zaměstnavatelé zdůrazňovali i při letošních jednáních o výši minimální mzdy. Zavedení a udržování takového mechanismu předpokládá i čl. 4 úmluvy. Tím by se eliminovaly i případné problémy s naplňováním čl. 3 písm. a) a b) úmluvy. Připomněla dále, že tuto úmluvu ratifikovalo pouze 52 zemí a mezi těmi, které ji neratifikovaly, jsou i některé ekonomicky významné země Evropské unie, zejména Německo a všechny země V4. 
JUDr. Trylč (MPSV) vysvětlil, že § 111 a 112 ZP představují dvě samostatná ustanovení chránící zaměstnance před nepřiměřeně nízkým oceněním jejich práce. Minimální mzda představuje nejnižší cenu práce zaměstnanců v základních pracovněprávních vztazích obecně a u zaměstnanců v pracovním poměru se § 111 týká případů, kdy probíhá u zaměstnavatele kolektivní vyjednávání, a mzdy jsou v kolektivních smlouvách sjednány. Ustanovení § 112 chrání pouze zaměstnance v pracovním poměru (nikoliv v dalších základních pracovněprávních vztazích) a to jen u zaměstnavatelů, kde nejsou sjednány mzdy v kolektivní smlouvě. Současně chrání i zaměstnance odměňované platem. Neexistuje tedy konkurence minimální mzdy a nejnižších úrovní zaručené mzdy, neboť je podle právní úpravy předem zřejmé který z těchto nástrojů státní mzdové politiky se uplatní, a pokud kdokoliv aplikuje uvedená ustanovení zákoníku práce nesprávně, lze snadno dosáhnout právní cestou nápravu. 

Mgr. Česal (KZPS) se za KZPS připojil ke stanovisku SP odmítajícímu v současné době ratifikaci Úmluvy s tím, že největší výhrady měl k článku 3, který, za situace, kdy   není vyřešen objektivní způsob stanovování minimální mzdy v sobě skrývá riziko politizace MM. Dále upozornil na to, že čl. a) a b) jdou poněkud  proti  sobě, když v čl. a) je faktor sociální situace zaměstnanců a jejich rodin a v čl. b) udržení maximální zaměstnanosti. 

Ing. Sedláček (ATOK - KPZS) oponoval, že inspekce práce postupuje podle jiných výkladů, a není jasné, jak se má vysvětlovat zaručená mzda. Připojil se ke stanovisku SP ČR a zásadně nesouhlasí i tato organizace s ratifikací uvedené úmluvy. Námitky mají zejména k článku 1 a 3 úmluvy, chtějí jasná kritéria a mechanismus. Chyba je na straně české byrokracie, která není schopna nastavit podmínky nastavování minimální mzdy v dalších letech, mimo vliv politického rozhodování. Kritéria jsou technické téma, a pokud budou rychle sjednána, nevidí v ratifikaci problém.
Ing. Vlčková (Svaz obchodu ČR) podpořila nesouhlasná stanoviska SP ČR a KPZS k ratifikaci úmluvy č. 131. 
JUDr. Samek (ČMKOS) zdůraznil zásadní stanovisko ČMKOS požadující zvyšování mezd v souvislosti s růstem ekonomické výkonnosti České republiky vycházející z kampaně Konec levné práce a dne 19. listopadu 2015 zveřejněné Vize ČMKOS a vznesl zásadní požadavek na ratifikaci úmluvy č. 131, kterou chápe jako jedno z opatření, které má zbrzdit propad a zaostávání českých mezd a platů v porovnání s ostatními zeměmi Evropské unie, včetně Slovenska. Připomněl dlouhodobý požadavek ČMKOS na ratifikace úmluv MOP, k němuž se vládní strana při jednáních v rámci loňské Mezinárodní konference práce stavěla pozitivně.
JUDr. Knébl podpořil ratifikaci úmluvy č. 131.

Ing. Pikerská (ASO) plně podpořila stanoviska ČMKOS a vyslovila se pro ratifikaci úmluvy č. 131. 

Závěr: Ing. Liška konstatoval, že na jednání PT RHSD se nepodařila dosáhnout shoda, kdy existuje nesouhlasné stanovisko zaměstnavatelů a souhlasné stanovisko odborové strany k ratifikaci úmluvy č. 131, o kterém bude informována RHSD.
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