[bookmark: _GoBack]Činnost OSPZV-ASO ČR v oblasti BOZP
 
OSPZV - ASO ČR si uvědomuje, že bezpečná práce je vedle dobrého výdělku nejdůležitějším faktorem zaměstnaneckého vztahu, proto již od svého vzniku důsledně obhajuje právo našich členů na bezpečnou práci.

OSPZV - ASO ČR se nesmíří s faktem, že na pracovištích v ČR umírá každý pracovní den jeden pracovník a dalších dvě stě padesát utrpí pracovní úraz.

OSPZV - ASO ČR se s tímto stavem nehodlá smířit a proto z těchto důvodů vypracovala důmyslnou síť svazových inspektorů bezpečnosti práce a to tak, aby byli k dispozici ve všech krajích, co nejblíže k pracovištím našich členů. Tito inspektoři provádějí na pracovištích pravidelné prověrky bezpečnosti práce a formou vypracovaných zpráv předávají svoje poznatky centrále, která tyto podněty vyhodnocuje a v případě závažných pochybení ze strany zaměstnavatele vynucuje nápravu nebezpečného stavu.

OSPZV - ASO ČR a jeho základní organizace, jako zástupci zaměstnanců jsou si vědomi, že mají před svými členy spoluzodpovědnost za vynucování si podmínek pro bezpečnou a zdraví neohrožující práci. K tomuto cíli využívají velmi významné právo odborových organizací dané zákonem k výkonu kontroly nad stavem bezpečnosti a zdraví při práci. Využívají toto právo, zaměřují se na prevenci a jednají se zaměstnavateli, se kterými uzavírají kolektivní smlouvy, kde zakotvují i oblast BOZP.

OSPZV - ASO ČR se aktivně podílí na tvorbě národní politiky bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, proto má zastoupení v Radě vlády pro BOZP, kam také přenáší získané poznatky z práce svazových inspektorů BOZP a obhajuje oprávněné nároky svých členů. 

OSPZV - ASO ČR uvítá i vaše podněty

