Materiál pro jednání 127. Plenární schůze RHSD ČR 
konané dne 28. dubna 2016
Vstupní diskuse k novelizaci zákoníku práce

Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony, se předkládá v souladu s Plánem legislativních prací vlády na rok 2016. Stanovený termín předložení návrhu zákona vládě je duben 2016.

Účelem návrhu zákona je provedení věcných změn v zákoníku práce směřujících k prohloubení flexibility základních pracovněprávních vztahů za současného posílení ochrany postavení zaměstnance v těchto právních vztazích, a to v reakci na požadavky praxe, především sociálních partnerů, a s ohledem na vývoj českého právního řádu, judikatury českých soudů i Soudního dvora Evropské unie (dále jen „SD EU“). Zároveň je přihlédnuto k možnosti přiměřeného snížení administrativní náročnosti kladené na zaměstnavatele v souvislosti s aplikací zákoníku práce.

Zásadní koncepční změny se týkají zejména zakotvení institutu vrcholových řídících zaměstnanců jako zvláštní kategorie vedoucích zaměstnanců v přímé řídící působnosti statutárního orgánu u zaměstnavatele – právnické osoby nebo zaměstnavatele, který je fyzickou osobou a jim bezprostředně podřízených vedoucích zaměstnanců, přičemž jako kritérium pro zařazení do takové pozice se zavádí i výše průměrného měsíčního výdělku.

Upravit se navrhuje též proces kolektivního vyjednávání u zaměstnavatele, u něhož působí více odborových organizací (tzv. pluralita odborů), kde dochází k posílení demokratických principů a variantně též i vlivu samotných zaměstnanců.

Současná právní úprava v ustanovení § 41 zákoníku práce stanoví převedení zaměstnance na jinou práci jako jednostranné opatření zaměstnavatele, které lze provést i bez souhlasu převáděného zaměstnance. Principům pracovního práva a smluvní povaze pracovněprávních vztahů však odpovídá navázání změny obsahu pracovního poměru na souhlas obou smluvních stran. Základem pro změnu by tak měla být dohoda obou stran. Jednostranné převedení by mělo být možné pouze, pokud se jedná o veřejný zájem, tedy zájem přesahující zájmy zaměstnance a zaměstnavatele. 

V úpravě hromadného propouštění je reagováno na judikaturu SD EU, přičemž se řeší počty propouštěných zaměstnanců u zaměstnavatelů rozdělených na části. Nově se zavádí povinnost zaměstnavatele za určitých podmínek zpracovat sociální plán.

Úprava práv a povinností v kontu pracovní doby bude nově spolu s úpravou pružného rozvržení pracovní doby obsažena v hlavě III části čtvrté pod společným názvem „Zvláštní pracovní režimy“. Ke změnám dochází např. u způsobu rozvržení pracovní doby, posuzování práce přesčas, vzniku překážek v práci nebo v ochraně mzdových práv. 

Úprava dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr se týká především garance dob odpočinku, evidence odpracované doby, ochrany odměny z dohody a práva na dovolenou, kdy právo na dovolenou bude zaměstnanci činnému na základě dohody o pracovní činnosti příslušet přímo ze zákona.

Změna se navrhuje v úpravě dovolené, návrh je zpracován ve dvou variantách, z nichž prvá nabízí některé dílčí změny, aniž by se měnila základní koncepce dovolené, ve druhé se dále navrhuje zásadní změna v podmínkách vzniku práva na dovolenou i při jejím čerpání; v zásadě dochází k opuštění dovolené za odpracované dny, přičemž vznik práva zaměstnance na dovolenou je založen na odpracované týdenní pracovní době zaměstnance, od níž se též odvozuje i délka dovolené.

K posílení flexibility pracovního poměru se navrhují změny úpravy výkonu práce mimo pracoviště zaměstnavatele (homeworking). Zpřesňují se podmínky výkonu práce mimo pracoviště zaměstnavatele, umožňuje se dohoda o rozvržení pracovní doby samotným zaměstnancem, z čehož vyplývají důsledky na neuplatnění některých osobních překážek v práci, náhrady mzdy nebo platu. V souladu s Rámcovou dohodou, kterou uzavřeli sociální partneři na evropské úrovni, se upravuje práce na dálku (teleworking).

V oblasti přechodu práv a povinností z pracovněprávních vztahů se reaguje na judikaturu SD EU, která stanoví podmínky pro převod činnosti zaměstnavatele, a dále se zpřesňují podmínky pro dání výpovědi zaměstnancem podle § 51a zákoníku práce (z důvodu přechodu práv a povinností z pracovněprávních vztahů).

Další změny se dotýkají zejména přeložení, prevence před stresem a obtěžováním, odměny za pracovní pohotovost, doručování a průměrného výdělku. Prevence před stresem, který je důsledkem působení rizikových faktorů, vychází mimo jiné ze skutečnosti, že s hledem např. na změněné podmínky výkonu práce, změny v technice, a v tlaku na zvýšení efektivity výkonu práce, byly některé pracovní úrazy zapříčiněny stresem při práci. Proto je třeba i toto riziko nutně explicitně zahrnout mezi ostatní rizika a zavázat zaměstnavatele, aby i toto riziko, resp. zdroje tohoto rizika, vyhledával a předcházel jeho vzniku. Při eliminaci stresu se předpokládá součinnost zaměstnavatele se zaměstnanci. 

Návrh zákona obsahuje i úpravu jiných právních předpisů navazujících na změny prováděné v zákoníku práce. Jde především o zákon o inspekci práce, zákon o nemocenském pojištění a některé další zákony. 
Informace o průběhu meziresortního připomínkového řízení
Meziresortní připomínkové řízení proběhlo ve dnech 29. února až 30. března 2016. Návrh byl v rámci meziresortního připomínkového řízení rozeslán 74 připomínkovým místům zařazeným v eKLEP a dále 7 externím připomínkovým místům. Připomínky zaslalo 55 připomínkových míst a z toho 44 připomínkových míst zaslalo zásadní připomínky, 11 připomínkových míst pouze doporučující připomínky, 15 připomínkových míst sdělilo, že nemá žádné připomínky a 11 připomínkových míst na materiál nereagovalo. Celkem bylo k materiálu uplatněno více než 600 zásadních připomínek a obdobné množství připomínek doporučujících. V současné době probíhá vypořádání uplatněných připomínek s jednotlivými připomínkovými místy. 
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