BUDE „KURZARBEIT“ TAKÉ V ZEMĚDĚLSTVÍ?
     O české verzi „kurzarbeitu“ jsme informovali již v minulém roce v Agros-bulletinu č. 9/2012. Tento projekt, který realizuje MPSV, začal fungovat od září 2012 a je plánovaný do srpna 2015. Díky kurzarbeitu mohou zaměstnavatelé, kteří se krátkodobě dostali do potíží, získat příspěvek na mzdové náklady vzdělávaných zaměstnanců. Maximální mzdový příspěvek na jednoho zaměstnance je 31 000 korun. Podporu mohou čerpat po dobu půl roku s možností prodloužení na rok. Kurzarbeit má tak zabránit tomu, aby firmy při krátkodobých problémech propouštěly. Pokud lidé, pro něž firma zrovna nemá práci, půjdou na školení, kde si zvýší kvalifikaci, stát jim zaplatí kurz a dorovná mzdu.
     Tento projekt, tj. kurzarbeit, zatím nemohl být uplatňován v rezortu zemědělství. A to proto, že klasický kurzarbeit se platí z evropských peněz, kde ale zemědělci mají vlastní kapitolu. Proto nemohou z této podpory čerpat.

     O programu pro zemědělce jednali představitelé zemědělských podnikatelů na Ministerstvu práce a sociálních věcí již při spuštění klasického kurzarbeitu. Problémem zatím stále ale byly potřebné finanční prostředky, které musí jít z českého státního rozpočtu.

     V současné době se snad již řešení najde. „Ministryně práce Ludmila Müllerová řekla, že prostředky, které by mohly být uvolněny ze státního rozpočtu, najde“, prohlásil předseda Asociace samostatných odborů a předseda Odborového svazu pracovníků zemědělství a výživy – Asociace svobodných odborů ČR Bohumír Dufek. Program by podle něj měl odstartovat už na konci roku.
     O přidělení peněz na zemědělský kurzarbeit bude muset rozhodnout vláda. „V současné době se o dané věci jedná a ještě nebylo přijato finální rozhodnutí“, prohlásila tisková mluvčí MPSV.

     Vedle kurzarbeitu se chystá také obdobný program na podporu zaměstnávání mladých lidí do třiceti let. Také ten se bude financovat z evropských peněz a jeho základní varianta tedy opět nebude pro zemědělství dostupná. Ale i tady by se měla alternativa pro tento obor připravovat.
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