BUDE UŽ KONEČNĚ MINIMÁLNÍ MZDA ZVÝŠENA?
     O zvýšení minimální mzdy odbory bojují už dlouho. V Radě hospodářské a sociální dohody ČR (tripartitě) předkládaly požadavek na její úpravu v posledních letech už několikrát. Zatím vždy byla úprava minimální mzdy zamítnuta jak zaměstnavateli, tak vládou. Na jaře letošního roku ale Ministerstvo práce a sociálních věcí připravilo návrh nařízení vlády na zvýšení minimální mzdy, a to o 500 Kč na 8 500 Kč za měsíc a 50,60 Kč za hodinu.
     Současně se základní sazbou minimální mzdy se upraví také nejnižší úrovně zaručené mzdy pro stanovenou týdenní pracovní dobu 40 hodin, odstupňované podle složitosti, odpovědnosti a namáhavosti vykonávaných prací v 8 skupinách:

1.   50,60 Kč
  8 500 Kč

2.   55,90 Kč
  9 400 Kč

3.   61,70 Kč
10 400 Kč

4.   68,10 Kč
11 400 Kč

5.   75,20 Kč
12 600 Kč

6.   83,00 Kč
13 900 Kč

7.   91,70 Kč
15 400 Kč

8. 101,20 Kč
17 000 Kč
     Vláda ale nechce předložit návrh, na němž by se neshodla tripartita. Problematika minimální mzdy byla na programu jednání tripartity již 25. dubna t.r. I přes rozpor mezi návrhem na výši minimální mzdy, který prosazovaly odbory (8 600 Kč) a návrhem na její výši předkládaným zaměstnavateli (8 400 Kč), bude s největší pravděpodobností přijat návrh, který předložilo MPSV.
Ovšem strana zaměstnavatelů stále má ke zvýšení minimální mzdy výhrady, zejména zástupci menších a středních podniků a podmiňuje tuto úpravu přípravou vládního materiálu na podporu ekonomického růstu.

     Pro zvýšení minimální mzdy jednoznačně hovoří argumenty podložené statistickými údaji o poměru mezi průměrnou mzdou v národním hospodářství a minimální mzdou. Průměrná mzda v národním hospodářství vzrostla od roku 2007 (kdy byla naposledy minimální mzda upravena) do roku 2012 téměř o 20%. Podíl hrubé minimální a hrubé průměrné mzdy klesl z 38,2 % v roce 2007 na 31,9 % v roce 2012. Příznivější podíl čisté minimální a čisté průměrné mzdy se snížil ze 41,8 % v roce 2007 na 36,8 % v roce 2012.
     Podíl čisté minimální mzdy a životního minima zvýšeného o normativní náklad na bydlení jednotlivce (pro nájemní byt v obci s počtem obyvatel od 50 000 do 99 999) klesl z cca 117 % v roce 2007 na 81 % v roce 2012. To znamená, že zaměstnanci pracujícímu za minimální mzdu nestačí tato mzda na pokrytí jeho základních životních potřeb a musí mu být poskytována dávka – příspěvek na bydlení.

     Úroveň minimální mzdy by měla zabránit tomu, aby pro osoby s nízkou kvalifikací (zejména ve vícečlenných rodinách) nebylo výhodnější spoléhat se na zabezpečení dávkami pomoci v hmotné nouzi společně s dávkami státní sociální podpory.

    Ve většině zemí Evropské unie, kde je minimální mzda stanovena státní autoritou, tj. právním předpisem (20 členských zemí EU), došlo v průběhu let 2008 až 2012 k úpravám minimální mzdy, Každoročně byly minimální mzdy valorizovány např. nejen ve Francii nebo Nizozemsku, ale i ve Slovinsku, Polsku, Maďarsku a Slovensku. Pouze v ČR, Irsku, Estonsku a Litvě nebyly minimální mzdy zvyšovány. Úroveň minimální mzdy dosáhla v roce 2012 v ČR 310 euro. Nižší minimální mzda než v ČR byla jen v pobaltských republikách, Maďarsku, Rumunsku a Bulharsku. Odstup ČR od zemí, kde je dosahována nejvyšší úroveň minimální mzdy, je cca 1 000 – 1 500 euro.
Dle výše minimální mzdy je možné členské země EU rozdělit na tři skupiny:

V první skupině je minimální mzda vyšší než 1 000 euro měsíčně.

Do první skupiny patří Lucembursko (1 874 euro), Belgie (1 502 euro), Nizozemsko (1 469 euro), Irsko (1 462 euro), Francie (1 430 euro), Velká Británie (1 264 euro). 

V druhé skupině zemí se měsíční minimální mzda pohybuje od 500 do 1 000 euro.

Do druhé skupiny patří Slovinsko (784 euro), Španělsko (753 euro), Malta (697 euro), Řecko (684 euro), Portugalsko (566 euro).

Ve třetí skupině zemí je měsíční minimální mzda nižší než 500 euro.

Do třetí skupiny patří Polsko (377 euro), Maďarsko (341 euro), Slovensko (338 euro), Estonsko (320 euro), Česká republika (312 euro), Lotyšsko (290 euro), Litva (287 euro), Bulharsko (159 euro) a Rumunsko (157 euro).
V zemích, kde není národní měnou euro, je přepočet proveden kursem ze začátku roku 2013.

     Z členských zemí EU není minimální mzda stanovena zákonem ve Finsku, Švédsku, Dánsku, Německu a Itálii. V Rakousku nebo na Kypru je minimální mzda stanovena pouze pro určité kategorie. Přestože není v zemích Skandinávie stanovena minimální mzda zákonem, tak mají všichni zaměstnanci vykonávající pomocné práce v těchto zemích poměrně vysoké příjmy. Kolektivní smlouvy totiž zaručují zaměstnancům vyšší minimální mzdu, než by jim zaručil stát. Životní úroveň zaměstnanců vykonávajících pomocné práce je tak v zemích Skandinávie vyšší než v zemích s vysokou minimální mzdou.

     Přestože určité shody na výši základní sazby minimální mzdy bylo dosaženo, o návrhu nařízení vlády, kterým by měla být stanovena, se bude ještě nadále jednat. Předmětem jednání jak ve specializovaných pracovních týmech RHSD ČR, tak na samotném plenárním zasedání RHSD ČR, bude zejména další část tohoto návrhu nařízení vlády, a to sazba minimální mzdy a nejnižší úrovně zaručené mzdy při omezeném pracovním uplatnění zaměstnance.  Nařízením vlády je totiž navrhováno, aby se u zaměstnanců, kteří jsou poživateli invalidního důchodu pro invaliditu prvního, druhého nebo třetího stupně, minimální mzda včetně nejnižších úrovní zaručené mzdy nezvyšovala, ale zůstala na stávající úrovni.
     Tento návrh je zdůvodňován tím, že další zvýšení minimální mzdy a nejnižších úrovní zaručené mzdy u zaměstnanců, kteří jsou poživateli invalidních důchodů, by podle názoru Svazu českých a moravských výrobních družstev a Asociace zaměstnavatelů zdravotně postižených ČR vedlo ke zkracování pracovních úvazků, nebo dokonce ke snižování počtu zaměstnanců.

     Kromě toho je na podporu tohoto kroku uváděno, že zvýšení minimální mzdy pro osoby se zdravotním znevýhodněním může mít za následek snížení náhrady za ztrátu na výdělku po skončení dočasné pracovní neschopnosti a v řadě případů i úplný zánik práva na tuto náhradu. Od průměrného výdělku před vznikem škody se totiž odečítá minimální mzda, tedy výdělek, kterého by zaměstnanec musel dosáhnout, kdyby pracoval. Každé zvýšení minimální mzdy u osob, které jsou poživateli invalidního důchodu a nejsou zaměstnáni, tedy paradoxně vede ke snižování jejich renty za způsobenou invaliditu, a to jak podle pracovněprávních předpisů, tak podle občanskoprávních předpisů.
     V meziresortním připomínkovém řízení k návrhu uvedeného nařízení vlády byl řadou připomínkových míst, včetně ČMKOS a ASO, vyjádřen nesouhlas se stanovením nižších sazeb pro zaměstnance, kteří jsou poživateli invalidního důchodu pro invaliditu prvního, druhého a třetího stupně. Tento nesouhlas byl odůvodněn  rozporem se zákazem diskriminace, deklarovaným tzv. antidiskriminačním  zákonem, zákoníkem práce a Úmluvou o právech osob se zdravotním postižením, a také rozporem s principem rovnosti v odměňování.

     Vzhledem k těmto rozporným názorům, které se týkají výše minimální mzdy a nejnižších úrovní zaručené mzdy u osob se zdravotním postižením, budou probíhat další jednání, dokud nebude dosaženo dohody vlády se zástupci osob se zdravotním postižením. Od toho se také bude odvíjet termín nabytí účinnosti nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 567/2006 Sb. o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů.
Zdroj: Ministerstvo práce a sociálních věcí
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