POVINNOSTI ZAMĚSTNAVATELE
PŘI SKONČENÍ PRACOVNÍHO POMĚRU

       V souvislosti se skončením pracovního poměru vyplývají zaměstnavateli z právních předpisů (především ze zákoníku práce) určité povinnosti:

· výplata splatné mzdy,
· proplacení náhrady mzdy (platu) za nevyčerpanou dovolenou,

· poskytnutí pracovního volna k hledání nového zaměstnání,

· vydání potvrzení o zaměstnání (tzv. zápočtového listu)

· výplata odstupného,

· vydání pracovního posudku.
     Protože velice často zaměstnavatelé chybují v tom, co má obsahovat potvrzení o zaměstnání, rozebereme si jeho obsah podrobněji.

     Podle ustanovení § 313 odst. 1 zákoníku práce je zaměstnavatel povinen vydat potvrzení o zaměstnání zaměstnanci při skončení:

· pracovního poměru,
· dohody o pracovní činnosti,
· a od 1. 1. 2012 také dohody o provedení práce.
     Právní úprava spojuje okamžik vydání potvrzení o zaměstnání se skončením pracovněprávního vztahu a nesprávné jsou domněnky některých zaměstnavatelů, že na jeho vydání mají nějakou lhůtu.

     Z povinnosti vydat potvrzení o zaměstnání nevylučuje zákoník práce žádnou kategorii zaměstnanců, a to ani zaměstnanců odcházejících do starobního důchodu nebo studentů na „prázdninové brigádě“.

     V souladu s § 313 odst. 1 zákoníku práce musí potvrzení o zaměstnání obsahovat a zaměstnavatel tedy do něj musí uvést:

· údaje o zaměstnání, zda se jednalo o pracovní poměr, dohodu o provedení práce nebo dohodu o pracovní činnosti a o době jejich trvání,

To je důležité pro nového zaměstnavatele, který má posoudit, zda zaměstnanci vznikl nárok na poměrnou část dovolené podle § 212 odst. 3 ZP.

· druh konaných prací (musí korespondovat s vymezením v pracovní smlouvě, v dokumentu, kterým byl zaměstnanec jmenován na vedoucí pracovní místo, nebo v dohodách o jejich změně),

Uvedení druhu konaných prací má právní význam zejména při posuzování délky a charakteru praxe u zaměstnanců tzv. nepodnikatelských subjektů, tedy zaměstnanců, kteří jsou odměňování platem. U zaměstnanců, kteří jsou odměňováni mzdou, tzv. podnikatelských subjektů, je druh práce významný pro zařazování do pracovních skupin a zajištění nejnižších úrovní tzv. zaručené mzdy. K těmto okolnostem přihlíží nový zaměstnavatel při zařazování zaměstnance do platového stupně a do skupiny prací podle nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě. Druh práce v potvrzení je důležitý také z toho důvodu, aby nový zaměstnavatel mohl správně hodnotit dřívější praxi zaměstnance.
· dosaženou kvalifikaci,
Zaměstnanec mohl u předchozího zaměstnavatele získat další kvalifikaci nebo si dosavadní prohloubit či rozšířit. Tato skutečnost by rovněž měla být vyjádřena v potvrzení, aby nový zaměstnavatel mohl sjednávat se zaměstnancem mzdu nebo stanovit plat podle dosažené kvalifikace.

· odpracovanou dobu a další skutečnosti rozhodné pro dosažení nejvýše přípustné expoziční doby,

Tento údaj v potvrzení vyjadřuje, jakou dobu zaměstnanec odpracoval pro dosažení přípustné expoziční doby.

Nejvyšší přípustnou expozici pro práce vykonávané na vybraných pracovištích stanoví rozhodnutím krajská hygienická stanice jako příslušný orgán ochrany veřejného zdraví.

Nejvyšší přípustná expozice se stanoví u zaměstnanců, kteří jsou při výkonu práce vystaveni nepříznivým vlivům pracovního prostředí, a spočívá – v zájmu prevence onemocnění profesionálního původu- v určeném počtu směn, po jejichž odpracování zaměstnanec nesmí nadále tuto práci vykonávat a musí být přeřazen na prokazatelně méně riziková pracoviště, jestliže vlivy nepříznivé zdraví zaměstnance nelze jinak odstranit a další setrvání zaměstnance na původním pracovišti by bylo zdrojem zvýšeného nebezpečí onemocnění, zejména vzniku nemoci z povolání.

Tento údaj v potvrzení „upozorní“ nového zaměstnavatele, že při zařazení na pracovní pozici musí přihlížet a hodnotit dobu, kdy zaměstnanec pracoval za podmínek příslušné expozice. To je hlavní důvod pro uvádění tohoto údaje v potvrzení. Při překročení přípustných hodnot expozice by musel být zaměstnanec převeden na jinou práci podle § 41 odst. 1 písm. b) ZP.

· zda jsou ze zaměstnancovy mzdy prováděny srážky, v čí prospěch, jak vysoká je pohledávka, pro kterou mají být srážky dále prováděny, jaká je výše dosud provedených srážek a jaké je pořadí pohledávky,

Nový zaměstnavatel, kterému zaměstnanec předkládá potvrzení, musí vědět, zda má např. pokračovat ve srážkách ze mzdy.

· údaje o započitatelné době zaměstnání v I. a II. pracovní kategorii za dobu před 1. lednem 1993 pro účely důchodového pojištění.
Zaměstnanci pracující v těchto kategoriích (např. horníci, příslušníci ozbrojených složek apod.) byli zvýhodněni při hodnocení odpracované doby pro účely důchodového pojištění tím, že se jim započítávala vyšší procentní výměra. Tento údaj v současnosti je již téměř bez významu. Má pouze důkazní povahu pro příslušné správy sociálního zabezpečení, pokud zaměstnanci vzniká nárok na starobní důchod a prokazuje odpracovanou dobu ve „vyšší“ důchodové kategorii.

     Jak vyplývá z ustanovení  § 313 odst. 2 zákoníku práce, v souvislosti s vydáním potvrzení o zaměstnání, má zaměstnavatel povinnost na žádost zaměstnance uvést v odděleném potvrzení ještě další údaje týkající se jeho pracovněprávního vztahu. 

     Toto potvrzení je určeno především pro případ, že se zaměstnanec zaregistruje po skončení svého pracovněprávního vztahu do evidence uchazečů o zaměstnání u místně příslušné krajské pobočky Úřadu práce. Jde totiž o údaje rozhodné pro posouzení jeho nároku na podporu v nezaměstnanosti, konkrétně o:

· výši průměrného výdělku (v měsíční čisté podobě),

· uvedení toho, zda pracovní poměr, dohoda o provedení práce nebo dohoda o pracovní činnosti byly zaměstnavatelem rozvázány z důvodu porušení „pracovní kázně“ zvlášť hrubým způsobem nebo z důvodu porušení povinnosti dodržovat stanovený režim dočasně práce neschopného pojištěnce zvlášť hrubým způsobem,
Skončení pracovního poměru tímto způsobem má pro zaměstnance nepříznivé důsledky spočívající v tom, že by mu nevznikl nárok na podporu v nezaměstnanosti.

· další skutečnosti (způsob a důvod rozvázání pracovněprávního vztahu, vznik práva, výše a výplata odstupného atd.).

     Vydání potvrzení o zaměstnání je vymahatelným právem zaměstnance, nelze je proto podmiňovat jakýmikoliv potenciálními závazky z jeho strany (např. úhradou jím způsobené škody, vrácením pracovních pomůcek apod.). Pokud zaměstnavatel povinnost vydat zaměstnanci při skončení pracovního poměru nebo dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr potvrzení o zaměstnání nesplní a zaměstnanci tak vznikne v důsledku takového jednání škoda, odpovídá za ni zaměstnavatel dle ustanovení § 265 odst. 2 zákoníku práce.
     Pokud zaměstnanec s obsahem potvrzení o zaměstnání nesouhlasí, může se dle ustanovení § 315 zákoníku práce domáhat do 3 měsíců ode dne, kdy se o jeho obsahu dověděl, u soudu, aby zaměstnavateli bylo uloženo přiměřeně je upravit. Tato lhůta je považována za lhůtu propadnou, tzn. že jejím uplynutím právo zaměstnance zaniká.

     Za nepravdivý se považuje pracovní posudek, který je neobjektivní. Je to tehdy, převažují-li např. záporné údaje o pracovní činnosti zaměstnance nad údaji kladnými, nebo naopak.

     Kromě úpravy potvrzení o zaměstnání  může zaměstnanec u soudu požadovat náhradu škody.

     Pokud zaměstnanec nebyl v důsledku nepravdivého posudku o pracovní činnosti přijat do jiného zaměstnání, odpovídá mu podle § 265 ZP za škodu tím způsobenou zaměstnavatel, který takový posudek vydal. Škoda, kterou je zaměstnavatel povinen v tomto případě zaměstnanci nahradit, může spočívat v ušlém výdělku zaměstnance u jiného zaměstnavatele, který s ním v důsledku nepravdivého pracovního posudku odmítl uzavřít pracovní smlouvu.

                                                                 Ing. Naděžda Pikierská, CSc.

