 Záznam

ze zasedání 121. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR,

konané dne 17. září 2015 na Úřadu vlády
Přítomni: dle prezenční listiny

Program:

1.       Materiály k projednání

1.1 
Návrh zákona o státním rozpočtu na rok 2016 včetně rozpočtové dokumentace
Přílohy:

· Prezenční listina
· Stanovisko ČMKOS k návrhu zákona o státním rozpočtu na rok 2016
· Stanovisko SP ČR k návrhu zákona o státním rozpočtu na rok 2016
· Stanovisko KZPS ČR k návrhu zákona o státním rozpočtu na rok 2016
Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil předseda vlády a předseda RHSD ČR Mgr. Bohuslav Sobotka (dále jen „předsedající“), který v úvodu přivítal účastníky a rekapituloval proces projednávání návrhu zákona o státním rozpočtu na rok 2016 vládou ČR.
První místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš zdůraznil, že příprava návrhu státního rozpočtu na rok 2016 byla vedena snahou vyhovět uplatněným požadavkům při zachování plánovaného schodku 70 mld. Kč s cílem dalšího nezvyšování zadlužení ČR. Připomněl, že v letošním roce jsou vydávány státní dluhopisy s negativním úrokem, což vede k úspoře finančních prostředků určených na obsluhu státního dluhu. K dalším úsporám dochází vzhledem ke zrychlení tempa hospodářského růstu. Závěrem představil základní parametry návrhu státního rozpočtu na příjmové i výdajové straně a upozornil na významný nárůst počtu funkčních míst v organizačních složkách státu i příspěvkových organizacích.

Předseda ČMKOS Josef Středula v úvodu svého vystoupení vyjádřil nespokojenost s nedostatečným navýšením příspěvku do fondu kulturních a sociálních potřeb a požádal o zvážení dodatečného navýšení o 0,25 %. Ocenil naopak úpravy návrhu, jež vedly k odstranění rizika restriktivního působení státního rozpočtu ve vztahu k hospodářskému růstu a zohlednění zvýšeného tempa růstu na bilanci příjmů. Opakovaně podpořil přijetí opatření vedoucích k zamezení daňovým únikům, zejména zavedení elektronické evidence tržeb, a posílení rozpočtové autonomie krajů, ocenil rovněž zařazení podpory ekonomického růstu mezi rozpočtové priority. ČMKOS očekává, že se prorůstová politika vlády stane v roce 2016 výrazným impulsem pro nárůst mezd v podnikatelské sféře. Uvedl, že dle prognóz ČMKOS bude schodek rozpočtu roku 2015 zejména vlivem značného nedočerpání prostředků výrazně nižší, než plánovaných 100 mld. Kč, což nepředstavuje pouze na první pohled pozitivní efekty vzhledem k nižšímu čerpání prostředků na investice. Za hlavní rizika vývoje ekonomiky i hospodaření státního rozpočtu v roce 2016 pak označil obtížně předpověditelný příliv uprchlíků a s tím související neočekávaný nárůst výdajů, rizika spojená se světovým hospodářským cyklem a vývojem cen základních surovin, možný negativní vývoj na finančních trzích a rovněž nedořešené problémy Řecka a eurozóny. V případě převážení uvedených rizik může být dynamika růstu ekonomiky cca 2 – 2,5 %. V rámci podrobnějšího komentáře návrhu upozornil zejména na podhodnocení inkasa daně z přidané hodnoty, nadhodnocení položky výdajů na obsluhu státního dluhu, nedostatečné prostředky určené na aktivní i pasivní politiku zaměstnanosti, potřebu posílení výdajů na školství, v rámci zdravotnictví navýšení platby státu za tzv. státní pojištěnce a nezbytnost zvýšení výdajů na sociální transfery a sociální služby. Klíčovým by mělo být i zajištění prostředků na kofinancování projektů financovaných z prostředků ESI fondů v rozpočtových kapitolách MMR a MPSV a návrh rozpočtu by měl být v tomto směru upraven. V této souvislosti důrazně upozornil na situaci v čerpání prostředků ESI fondů v hlavním městě Praze, kde prozatím nedošlo k vypsání žádné výzvy a hrozí tak riziko nevyčerpání alokovaných prostředků. Závěrem shrnul požadavky ČMKOS k předloženému materiálu, zejména vytvoření finanční rezervy na řešení uprchlické krize, navýšení výdajů v kapitolách MPSV, MZ a MŠMT a vyčlenění prostředků na pomoc zemědělcům v souvislosti s řešením následků výkyvů počasí. Požádal rovněž o projednání státního závěrečného účtu na Plenární schůzi RHSD ČR.
Předseda ASO Bohumír Dufek v úvodu doporučil alokovat prostředky, jež by bylo možné vyčlenit na pomoc zemědělcům pro případ výkyvů počasí, do státních podpor. Dále upozornil na klesající objem prostředků vybraných na dani z příjmu fyzických osob a v této souvislosti navrhl úpravu daně z příjmu u OSVČ a systému daňových odpočtů. Nedostatečný výběr daně v této oblasti vede ke značnému podhodnocení příjmové stránky rozpočtu a následnému nedostatku finančních prostředků na zvýšení platů pracovníků ve zdravotnictví, zaměstnanců finanční správy i nedostatku finančních prostředků v obecních a krajských rozpočtech. V další části svého vystoupení opakovaně upozornil na nekvalitní právní úpravu zdanění tabáku, což vede k daňovým únikům. V zájmu úspory finančních prostředků doporučil snížení počtu ministerstev a ostatních ústředních orgánů státní správy.
Předseda Odborového svazu Stavba Stanislav Antoniv uvedl, že plánované výdaje nadále neodpovídají závazku stabilizace financování dopravní infrastruktury, ačkoliv je faktem, že lepšímu čerpání těchto prostředků stále brání i nedostatky v legislativní oblasti. Ocenil snahu vlády směřující k zamezení daňovým únikům a kriticky se vyjádřil ke snahám opozičních stran zablokovat projednávání příslušné právní úpravy v Parlamentu ČR.
Předsedkyně Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR Bc. Dagmar Žitníková navrhla změny v návrhu státního rozpočtu na rok 2016, zejména v oblasti značně podhodnocené částky výdajů na zvýšení plateb za státní pojištěnce, jež komplikuje řešení složité situace ve zdravotnictví. V této souvislosti upozornila na slovenskou vládou schválený návrh zákona řešící problematiku odměňování pracovníků ve zdravotnictví, jímž dojde k výraznému navýšení platů zdravotních sester na Slovensku a může v konečném důsledku vést k jejich odchodům z českých zdravotnických zařízení a k dalšímu vyhrocení beztak kritické personální situace v těchto zařízeních, což by mohlo vést až k omezování poskytování zdravotní péče. Dalším požadavkem je navýšení objemu prostředků na financování sociálních služeb prostřednictvím dotací pro jejich poskytovatele o 2 mld. Kč. Bez tohoto navýšení nemůže dojít k funkčnímu zajištění a dalšímu rozvoji sociálních služeb v ČR. Závěrem upozornila na dlouhodobě finančně podhodnocenou oblast kultury.
Viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA zdůraznil, že SP ČR oceňuje diskusi vedenou k návrhu státního rozpočtu na rok 2016, za nedostatek nicméně označil skutečnost, že materiál v předložené podobě neobsahuje shrnutí ve formě tabulky, jež by umožnila vyhodnocení naplňování priorit hospodářské politiky. Návrh tak neumožňuje rychlé vyhodnocení klíčových průřezových ukazatelů a trendů např. v oblasti digitální agendy, trhu práce, apod. Uvedl, že navržený schodek státního rozpočtu lze akceptovat za předpokladu naplňování prorůstového charakteru rozpočtu, včasné realizace navržených investic a zachování růstového trendu české ekonomiky. V další části svého vystoupení apeloval na další snižování nákladů na provoz státu, zejména pokud jde o nákup služeb. Za nepřijatelný označil navrhovaný výrazný nárůst počtu státních zaměstnanců. Kriticky se vyslovil rovněž k neustále klesajícímu objemu prostředků na aplikovaný výzkum, což odporuje prioritám vlády v dané oblasti. Návrh v předložené podobě neobsahuje souhrnné vyčíslení dopadů uprchlické krize, včetně dopadů do oblasti sociálních dávek. Upozornil také na absenci vyčlenění prostředků pro kraje na opravy silnic druhé a třetí třídy a na nedostatečnou podporu technického vzdělávání ze strany státu. Připomněl závazek vlády navýšit v rozpočtu částku určenou na podporu obnovitelných zdrojů energie o částku 1,6 mld. Kč nevyčerpanou v průběhu roku 2015. 
Prezident KZPS ČR Jan Wiesner zejména zdůraznil požadavek, aby návrh státního rozpočtu reflektoval principy stanovené v Akčním plánu na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti a v Akčním plánu na podporu malých a středních podnikatelů. Dále upozornil na nezbytnost další podpory oprav a výstavby dopravní infrastruktury a na snížení objemu prostředků určených pro Státní fond dopravní infrastruktury. Vznesl rovněž dotaz k rozpočtovému zajištění prostředků na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením. Závěrem vyjádřil nesouhlas s navyšováním počtu státních zaměstnanců bez provedení analýzy efektivity činnosti ústředních správních orgánů a potřebnosti nových zaměstnanců.
Viceprezident KZPS ČR Ing. Martin Pýcha poděkoval za navýšení kofinancování Programu rozvoje venkova a za podporu ze strany ČMKOS k požadavkům na pomoc zemědělcům v souvislosti s řešením následků sucha a situace v sektoru mléka a podpořil požadavek na dofinancování programů v rámci Podpůrného garančního rolnického a lesnického fondu a vyčlenění dodatečných prostředků na realizaci vratky spotřební daně na naftu i pro živočišnou výrobu. Upozornil, že návrh rozpočtu neobsahuje prostředky na zajištění fondu nepojistitelných rizik.
Viceprezident KZPS ČR Ing. Jiří Horecký, Ph.D., MBA zdůraznil, že částka navržená na dotace poskytovatelům sociálních služeb neumožňuje žádný platový nárůst v tomto sektoru a nezohledňuje ani navýšení příspěvku na péči. Upozornil, že v oblasti živé kultury dochází k poklesu alokovaných finančních prostředků, což je v rozporu s Aproximační strategií Ministerstva kultury i s Programovým prohlášením vlády a nelze tak zajistit navýšení platů v souladu s příslušným nařízením vlády. V rozpočtové kapitole Ministerstva kultury sice došlo k celkovému navýšení, nicméně zejména vlivem nárůstu prostředků na filmové pobídky, nikoliv na živé umění. Závěrem uvedl, že vyjednávání o nárůstu platů jsou vedena na bipartitním základě, a požádal o zapojení zaměstnavatelů do těchto jednání.
Prezidentka SOCR ČR Ing. Marta Nováková konstatovala, že návrh neodpovídá potřebám rozvoje cestovního ruchu v ČR a požádala o vyčlenění finančních prostředků pro tuto oblast.
Prezident HK ČR Ing. Vladimír Dlouhý, CSc. ocenil postupný pokles deficitů veřejných rozpočtů, doporučil však zvážit možné zvýšení tempa jejich poklesu a využití období příznivého hospodářského vývoje k vytváření rezerv. Ocenil rovněž, že návrh rozpočtu vychází z očekávané skutečnosti roku 2015, nikoliv z návrhu rozpočtu na tento rok. Zároveň zdůraznil existenci rezerv na výdajové straně a upozornil na možná rizika spojená s uvolněním intervencí České národní banky vůči měně. Uvedl, že objem výdajů na vědu a výzkum je i přes dílčí nárůst nedostatečný, a podpořil požadavek na navýšení prostředků na obnovu a rozvoj dopravní infrastruktury.
První místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš reagoval na přednesené připomínky a podněty. Zdůraznil, že s dalšími prostředky na řešení uprchlické krize se již nepočítá, protože příslušné rozpočtové kapitoly již byly v této souvislosti posíleny. Vzhledem k rostoucím příjmům krajů z důvodu vyšších daňových příjmů v příštím roce nebudou krajům poskytnuty další prostředky na opravy silnic druhé a třetí třídy ze státního rozpočtu. K připomínce předsedkyně Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR Bc. Dagmar Žitníkové uvedl, že za účelem zlepšení finanční situace zdravotnictví je zapotřebí využít všech zdrojů zdravotních pojišťoven, nikoliv jen prostředků za tzv. státní pojištěnce. V oblasti kultury došlo k navýšení prostředků oproti původnímu návrhu, nelze však vyhovět všem uplatněným požadavkům.
Náměstek ministra financí Ing. Jan Gregor reagoval na uplatněné konkrétní podněty, zejména zdůraznil, že v současné době je obtížné predikovat plnění státního rozpočtu na letošní rok, přičemž hlavním důvodem pozitivního vývoje byl mimořádný příjem z prostředků rozpočtu EU. V této souvislosti upozornil, že tento příznivý vývoj neznamená pro vládu možnost dalšího zvýšení výdajů.
Předsedající podpořil projednání státního závěrečného účtu na Plenární schůzi RHSD ČR ve struktuře jednotlivých rozpočtových kapitol ještě před jeho projednáním vládou. K problematice platů ve zdravotnictví uvedl, že možný vliv výrazného zvýšení platů zdravotnického personálu na Slovensku na personální situaci ve zdravotnických zařízeních v ČR je analyzován ze strany Ministerstva zdravotnictví a situaci je věnována patřičná pozornost. Zdůraznil, že navržené navýšení platů ve zdravotnictví o 5 % odpovídá možnostem celkové bilance zdravotních pojišťoven, přičemž není možné dosáhnout deficitního stavu bilance zdravotního pojištění. Na základě kritických podnětů k navyšování počtu státních zaměstnanců uvedl, že k nárůstu dochází zejména vzhledem ke zvýšení počtu učitelů, vojáků a policistů, nikoliv úředníků. Ze strany MPSV bude v nadcházejícím období věnována klíčová pozornost disproporci mezi počtem nezaměstnaných a počtem volných pracovních míst s cílem aktivizace nezaměstnaných a zvýšení vnitřní mobility pracovní síly v rámci ČR. K problematice finanční podpory krajů při opravách silnic druhé a třetí třídy uvedl, že vzhledem k zahájení velkého množství staveb a zvýšeným nárokům na Fond dopravní infrastruktury bude v roce 2016 prostor pro podporu ze strany státu výrazně menší. Diskuse k této problematice nicméně na úrovni vládní koalice nadále probíhá. 
Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová zdůraznila, že na oblast sociálních služeb je v návrhu státního rozpočtu vyčleněno celkem 8,570 mld. Kč, což představuje navýšení oproti již zvýšenému rozpočtu na rok 2015. V kontextu diskuse o zvyšování počtu státních zaměstnanců upozornila na dlouhodobou personální poddimenzovanost resortu práce a sociálních věcí, zejména Úřadu práce ČR, i na nedostatečné finanční ohodnocení některých zaměstnanců. 
Ministryně pro místní rozvoj Ing. Karla Šlechtová k problematice zvyšování počtu zaměstnanců uvedla, že v rámci MMR jde zejména o rozšíření Centra pro regionální rozvoj. Ocenila spolupráci se sociálními partnery při tvorbě nového zákona o veřejných zakázkách a informovala, že Legislativní rada vlády doporučila vládě tento zákon ke schválení. K podnětu předsedy ČMKOS Josefa Středuly ve věci zajištění finančních prostředků na kofinancování projektů financovaných z ESI fondů uvedla, že na základě dohody s Ministerstvem financí budou v případě potřeby další prostředky uvolněny z vládní rozpočtové rezervy.
Ministr dopravy Ing. Dan Ťok zdůraznil, že při sestavování rozpočtu Státního fondu dopravní infrastruktury nedošlo ke krácení prostředků na přípravu staveb a nedostatek finančních prostředků nebude důvodem pro nezahájení staveb, jež budou připraveny k realizaci. V zájmu včasné realizace staveb je Ministerstvo dopravy připraveno k uvolnění podmínek výběrových řízení a zadávání zakázek rovněž zahraničním subjektům tak, aby se předešlo situacím, kdy české stavební společnosti nedisponují dostatečnou kapacitou pro realizaci zakázek.
Náměstek ministra průmyslu a obchodu Ing. Jiří Havlíček reagoval na uplatněné podněty a uvedl, že na navýšení prostředků rozpočtové kapitoly MPO se podílí zejména nárůst prostředků na podporu obnovitelných zdrojů energie.
Viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA doporučil v zájmu zlepšení situace v obsazování volných pracovních míst realizovat pilotní projekt zrychleného přijímání zaměstnanců ze zahraničí ve vybraném kraji.
Předseda ASO Bohumír Dufek blíže komentoval postoj ke kompenzacím zemědělcům za výkyvy počasí s tím, že cílem by měla být podpora podnikatelů v zemědělství provozujících rostlinou i živočišnou výrobu, pomoc s přístupem k pojištění proti výkyvům počasí a opatření vedoucí k zadržení vody v krajině. Připomněl rovněž návrh, aby Správa státních hmotných rezerv nakoupila od zemědělců mléko za účelem jeho exportu a zvýšení strategických zásob za účelem podpory domácích podnikatelů v zemědělství. Závěrem svého vystoupení doporučil zvýšení platů stávajících státních zaměstnanců namísto přijímání zaměstnanců nových.
Prezident KZPS ČR Jan Wiesner připomněl dotaz k zajištění prostředků na příspěvek na zaměstnávání osob se zdravotním postižením. 
Předseda Odborového svazu Stavba Stanislav Antoniv upozornil na některé negativní souvislosti přijímání zahraničních pracovníků na úkor českých občanů.

Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová uvedla, že schválení vyššího nárůstu minimální mzdy osob se zdravotním postižením předpokládá rovněž zvýšení příspěvku na jejich zaměstnávání, přesto obsahuje návrh rozpočtu vzhledem k výsledkům jednání o jeho struktuře částku na tento příspěvek pouze ve výši 200 mil. Kč. V rámci zvýšení mobility pracovních sil a snížení disproporcí mezi nabídkou volných pracovních míst a počtem nezaměstnaných připravuje Úřad práce ČR konkrétní opatření spočívající například ve vyplácení nové sociální dávky „příspěvek na mobilitu“. Upozornila, že mnoho nezaměstnaných je zaměstnáno v rámci tzv. nekolidujících zaměstnání na dohody mimo pracovní poměr. MPSV tento problém analyzovalo a bude připravena legislativní úprava této oblasti.
Viceprezident KZPS ČR JUDr. Rostislav Dvořák upozornil na negativní vliv zvýšení minimální mzdy osob se zdravotním postižením bez zvýšení příspěvku na zaměstnávání těchto osob, jež může v důsledku vést k jejich propouštění. Zdůraznil rovněž obtíže, jež lze očekávat při začleňování migrantů do pracovního procesu i celkově do společnosti. V návrhu státního rozpočtu také postrádá podporu populační politiky.
Místopředseda ASO Bc. Jaroslav Pejša v reakci na vystoupení ministra dopravy Ing. Dana Ťoka upozornil na negativní zkušenosti se zahraniční společností provádějící rekonstrukci trati Šumperk – Jeseník a na související negativní dopady do čerpání prostředků ESI fondů.
První místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš reagoval na přednesené podněty a uvedl, že před přijetím konkrétních opatření na trhu práce je zapotřebí provést důslednou analýzu, proč není možno volná pracovní místa obsadit a proč nejsou na tato místa přijímáni občané Ukrajiny, kteří mají o volná pracovní místa zájem.
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