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MEZINÁRODNÍ  KONFERENCE
„Lisabonská smlouva (Evropa 2020)

a její význam ve vztahu k sociálnímu partnerství“


29. listopadu 2011 se v Praze v hotelu Olšanka uskutečnila mezinárodní konference, kterou připravila Asociace samostatných odborů ve spolupráci s druhou odborovou centrálou ČMKOS. Tohoto jednání, které proběhlo na základě naplňování programových cílů Operačnímu programu lidské zdroje 
a zaměstnanost, se zúčastnilo na osm desítek hostů z České republiky a států Evropské unie. Rozmanité složení účastníků, kteří zde zastupovali nejen odborové svazy, ale také různé organizace působící v rámci EU, dalo průchod k diskuzím z různých úhlů pohledu na téma Lisabonské smlouvy a jejího významu ve vztahu k sociálnímu partnerství. 
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Po prvotním zahájení konference se ujal slova Bohumír Dufek, předseda ASO, který se ve svém vystoupení zaměřil na dané téma a v širších souvislostech také zdůraznil, že prostřednictvím Lisabonské smlouvy se Charta základních práv pro Evropskou unii stala součástí primárního práva EU, z čehož vychází i význam ve vztahu k sociálnímu partnerství. V jeho vystoupení zazněla mj. i následující slova vystihující danou problematiku: „Měli bychom využít toho, že v Evropě jsou státy, které se dívají na sociální dialog jako na rovnocenný vztah mezi podnikateli a zástupci zaměstnanců. Oba dva musí přistupovat k sociálnímu partnerství zodpovědně. Odbory nikdy nevydíraly zaměstnavatele, pouze se snažily zastupovat zaměstnance se vší zodpovědností, s cílem zajistit za odvedenou práci nejvyšší finanční ohodnocení, aniž by tím utrpělo podnikání.“ Neopomenul také připomenout, že význam Lisabonské smlouvy k sociální oblasti spočítá také v tom, že do dialogu „odbory – zaměstnavatelé“ vstupuje třetí dimenze, která je nadnárodní.
Pozvání na konferenci přijala řada zahraničních účastníků a někteří z nich se v následujícím bloku připojili se svými vystoupeními k rozsáhlé diskuzi. Téma sociálních vztahů na evropské úrovni a jejich právní „zastřešování“ Lisabonskou smlouvou a také Listinou základních práv EU je velmi aktuální téma. Rok 2011, tedy aktuální období a značné ekonomické problémy eurozóny bohužel nepříznivě působí na prosazování a obhajování sociálních podmínek v rámci unie. 
Zahraniční účastníci konference:
Arnd Spahn, tajemník sektoru zemědělství EFFAT, Brusel

Holger Bartels, zástupce německé odborové organizace IG BAU

Garrido Ulisses, zástupce ETUI, Brusel, Belgie

Foldberg Preben, zástupce dánské odborové organizace „Landsorganisationen“, Kodaň

Margita Döményová, zástupkyně Konfederace odborových svazů, Slovensko

František Baláž, předseda Odborového svazu pracovníků zemědělství, Slovensko

Juraj Blaško, tajemník Odborového svazu pracovníků zemědělství, Slovensko

Tadeusz Witek, místopředseda Odborového svazu pracovníků v zemědělství, Polsko

Michal Košťál, prorektor Vysoké školy Višegrad, Ústav celoživotního vzdělávání odborů, Sládkovičovo, Slovensko

Peter Štefunko, Ústav celoživotního vzdělávání odborů, Sládkovičovo, Slovensko

Peter Gálet, Ústav celoživotního vzdělávání, Sládkovičovo, Slovensko

Vojto Černák, Ústav celoživotního vzdělávání, Sládkovičovo, Slovensko

Baka Zsuzsa, zástupkyně odborového svazu pracovníků zemědělství, lesnictví 
a vodohospodářství MEDOSZ, Maďarsko


Na slova předsedy ASO Bohumíra Dufka navázal Arnd Spahn (na snímku níže), tajemník sektoru zemědělství EFFAT z Bruselu, a jeho názory v plném rozsahu podpořil. V krátkosti se věnoval problematice zemědělství, zmínil se 
o přípravě nové agrární politiky, o problematice úrazovosti v zemědělství 
a vyzdvihl české specifikum – velké zemědělské podniky. Z jeho vystoupení, z vystoupení člověka, který se delší čas pohybuje na úrovni evropských organizací, zazněl v souvislosti s tématem konference významný postřeh – odborům se velmi těžce prosazují zájmy v rámci EU a je nepodstatné, zda vláda konkrétní země je levicová anebo pravicová. 
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Krize v Evropě nedává prostor k sociálnímu partnerství. Touto větou by se dalo shrnout to podstatné z vystoupení  Foldberga Prebena, zástupce dánské odborové organizace „Landsorganisationen“ z Kodaně. Jeho slova navázala na předcházející vystoupení paní Margity Döményové, zástupkyně slovenské Konfederace odborových svazů. Ta kromě jiného přiblížila přítomným složitou politickou situaci Slovenska vůči evropským strukturám, současnou vládní krizi a také dlouhodobě trvající problematiku při jednáních tripartity s vládou. Upozornila také na skutečnost, že od 1. ledna 2011 došlo díky novele Zákoníku práce k omezení vlivu odborů na Slovensku.

Slova předřečníků byla podnětem ke krátkému, ale velmi důraznému vystoupení pana Garrido Ulissese, zástupce ETUI z Bruselu. Vyzval přítomné, aby se při své práci zaměřili na vzdělávání, na organizaci různých jazykových 
kurzů, seminářů atp. Upozornil na nutnost se zaměřit na budoucnost a na to, co nás v krátkodobém, ale především dlouhodobém časovém horizontu čeká. Kladl důraz na informovanost členů odborů, na nábor dalších členů a především na vzdělávání nových funkcionářů. Tito lidé pak budou mít v praxi lepší podmínky při uplatňování sociálního partnerství.

Pro Michala Košťála, prorektora Vysoké školy Višegrad, Ústavu celoživotního vzdělávání odborů ze Sládkovičova na Slovensku, bylo jeho vystoupení podnětem k seznámení přítomných s fungováním, podmínkami 
a výsledky práce jejich vysoké školy. Tato škola vznikla ze vzdělávacího institutu a dnes poskytuje vzdělání téměř čtyřem tisícům studentů. Ti mohou navštěvovat fakulty právní, sociálních studií a veřejné správy. 
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Dále se zmínil o organizaci a především výsledcích prováděných výzkumů. Jeden z výzkumů byl na téma „podniková kultura“, při které škola spolupracovala s podniky v rámci EU. Přiblížil přítomným problémy, které při sběru informací měli s některými firmami (asijské, americké). Význam podobných výzkumů uvedl do souladu s diskutovaným tématem této konference a vyslovil názor, že je potřebné prosazovat „sjednocení lidských a odborových práv“.


Posledním zahraničním hostem, který vystoupil v rozpravě, byl Holger Bartels, zástupce německé odborové organizace IG BAU. Zdůraznil jedno podstatné, a to diskuzi. Přestože se vede asi tři sta let, je důležité dbát na to, aby byl prostor a podmínky pro diskuzi hájeny a její výsledky brány na zřetel. Je nutné hovořit o všech tématech, které jsou v rámci fungování Evropské unie podstatné a mají vliv na řadové občany tohoto společenství. V krátkosti také vyjádřil názor ke statutu minimální mzdy a jejího ekonomického dopadu k následně vyplácené výši starobního důchodu.

Následující vystoupení patřilo Dušanu Martinkovi, který je koordinátorem projektu OP LZZ – podporujeme vaši budoucnost, a se svým týmem se spolupodílel na organizaci této mezinárodní konference. Přítomným poskytl podrobnější informace o fungování projektu a za pomoci dataprojekce představil pět základních os projektu – adaptabilita, aktivní politika na trhu práce (regionální poradenská centra), rovné příležitosti pro muže a ženy, mezinárodní spolupráce, posilování veřejné a státní správy. Pomocí statistických dat přiblížil vývoj odborové práce. Je uzavíráno 18 vyšších kolektivních smluv, které se vztahují na 568 tisíc pracovníků, což je klesající trend. Dále se zaměřil na návaznost zveřejněných informací ve vztahu k tématu konference.
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Hana Málková z oddělení pro evropské a mezinárodní vztahy ČMKOS upozornila na platnou Listinu základních práv EU a navázala tak na Lisabonskou smlouvu, ve které je tato Listina zmiňována. Základní principy listiny lze při jejím naplňování brát jako prvotní krok k následnému prosazování podmínek pro fungování sociálního partnerství. Doktorka Málková ve svém vystoupení přiblížila některé kroky, jež provázely ratifikaci Lisabonské smlouvy (postoje prezidenta ke smlouvě, schvalovací proces v parlamentu a senátu). V krátkosti informovala o stavu přístupové smlouvy s Chorvatskem.  

V závěru konference vystoupil František Tesař, hlavní manažer ASO, 
a vyhodnotil průběh mezinárodní konference, která měla za cíl upozornit na platná ustanovení Lisabonské smlouvy, a to ve vztahu k sociálnímu partnerství. Tak jak bylo patrné již v průběhu celého jednání, konference splnila účel 
a informace, které zazněly během všech vystoupení, jsou podnětem k další práci jednotlivých účastníků. Konference také ukázala na potřebu organizovat podobná setkání častěji.

František Tesař

Hlavní manažer ASO

V Praze dne 7. prosince 2011

Webové portály, na kterých lze najít podrobnosti o projektu OP LZZ, mezinárodní konferenci a další zajímavé informace:

www.ospzv-aso.cz
www.asocr.cz
www.cmkos.cz
www.socialnidialog.cz
www.esfcr.cz
www.kozsr.skArchiv - Podobné
www.vssladkovicovo.sk
www.etui.org

www.effat.eu
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