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PRAHA, 17. listopadu 2012


Stanovisko Svazu obchodu a cestovního ruchu ČR

k současnému stavu dodržování platné legislativy vztahující se k ochraně českého trhu 

s potravinami a k výběru DPH

Svaz obchodu a cestovního ruchu ČR již několik let upozorňuje na přetrvávající neexistenci povinné legální účetní evidence u řady potravinářských firem působících na českém trhu při uvádění potravin na trh, ale i na nedodržování a nedokonalou kontrolu dnes již platné a nařízené evidence. Je potřeba zdůraznit, že jsme posledním státem vyspělé Evropy, kde zákazník neobdrží při koupi v mnoha maloobchodních prodejnách řádný doklad, pokud vůbec nějaký dostane. Nevšímavost státních orgánů včetně vlády na naše zcela pozitivní návrhy směřující k podpoře poctivých obchodníků a férového trhu nám signalizuje, že neochota k realizaci, byť jen části těchto návrhů, není výsledkem neznalosti či neodbornosti těchto orgánů. Stále více nabýváme přesvědčení, že jde o záměr zřejmě podporovaný silnou lobby, která se úspěšně „přiživuje“ a podporuje skandálně etablovaný, kvetoucí a orgány státního dozoru mnohdy přehlížený a proto ničím nerušený rostoucí černý trh. Jak jsme již několikráte uvedli v tiskových zprávách, z větší části se podílela tato skutečnost (pro poctivé české podnikatele těžko pochopitelná) i na vzniku a míře negativního dopadu nedávné, avšak stále doznívající „metanolové aféře“.
Trvalá nečinnost státu v této oblasti a velmi pomalé zavádění příslušných opatření (dle zatím zjištěných skutečností) nás vede k následujícímu oficiálnímu prohlášení.
V České republice se, přes naše mnohá upozornění, nejen nedodržuje, ale ani důsledně nekontroluje plnění Nařízení Evropského parlamentu a Rady / ES / č. 178 / 2002, účinné již od roku 2005. Nařízení mimo jiné stanovuje povinnost vytvořit v potravinářských podnicích komplexní systém sledovatelnosti umožňující identifikovat dodavatele a přímé prodejce potravin, kteří uvádějí tyto komodity na český trh. Přestože se o přesný výklad tohoto nařízení vedou částečné spory (každý svůj výklad směřuje tam, jak se mu hodí), lze na základě konzultací s právníky a odborníky včetně zástupců dozorových orgánů jednoznačně vyvodit následující.
Kdo uvádí potraviny na trh (i alkohol je potravina) musí vést řádnou evidenci, a to jak věcnou tak účetní, z čehož plyne, že by měl vést podvojné účetnictví a být plátcem DPH, pokud překročí zákonem stanovený limit (dle našeho názoru se to týká cca 90 % obchodníků a restauratérů na českém trhu). K zajištění dokonalé a hodnověrné prokazatelnosti pohybu těchto sledovaných komodit je však nezbytné sledovat pohyb potravin mezi podnikateli (jasná identifikace zboží, komu, kolik), ale také prodej konečnému spotřebitel, tj. ne komu, ale jaké množství prodejce na trh uvedl. Systém pohybu potravin mezi podnikateli, tzv. 1 krok vpřed a 1 krok vzad  (jak to nazývají odborníci z dozorových orgánů, a který mj. v současnosti nelze reálně kontrolovat) je nutný k tomu, aby se zamezilo tzv. černému nákupu, který obchodník uskutečňuje většinou za účelem krácení daně, ale i z jiných důvodů, například kvůli možnosti prodeje komodit nelegálně vyrobených či nelegálně dovezených. Aby systém kontroly objemu prodeje spotřebiteli byl vůbec uskutečnitelný, musí podnikatel kvůli prokazatelnosti a regulérnosti obchodních operací povinně používat registrační pokladnu s tzv. fiskálním modulem, který zabezpečuje zásadní omezení nelegálního prodeje tzv. mimo kasu. Tento fiskální modul musí být pod trvalou kontrolou finančního úřadu. Tak se jedině zabezpečí, aby se nakoupené množství shodovalo s množstvím prodaným.
Jsme přesvědčeni o tom, že nutnost zajištění pořádku na českém vnitřním trhu uskutečňováním dokonalé kontroly výše citovaného nařízení je v zájmu nejen státu a všech poctivých podnikatelů na českém trhu, ale i všech občanů, kteří volají po kontrole zajištění bezpečnosti potravin, které jsou v České republice uváděny na trh. Navíc kontrola dodržování citovaného Nařízení zajistí dle našeho přesvědčení také dostatečnou kontrolu nad výběrem DPH, neboť její neustálý růst jde výhradně na úkor poctivých podnikatelů a plátců, protože těm ostatním stát dává mnoho pololegálních, ale i zcela legitimních možností se placení DPH vyhnout. 
Svaz obchodu a cestovního ruchu ČR, bez jakýchkoliv ultimativních úvah, zvažuje z důvodu výše uvedené nečinnosti státních orgánů v kontrole dané sféry trhu zaslat příslušným orgánům EU v Bruselu upozornění na trvalé narušování rovnoprávného postavení podnikatelů na českém vnitřním trhu, které je v rozporu s principy danými ústavou ČR i principy, na kterých je založena EU. O takovémto podání rozhodne Svaz obchodu a cestovního ruchu ČR po 31. 1. 2013, pokud do této doby příslušné odpovědné orgány nezačnou aktivně sjednávat nápravu. 

V Praze dne 17. 12. 2012
Zdeněk Juračka

prezident

Svaz obchodu a cestovního ruchu ČR

Svaz obchodu a cestovního ruchu ČR – druhý největší zaměstnavatelský a podnikatelský svaz v ČR, sociální partner a součást řady evropských profesních organizací. Je
 nezávislým a dobrovolným sdružením svazů, asociací, obchodních aliancí, družstev a firem podnikajících v malo/velko-obchodě, gastronomických, ubytovacích a ostatních službách cestovního ruchu. Svaz zastupuje více než 6 000 podnikatelských subjektů vytvářejících až 500 000 pracovních příležitostí. Obchod a cestovní ruchu se podílí 15% na HDP i zaměstnanosti ČR. 
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