HLAVNÍ ZMĚNY NOVELY ZÁKONÍKU PRÁCE
ÚĆINNÉ OD 1. 1. 2012

     Dnem 1. ledna 2012 nabyla účinnosti dlouho projednávaná a očekávaná novela zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, která byla schválena jako zákon č. 365/2011 Sb. a publikována v částce č. 128 Sbírky zákonů dne 6. prosince 2011. 

     Novela zákoníku práce obsahuje celkem 323 změn, proto je také právem označována za nejrozsáhlejší novelu zákoníku práce, která byla kdy přijata. Nemálo změn má charakter terminologický či legislativně technický, ale mnoho změn je obsahových. Tyto změny jsou zásadní a dotýkají se téměř všech hlavních částí zákoníku práce, jako např. pracovněprávní vztahy, pracovní poměr, dohody o pracích konaných mimo pracovní poměr, práva a povinnosti zaměstnanců a zaměstnavatelů, pracovní doba, dovolená, odměňování, cestovní náhrady, překážky v práci, ale také odborové organizace a kolektivní smlouvy.
     Ovšem ani toto rozsáhlé přepracování zákoníku práce není pro některé vládní strany dostačující. Na nedávné ideologické konferenci Občanské demokratické strany prohlásil její předseda Petr Nečas, že bude zapotřebí zákoník práce značně zredukovat, má prý zbytečně mnoho paragrafů a stále obsahuje přílišnou ochranu zaměstnanců na úkor práv zaměstnavatelů. Proto musíme udělat vše pro to, aby se v dohledné době tento záměr nezrealizoval.

     Avšak zatím musíme pracovat s aktuální novelou zákoníku práce, důkladně se seznámit se základními změnami, abychom byli schopni fundovaně argumentovat proti nesprávnému výkladu některých ustanovení. Již dnes máme nemálo případů, kdy si někteří zaměstnavatelé vykládají změny po svém a přizpůsobují si je svým potřebám, jako např. u mzdy za práci přesčas. Proto se budeme jak v tomto, tak i v následujících číslech Agros-bulletinu základními změnami podrobněji zabývat.   

Stručný přehled hlavních změn
· pracovněprávní vztahy
(např. změna definice závislé práce, vztah k občanskému zákoníku, základní zásady pracovněprávních vztahů)

· pracovní poměr
(např. zkušební doba, pracovní poměr na dobu určitou, konkurenční doložka, znovuzavedení dočasného přidělení zaměstnance k výkonu jiné práce k jinému zaměstnavateli, nový výpovědní důvod)

· dohody o pracích konaných mimo pracovní poměr
(např. nový limit rozsahu práce u dohody o provedení práce)

· práva a povinnosti zaměstnanců a zaměstnavatelů
(např. nová práva a povinnosti spojené s kontrolou dodržování režimu dočasně práce neschopného zaměstnance)

· pracovní doba
(např. nová definice týdne, noční práce, rovnoměrného a nerovnoměrného rozvržení pracovní doby, změny u pružné pracovní doby a u konta pracovní doby)

· dovolená
(např. změny u čerpání dovolené, náhrady mzdy nebo platu za nevyčerpanou dovolenou)

· odměňování
(např. změna ve stanovení vyššího příplatku za noční práci, upřesnění platu s přihlédnutím k případné práci přesčas v rozsahu 150 hodin)

· cestovní náhrady
(např. změna definice pravidelného pracoviště, stanovování tuzemského stravného při zahraniční pracovní cestě vždy za každý kalendářní den samostatně)

· překážky v práci
(např. poskytování náhrady mzdy při dočasné pracovní neschopnosti i zaměstnancům pracujícím na základě dohody o provedení práce, stanovení povinnosti zaměstnance dodržovat režim dočasně práce neschopného pro období prvních 21 kalendářních dnů pracovní neschopnosti)

· odborové organizace a kolektivní smlouvy
(např. vypovězení kolektivní smlouvy, účinnost kolektivní smlouvy při zániku odborové organizace, oprávnění odborové organizace jednat a uzavírat kolektivní smlouvu) 
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