Aktuální problémy v oblasti vodního hospodářství
Novela vodního zákona

Je připraven návrh zákona, kterým se mění zákon č. 254/2001 Sb., o vodách a o změně některých zákonů (vodní zákon), ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. Hlavním cílem novely vodního zákona je nastavení operativního řízení při zvládání sucha a stavu nedostatku vody. 
Zpracování podkladů pro novelu vodního zákona bylo jedním z legislativních opatření uložených usnesením vlády ČR č. 620 ze dne 29. července 2015 k přípravě realizace opatření pro zmírnění negativních dopadů sucha a nedostatku vody. Na přípravě návrhu novely se spolu s Ministerstvem zemědělství podílela odborná pracovní skupina složená ze zástupců jak veřejnoprávních subjektů, tak sdružení soukromoprávních subjektů. Dle návrhu novely vznikne nová hlava vodního zákona „Zvládání sucha a stavu nedostatku vody“.
Návrh novely ve vymezení pojmů definuje sucho pro potřeby vodního zákona. V návaznosti na definici sucha stanovuje další pojem, a to stav nedostatku vody, jehož vyhlášení je nezbytné pro činnost zvláštních orgánů (komisí). Návrh novely zavádí povinnost zpracovat plány pro zvládání sucha a stavu nedostatku vody, které budou základním operativním nástrojem, a to na úrovni krajů a na úrovni České republiky, fakultativně na úrovni obcí s rozšířenou působností. Plány by měly zajistit komplexní přehled o zdrojích a potřebách vody a nastavit pravidla pro rozdělování vody v době jejího nedostatku. Zákon proto stanovuje hierarchii, dle které je nutné jednotlivá opatření vyvážit. Plány mají přispět k zvládnutí mimořádné situace, aniž by musel být vyhlášen stav dle krizového zákona. Vodní zákon stanoví základní strukturu plánu, podrobný obsah bude upravovat metodika.

Dle návrhu novely se ustanoví zvláštní kolektivní orgány (komise), které se zřídí na úrovni kraje, na ústřední úrovni a fakultativně také na úrovni obcí s rozšířenou působností. Komise budou vyhlašovat a odvolávat stav nedostatku vody a při tomto stavu vydávat opatření (např. omezení nakládání s vodami, nařízení mimořádné manipulace na vodním díle, zprovoznění technického zařízení pro odběr ze záložního zdroje vody, aj.). Podkladem jim proto bude právě výše zmíněný plán. Návrh zákona také upravuje speciální procesní úpravu vydávání rozhodnutí a opatření obecné povahy při stavu nedostatku vody. Vše s přihlédnutím k mimořádnosti situace a nutnosti včasného řešení.

Je doplněn vodoprávní dozor nad dodržováním opatření uložených komisí a sankce za jejich porušení. Současně návrh novely obsahuje související změny v zákoně o vodovodech a kanalizacích, zákoně o krizovém řízení a zákoně o správě státních hmotných rezerv.
Financování vodního hospodářství
Co nejdříve je nutné řešit systémovou změnu ve financování správy povodí, kterou podle vodního zákona vykonávají správci povodí, tj. státní podniky Povodí.

Správou povodí se rozumí správa významných vodních toků, některé činnosti spojené se zjišťováním a hodnocením stavu povrchových a podzemních vod a další činnosti, které vykonávají správci povodí podle vodního zákona. 
