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Přehled dalších prací ÚV v oblasti sdílené ekonomiky a ekonomiky platforem


Úvod

Sdílená ekonomika je fenoménem současnosti, který má potenciál jak pro společnost, tak i pro ekonomiku jako celek. I právě proto jsou sdílené služby jednou z našich priorit. V současné chvíli se zabýváme a analyzujeme potenciál těchto služeb, přičemž se snažíme o načrtnutí možných cest, jak tuto problematiku vhodně uchopit. Jedná se o průřezovou oblast zasahující do mnoha sektorů hospodářství. I z tohoto důvodu si diskuze o hledání vhodné formy nastavení regulatorního prostředí pro sdílenou ekonomiku žádá zapojení mnoha aktéru. Naším cílem v této oblasti je primárně nastavit vyvážené prostředí, které ač nezmaří potenciál nových inovací, nastaví jasná a předvídatelná pravidla a nebude znevýhodňovat stávající podnikatelské subjekty.   

Právní analýza sdílené ekonomiky

Byla dokončena analýza ke sdílené ekonomice s názvem „Sdílená ekonomika a digitální platformy“. Ta se věnuje problematice sdílené ekonomiky z obecného hlediska a nastiňuje další možné postupy státní správy v této oblasti, zejména pokud jde o regulatorní zakotvení sdílených služeb do českého právního řádu.  

Analýza postupně rozebírá pojem sdílené ekonomiky, definuje její aktéry, typologizuje digitální platformy (kapitálové, pracovní, podnikové), zabývá se faktory podmiňující růst sdílené ekonomiky a na příkladu třech sektorů (doprava, sdílené finance, cestovní ruch a sdílené ubytování) ilustruje současný stav. 

Následně se věnuje několika variantám možného postupu v této oblasti od plošné redefinice konceptu podnikání v reflexi právě probíhajících změn, po možnost zavedení komplexní horizontální legislativy, která specializovaně ošetří tento fenomén. Analýza ve svém závěru obsahuje doporučení obecného charakteru.

Během února 2017 bude právní analýza sdílené ekonomiky předmětem diskuze v rámci mezirezortní skupiny Úřadu vlády (ÚV) pro sdílenou ekonomiku. Další postup o tom, jak v této problematice učinit pokrok, bude záviset jak na mezirezortní diskusi a dialogu se sociálními partnery, tak i v konečném důsledku na politickém rozhodnutí. Analýza bude předložena vládě pro informaci.

Výzkumné projekty v oblasti sdílené ekonomiky

V roce 2016 se uskutečnil první výzkumný projekt v oblasti sdílené ekonomiky vypsaný v rámci agentury TA ČR s názvem „Sdílená ekonomika: Vymezení metodologických postupů pro zajištění datové základny a ekonomických východisek pro regulatorní ošetření tzv. sdílené ekonomiky“. Ten se zaměřil na aspekty sdílené ekonomiky jako takové, přičemž došlo k vytvoření konceptuální modelu sdílené ekonomiky CMCE. CMCE model nahlíží na sdílené služby z ekonomicko-sociálního hlediska a definuje sdílenou ekonomiku jakožto součást ekonomických aktivit probíhajících v komplexním systému interakcí mezi spotřebou a výrobními faktory. Model názorně rozlišuje oblast, tzv. pravého sdílení od sdílení služeb, které se svou povahou blíží již podnikatelské činnosti a mělo by se tak stát určitým způsobem předmětem regulace. V rámci projektu byla rovněž učiněna analýza ubytovacích zařízení v Praze, přičemž byly kvantitativně porovnány konvenční ubytovací kapacity s těmi zprostředkovanými v rámci sdílené ekonomiky na digitálních platformách.
  
[bookmark: _GoBack]V rámci posloupnosti dalších prací byly projednány a během února 2017 dojde pod agenturou TA ČR k vypsání dvou výzkumných projektů zaměřených mimo jiné na sběr dat v sektorech sdílené ekonomiky – tj. dopravní a ubytovací služby. Získaná data poslouží k dalším analytickým pracím ÚV v oblasti sdílené ekonomiky (zejména k vypracování analýzy ekonomických dopadů, viz níže). První projekt se zaměří na sběr dat napříč odvětvím dopravních služeb. Mezi cíle tohoto projektu patří i uskutečnění sociologického šetření jak mezi řidiči digitálních platforem, tak i konvenčních taxislužeb. V rámci druhého projektu proběhne sběr dat v oblasti ubytovacích služeb s primárním zaměřením na služby poskytované v rámci digitálních platforem. Data o ubytovacích službách budou získána pomocí speciálně navrženého softwaru určeného pro sběr dat z veřejných zdrojů dostupných na webu.

Ekonomická analýza sdílené ekonomiky

V návaznosti na analytické informace obdržené z projektů realizovaných v rámci TA ČR, stejně jako od samotných digitálních platforem vypracuje ÚV během druhého čtvrtletí 2017 analýzu zaměřenou na potenciál služeb sdílené ekonomiky v podmínkách ČR. Analýza se bude zabývat ekonomickými přínosy fenoménu sdílené ekonomiky pro ekonomiku ČR jako celek, a to zejména s ohledem na využitelnost nečinných fyzických aktiv, jež jsou hlavním kapitálovým zdrojem využívaným při poskytování sdílených služeb.  Analýza by měla rovněž odpovědět na to, do jaké míry vytváří sdílená ekonomika novou přidanou hodnotu a jaký je v tomto její budoucí potenciál pro ČR. Pokusí se kvantitativně zhodnotit zdroje konkurenční schopnosti těchto platforem a tím docílit odpovědi, zda a do jaké míry jejich potenciál pramení z regulatorně arbitrážního či reálně inovačního zdroje.
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