II.
Informace o novele nařízení vlády č. 564/2006 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů 
Informace pro Plenární schůzi RHSD konanou dne 10. 4. 2017 

Současný stav

Pro zaměstnance ve veřejných službách a správě stanoví v současné době nařízení vlády č. 564/2006 Sb. celkem 9 stupnic platových tarifů. Tento stav je důsledkem skutečnosti, že v letech působení globální ekonomické krize byla opakovaně omezena výdajová stránka státního rozpočtu, včetně finančních prostředků určených na platy zaměstnanců. Od poloviny roku 2009 až do 1. listopadu 2014 tak docházelo k postupnému propadu reálných platů zaměstnanců ve veřejných službách a správě.
I přesto, že platové tarify v letech 2009 až 2014 obecně stagnovaly, byly některým profesním skupinám zaměstnanců platové tarify mimořádně zvýšeny z důvodu zajištění stabilizace odborníků v ohrožených oblastech. 
S účinností od 1. července 2009 byla vytvořena nová stupnice platových tarifů pro zaměstnance, který je zdravotnickým pracovníkem poskytujícím zdravotní péči ve zdravotnickém zařízení, zařízení záchranné služby nebo zařízení sociálních služeb (příloha č. 3 k nařízení vlády č. 564/2006 Sb.). Tato stupnice byla zvýšena o 3,5 % oproti příloze č. 2 k citovanému nařízení vlády, čímž došlo u těchto zaměstnanců ke zvýšení stupnice platových tarifů o 7 % v průběhu jednoho roku (s účinností od 1. června 2009 byly platové tarify zaměstnanců ve veřejných službách a správě plošně valorizovány o 3,5 %). 
S účinností od 1. ledna 2011 byl zákonem č. 433/2010 Sb., o státním rozpočtu ČR na rok 2011, snížen objem prostředků na platy o 10 % bez změny stávajících stupnic platových tarifů (s výjimkou příslušníků bezpečnostních sborů).
Ačkoliv došlo u zaměstnanců ve veřejných službách a správě ke snížení objemu prostředků na platy o 10 %, byl objem prostředků na platy pedagogických pracovníků v rozpočtové kapitole MŠMT na základě Programového prohlášení vlády zvýšen o 2,1 mld. Kč včetně příslušenství. V této souvislosti byly s účinností od 1. ledna 2011 vytvořeny dvě samostatné stupnice platových tarifů pro pedagogické pracovníky, které tvořily přílohy č. 4 a 5 k nařízení vlády č. 564/2006 Sb. Konstrukce těchto stupnic vycházely z požadavku Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a měly zcela odlišnou strukturu, tj. 16 platových tříd a pouze 5 platových stupňů. Po jednom roce odměňování pedagogických pracovníků podle těchto dvou odlišných stupnic platových tarifů, které se neosvědčilo, došlo s účinností od 1. ledna 2012 ke sjednocení stupnice pro tyto pracovníky (příloha č. 5 k nařízení vlády č. 564/2006 Sb.). Pro tento účel byl v roce 2012 zvýšen objem prostředků na platy pedagogických pracovníků v rozpočtové kapitole MŠMT o 4 mld. Kč včetně příslušenství. 

S účinností od 1. března 2011 byla vytvořena nová samostatná stupnice pro zaměstnance, který je lékařem nebo zubním lékařem poskytujícím zdravotní péči ve zdravotnickém zařízení ústavní péče nebo v zařízení záchranné služby (příloha č. 4 k nařízení vlády č. 564/2006 Sb.). Konstrukce této stupnice vycházela z požadavku Ministerstva zdravotnictví na základě výzvy Lékařského odborového klubu „Děkujeme, odejdeme!“ s tím, že do 10. platové třídy byla shodná se stupnicí platových tarifů pro zdravotnické pracovníky (příloha č. 3 k nařízení vlády č. 564/2006 Sb.) a od 11. do 16. platové třídy byla nerovnoměrně navýšena o 20 % až 35 %. 

S účinností od 1. ledna 2012 byli lékaři orgánu sociálního zabezpečení přeřazeni ze stupnice platových tarifů uvedené v příloze č. 2 do stupnice platových tarifů stanovené v příloze č. 4 k nařízení vlády č. 564/2006 Sb. Tímto opatřením došlo ke zvýšení platových tarifů lékařů orgánů sociálního zabezpečení, kteří jsou zařazeni do 11. do 14. platové třídy, o 22 % až 41 %.

S účinností od 1. listopadu 2014 došlo k plošnému zvýšení platových tarifů zaměstnanců ve veřejných službách a správě o 3,5 %. U zaměstnanců zaměstnavatelů, kteří jsou poskytovateli zdravotních služeb, se jednalo o zvýšení o 5 % od 1. ledna 2015. Dále se od 1. ledna 2015 zvýšily o 4 % platové tarify sociálních pracovníků a pracovníků v sociálních službách, kteří tímto zvýšením dosáhli od 1. listopadu 2014 celkového zvýšení svých platových tarifů o 7,5 %.
S účinností od 1. listopadu 2015 došlo k dalšímu plošnému zvýšení platových tarifů zaměstnanců ve veřejných službách a správě o 3 % a platových tarifů pedagogických pracovníků v průměru o 3,3 %. U zaměstnanců zaměstnavatelů, kteří jsou poskytovateli zdravotních služeb, se jednalo o zvýšení o 5 % od 1. ledna 2016. 

S účinností od 1. září 2016 se zvýšily platové tarify pedagogických pracovníků v průměru o 6 % a nepedagogických pracovníků v regionálním školství o 4 %. S účinností od 1. listopadu 2016 byly zvýšeny platové tarify ostatních zaměstnanců ve veřejných službách a správě o 4 %. U zaměstnanců zaměstnavatelů, kteří jsou poskytovateli zdravotních služeb, se jednalo o zvýšení o 10 % od 1. ledna 2017.
Vedlejším účinkem stabilizace zaměstnanců v uvedených oblastech veřejných služeb a správy v letech 2009 až 2014 byl negativní dopad selektivního zvyšování platových tarifů na platový systém, který se projevil nárůstem počtu stupnic platových tarifů.
Důsledky současné úpravy


Závažným důsledkem současné úpravy jsou výrazně odlišné platové tarify zaměstnanců ve veřejných službách a správě zařazených do stejných platových tříd, to znamená vykonávajících práce stejné nebo srovnatelné složitosti, odpovědnosti a namáhavosti. Nejhůře je tato situace vnímána zaměstnanci zaměstnavatelů, kteří uplatňují dvě nebo tři různé stupnice platových tarifů. Např. v sociálních službách jsou administrativní a provozní zaměstnanci odměňováni podle 1. stupnice, sociální pracovníci a pracovníci v sociálních službách podle 2. stupnice a zdravotničtí pracovníci podle 6. stupnice platových tarifů. V poslední době se zejména zaměstnanci v sociálních službách obraceli na ministryni práce a sociálních věcí i na předsedu vlády se stížnostmi na diskriminaci při odměňování.
Stejně je vnímáno rozdílné odměňování zdravotnických zaměstnanců ve shodných platových třídách i povoláních podle 5. a 6. stupnice platových tarifů.

Současná komplikovaná úprava navíc činí potíže při praktické aplikaci a neumožňuje v některých případech určit platová práva zaměstnanců dostatečně jednoznačně. 

Zaměstnanci s nejnižšími platy

Mezi nejhůře odměňované zaměstnance patří zejména umělečtí a ostatní zaměstnanci v  kultuře, nepedagogičtí zaměstnanci v regionálním školství, zaměstnanci zajišťující ekonomické, provozní, technické, personalistické a administrativní práce v sociálních službách a zaměstnanci územních samosprávných celků v organizačních složkách a některých příspěvkových organizacích zajišťujících technické služby, správu komunikací, majetku nebo bytového fondu. Mezi nimi jsou i zaměstnanci vykonávající práce s vysokou mírou složitosti, odpovědnosti a namáhavosti, kteří dosáhli vysokoškolského vzdělání. Ačkoliv platové tarify jsou pouze jednou ze složek platu zaměstnanců ve veřejných službách a správě, jedná se o složku platu základní a nejpodstatnější. U některých zaměstnanců se může jednat o jedinou složku platu, na kterou jim vzniklo právo podle právního předpisu, nebo na základě rozhodnutí zaměstnavatele. Přesto je v první a druhé stupnici platových tarifů pod nejnižší úrovní zaručené mzdy, která se uplatňuje podle § 112 zákoníku práce u zaměstnanců odměňovaných platem, 139 platových tarifů z celkového počtu 384 platových tarifů, to je více než jedna třetina. 

Vedlejší vliv nízkých platových tarifů na odměňování


Od platových tarifů se odvozují i některé další složky platu, např. maximální výše osobního příplatku a rozpětí výše příplatku za vedení. I tyto složky platu jsou tedy nízkými platovými tarify ovlivněny.
Navrhované řešení 


S účinností od 1. července 2017 se navrhuje snížení počtu stupnic platových tarifů ze současných devíti na šest, a to sjednocením 1. až 3. a 5. a 6. stupnice platových tarifů. Nejnižší stupnicí platových tarifů by po realizaci uvedené změny měla být aktuální stupnice platových tarifů uvedená v příloze č. 3, podle které jsou odměňováni nezdravotničtí zaměstnanci zaměstnavatelů, kteří jsou poskytovateli zdravotních služeb (tj. zaměstnanci zajišťující administrativu a provozní činnosti). V případě sloučení stupnic uvedených v  přílohách č. 5 a 6 k nařízení vlády č. 564/2006 Sb. by pro zdravotnické pracovníky poskytující zdravotní služby měla platit stejná stupnice platových tarifů, bez ohledu na zaměstnavatele, u kterého jsou tyto služby poskytovány. Výjimkou zůstanou lékaři a zubní lékaři u poskytovatelů zdravotních služeb lůžkové péče a u dalších taxativně stanovených zaměstnavatelů, pro které má nadále platit samostatná (vyšší) stupnice platových tarifů (nyní obsažená v příloze č. 8).

Samostatné stupnice platových tarifů budou nadále platit i pro lékaře orgánů sociálního zabezpečení (nyní v příloze č. 7.) a pro pedagogické pracovníky (nyní v příloze č. 9.).

Dále se navrhuje doplnit do III. skupiny prací pro účely zvláštního příplatku činnosti spojené se značnou mírou neuropsychické zátěže spočívající v soustavném poskytování zdravotních služeb zdravotnickými pracovníky vykonávajícími nelékařské zdravotnické povolání bez odborného dohledu střídavě ve třísměnném nebo nepřetržitém provozním režimu na operačních a porodních sálech a na lůžkových odděleních poskytovatelů zdravotních služeb (především zdravotní sestry a porodní asistentky) a též zvýšit horní hranici rozpětí stanoveného pro III. skupinu prací o 1 000 Kč měsíčně, tj. ze 4 000 Kč na 5 000 Kč. Důvodem uvedené změny je zejména skutečnost, že tito zaměstnanci jsou v posledních letech na uvedených pracovištích povinni používat ve větším rozsahu složitější zdravotnické prostředky a léčivé přípravky a z důvodu bezpečnosti a kvality poskytovaných služeb musí dodržovat náročnější procesní postupy. Jejich práce je tedy celkově spojena se značnou mírou neuropsychické zátěže. Na těchto pracovištích je dále nezbytné zabezpečit výkon předmětných prací ve třísměnném nebo nepřetržitém provozním režimu, tj. z hlediska pracovních podmínek v obtížných pracovních režimech.
Cíle navrhovaných změn

Cílem navrhované právní úpravy je snížení počtu stupnic platových tarifů pro zaměstnance ve veřejných službách a správě a též zavedení nového zvláštního příplatku pro vybraný okruh nelékařských zdravotnických zaměstnanců. Realizace těchto opatření povede k:
· zmírnění výrazných rozdílů v platových tarifech srovnatelných kategorií zaměstnanců ve veřejných službách a správě,

· zjednodušení platného systému, který je v důsledku průběžných změn poměrně složitý a v praxi obtížně aplikovatelný,

· odstranění demotivace nejhůře odměňovaných zaměstnanců a stabilizaci pracovních sil ve veřejných službách a správě,

· zachování sociálního smíru.
Navrhované změny korespondují rovněž s úkolem, kterým pověřil předseda vlády pro zbytek volebního období ministra kultury – zvýšit platy zaměstnanců v kultuře, a s dlouhodobým záměrem ministryně práce a sociálních věcí - sjednotit platy zaměstnanců v sociálních službách. 
Finanční náklady

U zaměstnanců, kteří jsou odměňováni podle základní stupnice (stupnice uvedená v příloze č. 1) a též podle stupnice platových tarifů uvedené v příloze č. 5 k nařízení vlády č. 564/2006 Sb., by realizací tohoto opatření došlo ke zvýšení jejich platového tarifu o cca 9,4 % a pro zaměstnance, kteří jsou odměňováni podle stupnice platových tarifů uvedené v příloze č. 2 k nařízení vlády č. 564/2006 Sb., by došlo ke zvýšení jejich platového tarifu o cca 5,1 %. 

Pro zaměstnance, jejichž platy jsou financovány ze státního rozpočtu, by realizace tohoto návrhu představovala s účinností od 1. července 2017 do konce roku podle údajů Ministerstva financí náklad ve výši cca 1,08 mld. Kč včetně příslušenství. Navržené opatření není finančně zabezpečeno ve státním rozpočtu, proto je realizace tohoto návrhu závislá na stanovisku Ministerstva financí.
Navrhované opatření by však zatížilo nejen státní rozpočet, ale i rozpočty územních samosprávných celků. Pro zaměstnance, jejichž platy jsou financovány z rozpočtů územních samosprávných celků, by realizace tohoto návrhu představovala s účinností od 1. července 2017 do konce roku částku ve výši cca 763,9 mil. Kč včetně příslušenství.
Návrh na zavedení nového zvláštního příplatku pro zdravotnické pracovníky, vykonávající nelékařská zdravotnická povolání bez odborného dohledu na operačních a porodních sálech a lůžkových odděleních poskytovatelů zdravotních služeb by se podle údajů Ministerstva zdravotnictví měl vztahovat na 38 490 zdravotnických zaměstnanců. Již v současné době náleží zaměstnancům, kteří vykonávají práce střídavě ve dvousměnném, třísměnném nebo nepřetržitém provozním režimu, zvláštní příplatek nejméně ve výši 400 Kč měsíčně. Poskytnutí nového zvláštního příplatku ve výši 1 000 Kč měsíčně (zvýšení o 600 Kč měsíčně) by představovalo s účinností od 1. července 2017 do konce roku finanční náklady z rozpočtů veřejného zdravotního pojištění ve výši cca 188,4 mil. Kč včetně příslušenství, přičemž roční náklady by činily cca 376,9 mil. Kč včetně příslušenství. 
Meziresortní připomínkové řízení

Meziresortní připomínkové řízení k návrhu nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 564/2006 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů, proběhlo od 16. 2. do 9. 3. 2017. Z oslovených 38 připomínkových míst nereagovalo pouze Ministerstvo financí. 
Převážná většina připomínek uplatněných zejména kraji a některými ministerstvy se týká finančního zabezpečení navrhovaných změn. Podle těchto připomínek:

· V příslušné rozpočtové kapitole nejsou v roce 2017 a v následujících letech zabezpečeny dostatečné finanční prostředky pro realizaci navržených opatření.

· Rozpočty územních samosprávných celků nepočítaly s dodatečnými výdaji v průběhu roku 2017, proto nedisponují dostatečnými finančními prostředky na zabezpečení navržených opatření u příspěvkových organizací, které zřizují.  

V této souvislosti byly sděleny požadavky na:

· Úpravu usnesení vlády tak, aby bylo 1. místopředsedovi vlády a ministru financí uloženo zabezpečit odpovídající objem finančních prostředků na platy a ostatní platby za provedenou práci pro účely realizace navržených opatření v roce 2017 a v dalších letech.

· Posunutí účinnosti novely nařízení vlády č. 564/2006 Sb. na 1. leden 2018, tak aby mohly být navrhované změny zohledněny při přípravě rozpočtů na tento rok. 
Byla však sdělena i odlišná stanoviska:

· Požadavky spojené s dodatečným finančním zabezpečením navržených opatření v průběhu roku 2017 i v letech následujících neuplatnil Jihomoravský kraj, Pardubický kraj, Liberecký kraj, Středočeský kraj a Plzeňský kraj. 

· Pokud se jedná o účinnost nařízení vlády, požaduje ČMKOS, aby byla stanovena již od 1. května 2017, protože se původně s vládou ČR dohodla na účinnosti od 1. ledna 2017. Po požadavku vlády na odložení účinnosti na 1. července 2017 předložili zástupci odborových svazů kompromisní návrh na účinnost od 1. března 2017. Termín účinnosti dne 1. května 2017 navrhuje ČMKOS jako druhý kompromisní ústupek.
Další připomínky se týkají:

· rozšíření okruhu lékařů a zubních lékařů, kterým přísluší aktuálně platový tarif podle stupnice platových tarifů č. 8, nově č. 5 (ČMKOS, Ministerstvo zdravotnictví, Ministerstvo obrany) a rozšíření okruhu zaměstnanců, kterým přísluší platový tarif podle současné stupnice platových tarifů č. 6, nově č. 3 (ČMKOS);

· rozšíření okruhu zaměstnanců, kterým má příslušet navrhovaný zvláštní příplatek za soustavné poskytování zdravotních služeb zdravotnickými pracovníky vykonávajícími nelékařské zdravotnické povolání bez odborného dohledu (UZS ČR, KZPS, ČMKOS).

Nad rámec návrhu novely byly sděleny požadavky na zvýšení některých složek platu, a to

· platových tarifů o 2 500 Kč (Královéhradecký kraj);

· horní hranice rozpětí zvláštního příplatku v I. skupině prací (UZS ČR), přesun některých prací do vyšší skupiny pro účely zvláštního příplatku (MŠMT) a doplnění zcela nových zvláštních příplatků (ČMKOS);

· doplnění zmocnění, podle kterého by mohl zaměstnavatel navýšit za podmínek stanovených vnitřním předpisem platový tarif až o 50 % zaměstnanci hlavního města Prahy zařazenému do Magistrátu hlavního města Prahy a zaměstnanci městské části hlavního města Prahy zařazenému do úřadu městské části hlavního města Prahy (Hlavní město Praha).
Závěr

K vypořádání zásadních připomínek dosud nedošlo, vzhledem k tomu, že další projednávání novely nařízení vlády č. 564/2006 Sb., je závislé na klíčovém stanovisku Ministerstva financí o možnostech finančního zabezpečení navrhovaných změn dodatečnými prostředky ze státního rozpočtu. Předmětné stanovisko ke dni zpracování tohoto podkladového materiálu není k dispozici.
***
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