I.
Pro schůzi Rady hospodářské a sociální dohody

P ř e d k l á d a c í   z p r á v a


Ministerstvo práce a sociálních věcí předkládá na 136. Plenární schůzi Rady hospodářské a sociální dohody informativní materiál týkající se návrhu novely nařízení vlády č. 564/2006 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů. 
Cílem předložené novely je s účinností od 1. července 2017 snížit počet stupnic platových tarifů z 9 na 6 a zjednodušit tak současný platový systém, který činí při praktické aplikaci potíže. Současných 9 stupnic platových tarifů je důsledek ekonomické krize a stagnace výše platů zaměstnanců v letech 2009 až 2014. V této době docházelo ke zvyšování platových tarifů pouze pro vybrané profesní skupiny za účelem jejich stabilizace (především zdravotničtí pracovníci). Tato opatření mají za následek současný stav, kdy jsou v odměňování zaměstnanců v rozpočtové sféře značné rozdíly. 
Dále se navrhuje na základě požadavku Ministerstva zdravotnictví doplnit v příloze č. 7 do III. skupiny prací pro účely zvláštního příplatku činnosti spojené se značnou mírou neuropsychické zátěže spočívající v soustavném poskytování zdravotních služeb zdravotnickými pracovníky vykonávajícími nelékařské zdravotnické povolání bez odborného dohledu střídavě ve třísměnném nebo nepřetržitém provozním režimu na operačních a porodních sálech a na lůžkových odděleních poskytovatelů zdravotních služeb a zvýšit horní hranici rozpětí stanoveného pro III. skupinu prací o 1 000 Kč měsíčně, tj. ze 4 000 Kč na 5 000 Kč.
Materiál rovněž obsahuje informace o průběhu a výsledcích meziresortního připomínkového řízení k návrhu předmětné novely nařízení vlády.
