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Konfederace

zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR

  Sekretariát:
    
 Václavské nám. 21

   tel.: 222 324 985
                   
 113 60 Praha 1


   fax: 224 109 374 
            

e-mail: kzps@kzps.cz 
S t a n o v i s k o 

Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR
k podkladovým materiálům na 115. Plenární schůzi RHSD dne 2. února 2015
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1.1.
Současná situace ve zdravotnictví

Komentář k úhradové vyhlášce pro rok 2015 z pohledu regionálních nemocnic

Asociace českých a moravských nemocnic (AČMN) přivítala rozhodnutí vlády o zvýšení platů ve zdravotnictví o 5 %, vědoma si skutečnosti, že po částečné stabilizaci hospodaření nemocnic je jejich personální nestabilita největším problémem.

Protože nemocnice nemají na zvýšení platů a mezd vlastní zdroje, přivítala veřejný příslib ministra zdravotnictví S. Němečka, že úhrady od zdravotních pojišťoven v roce 2015 budou úhradovou vyhláškou zvýšeny tak, aby od 1. ledna umožňovaly 5 % zvýšení platů a mezd. 

Po řadě jednání s ministerstvem zdravotnictví se podařilo dosáhnout dohody, že úhradová vyhláška bude obsahovat ustanovení garantující každé nemocnici minimální zvýšení úhrad o 3 % proti roku 2014, které umožní 5 % zvýšení platů a mezd nejen v příspěvkových organizacích, ale i ve 3/4 ostatních nemocnic, na které se nevztahuje nařízení vlády o zvýšení platů. 

Skutečností je jen optické 103 % navýšení úhrady nemocnicím. Skutečná úhrada včetně měsíčních předběžných úhrad bude ve všech krajích s výjimkou Prahy krácena diskriminačními koeficienty na 101,5 až 102 %. To na 5 % zvýšení mezd nepostačuje.   

Optické je také 109 % navýšení úhrad pro následnou a dlouhodobou péči, které jen kompenzuje zrušené hospitalizační poplatky (8 -10 % úhrad). Navýšení na platy není téměř žádné. 

AČMN veřejně prohlásila, že pokud bude úhradová vyhláška všem nemocnicím garantovat minimálně 103 % úhrad roku 2014, tak doporučí všem nemocnicím zvýšení mezd o 5 %. Takové doporučení bez uvedené garance ve vyhlášce nelze dát. 

V současné době považujeme za nutné vyhodnotit, v jaké části nemocnic, které nejsou příspěvkovými organizacemi, se podaří zvýšit mzdy o 5 % od ledna 2015 a v jaké části na to nebudou prostředky. 

1.2.
Aktuální situace v čerpání evropských fondů a v přípravě na čerpání   

v novém programovém období

· KZPS ČR urgentně požaduje dořešit a projednat připomínky vyplývající z Informace o stavu plnění předběžných podmínek pro programové období 2014 – 2020 se stavem k 31. lednu 2015;

· dořešit a schválit s EK hlavní připomínky k jednotlivým operačním programům (včetně OP PIK) a na dalším jednání PT RHSD pro hospodářskou politiku i na 116. PS RHSD předložit informací o stavu přípravy operačních programů pro příští programové období 2014 – 2020 se stavem k 28. únoru 2015;
· ve vztahu k předcházejícím bodům upřesnit vyhlašování jednotlivých výzev u operačních programů (OP PIK, OPZ…);
· v oblasti (nejen) stavebnictví KZPS ČR opětovně poukazuje na novelizaci zákona            č. 100/2006 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí (EIA zákon) – souvisí většinou      s připomínkami EK k podmínkám zahájení čerpání prostředků z evropských fondů v dalším období:

Dne 12. 12. 2014 byla Poslaneckou sněmovnou schválena novela uvedeného zákona, která reaguje na výsledek infringementového řízení, které vedla Evropská komise s Českou republikou o nedostatečném promítnutí Evropské směrnice do právního řádu ČR. Neznáme podobnosti jednání zástupců ČR s Evropskou komisí, skutečností však je, že přijetí této novely zásadním způsobem negativně ovlivní přípravu a realizaci staveb, zejména staveb dopravní infastruktury. Novela bude komplikovat postupy ve dvou základních oblastech; jednak v procesních postupech správního řízení a soudního přezkumu – zde je přímá návaznost na stavební zákon a jiné stavební předpisy a dále, a to je závažnější, rozšířením možností tzv. dotčené veřejnosti – občanských iniciativ – zasahovat do procesu schvalování staveb a jejich změn.
Veřejnosti jsou přiznávána práva, jejichž fatální dopad lze kvantifikovat tak, že veřejnost může podávat jakékoliv připomínky, bez minimálního odborného odůvodnění a to opakovaně. Není stanovena územní příslušnost (např. k záměru v oblasti Jihomoravského kraje se mohou vyjadřovat občané z kraje Karlovarského), petice občanů musí být sice podepsány 200 podpisy, ty však nemusí být ověřeny. Dotčená veřejnost se přímo ze zákona považuje za účastníky řízení ve smyslu správního řádu, může tedy podávat odvolání i návrhy na soudní přezkum, přičemž jejich podání má podle návrhu odkladný účinek. Do doby rozhodnutí soudu (v řádu měsíců) nelze další povolení vydat a stavbu nelze zahájit. V novele je dále zakotven tzv. princip coherencestamp, který znamená, že v každé fázi rozhodování o povolení stavby nebo její změně se vždy opakuje zjišťovací řízení, jehož výsledky může veřejnost opětovně napadat. Prosazení návrhu této novely je nutno z velké části přičítat nevládním organizacím, které mají v evropských institucích vlivnější postavení než zástupci státní správy České republiky.
Při projednávání návrhu novely v Senátu, byl přijat jediný pozměňovací návrh ve věci podmínění odkladného účinku žaloby rozhodnutím soudu v případech, kdy hrozí vážné nebezpečí škod na životním prostředí. Toto opatření ačkoliv představuje v současné době maximum možného, tento krok není však rozhodující k řešení daných problémů.

Ministerstvo životního prostředí připravuje nový zákon o posuzování vlivů, který však podle našeho názoru, nemůže podkročit limity projednávané novely, nadto není ani zařazen do Plánu legislativních prací vlády na rok 2015. Současný nepříznivý stav bude bezpochyby pokračovat. Naše doporučení se týkají podnětu, aby projednávání návrhu právních předpisů ČR s Komisí neprobíhalo na úrovni referentů, ale odborníků ve vyšší kompetenční pozici s vědomím všech konkrétních dopadů na realitu ČR.

1.3.
Prolomení těžebních limitů
KZPS ČR předkládá spolu se SP ČR návrh na usnesení ze 115. Plenární schůze RHSD ČR, kdy Plénum tripartity:
· Vyjadřuje podporu vládě v její snaze zpracovat a předložit SURPOL ČR jako nedílnou součást ASEK, a to včetně řešení problematiky energetických surovin.
· Požaduje, aby vláda při projednávání SURPOL vycházela z komplexních, objektivních informací a předem nepreferovala některou z variant. Její politické rozhodnutí by mělo být podloženo podklady vysoce odborného charakteru.
· Považuje za nutné dopracovat návrh SURPOL o analýzu sociálně ekonomických souvislostí bezpečnosti státu a ekologických kritérií. Tato analýza musí prohloubit znalosti vlády o tom, co znamená prolomení či neprolomení limitů resp. přijetí jedné z variant. Součástí podkladů musí být i hodnocení kritéria technickoekonomických parametrů těžby a ověření správnosti údajů v předloženém návrhu.
· Navrhuje vytvoření pracovní skupiny za účasti sociálních partnerů, která bude mít za úkol dopracovat varianty o výše uvedené analytické podklady.
· Na základě předloženého návrhu považuje za nejlepší řešení variantu č. 4, které vyslovují sociální partneři podporu.
· Požaduje, aby vláda předložila dopracovanou SURPOL společně s ASEK k projednání plénu RHSD s termínem do konce 1. čtvrtletí 2015.
2.2
Analýza vývoje zaměstnanosti a nezaměstnanosti v 1. pololetí 2014

  

K segmentu OZP na trhu práce
V analýze je potlačena skupina OZP a její obraz na trhu práce podobně, jako u ostatních typů znevýhodnění (snad s výjimkou mladých a 55+).
V zásadě se udržuje konstantní počet nezaměstnaných uchazečů se zdravotním postižením (OZP) v rozmezí 60 – 65 tis. osob, podíl zcela nekopíruje obecnou míru nezaměstnanosti. I když to není samostatně sledováno, roste nebo neklesá podíl dlouhodobě nezaměstnaných OZP. 

Zdá se, že problém není v počtu, v samotném zdravotním postižení, ale také v kvalifikační struktuře nabídky a poptávky. Roli hraje také motivace, důvěra v pozitivní výsledek hledání práce, tlumené nízkou diferencí mezi dosažitelnou čistou mzdou a úrovní důchodu a dávek.  

Tento trend je dlouhodobý, má příčiny převážně mimo nástroje politiky zaměstnanosti. Posouzení invalidity a zdravotního postižení není podřízeno potřebám trhu práce, neexistuje diagnostika zbytkového pracovního potenciálu pro případné zaměstnání. 

Řešením je koordinace rehabilitace a komplexní změna nástrojů podpory, podpořená kvalifikovanou praktickou pomocí zaměstnavatelům – především na volném trhu práce. 

Systém povinností a kvót pro zaměstnavatele je nutno postupně nahradit motivací a podporou vstřícných a odpovědných.    

Postrádáme podrobnější monitoring struktury a chování zaměstnavatelů více než 50% OZP, stejně jako monitoring struktury a účinnosti nástrojů podpory OZP na tomto podporovaném i na volném trhu práce. Jen na jeho základě lze přijímat rozhodnutí a měnit parametry. 

Obecně je kladen správně důraz na rozvoj kvalifikace (profesní, zejména problém u technických oborů), viz relativně úspěšné projekty ESF „Vzdělávejte se…“ Nové programové období je příležitostí k inovativnímu využití evropských zdrojů. 

V Praze 30. ledna 2015
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