II.

Předkládací zpráva

Aktualizace Státní energetické koncepce ČR
Materiál je zpracován na základě usnesení vlády č. 908 ze dne 14. prosince 2010 o plánu nelegislativních úkolů vlády na 2. pololetí 2011.

Při zpracování aktualizace Státní energetické koncepce (SEK) byly Ministerstvem průmyslu a obchodu zohledněny výsledky práce a doporučení Rady vlády pro energetickou a surovinovou strategii a připomínky Oponentní rady. Dále byly využity výsledky vyhodnocení naplňování platné SEK (2004) z ledna letošního roku, které potvrdily správnost zvolených cílů, priorit a energetického scénáře a v tomto smyslu je tato aktualizace jejím pokračováním.
Aktualizace SEK s výhledem do roku 2060 je předkládána se dvěma scénáři A2 a G5, doporučených Radou vlády pro energetickou a surovinovou strategii, z nich byl Radou upřednostněn scénář A2. Tyto scénáře byly vybrány z celkem šesti zpracovaných scénářů možného budoucího vývoje tuzemské energetiky do roku 2060. 
Scénář A2, Radou vlády doporučený vládě ke schválení, předpokládá neomezované využití domácích zdrojů, avšak v rozsahu daném ekonomickými kritérii kladenými na SEK              i v tomto případě splňuje SEK požadavek vlády nepožadovat prolomení územních limitů těžby hnědého uhlí do roku 2015. Scénář A2 splňuje všechny požadavky na SEK kladené, redukuje významným způsobem emise skleníkových plynů, avšak nenaplňuje dnes avizované obecné cíle EK na redukci skleníkových plynů o minimálně 80%, oproti roku 1990. 
Scénář G5, Radou vlády doporučený též k předložení, akcentuje požadavky vyplývající z předpokládaného záměru EU, jít příkladem ve snižování emisí skleníkových plynů, nesnížením požadavků s dopady na klimatické změny, tzn. dosažení v roce 2050 až 80% redukce skleníkových plynů proti roku 1990. Tento scénář vychází z celého souboru požadavků MŽP, zejména zvýšeného podílu PVE a VTE a významného snížení konečné spotřeby energie. Jelikož náklady na snížení spotřeby nejsou zahrnuty, je tento scénář významně ekonomicky horší, byť v hodnocení se jeví srovnatelně. 
Aktualizace SEK má do roku 2040 charakter podrobné strategie a horizont mezi roky 2040 a 2060 má charakter strategické vize. Důraz je kladen na:

· spolehlivost a bezpečnost dodávek energie,

· ekonomickou efektivitu, dodávky energií za přijatelné ceny a

· dlouhodobou udržitelnost,

při zajištění co nejlepších dopadů do HDP a mezinárodní konkurenceschopnosti celé ekonomiky ČR.

Zároveň je SEK dostatečně robustní, tedy přijatelný pro celé spektrum vnějších vlivů, zejména cen komodit a emisních povolenek.

SEK zároveň zajišťuje potřebnou rezervu instalovaného výkonu k zajištění bezpečných dodávek elektrické energie do elektrizační soustavy ČR.

Důležitým prvkem je orientace na výzkum, vývoj a demonstraci nových technologií              a inovace potřebné k zajištění navržených scénářů. 

Rozvoj energetiky je závislý také na zajištění dostatečného množství technických odborníků. Oblast rozvoje technického vzdělání a zajištění generační obměny lidských zdrojů v energetice je spolu s návrhy cílů pro podporu tuzemského energetického průmyslu jednou z priorit předkládané aktualizace SEK.

SEK má podobu strategického rámce a neřeší detailní plán postupu v energetické politice, který bude dopracován až v následujícím období. Proto neobsahuje věcný a časový harmonogram rozhodujících akcí,  definici nástrojů včetně legislativních, analýzu ekonomické efektivnosti a bilanci potřebných finančních zdrojů, jakož i konkretizaci nejbližších nutných kroků podléhajících politickým rozhodnutím (přístup k primárním energetickým surovinám, reálnost naplnění závazku podílu OZE na celkové spotřebě energie, investice do distribučních a přenosových sítí i vzhledem k zahraničí). Použité ekonomické propočty jsou pouze orientační. Materiál nepředpokládá přímý dopad na státní rozpočet.
Dne 30. listopadu 2011 se uskutečnilo konferenční vypořádání připomínek vzešlých z meziresortního připomínkového řízení. Většina připomínek byla ze strany MPO vysvětlena nebo zapracována do materiálu. Přetrvává zásadní rozpor s resortem MD, které vyjádřilo nesouhlasné stanovisko s volbou scénářů A2 a G5, které doporučila Rada vlády pro energetickou a surovinovou strategii.
MPO, na základě usnesení vlády č. 908 ze dne 14. prosince 2010 o plánu nelegislativních úkolů vlády na 2. pololetí 2011 a v souladu s doporučením Rady vlády pro energetickou a surovinovou strategii bude předkládat vládě k projednání dva scénáře A2 a G5 s doporučením schválit scénář A2.
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