Přezkum zákazů a omezení týkajících se agenturního zaměstnávání pro účely podání zprávy Evropské komisi

I.    Transpozice směrnice o agenturním zaměstnávání 

Dne 19. listopadu 2008 Evropský parlament a Rada přijaly směrnici 2008/104/ES o agenturním zaměstnávání (dále jen „směrnice“). Podle jejího článku 11 odst. 1 se členským státům ukládá povinnost nejpozději do 5. prosince 2011 přijmout a zveřejnit právní a správní předpisy nezbytné pro dosažení souladu s touto směrnicí nebo zajistit, aby se na nezbytné úpravě dohodli sociální partneři, přičemž členské státy přijmou veškerá nezbytná opatření, která jim umožní kdykoli zaručit plnění cílů této směrnice. Členské státy rovněž musí o těchto opatřeních neprodleně informovat Komisi.
II.    Přezkum zákazů a omezení týkajících se agenturního zaměstnávání

V článku 4 odst. 1 směrnice se stanoví, že zákazy nebo omezení týkající se agenturního zaměstnávání mohou být odůvodněny pouze na základě obecného zájmu souvisejícího zejména s ochranou zaměstnanců agentur práce, s požadavky na bezpečnost a ochranu zdraví při práci a s potřebou zajistit náležité fungování trhu práce a zamezit možnému zneužívání. Členským státům se dále ukládá přezkoumat po konzultaci se sociálními partnery v souladu s vnitrostátními předpisy, kolektivními smlouvami a zvyklostmi případná omezení nebo zákazy týkající se využívání agenturního zaměstnávání s cílem ověřit, zda jsou odůvodněny na základě obecného zájmu. Uvedeným postupem nejsou dotčeny vnitrostátní požadavky související s registrací, udělením licence, certifikací, finančními zárukami nebo kontrolou agentur práce.

V rámci přezkumu provedeného MPSV jako gestorem transpozice směrnice byly identifikovány následující zákazy a omezení:
1.
Omezení druhů prací, které nelze v rámci agenturního zaměstnávání zprostředkovávat

Podle § 64 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů, může vláda nařízením stanovit druhy prací, které agentura práce nemůže formou dočasného přidělení k výkonu práce u uživatele zprostředkovávat. Tímto prováděcím předpisem je nařízení vlády č. 64/2009 Sb., o stanovení druhu prací, které agentura práce nemůže formou dočasného přidělení k výkonu práce u uživatele zprostředkovávat. Podle jeho § 1 agentura práce nemůže pro cizince (§ 85 zákona) zprostředkovávat zaměstnání formou dočasného přidělení k výkonu práce u uživatele [§ 14 odst. 1 písm. b) zákona] pro takové druhy prací, k jejichž výkonu postačuje nižší stupeň vzdělání než střední vzdělání s maturitní zkouškou, a prací, které nejsou uvedeny v příloze k tomuto nařízení. Příloha nařízení obsahuje seznam zaměstnání podle Klasifikace zaměstnání (KZAM; podle sdělení Českého statistického úřadu ze dne 16.5.2010 s účinností od 1.1.2011 nahrazena klasifikací CZ-ISCO):
 31
Technici ve fyzikálních, technických a příbuzných oborech   

 32
Techničtí pracovníci v oblasti biologie, zdravotničtí a zemědělští pracovníci a pracovníci v příbuzných oborech, s výjimkou lidových léčitelů (324)

 7122
Zedníci, kameníci, omítkáři     

 7124
Tesaři a truhláři     

 7125
Stavební montážníci     

 7136
Instalatéři, potrubáři, stavební zámečníci, klempíři     

 7137
Stavební a provozní elektrikáři

 7212
Svářeči, řezači plamenem a páječi    

 7222
Nástrojáři, kovomodeláři, kovodělci, zámečníci      

 7223
Seřizovači a obsluha obráběcích strojů     

 7231
Mechanici a opraváři motorových vozidel     

 7241
Elektromechanici, opraváři elektronických zařízení    

 7411
Zpracovatelé masa, ryb vč.  uzenářů    

 7422
Umělečtí truhláři, řezbáři a výrobci   výrobků   ze   dřeva

 7436
Švadleny, vyšívači

 8211
Obsluha obráběcích strojů     

 8263
Obsluha šicích a vyšívacích strojů     

 8281
Montážní dělníci montující mechanická zařízení     

 8323
Řidiči autobusů, trolejbusů a tramvají     

 8324
Řidiči nákladních automobilů a tahačů    

S účinností od 1.1.2012 dochází zákonem č. 367/2011 Sb. k novelizaci zákona o zaměstnanosti, jehož § 66 věta třetí tak zní: 
„Agentura práce nemůže dočasně přidělit k výkonu práce u uživatele zaměstnance, kterému byla vydána zelená karta, modrá karta, nebo kterému bylo vydáno povolení k zaměstnání, anebo je osobou se zdravotním postižením.“

Uvedená změna v § 66 zákona o zaměstnanosti znamená rozšíření omezení pro agenturní zaměstnávání, pokud jde o cizince ze zemí mimo EU (oproti nařízení vlády č. 64/2009 Sb. se již týká všech cizinců, kteří chtějí a mohou pracovat na území ČR), a dále o zákaz zprostředkování přidělení k výkonu práce u uživatele osobě se zdravotním postižením. Zatímco v prvním případě je MPSV vedeno snahou zajistit náležité fungování trhu práce a zamezit možnému zneužívání ve smyslu článku 4 směrnice, v případě osob se zdravotním postižením jsou tyto důvody rozšířeny o obecný zájem související s ochranou těchto zaměstnanců a požadavky na bezpečnost a ochranu zdraví při práci. 
Pokud se jedná o stávající znění § 64 zákona o zaměstnanosti a na něj navazující nařízení vlády č. 64/2009 Sb., není třeba, byť je tato úprava v určitém střetu s novou úpravou § 66 zákona o zaměstnanosti, činit bezprostředně kroky ke změně uvedeného nařízení, neboť to jako podzákonný právní předpis ustupuje znění nadřazeného zákona. V případě § 64 zákona o zaměstnanosti je vhodné, aby vláda měla i nadále k dispozici nástroj, kterým operativně může řešit aktuální potřeby na trhu práce, pokud se jedná o agenturní zaměstnávání. MPSV proto navrhuje znění tohoto paragrafu zachovat. Případnou změnu prováděcího předpisu – nařízení vlády č. 64/2009 Sb. navrhuje MPSV provést až v souvislosti s vyhodnocením zkušeností s aplikací nové právní úpravy. 

2.
Maximální délka přidělení zaměstnance k jednomu uživateli
V rámci transpozice článku 5 odst. 5 směrnice, kterým jsou členské státy zavázány přijmout vhodná opatření s cílem zamezit nesprávnému používání tohoto článku a zejména zamezit opakujícím se přidělením, jejichž cílem je obejít ustanovení směrnice, je v § 309 odst. 6 zákoníku práce stanoveno, že agentura práce nemůže téhož zaměstnance dočasně přidělit k výkonu práce u téhož uživatele na dobu delší než 12 kalendářních měsíců po sobě jdoucích. Toto omezení neplatí v případech, kdy o to agenturu práce požádá zaměstnanec agentury práce, nebo jde‑li o výkon práce na dobu náhrady za zaměstnankyni uživatele, která čerpá mateřskou nebo rodičovskou dovolenou, nebo za zaměstnance uživatele, který čerpá rodičovskou dovolenou.
MPSV je toho názoru, že uvedené omezení má nadále své opodstatnění, neboť je tím vyjádřen zájem na tom, aby dlouhodobé pracovněprávní vztahy byly navazovány přímo mezi zaměstnancem a zaměstnavatelem. Důvod spočívá v obecném zájmu na zamezení zneužívání agenturního zaměstnávání jako institutu, zvýšení jistoty zaměstnance v pracovněprávních vztazích a dále též v potřebě zajištění náležitého fungování trhu práce.
III.    Závěr


Po přezkoumání právních předpisů, jimiž byla směrnice transponována do českého právního řádu, MPSV konstatuje, že jiné zákazy a omezení ve smyslu článku 4 směrnice, než které jsou uvedeny pod body 1 a 2 článku II tohoto materiálu, právní předpisy neobsahují a tato právní úprava je plně v souladu s cíli a požadavky směrnice. Současně MPSV dodává, že uvedené právní úpravy, tj. zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů, byly předloženy sociálním partnerům k vyjádření případných připomínek již v rámci legislativního procesu (v mezirezortním připomínkovém řízení), v němž byly tyto předpisy přijímány.
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