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	m i n i s t e r s t v o  p r o  m í s t n í  r o z v o j

	Pracovní tým RHSD ČR pro místní rozvoj

	zápis č. 6

	6. jednání

	Praha, MMR – Staroměstské nám. 6, Praha 1

	2. prosince 2011
	13,00 –15,00 hod.


	Zápis vyhotovila
	Martina Přibylová

	Za správnost
	JUDr. Olga Letáčková 

	Schválil
	Ing. Daniel Braun, M.A.


Přítomni za MMR: 
Ing. Daniel Braun, M.A. (1. náměstek ministra), JUDr. Olga Letáčková (vrchní ředitelka sekce NOK), RNDr. Josef Postránecký (ředitel odboru rozvoje a strategie regionální politiky), Ing. arch. Daniela Grabmüllerová, MBA, PhD. (ředitelka odboru evropských záležitostí), Ing. Vít Šumpela (ředitel odboru řízení a koordinace NSRR), Martina Přibylová (sekretariát 1. náměstka ministra)
Přítomni za RHSD:

JUDr. Miroslav Šimek (KZPS ČR), Ing. Boris Dlouhý, CSc. (SP ČR), Ing. Miroslav Tera (SP ČR), Ing. Radka Soukupová (UZS ČR), Ing. Svatava Dytrychová (SČMVD), Ing. Radka Sokolová (ČMKOS), PhDr. Hana Málková (ČMKOS), Mgr. Dana Štechová (ČMKOS)
P R O G R A M  J E D N Á N Í :
1) Vyhodnocení čerpání prostředků operačních programů ve stávajícím programovém období
(podkladový materiál MMR ČR)

2) Informace o dosavadním projednávání budoucí kohezní politiky na úrovni EU a stávající pozice ČR k nařízením
(podkladový materiál MMR ČR)

D. Braun přivítal všechny přítomné a představil program jednání Pracovního týmu (dále jen PT), v rámci kterého budou projednány materiály pro Plenární zasedání RHSD ČR dne 15.12.2011.
O. Letáčková představila bod 1 na téma „Vyhodnocení čerpání prostředků operačních programů ve stávajícím programovém období“. 

Diskuse:

B. Dlouhý se pozastavil nad výsledkem čerpání. Vnímá stav u OP VK a OP VaVpI jako kritický, u těchto programů by mělo dojít k realokaci finančních prostředků. Dále poukázal na udržitelnost projektů v rámci OP VaVpI. Kvůli rozsáhlé komplikované implementace současného období podporuje snížení počtu programů v období budoucím. Dále se B. Dlouhý otázal na studii z května 2008 od BermanGroup.
O. Letáčková reagovala na situaci v OP VK a OP VaVpI. MMR-NOK připravil v květnu 2011 materiál pro jednání vlády, kde navrhl změny některých rizikových operačních programů. Byly navrženy 2 varianty, a to – v 1. variantě MŠMT navrhne alternativní opatření  u OP VK k včasnému a řádnému vyčerpání alokovaných prostředků, aby nedošlo k automatickému zrušení závazku,   2. varianta se týkala realokace finančních prostředků z OP VK do OP LZZ. Vláda podpořila 1. variantu navrženou MŠMT. Je možné, že na jaře příštího roku MMR-NOK navrhne další varianty realokace. Co se týká OP VaVpI, který je realizován prostřednictvím velkých projektů, tak i přes dlouhé vyjednávání s EK jsou již všechny velké projekty schválené, dostáváme se tedy do fáze realizace. V rámci udržitelnosti vláda projednala materiál týkající se zajištění výstupů projektů po dobu udržitelnosti z národních zdrojů.
D. Braun sdělil, že v rámci schvalování velkých projektů se musí dokládat i hodnocení z hlediska udržitelnosti. Vzhledem k poměrně velkým rizikům v současném období, bude v budoucím období nová skupina intervencí – propojení infrastruktur s institucemi, modernizace vybavení. Dále informoval, že ze studie BermanGroup, která byla podkladem pro tvorbu Strategické zprávy 2009, bylo mnoho opatření implementováno (např. legislativní balíčky) a ohodnotil ji jako velice užitečnou. Z hlediska udržitelnosti jsou programy dobře nastaveny a MMR-NOK již dříve přistoupilo ke krizovému řízení u vybraných programů.

M. Tera vnímá nesoulad mezi MŠMT a oblastí výzkumu. 
B. Dlouhý sdělil, že podporuje zesílené řízení rizik u operačních programů.

D. Štechová informovala, že partneři z ČMKOS podporují sociální začleňování a otázala se, zda do budoucna počítáme s nějakými opatřeními (např. v oblasti v korupce). Toto vidí jako jedno z hlavních rizik.
O. Letáčková konstatovala, že v přípravě nového období vláda projednala 5 rozvojových priorit, kde jednou z nich je i sociální začleňování. Ujistila, že na tuto oblast je při přípravě pamatováno. Opatření týkající se zadávání veřejných zakázek se uplatňují především formou vzdělávání (semináře, školení), subjektů implementační struktury, ale i žadatelů a příjemců. Důraz je kladen na prevenci.

H. Málková vnímá jako společné cíle konkurenceschopnost a zaměstnanost a sociální začleňování.

D. Braun odpověděl, že v rámci přípravy nového období jsou tyto pozice konsensuální.
Následoval bod 2 „Informace o dosavadním projednávání budoucí kohezní politiky na úrovni EU a stávající pozice ČR k nařízením“, který odprezentoval D. Braun.
Diskuse:

D. Braun poděkoval za dosavadní spolupráci. Uvedl, že na přelomu ledna a února 2012 se bude konat další jednání PT, kde budou představeny výsledky střednědobé evaluace a návrh nové struktury implementace.
R. Sokolová uvedla, že ČMKOS samozřejmě podporuje sociální dialog a zároveň schvaluje konkurenceschopnost, ale ne na úkor snižování platů zaměstnancům.

R. Soukupová informovala, že finanční prostředky v programech ESF na sociální dialog jsou již vyčerpané. Konstatovala, že pozice ČR při vyjednávání s EK je nyní silnější než ve vyjednávání současného období. Otázala se, zda komunikuje MMR s nějakými dalšími členskými státy pozici ČR.

D. Braun odpověděl, že pozice ČR je komunikována zejména v rámci V4 + Slovinsko. V listopadu také proběhlo jednání pracovní V4 + Slovinsko se zástupci EK v Bruselu.
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Závěry:

Členové PT RHSD ČR pro místní rozvoj schválili oba projednávané materiály, které mohou být tímto předloženy 95. Plenární schůzi RHSD ČR dne 15.12.2011.

Členové PT RHSD ČR pro místní rozvoj:

1. upozorňují

· na kritickou situaci v implementaci OP VK a OP VaVpI včetně rizik vyplývajících z možného nenaplnění principu udržitelnosti;

· na nutnost při výběru témat zohlednit specifika národních politik a podmínek;

· na nezbytnost zahrnout do témat a programů podporu sociálního dialogu.

2. vyjadřují 

· podporu vládě při uskutečňování záměru snížit počet operačních programů a zlepšit jejich administraci;

· zájem spolupracovat při stanovování struktury operačních programů pro příští období.

3. žádají

· vládu, aby jednala s relevantními institucemi ve věci umožnění účasti velkých firem na financování z prostředků kohezní politiky v budoucím programovém období.

4. požadují 

· zajistit v programovacím období po roce 2014+ větší propojení vědy a výzkumu s využitím v podnikatelském prostředí.

5. vyjadřují spokojenost

· s tím, že pozice ČR při vyjednání budoucího programového období s orgány EK se zlepšila a podporují MMR jako národního koordinátora (NOK) při jeho aktivitách;

· s úrovní spolupráce sociálních partnerů a MMR-NOK.
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