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ZÁZNAM Z JEDNÁNÍ PRACOVNÍHO TÝMU 
RADY HOSPODÁŘSKÉ A SOCIÁLNÍ DOHODY 
PRO EVROPSKOU UNII, 
KTERÉ SE KONALO V ÚTERÝ 26. ČERVENCE 2016 
NA ÚŘADU VLÁDY ČR VE 14:00 HODIN


Účastníci: viz kopie prezenční listiny (příloha k tomuto zápisu)


I/ PRO INFORMACI
1. Aktualizace Akčního plánu pro rozvoj digitálního trhu
Lucie Šestáková (ÚV) poděkovala za spolupráci při tvorbě tohoto materiálu a za veškeré podněty a připomínky. Dne 26. července 2016 byla členům PT RHSD rozeslána téměř finální verze dokumentu (před jazykovými korekturami). Jedná se o pravidelnou půlroční aktualizaci Akčního plánu (AP), k další dojde už v lednu 2017 a ÚV je připraven i nadále o námětech diskutovat.  Nově je v AP šest priorit koordinátora digitální agendy: průřezové priority (např. Společnost 4.0), e-skills, 
e-commerce, e-government, kybernetická bezpečnost a výzvy typu otevřená data, sdílená ekonomika či Smart Cities. Snaha byla definovat takové úkoly, které bude realistické splnit v krátkém časovém horizontu. 
Vladimíra Drbalová (SP ČR) poděkovala za zapracování připomínek SP ČR kromě oblasti veřejných zakázek. Zeptala se, zda je stále možné uplatňovat připomínky. Zprávu o plnění AP, která byla rozeslána dnes, by bylo možné aktualizovat o proběhlá jednání. Požádala o dataci jednotlivých verzí AP. 
Lucie Šestáková (ÚV) přislíbila doplnění data. AP i Zpráva musí být předložené vládě do konce července, proto je potřeba AP finalizovat do 27. července. Řadu opatření navrhovaných v připomínkách (např. veřejné zakázky) je potřeba nejprve projednat během další aktualizace v říjnu nebo listopadu 2016. 
David Kadečka (RHSD) AP byl zařazen na jednání PS RHSD 12. září. 
Jaroslav Šulc (ČMKOS) se dotázal na harmonogram projednání vládou.  
Lucie Šestáková (ÚV) ujistila, že vláda projedná AP až po projednání PS RHSD, nejpozději do konce září 2016.  
Josef Středula (ČMKOS) vyjádřil politování, že digitální zmocněnec vlády nebyl přítomen projednání AP ani v rámci jednoho PT RHSD (pro hospodářskou politiku a pro EU). Poslední verze AP je velmi dobrá, zpráva o implementaci již obsahuje nesplněné termíny. Do implementace by se mělo úžeji zapojit MF (plánování investic ve střednědobé rozpočtové perspektivě, odhady makroekonomických dopadů sdílené ekonomiky, daňové kontroly těchto ekonomických platforem) a v rámci koordinace by se měly řešit rovněž dopady digitalizace na systém sociálního a zdravotního pojištění věnovat se otázce Vzdělanosti 4.0. Nestačí koordinovat, ale také dohlížet na naplňování úkolů. ČMKOS uvítá na jednání tripartity reakci resortů na tyto podněty.
Jaroslav Šulc (ČMKOS) upozornil, že v připravované Strategii Česko 2030 je téma digitalizace pojato minimalisticky. Tento dokument by měl být s AP lépe provázán. Dále uvedl, že digitalizace vede k marginalizaci nákladů na kopie informací, což má dopad do měření produktu.
Lucie Šestáková (ÚV) vysvětlila, že povaha AP je odlišná od Strategie. ÚV SEZ je v kontaktu s autory Strategie a snaží se o větší soulad obou dokumentů. 
Jiří Palán (MF) uvedl, že MF žádalo, aby byl do akčního plánu doplněn souhrnný přehled stávajících finančních prostředků, které jednotlivé resorty vydávají na digitalizaci, aby vláda mohla posoudit jejich dostatek či nedostatek. Makroekonomickému dopadu digitalizace a sdílené ekonomiky se MF věnuje, statistické podchycení však není jednoduché a dopady nejsou jednoznačné. 
Lucie Šestáková (ÚV) připomněla podmínku MF vycházet z rámce současných rozpočtových kapitol, takže vyčíslovat rozpočtové náklady opatření ÚV nepovažoval za užitečné.  
Jaroslav Šulc (ČMKOS) Dopad na státní finance bude mnohostranný, o jeho rozsahu a výši můžeme zatím jen spekulovat. Účast MF na přípravě materiálů souvisejících s digitalizací je nezbytná. 
Bohumír Dufek (ASO) zhodnotil AP pozitivně a požádal o kontrolu jeho plnění. Na PS RHSD hodlá navrhnout, aby každý resort vyčlenil ve svém rozpočtu finanční prostředky na realizaci AP. Digitalizace má vést ke snížení nákladovosti státní správy (ideálním příkladem je EE). 
Lucie Šestáková (ÚV) shrnula: ÚV finalizuje do 27. července 2016 aktualizovaný AP. Ke zprávě 
o jeho naplňování lze připomínky posílat ještě během srpna, po finalizaci bude připojena k AP, projednána v PS RHSD dne 12. září 2016 a následně bude oba materiály schvalovat vláda (pravděpodobně do konce září). V mezidobí dojde k rozpracování úkolů. 

2. Follow-up zasedání Evropské rady ve dnech 28. a 29. června 2016 v Bruselu 
Lucie Šestáková (ÚV) Na okraj jednání ER proběhla schůzka předsedy vlády s Čechy v institucích EU, jednání s D. Tuskem, M. Schulzem (hlavním tématem byl výsledek referenta v UK) 
a J. C. Junckerem (významným tématem byla EIA na projekty dopravních staveb), setkání ve Slavkovském formátu a  koordinační schůzka V4 (ze společného prohlášení ke vztahům s UK 
a budoucnosti EU vychází i společné prohlášení ze summitu V4 minulý týden ve Varšavě). První den jednání proběhl ve formátu EU 28, druhý den následovalo neformální zasedání ve formátu EU 27 (přijato společné prohlášení: pro UK nadále platí všechna práva a povinnosti ČS; výzva k co nejrychlejší invokaci čl. 50 SEU; před tím nemohou začít žádná vyjednávání o vystoupení; budoucí vztah EU-UK musí být založen na rovnováze práv a povinností s důrazem na nedělitelnost čtyř svobod jednotného trhu; deklarována vůle zachovat jednotu v rámci EU). K tématu budoucnosti EU svolalo SK PRES neformální summit EU-27 v Bratislavě dne 16. září.
Dalšími tématy byla: migrace (zaměření na vnější aspekty migrace), zaměstnanost, růst, investice (potvrzení vůle pracovat na dokončení jednotného trhu s důrazem na pokrok v digitální agendě 
a poskytování služeb; úspěch iniciativy ČR v oblasti podpory zemědělských sektorů mléka a vepřového masa – následně EK představila na radě AGRI dne 18. července balíček v celkové výši 500 mil. eur; stručné závěry k Investičnímu plánu, prohlubování HMU a daňovým únikům; stručná diskuse k obchodní politice – EK souhlasila, že dohoda CETA bude podléhat ratifikaci parlamenty ČS) a vnější vztahy (prezentována Evropská globální strategie; proběhla krátká diskuse k sankcím vůči Rusku – ve vazbě na naplňování minských dohod prodlouženy sektorové sankce do ledna 2017, politická diskuse o vztazích s RU na ER bude na programu říjnové ER).
Vladimíra Drbalová (SP ČR) Brexit bude řešit BusinessEurope na mimořádném zasedání výkonného výboru dne 8. září. Pro BusinessEurope jsou stěžejní témata budoucího uspořádání vztahů EU-UK a dopadu na iniciativy, při jejichž projednávání bylo UK spojencem ČR (zejm. energetika, regulace a obchodní politika). 
Josef Středula (ČMKOS) Podle britské komory odborových svazů (TUC) byla důvodem Brexitu netolerance vůči migrantům z východní Evropy. Je na pováženou, že po referendu následovalo bezprecedentní množství útoků na cizince. Na zasedání výkonného výboru Evropské odborové konfederace (ETUC) za účasti D. Tuska dne 6. září se bude řešit otázka mzdové konvergence (její nedostatečnost vyvolala rozsáhlou pracovní migraci, která stojí jak za Brexitem, tak za revizí směrnice o vysílání pracovníků). Mzdová konvergence by se měla dostat na pořad jednání mimořádného zasedání EU 27 v Bratislavě dne 16. září. ČMKOS poskytne pro potřeby tohoto jednání informace o výsledcích jednání s předsedy středoevropských odborových konfederací a zasedání výkonného výboru ETUC.
Rostislav Dvořák (KZPS) Vedení EU na Brexit reaguje nevýrazně. Podle prvních výsledků sběru informací v rámci KZPS mají podniky největší obavy mají z pohybu kurzů a nárůstu administrativy spojené s exportem.
Jan Havlík (MPO) Zástupci UK chtějí spolupracovat ve všech dosavadních agendách, dokud nedostanou opačné politické instrukce, nemohou však již v žádné z nich mít vedoucí úlohu.
Josef Středula (ČMKOS) upozornil na nutnost hájit volný pohyb proti některým návrhům EK na jeho omezení v zájmu budoucích vztahů EU s UK. Takové signály nejen ohrožují pozici EU vůči UK v nadcházejících jednáních, ale rovněž posilují odpůrce EU v ČR. 
Bohumír Dufek (ASO) vyjádřil přesvědčení, že Brexit zapůsobí na EK jako memento, aby neopakovala dřívější chyby, a nastavení vztahů EU s UK rychle určí byznys, nikoli politika. 
Rostislav Dvořák (KZPS) upozornil, že podpora politiky je pro byznys důležitá. 

3. Follow-up ze zasedání Pracovní skupiny pro otázku vystoupení Spojeného království z Evropské unie a pro řešení otázek spojených s budoucím směřováním Evropské unie dne 14. července 2016

Lucie Šestáková (ÚV) Na konci června byla zřízena usnesením Výboru pro EU na vládní úrovni pracovní skupina pro otázku vystoupení UK z EU a pro řešení otázek spojených s budoucím směřováním EU. Jejím cílem je definování klíčových zájmů ČR ve vztahu k nadcházejícím jednáním 
k problematice odchodu UK z EU, nastavení nových vztahů EU a UK a budoucnosti EU. Na prvním zasedání dne 14. července bylo rozhodnuto, že další diskuse bude strukturována do 8 tematických celků: (1) právní aspekty, (2) makroekonomické dopady, (3) mikroekonomická rizika a příležitosti, (4) politické dopady, (5) institucionální příležitosti, (6) nové uspořádání vztahů mezi EU a VB, 
(7) budoucí směřování EU, (8) komunikace. Příští zasedání pracovní skupiny se bude konat dne 22. srpna od 11:00; projednány budou priority ČR v jednotlivých tematických celcích a tyto výstupy budou využity v přípravě mandátu pro předsedu vlády na mimořádný summit EU27 v Bratislavě. Nad výsledky činnosti pracovní skupiny následně proběhne politická diskuse se zástupci parlamentních politických stran.
Josef Středula (ČMKOS) poděkoval za zřízení pracovní skupiny a přislíbil doplnit nominace kontaktních osob za ČMKOS k tematickým celkům. Upozornil na možnou kolizi jednání 22. srpna 
s poradou velvyslanců, na které má být téma Brexitu rovněž projednáno. 
Lucie Šestáková (ÚV) S poradou velvyslanců se počítalo, jiný termín bohužel zřejmě možný nebude (původně navržený pozdější termín kolidoval se summitem V4+DE ve Varšavě).
Vladimíra Drbalová (SP ČR) sleduje práci PS a tematických celků a analyzuje priority. Pro SP ČR budou důležité celky zaměřené na makroekonomiku, mikroekonomiku, nové nastavení vztahů EU s UK, případně budoucí směřování EU. 

4. Rámcová pozice k návrhu směrnice Evropského parlamentu a Rady o podmínkách vstupu a pobytu státních příslušníků třetích zemí za účelem výkonu zaměstnání vyžadujícího vysokou kvalifikaci (tzv. „modrá karta“)
Pavla Novotná (MV) Rámcová pozice byla vypracována ve spolupráci s MPSV. Revize směrnice je významnou položkou programu J. C. Junckera. Základ pozice ČR (legální migraci je vhodnější regulovat na národní úrovni) vychází z rámcové pozice k Evropskému programu pro migraci, v němž byla revize poprvé zmíněna. Pro MV je zásadní problém navrhovaný zákaz paralelních národních systémů, který požaduje EP přes nesouhlas řady ČS. Již stávající směrnice pomáhá spíše než ČR ekonomicky atraktivnějším ČS. ČR vydává 70-80 modrých karet ročně, letos zatím 80, výhodnější z hlediska pracovní migrace je národní úprava (standardní zaměstnanecká karta). Projednávání návrhu revize směrnice bude probíhat spíše v řádu let. 
Zuzana Smolíková (MPSV) Pro MPSV jsou v návrhu dále 3 problematické okruhy: omezení testu trhu práce (pozici ČR sdílí řada ČS), snížení a zastropování mzdového kritéria, povinné uznávání odborné praxe. 
Josef Středula (ČMKOS) podpořil rámcovou pozici. V navrhovaném zákazu národní úpravy spatřuje nebezpečí precedentu postupného omezování práv ČS. Součástí reflexe Brexitu by mělo být ze strany EK stažení návrhu, který nemůže získat většinu v Radě. 
Vít Jásek (KZPS) podpořil rámcovou pozici. Další postup EK by mohl být testem, zda je po Brexitu ochotna více naslouchat ČS, nejen vycházet vstříc snaze nejsilnějších ekonomik (FR a DE). 
Vladimíra Drbalová (SP ČR) informovala, že o návrhu jednal BusinessEurope, který zahrnuje 
i státy mimo EU. S naprostým nesouhlasem se setkal zejména zákaz paralelních národních systémů, které daleko spíše umožní získat podnikům potřebné pracovníky (proti bylo např. i AT). Požádala o průběžnou koordinaci pozic během projednávání návrhu, aby bylo možné zajistit případné schválení těch částí, které mohou být pro podniky výhodné. Při přípravě RP bohužel hospodářští 
a sociální partneři zřejmě konzultováni nebyli.
Kateřina Flaigová (MV) souhlasila s konzultováním hospodářských a sociálních partnerů, ale poukázala na krátké lhůty pro přípravu RP. Jednání na úrovni EU ještě zahájena nebyla, takže je příležitost k předání informací o pozici hospodářských a sociálních partnerů do konce léta. Zpětnou vazbu může MV poskytnout před jednáním Rady JHA, na které bude návrh revize zařazen.  
Lucie Šestáková (ÚV) shrnula, že hospodářští a sociální partneři mohou své připomínky k rámcové pozici MV do konce srpna. 

5. Doporučení z kulatého stolu Národního konventu o ElU „Ochrana spotřebitele na digitálním trhu“ dne 3. června 2016
Lucie Poková (ÚV) Kulatý stůl se uskutečnil dne 3. června ve spolupráci s VŠE v Praze. Zúčastnilo se asi 90 diskutujících, vč. zástupců digitálních platforem. Členové PT RHSD pro EU doporučení obdrželi. Dále informovala o zadání veřejné zakázky na gestory kulatých stolů ve druhé polovině roku na témata: revize víceletého finančního rámce, sociální aspekty v dopravní politice, propaganda a ochrana osobní bezpečnosti v kyberprostoru, Společnost 4.0, a na digitální témata: autorská práva a revize telekomunikačního rámce. 
Vladimíra Drbalová (SP ČR) konstatovala, že doporučení jsou i v souladu se závěry konference ke sdílené ekonomice na MPO. 
Dagmar Gavlasová (ČMKOS) Zástupci odborů a zaměstnavatelů přijali kritické prohlášení k platformám sdílené ekonomiky v oblasti ubytování. I z analýzy MPO plyne, že stávající „offline“ poskytovatelé služeb jsou vázáni regulacemi, které není možné aplikovat na „online“ poskytovatele ubytování. Zaměstnavatelé upozorňují i na bezpečnostní rizika („offline“ poskytovatelé ubytovacích služeb jsou povinni registrovat ubytované cizince, a to že tomu tak není v případě „online“ poskytovatelů obytování, je za současné bezpečnostní situace riziko). 
Lucie Šestáková (ÚV) Jeden z úkolů v AP je vést diskuzi ke sdílené ekonomice, protože názory jsou zatím roztříštěné. 
Jaroslav Šulc (ČMKOS) Sdílená ekonomika je nyní takovým fenoménem proto, že obchází stávající rámec pomocí nových technologií. Pozice ČR nemůže být negativní, protože by byla proti technologickému pokroku. Ani odbory nejsou reakční, nemohou však připustit, aby existovala dvojí regulace. Proto je třeba podrobit současná pravidla revizi. 
Bohumír Dufek (ASO) podpořil pozici předřečníka. EU jde správnou cestou, když volá k odpovědnosti firmy, které neplatí daně. Podmínky napomůže srovnávat např. EET i snahy EK v daňové oblasti. 
Vít Jásek (KZPS) Sdílená ekonomika bude fungovat, protože vychází z pozitivního impulsu lidí, kteří si chtějí přivydělat, jde o to ji správně podchytit. 

6. Harmonogram jednání PT RHSD pro EU v 2. pololetí 2016

Lucie Šestáková (ÚV) informovala o termínech a tématech zasedání PT RHSD pro EU ve druhé polovině roku 2016:
· pátek 9. září 2016, 10:00-12:00; stěžejní téma: příprava zasedání 27 hlav států a předsedů vlád dne 16. září 2016 v Bratislavě
· čtvrtek 13. října 2016, 10:00-12:00; stěžejní téma: příprava zasedání ER ve dnech 
20. a 21. října 2016 
· pátek 4. listopadu 2016, 10:00-12:00; stěžejní téma: příprava Zprávy o realizaci NPR 2016 
· čtvrtek 8. prosince 2016, 10:00-12:00; stěžejní téma: příprava zasedání ER ve dnech 
15. a 16. prosince 2016



Zapsala: Mgr. Klára Schneiderová
Schválila: Ing. Lucie Šestáková, ředitelka odboru koordinace hospodářských politik EU 
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