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Přítomni za MMR: 

Ing. Daniel Braun, M.A. (1. náměstek ministra), JUDr. Olga Letáčková (vrchní ředitelka sekce NOK), Ing. arch. Daniela Grabmüllerová, MBA, Ph.D. (ředitelka odboru evropských záležitostí), RNDr. Ivo Ryšlavý (odbor rozvoje a strategie regionální politiky), Martina Přibylová (sekretariát 1. náměstka ministra)

Přítomni za MZe: 

Ing. Josef Tabery (ředitel odboru Řídící orgán PRV)

Přítomni za RHSD:

Ing. Miloš Rathouský (SP ČR), Ondřej Hudi (SOCR ČR), Ing. Zdeněk Strnad (SČMBD), Jan Wiesner (KZPS), Ing. Jaroslav Šulc, CSc. (ČMKOS), Petr Hána (ASO)
P R O G R A M  J E D N Á N Í :

1. Informace o aktuálním stavu čerpání ze strukturálních fondů a Fondu soudržnosti v programovém období 2007-2013
(podkladový materiál MMR ČR)

2. Informace o přípravě kohezní politiky v příštím programovém období 2014-2020 

(podkladový materiál MMR ČR)

D. Braun přivítal všechny přítomné a představil program jednání Pracovního týmu (dále jen PT). PT se schází na základě dopisu ministryně práce a sociálních věcí ve věci předložení materiálu „Kohezní politika“ na plenární zasedání RHSD ČR dne 20. 12. 2012. Pokračoval v prezentaci bodu 1 „Informace o aktuálním stavu čerpání ze strukturálních fondů a Fondu soudržnosti v programovém období 2007-2013“. V 1. čtvrtletí roku 2013 předloží MMR na jednání vlády materiál týkající se rizikových OP.
Diskuze:

M. Rathouský poděkoval za podklad na jednání PT. Problém vidí ve 3 rovinách. Za prvé v čerpání prostředků, kde byly nadhodnoceny představy a následně je není možné z různých důvodů vyčerpat. Za druhé to jsou dopady různých korekcí a cash-flow. Požádal o doplnění do materiálu souhrnné částky korekcí a jejího dopadu na státní rozpočet. Je možné odhadnout, jaký bude rozdíl v cash-flow? Jaký to bude mít dopad? Ocenil MMR, že se podařilo odblokovat certifikaci.  
D. Braun odpověděl, že se materiál doplní o výši korekcí jako podbod plnění pravidla N+3. Byla uzavřena dohoda s EK, že to nebude čistá korekce. Z projektů strukturálních fondů se stanou národní projekty. Vyhodnocovat korekce automaticky jako náklad státního rozpočtu nemusí být přesné, předpokládáme, že řídící orgány schvalují smysluplné projekty, které by byly realizovány i v jiném případě. Vyjednáváním s EK se podařilo snížit navrhovanou korekce u OP D a OP ŽP v tomto roce asi o 5,1 mld. Otázka dopadů do cash-flow se týká MF, ale rozdíl zřejmě nebude velký a podle jeho osobního odhadu dopad na letošní deficit státního rozpočtu může být nulový. Nicméně tento údaj bude ověřen a poskytnut členům PT. 
J. Wiesner se otázal, zda jsou již realokace schválené. 

D. Braun konstatoval, že realokace byly formálně odsouhlaseny na monitorovacích výborech příslušných OP, kde je EK také členem. U OP VK chtěla EK znát časové rozložení realokace. K věcnému zacílení nemá EK žádné výhrady.
O. Letáčková doplnila detaily o realokacích. První realokace již odsouhlasena vládou a do konce roku by měla být schválena i EK. V rámci druhé realokace probíhá jednání mezi dotčenými ŘO a MMR-NOK a neformálně již nyní i s EK, jak velký objem finančních prostředků a kam bude přesunut. Následně tyto změny musí odsouhlasit i monitorovací výbory. Toto bude předmětem řešení v následujícím roce.
M. Rathouský uvedl, že Svaz příliš nesouhlasil s realokací do OP LZZ, osy 3. Připomněl existenci projektu „Vzdělávejte se pro stabilitu“, resp. „Kurzarbeit“. V této oblasti by svazy podpořily posílení alokace. Budou tedy podporovat variantu, kdy se 1,6 mld. přesune do osy 1 OP LZZ.

D. Braun upřesnil, že proběhlo jednání s MŠMT a MPSV, kde byla zmíněna varianta, že částka může být ještě upravena. Tuto variantu upřednostňuje i EK. Uvedl, že na základě dohody s MŠMT a MPSV by další realokace, cca 600 mil., měla směřovat do osy 2 „Aktivní politika zaměstnanosti“. Zhruba 1 mld. by byla vyčleněna na společný projekt MŠMT a MPSV, který by v podstatě mohl být obdobou Kurzarbeitu. 
M. Rathouský odvětil, že až bude známa absorpční kapacita v OPLZZ, tak zaměstnavatelé požádají o navýšení prostředků na zejména osu 1. Očekává se, že situace u podniků se v příštím roce nezlepší. 

D. Braun uvedl, že MMR bude o tomto s MŠMT a MPSV jednat. Dotáže se na plán, kdy bude vyhodnocena zmíněná částka 800 mil.
J. Šulc se zamyslel nad smyslem předloženého materiálu. Co tím chce MMR tripartitě sdělit? Doporučil dopracovat pasáž o úspěších MMR. Pozastavil se nad hospodářským růstem ČR. Jak by to vypadalo, kdyby se MMR nepodařilo vyjednat obnovení plateb? Navrhl doplnit do materiálu text, že efektivnější čerpání peněz znamená utlumení krizových jevů a vytváří potenciál pro urychlené překonání krize. Celkově odbory nemají k materiálu žádné připomínky.  
D. Braun odpověděl, že vidí 2 klíčová rizika. V první řadě byl předložen materiál na vládu k dodržování pravidla N+3, kde bylo smyslem upozornit jednotlivé ministry na možná budoucí rizika. Je nutné přemýšlet o strukturálních fondech jako součásti investiční politiky. Druhé riziko je spolufinancování. Politické rozhodnutí je, zda vydat finance ze státního rozpočtu na kofinancování či nevydat. Co se týká realokací, v současném období nejde již zacílení moc změnit, 82% všech prostředků je zazávazkováno, 15% je ve schvalovacím procesu. Nicméně pokud se bude realokovat, je dobré se zaměřit na prorůstová opatření. V budoucím období je nutné dodržovat stanovené základní principy. Dle schváleného usnesení vlády č. 867/2012 obdrží MMR od budoucích ŘO návrhy OP do konce března 2013 a pak předloží informaci o stavu přípravy programů vládě do konce května 2013.
J. Šulc odvětil, že MMR má podporu v tripartitě. 

D. Braun upřesnil, že materiál k budoucímu období obsahuje popis rizik a jejich východisek pro období 2014-20. Je potřeba stanovit někoho, kdo bude koordinovat dodržování navržených principů. K otázce, proč neroste HDP o 5 %, bude zaslána se zápisem studie P. Zahradníka, který toto dlouhodobě vyhodnocoval a který odhaduje, že strukturální fondy přidávají 1 až 2 % ke každoročnímu tempu růstu HDP. 
J. Tabery vznesl dotaz na D. Brauna, co si myslí o riziku nedočerpání. Bylo by možné využít část finančních prostředků v rámci Programu rozvoje venkova? 
D. Braun odpověděl, že Kohezní politika a Společná zemědělská politika jsou různé položky v rámci Víceletého finančního rámce. K tomuto kroku by bylo potřeba provést spoustu zásadních legislativních změn na úrovni evropských institucí. Současně to není vhodné provést z časového hlediska, v kohezní politice trvají jednoduché realokace půl roku a více. Co se týká realokace u ROP Severozápad, nabídl konzultaci k věcnému zaměření realokovaných prostředků, ale pouze v rámci ROPů. V kohezní politice ale není problémem nedostatek kvalitních projektů, ale certifikace, což realokace neřeší.
O. Letáčková uvedla obdobný příklad na toto téma, který se řešil v loňském roce mezi PRV a ROP Jihozápad. 
D. Braun vyjádřil obavu, aby toto nebylo zneužito při rozpočtovém vyjednávání a apeloval na opatrnost. V rámcové pozici k Víceletému finančnímu rámci je uvedeno, že kohezní politika je prioritou ČR.  

M. Rathouský se zeptal na možnou flexibilitu mezi ESF a ERDF fondy. 

D. Braun odpověděl, že převod mezi ESF a ERDF legislativa nevylučuje, ale je tam spousta jiných překážek, např. musí s tím souhlasit oba komisaři. MMR předjednalo tuto možnost (z OPVK do ROP na vzdělávací infrastrukturu) na jaře tohoto roku, avšak vláda toto řešení nepovažovala za vhodnou variantu. 

M. Rathouský se dotázal, zda nová nařízení budou omezovat možnost mezi převodem ESF a ERDF.  
D. Braun upřesnil, že do budoucna v tuto chvíli existují kompromisní texty na úrovni Rady, kde tato flexibilita by zřejmě nebyla potřeba. DG Employment chce do budoucna předvídatelný rozpočet na ESF. Členské státy se shodly na tom, že existují 4 tematické cíle spojené s ESF, ale není nutné řešit zdroj. V tuto chvíli je nařízení připraveno s absolutní flexibilitou, do limitů by se započítávaly i tvrdé investice. Toto bude ještě předmětem velkého boje, až začne Trialog. Odhaduje, že tento problém bude vyřešen stejně jako v současném období.
Následoval bod 2 „Informace o přípravě kohezní politiky v příštím programovém období 2014-2020 “, který představil D. Braun. Nejdříve uvedl vyjednávání na úrovni EU.
Diskuse:

M. Rathouský informoval, že byl připraven společně s Business Europe dopis europoslanci Vlasákovi týkající se problematiky financování velkých podniků a jejich podpory v této oblasti. D. Braunovi zašle pro informaci kopii. 

D. Braun uvedl, že v této věci již byla Rada kontaktována, ale bohužel bez zpětné podpory. Zároveň informoval o tomto problému i na ministeriádě na Kypru. MMR v současné době chystá oslovení europoslanců a problém týkající se velkých podniků bude součástí.
J. Šulc se pozastavil nad závěry Evropské rady. 

D. Braun uvedl, že existuje také dokument Blueprint, který je provázán s návrhem závěrů Rady. V tomto dokumentu je napsáno, že pro státy eurozóny má vzniknout nástroj na podporu konkurenceschopnosti, pro provádění složitých reforem (zvýšení flexibility trhu práce, rekvalifikace). Kohezní politika v tomto případě bude tímto nástrojem dublována, což ji může ohrozit. 
D. Grabmüllerová poznamenala, že se EK na všech jednání snaží prosadit smluvní cestu. 
D. Braun poté představil druhou část bodu 2, a to přípravu budoucího období v podmínkách ČR. Poděkoval za debatu a spolupráci na kartách tematických oblastí. Uvedl reakci EK na prezentaci Position Paperu dne 22. 11. 2012. EK velice pozitivně vnímala jak věcnou prezentaci, tak sladění kohezní a společné zemědělské politiky. Nyní začíná neformální projednávání, jsou nastaveny určité negociační bloky. Nejzávažnější k projednávání jsou v tuto chvíli ex-ante kondicionality. V nařízení je nastaven finální termín jejich plnění 2016.
Diskuse:

M. Rathouský se dotázal na povinnost ŘO vycházet z karet tematických oblastí a metodik. Vyjádřil podporu MMR, aby dále řídilo přípravu budoucího období, resp. aby byla zachována personální a kvalifikační kontinuita NOK a aby mu byly posíleny kompetence. 

D. Braun upřesnil, že povinnosti budou uvedeny v metodických dokumentech. V metodice pro tvorbu OP bude uvedeno, že tematické oblasti vymezují věcné východisko. V druhé řadě, v usnesení vlády č. 867 ze dne 28. 11. 2012, kterým byl schválen návrh struktury programů, je uložena povinnost pro budoucí řídící orgány předložit MMR do konce března 2013 návrhy OP a následně bude předložena vládě informace o budoucích OP prostřednictvím MMR do konce května 2013. Tím se získá oficiální mandát pro vyjednávání s EK. V případě, že MMR objeví nějakou nejasnost, může na ni upozornit vládu. Tento dvoustupňový proces byl vytvořen z důvodu zachování souladu s tematickými oblastmi. Nyní se také vytváří „vodítko“ pro jednotlivé ŘO, jakým způsobem řídit přípravné výbory a tvořit vyjednávací týmy. Musí být zde zachován princip partnerství. Metodiky tvoří MMR ve spolupráci s relevantními subjekty. V metodikách je jasně uvedeno, zda jsou závazné celé či jejich část a jaká konkrétní část. Zároveň jsou také popsány možné dopady. Závazné metodiky budou předloženy vládě v roce 2013. 
J. Šulc se dotázal na územní dimenzi budoucí kohezní politiky, místní akční skupiny. Doporučil, aby měl někdo právo finálního rozhodnutí. 
D. Braun odpověděl, že MMR je otevřené místním akčním skupinám (MAS), ale s adekvátní opatrností. Nařízení nově otevírá prostor pro města a MAS. Stanou se tak součástí celé implementace. Probíhají debaty s MZe na celkovém procesu. MAS budou muset být certifikovány, splňovat dané podmínky, na kterých nyní pracuje MZe. MMR bude dohlížet na samotné strategie. 
J. Tabery doplnil, že již nyní jsou MAS součástí implementace. Nově budou mít možnost pravděpodobně čerpat z více programů. Mze na základě získaných zkušeností nyní nastavuje kritéria jak pro nové MAS, tak pro nefunkční, ale existující MAS, aby mohli fungovat v budoucím období.  
D. Braun poděkoval za účast a ukončil jednání PT. 

Závěry:

- partneři vzali na vědomí materiály předložené MMR k projednání. S úpravami vzešlými z diskuse budou předloženy na Plenární jednání RHSD, které proběhne 20.12.2012.
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