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Konfederace

zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR

    Sekretariát:
    
 Václavské nám. 21

   tel.: 222 324 985
                   
 113 60 Praha 1


   fax: 224 109 374  
        
e-mail: kzps@kzps.cz 
POTŘEBA ZMĚNY ZÁKONŮ
(Doplnění prorůstových opatření v oblasti V+V)
Současná národní legislativa upravující podporu výzkumu a vývoje se jeví jako nedostatečná pro budoucí zvyšování hodnot v této oblasti a tím také ke zvyšování konkurenceschopnosti České republiky. Problém spočívá zejména ve velmi nízké flexibilitě příslušných předpisů, kdy tyto v podstatě neumožňují nové metody poskytování podpory, které jsou již zavedené v některých členských státech popř. v jiných zemích (např. USA) a jsou s nimi pozitivní zkušenosti. Dalším problémem je pak očekávaný propad poskytování podpory v roce 2014, jelikož se momentálně nepředpokládá vyhlašování dalších programů a řada jich bude v roce 2013 končit. 

Potřeba změny relevantních zákonů upravujících podporu výzkumu a vývoje je tak aktuální. V rámci prvotního šetření lze konstatovat, že klíčové jsou změny těchto předpisů:
· Zákon o podpoře výzkumu a vývoje (ZPVV)

· Zákon o veřejných výzkumných institucích (zákon o VVI)

· Zákon o daních z příjmů (ZDP)

V rámci provádění změn těchto předpisů se zároveň očekává průběžné analyzování jejich dopadů na obecnou legislativu, tzn. změny dalších relevantních předpisů (např. zákon o vysokých školách, zákon o veřejných zakázkách, rozpočtová pravidla apod.). V prvotním šetření bylo definováno celkem 9 významných změn týkajících se výše uvedených předpisů (zejména ZPVV), např.:
· Potřeba přesnější definice výzkumné organizace (v ZPVV?), která se jeví jako dostatečná z hlediska práva veřejné podpory na úrovni EU, ale z hlediska daňových předpisů již vhodná není. Toto je problém, jelikož současné znění ZDP (účinné od 1. 1. 2015) s tímto pojmem již počítá. S tím souvisí rovněž potřeba zákonné garance vedení registru výzkumných organizací a metodiky jejich přezkumu.

· Umožnit poskytovatelům, aby mohli využívat více nástrojů poskytování podpory (PCP, inovační vouchery), jelikož současné dva možné nástroje (veřejná soutěž a veřejná zakázka) jsou pro tyto nástroje nevhodné.

· Upravit zákonem popř. prováděcím předpisem realizaci projektů a následné ukončování. Současné znění ZPVV končí uzavřením smlouvy o poskytnutí podpory a další proces tak poskytovatelé upravují svými vnitřními předpisy, které se velmi liší. Příjemci jsou pak nuceni postupovat podle rozdílných pravidel, což je pro režim poskytování podpory značně neefektivní.

· Současná legislativa neumožňuje vytvářet fondy za účelem poskytování podpory. Dále neumožňuje poskytovat podporu prostřednictvím jiných subjektů, tedy vytvářením kvazifondů, přičemž tento způsob je plánován v novém období podpory z EU fondů.

Uvažovaná změna zákonů by umožnila realizovat řadu prorůstových opatření vlády.

V Praze dne 6. prosince 2012
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