Stanovisko Ministerstva zdravotnictví ČR k návrhu úhradové vyhlášky pro zdravotnická zařízení na rok  2012 – stav ke dni 29. září 2011
Návrh úhradové vyhlášky vychází každoročně z předložených výsledků dohodovacího řízení. Závěrečné jednání dohodovacího řízení k úhradám na rok 2012 se uskutečnilo dne 21.9.2011, přičemž v době zpracování podkladů pro jednání 94. Plenární schůze RHSD nemělo Ministerstvo zdravotnictví výsledek dohodovacího řízení k dispozici. Vzhledem k tomu, že Ministerstvo zdravotnictví není účastníkem dohodovacího řízení, nemá dosud k dispozici ani předběžné návrhy. Dle dostupných informací v rámci dohodovacího řízení nedošlo k dohodě o úhradách v následujících segmentech poskytovatelů zdravotní péče:
· ambulantní specialisté, včetně klinických psychologů, klinických logopedů a ortoptistů,

· ambulantní stomatologové, 

· praktičtí lékaři, 

· komplement, 

· fyzioterapie, 

· domácí zdravotní péče, 

· zdravotnická záchranná služba, zdravotní doprava a lékařská služba první pomoci,

· akutní lůžková péče, 

· následná lůžková péče, 

· lázeňská péče a péče v ozdravovnách.

V segmentu gynekologie sice došlo v rámci závěrečného jednacího dne dohodovacího řízení k dohodě se zdravotními pojišťovnami, tato dohoda ale nebyla, v souladu s Jednacím řádem dohodovacího řízení, potvrzena všemi ostatními skupinami poskytovatelů.
Teprve po předání výsledků dohodovacího řízení, analýze jednotlivých návrhů a modelování dopadů, bude možno připravit konkrétní návrh úhrad pro všechny segmenty poskytovatelů zdravotní péče. Návrh úhrad pro rok 2012 bude připravován s ohledem na předpokládanou výši deficitu veřejného zdravotního pojištění tak, aby nedošlo k rozkolísání tohoto systému. Obecně lze v tuto chvíli konstatovat, že návrh úhrad pro rok 2012 by v souhrnu neměl překročit objem úhrad vynaložených z prostředků veřejného zdravotního pojištění v roce 2011. 
