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Směrnice č. 2
Odborového svaz pracovníků zemědělství a výživy – Asociace svobodných odborů

České republiky
     pro používání služebních vozidel pracovníky OSPZV – ASO ČR

  Používání vozidel pracovníky OSPZV – ASO ČR se řídí předpisy upravujících silniční provoz:  zákonem č. 361/2000 Sb., - o provozu na pozemních komunikacích, zákonem č. 262/2006 Sb. – zákoník práce, nařízením vlády č. 168/2002 Sb., - kterým se stanový způsob organizace práce a pracovních postupů, které je zaměstnavatel povinen zajistit při provozování dopravy dopravními prostředky, zákon č. 12/1997 Sb., - o bezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích, vyhláška č. 32/2001 Sb., - o evidenci dopravních nehod, vyhláška č. 30/2001 Sb., - úprava a řízení provozu na pozemních komunikacích, vyhláška č. 31/2001 Sb., - o řidičských průkazech a o registru řidičů, zákon č. 56/2001 Sb., - o podmínkách provozu vozidel na pozemních komunikacích, vyhláška č. 243/2001 Sb., - o registraci vozidel, vyhláška č. 341/2002 Sb., - o schvalování technické způsobilosti a o technických podmínkách provozu vozidel na pozemních komunikacích, zákon č. 168/1999 Sb., - o pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou provozem vozidla (zákon o pojištění odpovědnosti z provozu vozidla ve znění zákona č. 274/2008 Sb.), zákon č. 13/1997 Sb., - o pozemních komunikacích, vyhláška č. 104/1997 Sb., - prováděcí zákon o pozemních komunikacích, zákon č. 200/1990 Sb., - o přestupcích ve znění pozdějších zákonů, zákon č. 273/2008 Sb., - o Policii ČR, zákon č. 553/1991 Sb., - o obecní policii ve znění vyhlášky č. 418/2008 Sb., zákon č. 111/1994 Sb., - o silniční dopravě,  zákon č. 280/2009 Sb., daňový řád, zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu, pokynem GFŘ č.D6 k jednotnému postupu při uplatňování firemních předpisů. 

Služební vozidla

Podmínkou pro používání služebního motorového vozidla je účast na školení bezpečnosti práce dle § 102 odst. 2  zákoníku práce a doklad o   lékařských prohlídkách dle zákona   č. 361/2000 Sb.
Pracovník musí provozovat, opravovat, udržovat a kontrolovat vozidlo dle návodu a servisní knížky, který určuje výrobce vozidla. 

Kontrola vozidla s LPG se provádí pravidelně ve lhůtách 1x ročně.

Každý z pracovníků, kterému je přiděleno vozidlo, zaznamenává pravidelně spotřebu PHM, počet ujetých km v měsíčním vyúčtování a provádí pravidelnou údržbu vozidla.

Spotřeba u služebních vozidel je stanovena z průměrné spotřeby paliva z EHK. V případě, že ve VTP silničního motorového vozidla je uvedena u spotřeby  PHM  norma  93/116 ES, 1999/100 ES nebo 2004/3/ES použije se jako spotřeba třetí údaj uvedené spotřeby PHM  např. 6,3 -  4,2 -  4,9.
Sazby pro jednotlivá vozidla jsou stanoveny takto:

Vozidlo

SPZ


Spotřeba

Pohon. hmota
Škoda Octavia

1AD2973

4,9


nafta
Škoda Octavia

1A59992

5,00


nafta 

Škoda Felicia

AKI 6223
          12,00


PB

Škoda Felicia 

AKI 6223

6,73


natural 

Škoda Felicia

AKI 62-24

6,73


natural

Škoda Felicia

AKI 62-24
          12,00


PB

Mitsubischi 

1AD0294

6,33


natural


Škoda Forman

4A06865          
6,9


natural

Škoda Favorit

2AA8239
          12,00


PB
Škoda Favorit

2AA8239

6,9


natural
Škoda Oktavia
2AT9267

5,3


nafta

Každý kdo provozuje služební vozidlo je povinen provést vyúčtování PHM – karet CCS do pátého dne následujícího měsíce a předat vedoucímu ekonomického oddělení.

Řidič je povinen vést evidenci o době řízení vozidla a bezpečnostních přestávkách. Současně vede evidenci jízd, kde jsou uváděny minimálně tyto údaje: datum jízdy, cíl jízdy, účel jízdy a ujetí kilometrů. Záznamy mohou být vedeny technickým zařízením.

Pracovník, který řídí motorové vozidlo,  musí dodržovat bezpečnostní přestávky. Doba řízení  nesmí být delší než 4,5 hodiny. Po uplynutí této doby musí pracovník přerušit dobu řízení bezpečnostní přestávkou  v trvání 30 minut. Tato přestávka  může být rozdělena  do dvou přestávek v trvání 15 minut.

Příklad:

doba jízdy 4,5 hodiny 
 - 30 minut bezpečnostní přestávka

doba jízdy 1,5 hodiny
 - 15 minut přestávka 
 - doba jízdy 3 hodiny
 - 15 minut přestávka   



Veškeré finanční čerpání při nákupu mimo PHM – karet CCS (čistící prostředky, ND, opravy apod.) je nutno ihned vyúčtovat mimo spotřebu PHM – karet CCS.

Vozidla se smějí používat pouze pro služební účely.

Nedílnou součástí této směrnice je Příloha č. 1– Odpovědnost při provozu motorových vozidel.
Tato směrnice nabývá účinnosti schválením v ÚV OSPZV–ASO ČR dne 26. 3. 2013     a současně ruší platnost této směrnice schválené 29. 3. 2011 

Příloha č. 1

Odpovědnost při provozu motorových vozidel

I.
Používá-li vlastní motorové vozidlo odborář, který není zaměstnán u OSPZV – ASO ČR (například  člen ústředního výboru nebo revizní komise), jde o vztah občansko právní. Za případné škody potom  odpovídá odborář sám. Uskuteční-li však z podnětu orgánu cestu  související s výkonem funkce,  odpovídá OSPZV – ASO ČR  za  případnou škodu na vozidle dle § 392 odst.1 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce.    

II.

Používá-li vlastní motorové vozidlo zaměstnanec OSPZV – ASO ČR (např. oblastní pracovník), který je před cestou  povinen vyplnit příkaz k pracovní cestě a po ukončení cesty  vypracovat zprávu z delegace, jde o vztah  pracovněprávní. V tomto případě OSPZV-ASO ČR  jako zaměstnavatel odpovídá za případné škody na vozidle za podmínek uvedených v zákoníku práce:

· musí dojít k porušení právních povinností ze strany OSPZV – ASO ČR ( § 265 odst.1 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce).

· prokáže–li OSPZV – ASO ČR, že škodu zavinil také zaměstnanec, jeho odpovědnost se poměrně omezí (§270 ZP). 

Tím není dotčena odpovědnost za pracovní úraz dle § 366 a následujících zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce.

III.

 Způsobí-li řidič dopravní nehodu, může být vystaven odpovědnosti trestněprávní, pokud  dojde k ublížení na zdraví  nebo usmrcení spolucestujících ( jiných zaměstnanců) nebo dalších osob.

IV.

 
Z titulu zákonného pojištění odpovědnosti za škody způsobené provozem motorového vozidla   (zákon č. 168/1999 Sb., o pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou provozem motorového vozidla a změně některých souvisejících  zákonů; vyhláška č. 429/2002 Sb., vyhláška č. 309/2004 Sb., vyhláška č. 186/2008 Sb.) se nehradí škoda  způsobená na vozidle, kterým byla škoda způsobena, tak i na věcech dopravovaných tímto vozidlem. Zaviní-li řidič, zaměstnanec OSPZV – ASO ČR, dopravní nehodu, vzniká OSPZV – ASO ČR povinnost uhradit poškozeným rozdíl mezi skutečnou škodou a plněním pojišťovny. Současně tento rozdíl uplatní OSPZV – ASO ČR na zaměstnanci jako  škodu způsobenou zaměstnavateli  ve smyslu § 250 odst.1 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce. Výše náhrady škody nesmí přesáhnout čtyř a půl násobek průměrného měsíčního platu zaměstnance.
V.
Z titulu pojištění odpovědnosti při výkonu povolání se škody způsobené řízením motorového vozidla nehradí.

