 Zápis

z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost dne 11. října 2016
Přítomni: dle prezenční listiny

Program: 

1. Aktuální situace na trhu práce k 31. 8. 2016

2. Různé 
Jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost (dále jen „PT RHSD“) dne 5. září 2016 řídil Ing. Zdeněk Liška, vedoucí pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost.

1. Aktuální situace na trhu práce k 31. 8. 2016

JUDr. Vaňásek prezentoval na jednání PT RHSD materiál MPSV „Průběžné vyhodnocení opatření k řešení nerovnováhy na trhu práce“, který je předkládán plenárnímu zasedání Rady hospodářské a sociální dohody dne 17. října 2016 na základě úkolu z posledního jednání RHSD. Předložený materiál je založen na datech za srpen 2016, zabývá se zejména dlouhodobou nezaměstnaností, účinností přijatých opatření a problémy s agenturním zaměstnáváním a pracovníky z Ukrajiny. Informoval rovněž, že v připravované legislativě vláda neschválila zvýšení podpor v nezaměstnanosti. Potvrdil poznatky zaměstnavatelů, že agentury práce se zaměřují na recruitment i pozitivní vliv odmítání „potvrzení“ ze strany zaměstnavatelů uchazečům o zaměstnání, kteří práci reálně nehledají. Je snaha MPSV provázat nepojistné sociální dávky s oblastí zaměstnanosti.
JUDr. Hejduková za SP ČR připomněla, že na RHSD se za SP ČR vyjádří k předloženému materiálu viceprezident Rafaj. SP ČR si nechal zpracovat v rámci hrazených aktivit podle ustanovení § 320a ZP analýzu mapující současnou situaci na trhu práce na základě dotazníkového šetření a řízených rozhovorů se zaměstnavateli. Výstupy do určité míry korespondují i s předloženou informací MPSV. V hodnocení celkové spokojenosti zaměstnavatelů s činností poboček Úřad práce ČR lze pozorovat mírně pozitivní trend, což odpovídá i informaci o přehledu jeho činnosti. Největší problém se týká vyhledávání a výběru vhodných zaměstnanců na poptávané pozice - negativní a spíše negativní hodnocení – 46 % (informace o výběrech a předvýběrech ukazuje, že se zlepšila činnost úřadu práce, ale nedaří se vybrat a motivovat vhodné uchazeče k přijetí zaměstnání). Drtivá většina respondentů (83%) využívá při náboru a výběru zaměstnanců personální agentury (nadpoloviční většina uvedla, že odbornost těchto zaměstnanců spíše odpovídá potřebám zaměstnavatelů a kladně je hodnocen i jejich přístup k práci - přijímají zaměstnání bez výhrad, rychle se adaptují). Více než polovina respondentů (63%) uvedla, že uchazeči o zaměstnání nemají zájem o práci a jediným účelem jejich návštěvy je získání potvrzení zaměstnavatele, že nemá zájem je zaměstnat. Zde je rovněž prostor pro filtrování uchazečů, aby zaměstnavatelé sdělovali pravdivé údaje a omezilo se zneužívání čerpání dávek pro ty, kteří pracovat nechtějí. Využívání opatření aktivní politiky zaměstnanosti není příliš rozšířené, důvodem je neefektivita aktuálně nabízených opatření, neúměrná administrativní zátěž, téměř 14% respondentů vůbec nevědělo o možnosti využití. Z nabízených opatření APZ byly nejlépe hodnoceny investiční pobídky na vytváření nových pracovních míst a cílené programy k řešení zaměstnanosti (např. individuální projekty financované z ESF), využívají se i ostatní (příspěvek na zpracování, SUPM), využití projektu na  regionální mobilitu minimální (10%). Samostatně byly posuzovány rekvalifikace, kdy 74% respondentů uvedlo, že má zkušenosti s rekvalifikacemi, ale spíše negativní – nedostačená nabídka kurzů (tradiční obory - kovoobráběč, elektromechanik, strojní zámečník, svářeč, aj). Zdůrazněny požadavky na praktické rekvalifikace jako nový typ rekvalifikačního kurzu, kdy část probíhá v reálném prostředí (pozn. měl by sloužit připravovaný KVASAR zmiňovaný v materiálu), dále požadavek na dlouhodobé rekvalifikace s vyšší kvalifikační úrovní, aj., objevily se i argumenty korespondující s materiálem – rekvalifikace nabízet pouze motivovaným uchazečům. Nová opatření APZ – příspěvek na podporu regionální mobility – minimální využití – jen 10% respondentů, zkušenosti spíše negativní, obecně požadavek na zlepšení podpory pro dojíždění, požadavek na rozšíření do všech krajů, protože právě v krajích, kde je nízká úroveň nezaměstnanosti, je již potenciál vhodných uchazečů téměř vyčerpán (např. Jihočeský kraj). Z dalších námětů ze šetření – zpřísnění podmínek pro poskytování sociálních dávek, přísnější kontroly a sankce za nelegální zaměstnávání, doporučení do oblasti regionálního školství.     

JUDr. Samek: Připomněl dlouhodobé postoje ČMKOS k opatřením realizovaným na trhu práce. Pozitivem je, pokud budou více využívány příspěvky na mobilitu, rekvalifikace a další opatření, která podpoří možnost získání práce těm, kteří se skutečné o práci ucházejí. Odbory varují před jednostrannou snahou snižovat úroveň sociálních dávek, aniž by byla uvedena do života účinná opatření, která umožní uchazečům o zaměstnání v přijatelné době získat slušně placenou práci. Proto např. lze akceptovat opatření k omezení nekolidujícího zaměstnání jen za předpokladu, že současně dojde ke zvýšení podpor v nezaměstnanosti. Podporují přístup zaměstnavatelů, kteří odmítají potvrzovat uchazečům o zaměstnání, že o ně nemají zájem, je-li to v rozporu se skutečností. 

Doc. Pavel Janíčko za ČMKOS připomněl náměty na zavedení veřejné služby, upozornil, že odbory jsou velmi ostražité, pokud se hovoří o revizi systému sociálních dávek. Rovněž využití flexibilních pracovních úvazků jako nástroj překonání problémů na trhu práce je třeba použít s velkou rozvahou a zaměřit se zejména na zlepšení souladu pracovního a rodinného života. Odbory negativně vnímají zejména agenturní zaměstnávání, upozorňují na problém zaměstnávání osob ve vyšším věku (55+), kteří jsou velmi silně zastoupeni ve skupině dlouhodobě nezaměstnaných a na druhé straně u mladých zaměstnanců.  

Ing. Pikierská uvedla, že ASO oceňuje množství opatření na snížení nezaměstnanosti, důležitá bude jejich efektivnost. Určitý problém vidí v množství lidí, kteří nemají zájem pracovat a chodí si jen k zaměstnavatelům pro potvrzení. A většina těchto lidí se rekrutuje z dlouhodobé nezaměstnanosti. Velký problém je také agenturní zaměstnávání, aspoň podle zkušeností svazů sdružených v ASO, takže tomu je zapotřební věnovat pozornost.
Ing. Sedláček podpořil návrhy, aby poskytování sociálních dávek bylo podmíněno aktivitou jejich poživatelů. Je třeba rozvírat nůžky mezi sociálními dávkami a mzdami. Mobilita by se měla řešit na krajích, souvisí s dopravní obslužností, nedávat příspěvek na mobilitu uchazečům o práci, ale zaměstnavatelům. Výkonnost Úřadu práce není nepochybná, srpnová čísla ukazují, že v srpnu umístil jen cca 7 000 uchazečů, ale více umisťují agentury práce. To není v pořádku. Rekvalifikace se dělají mimo firmy, dejme proto prostředky firmám, oni si zaměstnance připraví, snáze si pak budoucí zaměstnance seženou. Z materiálu máme pocit, že není příliš naděje na zlepšení situace. Některé údaje z tabulek nejsou plně vypovídající. Náš názor je, že potenciál trhu práce je již prakticky vyčerpán, proto dochází k přetahování zaměstnanců.
Ing. Malá připomněla, že v Poslanecké sněmovně prochází řada návrhů, které působí protisměrně proti záměrům a opatřením, o kterých hovoří tento materiál (např. několik novel zákona o zaměstnanosti, zákon o pomoci v hmotné nouzi). MF ČR podporuje zásadu, že se „musí vyplácet pracovat“ i za cenu, že dojde k přehodnocení poskytování sociálních dávek.
Mgr. Česal za KZPS  podotkl, že předložený materiál neodpovídá na otázku, v které fázi ekonomického cyklu by měl být teoreticky pracovní trh vyčerpán a v kterém bodě tohoto cyklu se aktuálně nacházíme. Toto by mělo být zohledňováno při aplikaci jednotlivých řešení na trhu práce a při vyhodnocování. 
Ing. Osnerová připomněla stanovisko k předloženému materiálu, které prezentoval prezident KZPS Ing. Wiesner na jednání PT RHSD pro hospodářskou politiku, kde bylo domluveno dopracování a projednání tohoto materiálu.
Závěr: PT RHSD ocenil předložený materiál MPSV s tím, že je zapotřebí pokračovat v realizaci opatření navržených v tomto materiálu, zejména v práci s uchazeči – filtrování uchazečů, jednání se zaměstnavateli. Požaduje volit a modifikovat opatření uvedená v materiálu k vyšší využitelnosti a věnovat zvýšenou pozornost uchazečům se základním vzděláním a z opatření aktivní politiky zaměstnanosti se zaměřit na zefektivnění regionální mobility. Urychleně provést revizi dávkového systému a jeho provázání s oblastí zaměstnanosti (dávky hmotné nouze a státní sociální podpory zejména v oblasti bydlení) a omezit výkon nekolidujícího zaměstnání v případech, kdy dochází ke zneužívání tohoto institutu.
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