Vážené kolegyně, vážení kolegové, vážení hosté.

V loňském roce jsme uskutečnili všechny oblastní konference ve schválených termínech, a to  v souladu se stanovami odborového svazu a se  schváleným  usnesením  našeho výkonného výboru.

Naše činnost od roku 2009 se vyznačovala jak odborovou aktivitou, tak pracovní činností na obnově, správě a zvyšování kvality odborového majetku.

Schválené rezoluce na 6. sjezdu byly vyhodnoceny na probíhajících oblastních konferencích a konferencích sekcí. Vyhodnocení naší práce a také plnění schválených rezolucí máte v písemné formě v materiálech, které byly projednány na jednáních předsednictva odborového svazu.

Na všech oblastních konferencích byl předložen návrh, aby se stanovy neměnily a také jednací řád našeho dnešního sjezdu aby zůstal ve stejné podobě jako na 6. sjezdu. Na konferencích byl předložen návrh na prodloužení období mezi sjezdy.

Tento návrh by měl reagovat na volební období v rámci EFFAT a na snižování nákladů na činnost odborového svazu.

Nemáme tu možnost jako politické strany, které, ač se ekonomika propadá,  si bez jakýchkoliv skrupulí zvedly příspěvky na svoji činnost. Na druhé straně odborům zvedly daně.

Hlavní a nejdůležitější činností našeho svazu je kolektivní vyjednávání, což je oblast, která v letošním roce slaví 50 let historie.

Připomínám všem českým podnikatelům, kteří se tváří jako největší kapitalisté Evropy, že kolektivní vyjednávání s odborovými organizacemi má svoji  dlouhou  historii od roku 1963, dokonce od dob, kdy čeští občané čekali, co řekne ÚV KSČ. Jednoznačně odmítáme snahy české pravice, že je to přežitek, který brzdí  podnikání a omezuje podnikatelské prostředí.

Kolektivní  vyjednávání  za celé období probíhalo standardně v duchu  osvícených argumentací našich podnikatelů, že  na zvýšení platů nejsou peníze, že se těžce podniká a jiné ekonomické výmluvy, které většinou tlumočí  hospodářský management, který není schopen se sjednotit  a působí na naše odborové organizace silou a ekonomickou převahou.

Víme, že to nemají naši podnikatelé jednoduché, ale  není možné akceptovat, že všechny podnikatelské neúspěchy přesunou do výplat vlastních zaměstnanců.

Musíme se přenést přes různý náhled na výrobu a podnikání v zemědělství, zakládání odbytových organizací a působení monopolu proti monopolu. 

Náš svaz při připomínkování dotačních titulů podpořil vytváření odbytových družstev, ale naši podnikatelé uchopili tuto možnost opravdu  nejhorším  způsobem a  zakládali každý samostatně odbytové organizace, takže to bylo opravdu pro smích.

Vůbec nepochopili ekonomickou realitu, že vítězí ten  nejsilnější, nejschopnější a nejbohatší.

Když se jim nedařilo, chtěli, aby za jejich podnikatelské neúspěchy zaplatili zaměstnanci. Nedokázali ani zareagovat na ekonomické nesmysly pravicových vlád.

Vždy chceme sociální dialog se zástupci podnikatelských svazů. Nejsme ale ochotni akceptovat ekonomické nesmysly typu  „my na to nemáme“, „je těžká doba“, nebo jako při posledním kolektivním vyjednávání -  „že část Moravy postihlo sucho“.

Ekonomické výsledky zemědělství jednoznačně generují již několik let zisky, což svědčí o zlepšující se pozici v produktivitě práce zaměstnanců. Dnešní výkony jsou u dobrých firem již přes 100 000 Kč výkonu na pracovníka.

Na druhé straně neustále upozorňujeme na to, že politická reprezentace neustále odřezává zemědělce od příjmů ze státního rozpočtu.

Musím  připomenout, že úspory ve výši 14 miliard korun, které byly na účtu ministerstva zemědělství, odvedl „neumětel“ Gandalovič do státního rozpočtu bez toho, aby se to vůbec dozvěděla naše společnost, naši občané.

A co je nejhorší, že se proti tomu vůbec nevzbouřili naši podnikatelé a servilně to přijali jako hotovou věc.

Je jenom škoda, že se nemůžeme dozvědět,  jak by na takovou nehoráznost zareagovali zemědělci ve Francii nebo v Itálii.

Stále si pokládám otázku, proč podnikatelé chtějí, aby podnikatelské neúspěchy  neustále nesli zemědělští pracovníci.  

Dimenze českého zemědělství se neustále zužuje, takže klesá i počet zaměstnanců. Živočišnou výrobu dnes dělají opravdu jenom zoufalci, kterým na srdci leží české zemědělství.

Zemědělští podnikatelé by si měli uvědomit, že je třeba dělat důsledný a detailní rozbor zemědělského trhu, aby dokázali adekvátně reagovat. Jenom připomínám,  že v současnosti se diskutuje cukr. Zrušit nebo zachovat cukerní kvóty? Vraťme se na chvíli do minulosti. EU na základě směrnice odkupovala kvóty cukru,  což nejvíce postihlo Českou republiku. Zahraniční firmy odprodaly Bruselu české kvóty, a zaměstnancům a českým firmám skoro nic nezaplatily a zrušily cukrovary. A to Česká republika byla vždy cukrovarnickou  velmocí! Naše odhady byly úplně jiné. Měli jsme informace  ze zemí EU 15 a věděli jsme, že náš  cukr bude obětován ve prospěch zaměstnanosti  v EU 15 a ve prospěch dovozu ze třetích zemí. Výsledkem bylo velké zdražení cukru.   Evropa má dnes cukru nedostatek a je dovozovým společenstvím.

Jak jste si určitě všichni všimli,  nebylo to rozhodnutí ekonomické, ale převládly tu národní zájmy jednotlivých zemí.

Dojde-li ke zrušení cukerných kvót, bude evropský trh pod tlakem dovozců cukru a bude vítězit jednoznačně jeho cena. A tady mají čeští výrobci velkou výhodu proti těm západním, protože vyrábějí cukr za nejlevnější cenu na trhu.

V tomto systému přežijí jenom silní jedinci a za ty já považuji také české výrobce cukru. Proto pro českou republiku je výhodné zrušit kvóty  a uvolnit trh s cukrem. Někdo může namítnout, že to čeští výrobci neustojí, to nevadí, protože by to neustáli ani za 3 až 4 roky, ale bude  z  toho mít výhodu občan České republiky, protože klesne cena cukru.

Musím upozornit, že to opravdu funguje, viz např. dovoz polských potravin. Jejich dovoz v loňském roce dosáhl 20 miliard korun. Náš stát  se neustále tváří jak tržně se chová. Ale to není  tržní ekonomika, je to totální neschopnost státu zajistit alespoň základní bezpečnost potravin. Vzpomeňme si kolik polských potravin bylo kontaminováno. Jednoznačně říkám: nekupujte cizí potraviny, kupujte české potraviny. Premiér nám při svém nástupu do funkce sliboval,  že dojde k podpoře českých potravin, že dojde ke kontrole prodeje v supermarketech, které mnohdy prodávají takový hnůj, že to nemá obdoby,   a  ještě  české spotřebitele klamou.

Jsme  jednoznačně  pro  masivní   podporu českých výrobců, tak jak to činí ve vyspělých potravinářských zemích.

Jsou-li českým potravinám při exportu na ostatní trhy EU  kladeny  překážky, normy, veterinární opatření, tak je potřeba, aby náš stát oplácel stejnou mincí.

Není pravdou, že český trh je pod tlakem českých spotřebitelů, kteří chtějí levné potraviny vyrobené z kdejakých náhražek. Čeští spotřebitelé to musejí  kupovat,  protože nic jiného tento trh nenabízí. V Německu nebo v Rakousku by si to supermarkety vůbec nedovolily prodávat. Velmi  dobře je to průkazné při srovnání kvality  a ceny výrobků na cizích zahraničních trzích a u nás.

Zahraniční monopoly si tady zvykly jenom maximalizovat zisky a likvidovat české producenty potravin. Současně musím připomenout, že nemůžeme jenom mlčet k různým excesům, které jsou nám v potravinách servírovány, jako je posypová sůl, různé náhražky, rozdrcené separáty nebo záměna surovin, jako je poslední případ v celé Evropě s koňským masem.

Drzost obchodních řetězců jde tak daleko, že například za koňské maso obsažené ve výrobcích prodávaných v Tescu,  se tiskový mluvčí tohoto obchodního řetězce občanům České republiky ani neomluví, že nás podvádí.  Asi jsou takovéto podvody běžnou praxí. 

Evropská komise předložila novou zemědělskou politiku, se kterou nemůže být Česká republika spokojena. Zastropování plateb bude mít na české zemědělství velký dopad, který se zase projeví ve snižování  zemědělské produkce a ve  snižování pracovních míst v zemědělství a na venkově. K tomu musíme  připočítat i další ohrožená místa v potravinářském sektoru. A ještě nemohu nevzpomenout další evropský  nesmysl s takzvaným ozeleněním.

Vážení delegáti, vážené delegátky,

 nevzpomínám si, že by Evropská unie od roku 2004 splnila to, co zemědělcům a potravinářům slibovala. Na co se sáhlo, to nestálo za nic, připomenu již zmiňovanou výrobu cukru, biopaliva, solární elektrárny a různé nesmyslné zářivky.

Vyzývám proto vládu České republiky, aby se razantně postavila proti   předložené zemědělské politice v podobě, která dále diskriminuje naše zemědělce a zvýhodňuje země bývalé EU 15. Zásadně odmítáme byrokratický diktát Bruselu a říkáme, že je třeba srovnat podmínky dotací ve všech zemích.

Nyní mi dovolte,  abych se zaměřil přímo na cenu české práce. U nás je vysoké  zdanění ceny práce, proto  tady máme takové velké množství pseudo podnikatelů, OSVČ z Ukrajiny, kteří neplatí daně, a co je horší -  ještě v nedávné době jsme jim na Ukrajinu posílali přídavky na děti.

Jak je možné, že v České republice naši zákonodárci nehledí na to, jak se žije občanům České republiky, ale posuzují pouze to, jak se žije  podnikatelské špičce, která většinou daně stejně neplatí.

Jak je možné, že je česká pracovní síla tak znevýhodněna, proč není náš pracovní trh chráněn tak jako v Německu, Rakousku nebo v Dánsku?!

Jak je možné, že podnikatelé zase obešli placení daní tak, že si snížili příjmy a snížili paušály na 40%, a zase mají navrch proti ministerstvu financí.

Neustále slyšíme argumenty podnikatelů o flexibilitě pracovního trhu a tvrdosti zákoníku práce. Opak je pravdou. Vládní koalice, která se zabývá jedinou otázkou, a to jak se udržet u moci, jak sehnat poslance, aby prohlasovali  některé nesmysly, není schopna najít taková opatření, která by stabilizovala pracovní trh v České republice.

Co všechno nám naslibovala ODS na své pracovní konferenci k zaměstnanosti! Byly to ovšem jenom řeči a „skutek utek“. Ve skutečnosti ODS není vůbec schopna řídit tento stát, protože jejím jediným cílem je destrukce a udržení se u moci.

Nehorázně nám vládní koalice tvrdí, že je zodpovědná, ale ve skutečnosti škody, které byly  napáchány, se budou dlouze a těžce odstraňovat.

Vzpomeňme jenom exekuce, sociální karty, které  jsou nesmyslem prvního řádu, rozvrácené zdravotnictví, IZIP, Opencard, a nebo neplacení daní OSVČ, kteří mají nesmyslně veliké paušály a už 20 let neplatí žádné daně. To všechno musí zaplatit zaměstnanci, aby si mohli naši politici žít nad poměry a doslova devastovat naši zem.

Když  se  potom  z blízka podíváte, jak fungují úřady práce, tak zjistíte, že nikdo nekontroluje práci prováděnou načerno, nikdo nekontroluje zprostředkovatelské agentury, nikdo nekontroluje jak zaměstnavatelé  dodržují zákoník práce a předpisy BOZP.

Státním orgánům je jedno jak vypadá pracovní trh, vůbec nejsou aktivní, nekoordinují svoje postupy při kontrolách, ale hlavně nezasahují proti práci načerno  a  nelegální práci.

Ať nám někdo vyhodnotí jak se osvědčil Drábkův systém DONEZ. Jsem přesvědčen, že to nepřineslo vůbec nic. Bylo to jenom státní otravování nezaměstnaných. 

Když přijdeme na úřad práce, tak máme pocit, že jsme pro naše státní zaměstnance jenom obtížný hmyz, se kterým se není nutno dlouze zabývat. Vymyšlený systém hlášení se na úřadech jsme kritizovali mockrát, ale nebylo nám to nic platné. 

Připomeňme si, když se v České republice realizovaly investiční pobídky, držela se nezaměstnanost na určité stabilní úrovni, ale přišli neumětelové z ODS, pobídky zlikvidovali a nezaměstnanost stoupla na 10%.

Je potřeba  stanovit priority stabilizace pracovního trhu, regulovat zaměstnávání cizinců a stabilizovat ekonomiku stabilními daněmi.

Jako občané máme  velkou smůlu v tom, že nám vládnou temné síly, které nehledí na republiku, ale na vlastní kapsy. Proto se nemůžeme divit, že jsou na tom z pohledu životní úrovně nejhůře důchodci a nezaměstnaní.

Musíme neustále oslovovat veřejnost a vysvětlovat naše návrhy, postupy a kroky, a to jak politické, tak nátlakové.

Pravicová politika musí pochopit velice rychle, že za vše se tvrdě platí,a že nemíníme akceptovat jejich bohapusté lži a překrucování skutečností.

Na své straně  máme v  tomto případě i prezidenta Miloše Zemana, který na rozdíl od  médií dokáže přesně popsat stav naší společnosti,  politiku parlamentu a politických stran. V žádném případě nebudeme manipulovatelné stádo.

Podívejme se za naše  hranice, např. do Německa, jak tam funguje sociálně tržní hospodářství. Nechci, aby někdo říkal, že jsme   populističtí, ale za 20 let se ty české cesty nějak zprofanovaly, ale co je hlavní, neosvědčila se lidová tvořivost poslanců. Když to funguje v jiných státech,  proč by to  nemělo fungovat u nás?!

Kolegyně a kolegové,

životní úroveň v České republice klesá, a to ještě chce vládní koalice abychom  se navždy upsali  II.  pilíři důchodové reformy.

Tento systém je pro drtivou většinu občanů nevýhodný. A přesto, že renomovaní ekonomové velice dobře spočítali, že na tom vydělají jenom bankovní instituce, tak vláda v čele s ministrem Kalouskem neustále tvrdí, jak je to výhodné. Vláda samozřejmě nepřizná, že je to proto, aby se absolutně zlikvidoval důchodový průběžný systém, což by po čase mohlo vést k tomu, že stát nebude vyplácet žádné důchody. A to není jediný sociální systém, který likviduje, podívejte se například na vyplácení sociálních dávek, jaké jsou s tím problémy, jaký chaos přinesly povinné Skarty.

Politika této vlády je likvidace a ne sociální odpovědnost. Tváří se jak důležitě spravuje stát. Přitom vytváří další a další dluhy, které máme za ně platit. Ekonomika tohoto státu v současnosti jen likviduje pracovní místa a vytváří neskutečnou armádu nezaměstnaných. Vizitka této vlády je 600 000 tisíc nezaměstnaných, a k tomu totální devastace podnikatelského prostředí.  Navíc to  doplňují neskutečné výhody v daňové oblasti pro OSVČ, které si vláda z našich daní platí jako své voliče na úkor daní ostatních zaměstnanců. Jako odbory nemůžeme k tomu mlčet!

Ovšem, když jde o platy našich poslanců, senátorů a soudců, tak se nestydí a bez problémů si je zvýší. Letošní úprava jejich platů představuje navýšení o 2,75 násobek průměrné mzdy v nepodnikatelské sféře. Hovořím o tom proto,  protože je nehorázné, že za celé období vlády pravice  nebyla zvýšena minimální mzda. Je to již 7 let. Je hrozné, jaké morální krédo vede tyto lidi. Aby si pomocí parlamentní demokracie neustále zvyšovali za naše peníze svoje příjmy, a  na straně druhé, když zhodnotíme jejich práci, tak si musíme říci, za co vlastně berou plat. Morálka je v tuto chvíli prázdný pojem. Rozpočtové náklady se zvýší o 560 miliónů Kč,  a na druhé straně nemáme ani 15 miliónů Kč, kterými  bychom   přispěli Klokánkům, v kterých žije spousta malých dětí. Je to hanba  České republiky.

Přitom ministryně Peake nutně potřebuje peníze na založení poslaneckého klubu své mini strany, a ještě se snaží své kamarády upíchnout do různých dozorčích rad. Je až trapné, co si tito samozvanci dovolují.  

Kolegyně a kolegové,

 působíme v oblastech, kde je vysoká míra úrazovosti a proto klademe veliký důraz na oblast bezpečnosti práce. Ve všech kolektivních smlouvách máme body, kdy se ve spolupráci s našimi podnikateli snažíme rizikovost zaměstnanců v oblasti bezpečnosti práce snížit. Naši inspektoři BOZP provedou každoročně kolem 1000 kontrol pracovišť, což je na počet zaměstnanců jednoznačně nejvíce v České republice. Na druhé straně je na pováženou, že nám ministerstvo práce a sociálních věcí neustále snižuje příspěvek, který je využíván na školení v této oblasti a na zavádění preventivních opatření. Ministerstvo, jehož pracovník skončil ve vyšetřovací vazbě, není schopno se  rozpočtově ukáznit. Na  jedné straně vydává na různé služby, které jsou později zpochybněny,  nehorázné finanční  prostředky, a na straně druhé šetří, a to na místě, kde to pocítí zejména zaměstnanci v oblasti bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. 

Velice pozitivní v této oblasti je ale spolupráce se zástupci podnikatelských  organizací, zejména při  organizování školeních ve firmách.

Náš odborový svaz pravidelně pomáhá i řadovým zaměstnancům, pokud se na nás v oblasti BOZP obrátí a žádají právní pomoc.

Nemůžeme však být spokojeni s postupem státu, který se snaží zprivatizovat tuto oblast ve prospěch komerčních pojišťoven. Podle nás je až nemorální, že finance z úrazového pojištění spravují privátní pojišťovny. Náš svaz jednoznačně preferuje vznik Státní úrazové pojišťovny, která by investovala zbylé finanční prostředky z úrazového pojištění do prevence a následné kontroly.

Kolegyně a kolegové,

naše čtyřleté působení v největší Evropské federaci zemědělců, potravinářů a zaměstnanců hotelů EFFAT, se zaměřovalo na dva hlavní směry. První směr představoval naši angažovanost v sociálním výboru COPA-COGECA, v EFFAT, zaměstnáváním napříč celou Evropou a vyřízením Agripasu. My jsme toho názoru, že je dobré mít Agripas, ale není to pro nás stěžejní věc. Naším úkolem je zamezit práci na černo a nelegální zaměstnávání cizinců. V zemědělství se tato oblast nejeví jako bolestivá, ale ze zkušeností našich přátel v Německu, Francii, Španělsku a Itálii víme, že  tento problém sebou nese veliký problém v zaměstnanosti ve vesnickém sektoru a malých městech. Jsme jednoznačně přesvědčeni, že je  třeba neustále o těchto problémech informovat Evropskou komisi  a zemědělského komisaře.

V současnosti  se začíná rýsovat dohoda s USA o bezcelním prostoru.  Pozor, USA je už v seskupení NAFTA v Severní Americe. Současně jsou tady jiné náhledy na geneticky modifikované potraviny a jinak se vyvíjí pracovní trh.

Požadujeme, aby EFFAT se touto připravovanou smlouvou  velice podrobně zabýval a uskutečnil setkání  se zemědělským komisařem Ciolosem.

Jsme nespokojeni, že se náš malý zemědělský sektor bude pravděpodobně ještě zmenšovat, protože obrovský tlak z amerických států, zejména jihoamerických, značně změní evropský potravinářský trh

Druhou naší oblastí bylo projednání nové zemědělské rozpočtové politiky na roky 2014 až 2020. Neustále bojujeme o to, aby české zemědělství dostalo stejné dotace jako bývalých 15 zemí EU. Jsem přesvědčen, že ani v tomto rozpočtovém období se nám to nepodaří, protože v Evropské unii působí mnoho diskriminujících prvků. Musím například připomenout, že je nám neustále předhazována velikost zemědělských firem v ČR. A s tím samozřejmě nemůžeme souhlasit. Jak asi bude EU v rámci obchodu posuzovat velikost amerických firem?! My nechceme být zemí druhé kategorie. Současně je velice na pováženou, jak se Evropská komise a Evropský parlament snaží  zalíbit různým ekologickým  seskupením, jak jim neustále podlézají za peníze daňových poplatníků. Jestli někdo prosazuje zelenou politiku, tak ať si ji platí ze svého. Odmítáme program ozelenění a žádáme, aby byly vyplaceny Evropské finanční dotace také na zaměstnance, tj. na pracovní sílu.

Je nemorální dotovat takzvanou zelenou výrobu a přehlížet zaměstnanost. Tato dotace by také skoncovala s jediným velkým nešvarem, a to je nelegální zaměstnávání cizinců. Nechápeme, proč se toho podnikatelé v zemědělství bojí, proč se proti tomu  rázně nepostaví COPA-COGECA. 

Jsme také nakloněni stabilní daňové politice v České republice. Nemůžeme souhlasit s tím, že ministerstvo financí mění sazby DPH každý rok, bez ohledu na stabilizaci státního rozpočtu. Dále je třeba přijmout taková řešení, která budou stabilizovat podnikání, a nepodporovat ten neskutečný chaos, který je praktikován parlamentem neustále měnícím zákony.

Na začátku volebního období  nám vládní garnitura předkládala  Programové prohlášení vlády jako dokument, který prošel jednáním vládní koalice a měl se stát vládním programem. Všichni víme  jak to dopadlo, programové prohlášení je dávno zrušeno a nové není. Zase nám lžou, že to není důležité, ale my víme, že se takto věci  řeší nekoncepčně a nahodile, ale hlavně tak, aby tento vládní slepenec vydržel co nejdéle.

Náš odborový svaz  navrhoval 5ti bodový plán jak řešit krizi v roce 2009. Totéž jsme se snažili zpracovat  i  pro současnou dobu. Je ale paradox, že vláda na tyto návrhy neslyší a sama není schopna využít  žádné možnosti jak rozhýbat pracovní trh, jak zlepšit podnikatelské prostředí či jak zatraktivnit české zboží a jak pomoci exportérům. Vláda neustálými veletoči znejišťuje občany, kteří se opravdu chovají tržně a v tomto nestabilním prostředí neutrácejí, ale šetří. Vláda by více měla aktivovat finančních prostředky ze strukturálních a kohezních fondů Evropské unie.

Náš odborový svaz musí zareagovat na propad výběru členských příspěvků, ale na druhé straně náš stát má neustále  ruku jenom nataženou a říká: občané plaťte a plaťte.

Česká vláda v žádném případě nereaguje na současnou situaci ve výrobě. Česká republika je na dně ekonomické propasti, ale přesto  se nám předkládají k zaplacení takové zrůdnosti, jako jsou církevní restituce, II. pilíř důchodové reformy nebo takové nesmysly, jako zaplacení likvidace solárních parků nějakým baronům.

Nemám na to jiný názor, než že  poslanci musí být odsouzeni celou společností a doufám, že se více do parlamentu nedostanou.

Vláda, která se neustále zabývá mocenským bojem, není schopna velice rychle a účinně přijímat opatření. Stejně je na tom i parlament. Nemáme důvěru v takovýto politický systém, který není schopen sebereflexe a klidně nechá hlasovat pravomocně odsouzené poslance a funguje tak  proti většině obyvatel.

Cizincům se  žije v naší zemi snáz než občanům České republiky.

Amorální bývalý ministr Drábek zlikvidoval úřady práce, zavedl, jak už jsem uvedl, nesmyslný systém DONEZ, který nahrává nadnárodním zaměstnavatelským korporacím. Je třeba ve volbách zlikvidovat takové politiky.

Kolegové a kolegyně,

dále bych se zabýval další činností svazu, a to je hospodaření a správa majetku. 

Každý rok se snažíme snižovat rozpočtové prostředky na činnost našeho svazu, ale tak, abychom na straně druhé  nesnižovali služby našim členům.

Jsme toho názoru, že vedle  kolektivního vyjednávání, kontroly bezpečnosti práce, zastupování členů před zaměstnavateli, připomínkování návrhů zákonů v pracovně právní oblasti, se dále zabýváme  službami, které zvyšují kvalitu našich činností.

Jsem velice rád, že jsme na minulém sjezdu přijali usnesení výhodného pojištění  odpovědnosti našich členů za škody způsobené zaměstnavateli při pracovním procesu. Tato služba je poskytována  Hasičskou vzájemnou pojišťovnou a je jednoznačně nejlevnější na českém trhu. Podle nás je velice prozíravé a zodpovědné být pojištěn, a tak se chránit před nenadálými událostmi v pracovním procesu.

Odborový svaz má u této pojišťovny pojištěn veškerý majetek a naši členové mohou čerpat další slevy v oblastech pojištění, například motorových vozidel v nejlevnější ceně, a ještě se slevou.

Jsme připraveni našim členům zvyšovat počet služeb, ze kterých mohou profitovat.

Stávající služby, jako je velice levné telefonování u mobilního operátora T-Mobile, jsme ještě zatraktivnili.  Cena se bude pohybovat okolo 100 Kč za měsíc.

Máme 8 dětských rekreačních zařízení, ve kterých budeme provozovat dětské tábory a dětskou rekreaci. Dále můžete využít levné zahraniční rekreace.

Právní služby v oblasti pracovně právních sporů budeme poskytovat pro naše členy nadále zadarmo.

Současně připravujeme pro naše členy exkluzivní  smlouvy na prodej elektrické energie a plynu za nejnižší ceny na trhu.

Dále připravujeme exkluzivní smlouvy na životní pojištění a právní zastoupení při vyřizování osobních bankrotů a exekucí.

Odborový svaz vlastní majetek cca ve výši 100 miliónů korun, se kterým hospodaří. Celé 4leté volební období jsme se snažili držet určitou investiční strategii, která posouvala náš majetek do vyšších tříd, a to jak z hlediska  kvality, tak i hodnoty.

Provedli jsme rekonstrukce,  ovšem při dnešních cenách služeb nebo stavebních prací jsme se snažili  na těchto opravách sami se podílet vlastní prací zaměstnanců odborového svazu.

Tady mi dovolte malou odbočku. Když čtu některé internetové diskuze, pomluvy a urážení naší práce, tak musím říct, že někteří nemakačenkové,  kteří píší schováni za anonymní příspěvky, by sami takové pracovní tempo rozhodně nevydrželi. Nemusíme se nechat urážet od těchto kreatur, které za sebou nic nemají, nikdy nic nevytvořili a jenom parazitují na této společnosti. To platí i pro některé podnikatele, kteří nás neustále poučují co máme a nemáme dělat, a sami do rozpočtu neodvedli na daních ani korunu. Na rozdíl od nich my daně platíme poctivě.

Za prací našich pracovníků si stojím a nemíním akceptovat bez odpovědi urážky. Vždyť mnozí, co nás lacině kritizují a nejsou v odborech, využívají výhod, které jsme jim sjednali v kolektivních smlouvách.

Děkuji našim pracovníkům za jejich práci a věřím, že se i zlepší pohled společnosti na odborové hnutí. 

Je velice správné, že investice, které zefektivní majetek, se v budoucnu zúročí a přinesou do rozpočtu odborového svazu finanční stabilitu, která rozšíří ještě více naši činnost, pomůže odborovým organizacím a zvýší počet služeb, které nabídneme našim členům.

Proto můžeme konstatovat, že nebudeme měnit ani nenavrhujeme změnu odvodové povinnosti ani výši členských příspěvků. Efektivní snižování nákladů, i když nám vláda neustále zvyšuje daně, ČEZ cenu elektřiny, vodárny cenu vody a benzinové pumpy cenu benzinu, nese svoje ovoce.

Chatu Barborku jsme opravili za 260 tisíc korun včetně kanalizace a topení. Na Železnici proběhla rekonstrukce střech, elektrické instalace a opravy restaurace a hlavního sálu za 810 000,- Kč. Na hotelu Paramon jsme proinvestovali 1 milion 100 tisíc Kč, ale drtivě vlastními pracemi a rekonstrukcí restaurace a salonku.

Na Vysokém Poli jsme provedli opravy za 700 000,-  korun. Největší investicí byly opravy rekreačního zařízení v Opárně, kde byly vybudovány dva bazény a začalo se s komplexní rekonstrukcí chat. 

To je jenom malý výčet oprav a investic, které dosáhly za celé volební období cca 6 milionů korun.

Dovolte mi tady poděkovat kolegyním a kolegům Gurovičovi, Vítkovi, Pokornému, Velčovskému, Hlahůlkovi, Hotovému, Körteltovi, Srbové, Kodýdkové, Dvořákové a dalším, kteří se svojí prací podíleli na zvyšování hodnoty majetku svazu. Snažíme se dokázat, že chceme přenechat majetek v dobrém stavu budoucí generaci odborářů. Podrobnější informace o majetku nechávám na tajemníkovi.

Kolegové a kolegyně,

 tato zpráva neobsahuje všechny odborové aktivity, protože se snažíme vás informovat na našich webových stránkách velice detailně. Všimněte si, že je-li společnosti předložena nějaká informace, jak z Bruselu, tak od vlády, Parlamentu, Senátu nebo ze zasedání tripartity, neuplyne ani 24 hodin,  abyste tuto informaci neměli na našich webových stránkách.

Pravidelně posíláme všem předsedům, kteří mají napojení přes naší informační telefonní síť, SMS, které je upozorní na důležité informace. Do budoucna chceme ještě více zkvalitnit naši mobilní telefonní síť, kde bude poplatek minimální. Dnes je to 30 Kč za měsíc. Velice vehementně a usilovně pracujeme na počítačové síti jako moderním informačním médiu. Nechceme, abyste byli pod tlakem současných medii, které na rozdíl od našeho objektivního informování vidí jen výši zisků, které odvedou zahraničním vlastníkům.

Chceme využívat i internetových přenosů z různých akcí, tak aby si mohli udělat naši odboráři vlastní úsudek. Jsem přesvědčen, že nemůžeme nečinně přihlížet politické manipulaci jednostranného ovlivňování společnosti, lhaní a překrucování  informací.

Musíme si stanovit i určité občanské cíle, které nám usnadní i  naši odborovou činnost. 

Za prvé. Je velice dobré, že první náš cíl byl již splněn, i když je třeba upřesnit zákon, který upraví volbu prezidenta.

Za druhé. Chceme závazné občanské referendum, které umravní politiky a umožní jejich odvolatelnost. Dvacet let nám slibují, že ho Česká republika zavede, a nyní už opravdu nastala doba, aby už tento slib byl konečně splněn.

Za třetí. Je třeba změnit Ústavu České republiky, která je zaostalá a neřeší změny a fungování společnosti v ČR. Neřeší také změny v Evropě.

Za čtvrté. Chceme nový volební zákon, který omezí politické kšeftaření, přeběhlictví a kupčení s hlasy v Parlamentu.

Za páté. Musí skončit bezbřehá politická imunita poslanců, kteří si myslí, že mohou vše.

Závěrem mi dovolte, abych poděkoval všem předsedům a členům našich organizací,  kteří se podíleli aktivně na práci našeho svazu.

Současně také děkuji  pracovníkům odborového svazu a inspektorům BOZP  za jejich práci a aktivitu.

Mé poděkování také patří všem, kteří to se mnou vydrželi a podporovali mě, děkuji všem, co se pravidelně zúčastňují našich nátlakových akcí a demonstrací.

Jsem přesvědčen, že náš odborový svaz posiluje neustále svoji autoritu a jsem rád, že náš svaz se dostal do povědomí občanů České republiky a řadí se mezi přední odborové svazy.

Dovolte mi, abych i Vám zde  ze srdce poděkoval.

Děkuji za pozornost.

