Zápis č. 6 z jednání 

Pracovní skupiny RHSD pro kulturní otázky,
které se uskutečnilo 

dne 23. listopadu 2011 v 10.30 hod.

v Zeleném salonku v Nostickém paláci
Přítomni: dle prezenční listiny

1. Úvod
             Přivítání přítomných M. Kupkou a schválení navrženého programu
2. Různé (ředitel úřadu Mgr. Milan Kupka, zástupkyně ředitele úřadu JUDr. Petra 
    Smolíková)
           JUDr. Smolíková informovala přítomné o jednání na Ministerstvu financí ohledně platby DPH u některých příspěvkových organizací, kterému byl přítomen  doc. Burian. Bylo dohodnuto, že budou dodány informace o řešení tohoto problému v zahraničí. Novela zákona o DPH je plánována k předložení na březen letošního roku. Zdeněk Pánek (UZS ČR)  informoval o tom, že byl rozeslán dotazník zahraničním partnerům a čeká se na jejich odpovědi.
     Jako druhou informaci podala JUDr. Smolíková otázku bezdrátových mikrofonů. Stále platí nabídka na sjednání schůzky s místopředsedou ČTÚ panem Ebertem. Podle posledním informací z průběhu legislativního procesu lze usuzovat, že výběrové řízení na kmitočty bude vypsáno nejspíše až na konci letošního roku.
     Třetí záležitost, kterou JUDr. Smolíková zmínila byla informace zástupců zaměstnanců ohledně novelizace směrnice o míře hluku. Problém zatím zůstal otevřený s tím, že budeme dále zjišťovat aktuální stav.
     Jako další problém v tomto bodu zazněla otázka nejednoznačnosti výkladu Zákoníku práce. Paní Bohuslava Obolecká (OSPKOP) upozornila na vážný problém uzavírání pracovních smluv na dobu určitou po dobu tří let pro sezónní zaměstnance. Jako příklad uvedla např. průvodce na hradech a zámcích, kteří jsou najímáni na dobu určitou např. od dubna do září a stávající novela Zákoníku práce je taková, že by už počtvrté být přijati na tuto práci nemohli. Požádala v této souvislosti, aby se ministerstvo kultury na tento problém zaměřilo. M. Kupka přislíbil, že na příští poradě podá v této záležitosti informaci.
3. Připravovaná restrukturalizace Národního památkového ústavu (náměstkyně ministra

     PhDr. Anna Matoušková, ředitel odboru památkové péče Mgr. Vajčner, Ph.D.)
Náměstkyně ministra kultury PhDr. Anna Matoušková podala všem přítomným velmi přehledný popis celého průběhu restrukturalizace NPÚ. Podstatou je oddělení uvnitř jedné celostátní příspěvkové organizace těch činností, které souvisí s odbornou působností, od činností, které souvisí s provozováním státních hradů,zámků nebo dalších státních památkových objektů. Restrukturalizace znamená vytvoření nové organizační struktury Národního památkového ústavu. Organizační struktura bude tvořena generálním ředitelstvím, v němž se soustředí základní řídící procesy všech činností Národního památkového ústavu. Pak bude sekce odborná, kterou bude zajišťovat síť územních odborných pracovišť ve struktuře, která plně koresponduje s krajským uspořádáním. Novinkou bude složka provozování státních památkových objektů.Ta bude obhospodařovat  provozování státních památkových objektů a péči o ně. Důležité je zdůraznit to, že restrukturalizace znamená, že stát a Národní památkový ústav chce zvýšit péči o celý soubor státních hradů, zámků, památkových objektů. Ty zůstávají stále v péči Národního památkového ústavu, kterému jsou tyto památkové objekty svěřeny do správy. To je tedy podstata restrukturalizace. Odborná složka bude organizačně korespondovat s krajským uspořádáním, bude mít pět nových základních pracovišť, které ovšem v rámci hranic spravovaných území budou také respektovat ona krajská území. Těch pět pracovišť správ památkových objektů bude mít sídla v Českých Budějovicích, v Plzni, v Praze, v Brně, na Sychrově, přičemž plzeňské pracoviště spojuje kraj Plzeňský a Karlovarský, pražské pracoviště bude obhospodařovat kraj Prahu, Středočeský kraj a Ústecký kraj, sychrovské pracoviště Liberecký kraj, Pardubický kraj a Olomoucký kraj, České Budějovice kraj Jihočeský a Vysočinu, brněnské pracoviště Jihomoravský kraj, Zlínský kraj a Moravskoslezský kraj. 
Celý proces restrukturalizace byl projednán a schválen ministrem kultury a na úrovni vedení Ministerstva kultury. Dále byl projednán uvnitř Národního památkového ústavu. Byly s ní seznámeny samozřejmě kraje, protože jich se tato otázka velmi dotýká, a to na Komisi pro kulturu, památkovou péči Rady Asociace krajů. A proces restrukturalizace byl také představen v médiích prostřednictvím  tiskové konference. 

Proces restrukturalizace je záležitostí, která proběhne v časovém horizontu 2012 jako přípravná fáze, a jeho realizace by měla být od 1. 1. 2013. Důležité je říci, že proces restrukturalizace si nevyžádá zvýšené náklady. Je to opravdu proces, který využije maximálně vnitřní zdroje Národního památkového ústavu.
V další diskuzi vystoupil s doplňující informací ředitel Odboru památkové péče pan Mgr. Vajčner, paní B. Obolecká ( OSPKOP) upozornila, že došlo k informování jednotlivých odborových organizací, ale bude nutné další projednávání při realizaci jednotlivých fází restrukturalizace dále vznesla otázky týkající se systemizace a zvýšených nároků na zaměstnance, jejich odbornost a samozřejmě s tím spojenými platovými otázkami.

4. Podrobnosti a vysvětlení týkající se sloučení ND a SOP (náměstek ministra MgA. 
    Radek Zdráhal)
 Pan náměstek Zdráhal informoval přítomné o průběhu transformace SOP a ND, zároveň upozornil, že veškeré detailní informace, včetně časové osy do roku 2014 jsou veřejně dostupné na webových stránkách ministerstva kultury. Během dlouhé rozpravy zazněla řada kritických výtek na adresu ministerstva podobných těm, které zazněly již při minulých zasedáních RHSD. V diskuzi mj. vystoupili pánové Svoboda UPZ, Šmíd UZS ČR, Matoušek ČMKOS, Havlát UPZ. Kritika se především týkala nepřipravenosti, nekoncepčnosti a zároveň faktu, že restrukturalizace neprobíhá synchronně, to jest stejně v SOP, tak ND, což bylo již v na minulých zasedáních RHSD konstatováno. Pan náměstek Zdráhal se trpělivě pokoušel všechny vznášené námitky vysvětlit a uvést na pravou míru, vysvětlit tendenčnost jejich podání. Všem přítomným se snažil vysvětlovat, jak se věci ve skutečnosti mají a jak jsou jednotlivé procesy nastaveny. V diskuzi k tomuto tématu a výměně názorů na toto téma vystoupili panové: Svoboda (UPZ), I. Šmíd (UZS ČR), J. Matoušek (ČMKOS), Havlát (UPZ), nám. Zdráhal 
 
5. Rozpočet MKČR na rok 2012 - Program podpory divadel a symfonických
    orchestrů   (náměstek ministra MgA. Radek Zdráhal)

Pan I. Šmíd UZS ČR informoval přítomné o historii vzniku tohoto programu, který byl ustanoven v roce 2003, a při jeho přípravě byla stanovena i určitá perspektiva, jak bude postupně navyšován. Tehdy byla představa o částce sto milionů ročně, jako ideální, což nikdy nebylo dodrženo. Konstatoval, že zareagoval na to snížení především v souvislosti, že je to  na úkor regionálních orchestrů a divadel, v souvislosti s výrazným navýšením rozpočtu Státní opery, Národního divadla o 224 milionů, a České filharmonie o 60 milionů oproti letošnímu roku. Česká filharmonie je reprezentativní orchestr, který, si to zaslouží. Hovořil též o záměru zvýšení platů atd. Je-li možné opravdu v těchto položkách navýšit o takovéto částky a program podpory divadel a orchestrů je snížen o 20 milionů, tak je toho názoru, že se nemusí brát nic z evropských programů, ale,  že se dá o deset milionů míň České filharmonii, o třicet milionů méně Státní opeře, a o to posílit tento program. Konstatoval, že program v podstatě není zcela samospasitelný pro financování divadel či orchestrů, ale že vyjadřuje to, že stát uznává a podílí se na podpoře kulturních hodnot v celé ČR. Ta procenta jsou jedno, půl procenta, jedno, dvě procenta celkového rozpočtu těch divadel, ale je to strašně důležité. 
Pan náměstek Zdráhal s tímto názorem vyslovil souhlas a zdůraznil svůj boj za zachování finančních prostředků ve výši roku 2011. Zdůraznil, že finanční prostředky nejsou kráceny na úkor Národního divadla, Státní opery a České filharmonie. Krácení je opravdu na úkor kofinancování státních prostředků na realizaci  evropských projektů a také na navýšení prostředků na vědu a výzkumu a inovace, tak jak nám jej uložilo usnesení vlády nikali na úkor transformace SOP a ND. Dále vyjádřil názor, že není normální, aby průměrný plat v České filharmonii byl kolem dvaceti tisíc korun, v Národním osmnáct, v SOPu ještě o něco méně, neboť jde o reprezentanty národní kultury. Dále k tomuto tématu vystoupili pánové: Z. Pánek (UZS ČR)I. Šmíd (UZS ČR), J. Matoušek (ČMKOS), Havlát (UPZ), nám. Zdráhal.

Ještě se pan náměstek vyjádřil k VISK, který  má zhruba osm podprogramů. Jsou to prostředky na vzdělávání knihovníků, nákup počítačového vybavení, tvorbu webových stránek, digitalizaci národních knihoven, převádění katalogů do digitální podoby atd. V minulém roce se uspokojilo 100 % žadatelů v rámci tohoto okruhu.
Co se týče knihoven a oddělení knihoven, tak ve dvou okruzích budou finanční prostředky navýšeny, a to trojnásobně – do České knihovny, a to také na podporu nakladatelů a knihovníků,  je to opět z rozpočtu Ministerstva kultury. Finanční prostředky nebyly   navýšeny z  jiných zdrojů. Dá se to chápat také jako kompenzace zvýšení například DPH, neboť Ministerstvo kultury se snaží v rámci svých možností  vykrývat co možná nejvíce bolestivých míst. Dále pan náměstek Zdráhal konstatoval, že si Ministerstvo kultury stanovilo péči o své příspěvkové organizace jako prioritu. Je to  neoddiskutovatelný fakt, a tak Ministerstvo kultury k tomu bude také tak přistupovat.
Na závěr jednání k otázkám aktualizace Státní kulturní a to na léta 2013-2014 s výhledem na roky 2015-2020 v další diskuzi vystoupili pan Jindřich Ptáček (OSKPZ), Bohuslava Obolecká (OSPKOP), Jaroslav Matoušek (ČMKOS) politiky na daný stav , 
(UZS ČR), J. Matoušek ČMKOS, Havlát (UPZ)
Další schůzka se uskuteční 14. března 2012 v 10.00 hod. v Zeleném salónku Nostického paláce 

V Praze dne  20. ledna 2012
Mgr. Milan Kupka









ředitel úřadu ministerstva
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