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Záznam

ze zasedání 137. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR,

konané dne 29. května 2017 v Lichtenštejnském paláci
Přítomni: dle prezenční listiny

Program:

1.
Materiály k projednání

1.1 
Návrh zvýšení minimální mzdy
1.2
Stav čerpání prostředků z fondů EU
1.3 
Akční plán podpory malých a středních podniků na rok 2017
1.4
Akční plán Strategie hospodářské restrukturalizace Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje
1.5
Změna ve vedení Pracovního týmu RHSD ČR pro sociální otázky – stažen 
2.
Různé

Přílohy:

· Prezenční listina
· Stanovisko SP ČR k podkladovým materiálům
· Stanovisko KZPS ČR k podkladovým materiálům 
Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil předseda vlády a předseda RHSD ČR Mgr. Bohuslav Sobotka (dále jen „předsedající“), který v úvodu přivítal účastníky a informoval o rozhodnutí Předsednictva RHSD ČR o dodatečném zařazení materiálu „Žádosti sociálních partnerů obsahující aktivity k prohloubení sociálního dialogu v roce 2018 s úhradou nákladů vzniklých dle ustanovení § 320a zákoníku práce“ na program plenární schůze jako bodu 1.6 a o stažení bodu 1.5. Předsedající také informoval o termínu příští plenární schůze, jež se uskuteční dne 17. července 2017 v 16:00 hod.
Bod 1.1 
Návrh zvýšení minimální mzdy
Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová představila materiál obsahující návrh na zvýšení minimální mzdy o 1.200 Kč na 12.200 Kč s účinností od 1. ledna 2018. Návrh je předložen v návaznosti na závazek vlády obsažený v jejím programovém prohlášení přiblížit úroveň minimální mzdy k 40 % průměrné mzdy.
Předseda ČMKOS Josef Středula připomněl, že s navyšováním minimální mzdy v ČR je aktuálně spojen pokles nezaměstnanosti i růst HDP. Ani předložený návrh však stále nepovede ke stavu, kdy se pracovat vyplatí, neboť čistá minimální mzda bude i po zvýšení pod hranicí příjmové chudoby. V tomto kontextu by byl pro odbory přijatelnější růst minimální mzdy na 12.500 Kč. V souvislosti s navrženým růstem vznesl dotaz k navýšení příspěvku na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením.

Předseda ASO Bohumír Dufek ocenil předložený návrh a doporučil zvážit zvýšení minimální mzdy již od 1. července 2017.
Předseda OS KOVO Jaroslav Souček upozornil na porovnání hranice chudoby a minimální mzdy v ČR, jež je obsaženo v příloze č. 7 předloženého materiálu.
Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák uvedl, že návrh je z pohledu zaměstnavatelů příliš razantní, a navrhl zvýšení o 800 Kč od 1. ledna 2018 a o dalších 800 Kč od 1. ledna 2019. V zájmu stanovení jasných parametrů budoucího růstu minimální mzdy doporučil její fixaci na hranici 40 % průměrné mzdy.
Prezident KZPS ČR Jan Wiesner upozornil, že navržené zvýšení o 11 % neodpovídá růstu mezd ani produktivity práce. Z tohoto důvodu nesouhlasí s předloženým návrhem a zaměstnavateli navržené zvýšení o 800 Kč považuje za přijatelný kompromis, ačkoliv některé členské organizace KZPS ČR požadují minimální mzdu nyní nezvyšovat. K navýšení příspěvku na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením pak musí dojít ke stejnému datu, k němuž dojde i ke zvýšení minimální mzdy.
První viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA vyzdvihl konstruktivní návrh SP ČR na zvýšení minimální mzdy od 1. ledna roku 2018 i 2019 a upozornil na úskalí porovnání úrovně minimální mzdy v ČR a v okolních státech při použití přepočtu na eura dle kursu platného v době kursového závazku ČNB. Zaměstnavatelé vyzývají vládu, aby navrhla systém zvyšování na základě fixace na úrovni 40 % průměrné mzdy od 1. ledna 2019. 
Rovněž viceprezident KZPS ČR JUDr. Rostislav Dvořák podpořil návrh na vytvoření systému růstu minimální mzdy ve vazbě na průměrnou mzdu tak, aby zaměstnavatelé měli konkrétní představu o dalším vývoji. Systémové řešení by mělo být přijato i v případě navyšování příspěvku na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením.
Prezidentka SOCR ČR Ing. Marta Nováková připomněla dopad zvýšení minimální mzdy na některé segmenty, zejména pohostinství a ubytovací služby, cestovní ruch a obchod, a to zejména ve venkovských oblastech. Se zvýšením minimální mzdy je přitom spojeno i zvýšení mezd ostatních zaměstnanců.
Předsedající uvedl, že předložený materiál je návrhem MPSV a rozhodnutí vlády bude záviset na postoji ostatních koaličních stran. Pro zvyšování minimální mzdy je i vzhledem k příznivému vývoji nezaměstnanosti vhodná doba, cílem je přitom odstranit zpoždění, jež bylo způsobeno dlouhodobým nezvyšováním minimální mzdy v minulosti. 
Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová upřesnila, že jsou navrženy 3 varianty zvýšení příspěvku na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením o 700, 800 a 900 Kč.

Ministr zemědělství Ing. Marian Jurečka uvedl, že zvýšení minimální mzdy v maloobchodě může být zejména v některých venkovských oblastech likvidační, a podpořil fixaci minimální mzdy v relaci 40 % průměrné mzdy. V rámci kompromisu doporučil zvýšení minimální mzdy o 1.000 Kč, což představuje splnění závazku obsaženého v koaliční smlouvě. 
Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že hranice 40 % průměrné mzdy není pro stanovení minimální mzdy nepřekročitelná a řada evropských zemí se pohybuje nad touto hranicí. 

Předsedkyně Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče Bc. Dagmar Žitníková připomněla problém se získáváním nových zaměstnanců ve zdravotnictví a v sociálních službách a apelovala na zvýšení minimální mzdy a tím i nejnižší úrovně zaručených mezd jako jednoho ze stabilizačních faktorů v této oblasti.
Předseda ASO Bohumír Dufek uvedl, že současné problémy s dosažením konsensu o výši minimální mzdy mezi odbory a zaměstnavateli mají svůj původ v jejím dlouhodobém nezvyšování v průběhu funkčního období minulých vlád. Mzdová úroveň musí odpovídat ceně práce a její zvyšování nesmí být nahrazováno dovozem levné pracovní síly ze zahraničí.

První viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA znovu připomněl nutnost větší předpověditelnosti růstu minimální mzdy a zdůraznil, že otázka zvyšování minimální mzdy není předmětem soutěže mezi jednotlivými státy. Skutečná výše nákladů zaměstnavatele za zaměstnance placeného minimální mzdou představuje se započtením odvodů přibližně 20.000 Kč, což otevírá prostor pro diskusi o celkové úrovni zdanění práce v ČR.
Předsedající uvedl, že vzhledem k blížícímu se konci volebního období již nelze předpokládat předkládání legislativních materiálů ze strany vlády, stanovení algoritmu fixace minimální mzdy ve vztahu k průměrné mzdě je proto třeba vést na úrovni tvorby volebních programů politických stran, respektive programového prohlášení příští vlády.
Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR konstatuje, že sociální partneři nedosáhli dohody o částce zvýšení minimální mzdy od 1. ledna 2018.
Sociální partneři požadují, aby:  
· vláda zvýšila příspěvek na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením současně s úpravou minimální mzdy a v takové výši, která zvýšení minimální mzdy odpovídá;
· Ministerstvo práce a sociálních věcí připravilo návrh tezí pro stanovení trvalého mechanismu úpravy minimální mzdy.

Strana odborů vítá zvyšování minimální mzdy a akcentuje stanovisko, že hranice 40 % průměrné mzdy není pro minimální mzdu hranicí nepřekročitelnou.

Strana zaměstnavatelů:

· odmítá návrh na zvýšení minimální mzdy od 1. ledna 2018 o 1.200 Kč a navrhuje její zvýšení o 800 Kč;

· apeluje na vládu, aby dodržela své programové prohlášení, v němž deklaruje postupné přiblížení úrovni 40 % průměrné mzdy;

· požaduje fixaci minimální mzdy na úrovni 40 % průměrné mzdy od 1. ledna 2019.
Bod 1.2
Stav čerpání prostředků z fondů EU
Náměstkyně ministryně pro místní rozvoj JUDr. Olga Letáčková rekapitulovala čerpání fondů EU v současném programovém období. Od jeho začátku již bylo vyhlášeno bezmála 500 výzev, což představuje přibližně 80 % celkové alokace. Byly vydány právní akty v hodnotě 26 % alokace, příjemcům proplacené prostředky činí 7 % alokace. Z hodnocení rizikovosti programů vyplývají pozitivní údaje, kdy v kategorii programů s nejvyšším rizikem je uveden jediný program.
Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák ocenil především pokrok v rámci Operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost po nástupu nového ministra průmyslu a obchodu. Je nezbytné o všech skutečnostech pravidelně informovat zástupce Evropské komise, aby se předešlo případným nedorozuměním při hodnocení problémových oblastí.
Ředitel sekce hospodářské politiky SP ČR Ing. Bohuslav Čížek, Ph.D., MBA poděkoval za zrychlení hodnocení projektů ze strany Ministerstva průmyslu a obchodu. SP ČR se snaží apelovat na firmy, aby čerpaly alokované prostředky a předkládaly žádosti o platby v daných termínech, je však třeba stanovovat reálné termíny. Klíčová je také spolupráce v oblasti úspor energie, v této souvislosti opakovaně zmínil otázku změny limitace pro velké podniky a požádal o podporu v této věci. Přetrvává požadavek na urychlené řešení problematiky čerpání v IROP v oblasti eGovernmentu, digitalizace ve veřejné správě a kybernetické bezpečnosti. 
Prezident KZPS ČR Jan Wiesner zejména připomněl význam programu na podporu úspor energie pro zaměstnavatele.

První viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA zdůraznil klíčový význam změny limitace velkých podniků s tím, že je třeba stanovit harmonogram dalších kroků pro jednání se zástupci Evropské komise o této prioritě. 
Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že aktuální stav čerpání neodpovídá polovině programového období a připomněl negativní vliv návrhů Ministerstva financí na úpravu systemizace pracovníků podílejících se na implementaci evropských fondů ve formě úprav jejich pracovních smluv na smlouvy na dobu určitou. Přitom vzhledem k souběhu povolebních vyjednávání s jednáním o novém rozpočtovém období budou na státní správu kladeny zvýšené nároky. ČR se brzy může stát čistým plátcem prostředků do rozpočtu EU a řadu aktivit, jež jsou nyní financovány z prostředků EU, bude třeba nově financovat z národních zdrojů, proto by měla existovat jasná strategie jejich zajištění. Při hodnocení projektů je potřeba hodnotit nejen jejich kvantitu, ale i kvalitu a udržitelnost.
Náměstek ministra průmyslu a obchodu JUDr. Ing. Tomáš Novotný, Ph.D. v reakci na podnět ohledně změny limitace velkých podniků uvedl, že oficiální žádost o navýšení limitace bude po projednání monitorovacím výborem odeslána Evropské komisi. Vyjádřil se rovněž k absorpci Operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost zejména v programu na podporu úspor energie a potřebě urychlit podávání žádostí o platby ze strany firem.

V záležitosti limitace velkých firem doporučil předsedající vedení dialogu s Evropskou komisí na ministerské úrovni i zařazení tohoto bodu na program jednání předsedy vlády s předsedou Evropské komise.

Náměstkyně ministryně pro místní rozvoj JUDr. Olga Letáčková reagovala na vznesené podněty a připomínky týkající se navýšení limitace pro velké podniky a oblasti eGovernmentu a navrhla zařazování pravidelné informace o přípravě nového programového období na plenární schůze RHSD ČR. S tím souvisí i možnost nahrazení finančních prostředků fondů EU prostředky z národních zdrojů, jež je aktuálně analyzována.
Náměstek ministra financí doc. Ing. Jiří Volf, CSc. upřesnil, že Ministerstvo financí se nezabývá problematikou pracovněprávních vztahů pracovníků podílejících se na implementaci evropských fondů.
Předseda ČMKOS Josef Středula doporučil tuto situaci znovu důkladně prověřit.
Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.
Sociální partneři:

· žádají vládu, aby závěry dohodnuté na jednáních RHSD ČR byly respektovány;
· děkuji Ministerstvu průmyslu na obchodu za realizaci dohodnutých pozitivních změn, přičemž považují plnění dohodnuté rychlosti hodnocení za prioritní;
· požadují, aby Ministerstvo průmyslu a obchodu bezprostředně po jednání monitorovacího výboru OP PIK v červnu předložilo oficiální žádost o změny v OP PIK Evropské komisi v rozsahu změn předložených monitorovacímu výboru (týkající se například velkých podniků ve specifických cílech 1.1 a 3.2, cestovního ruchu či pozitivních úprav v programu úspory energie) a uspořádalo jednání na nejvyšší úrovni ČR, DG Regio, DG Energ a DG Research. V této věci dále žádají:
· ostatní příslušné členy vlády, aby využili svých příležitostí při jednání s členy Evropské komise a aby ČR požádala Evropskou komisi o urychlené vydání rozhodnutí o předložených změnách, i vzhledem k tomu, že neformální jednání již rok probíhají a ČR předložila věcně podložené argumenty;

· aby Ministerstvo průmyslu a obchodu nepodceňovalo vyjednávací taktiky;

· aby byl tento bod zařazen rovněž na jednání předsedy vlády s předsedou Evropské komise

· žádají Ministerstvo průmyslu a obchodu o

· koordinaci postupu v programu Úspory energie;

· posunutí termínů z rozhodnutí v případech, kdy hodnocení trvala neúměrně dlouho;

· zahájení prací na přípravě II. výzvy Vysokorychlostní internet tak, aby se neopakovaly problémy a nedostatky z I. výzvy;

· požadují informaci o výsledku jednání vlády či digitálního koordinátora, jak resorty zvýšily předkládání žádostí v rámci specifického cíle 3.2 IROP;

· žádají o prověření a zvážení návrhů na úpravu systemizace pracovníků podílejících se na implementaci evropských fondů ve formě úprav jejich pracovních smluv na smlouvy na dobu určitou.
Bod 1.3 
Akční plán podpory malých a středních podniků na rok 2017
Náměstek ministra průmyslu a obchodu JUDr. Ing. Tomáš Novotný, Ph.D. uvedl, že předložený akční plán je klíčovým implementačním dokumentem v oblasti malých a středních podniků v ČR a obsahuje celkem 22 opatření ve 3 klíčových oblastech, jimiž jsou příznivé podnikatelské prostředí pro malé a střední podniky, přímá podpora malých a středních podniků a jejich přístup k financím a zdroje pracovních sil. Hlavní opatření akčního plánu jsou pak rozpracována prostřednictvím 7 akčních karet.
Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že akční plán stále nepředstavuje efektivní pomoc pro malé a střední podniky, a doporučil hledat inspiraci v Bavorsku, kde je pomoc řádově vyšší a rozsáhlejší. Z konkrétních příkladů možné podpory zmínil například možnost podpory spotřebních družstev, zavedení duálního systému oborného vzdělávání nebo zpracování programu na podporu českých firem.

Předsedkyně Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče Bc. Dagmar Žitníková doplnila konkrétní příklad podpory oblasti hotelnictví na Slovensku, jež spočívá v poskytnutí dotačních prostředků na pobyty seniorů v hotelových zařízeních. 
Prezident KZPS ČR Jan Wiesner zdůraznil, že pro zkvalitnění podnikatelského prostředí a pro posílení role malých a středních podniků je nezbytné omezení administrativní zátěže, zajištění stability právního prostředí a nezvyšování daňové zátěže. Problémem zůstává přetrvávání zakázek ve formě práce ve mzdě a subdodávek a neuskutečněný přechod na jiné výrobní programy, nedostatečné je rovněž zapojení vědy a výzkumu a spolupráce se školami a výzkumnými pracovišti. Jedním z klíčových úkolů je uzpůsobení školské soustavy potřebám trhu práce a propagace odborného vzdělávání. Na podporu malých a středních podniků je třeba vedle národních zdrojů důsledně využívat rovněž prostředky evropských fondů.
Prezidentka SOCR ČR Ing. Marta Nováková uvedla, že je třeba zajistit synergické efekty v podpoře malého a středního podnikání. Absence systémového řešení se promítá například do problematiky venkova, která není v gesci jednoho resortu, ale jednotlivé problémy jsou řešeny ad hoc bez potřebné koordinace. 
Viceprezident KZPS ČR JUDr. Rostislav Dvořák zdůraznil, že akční plán je kvalitním dokumentem, je však zapotřebí jeho včasná realizace. Základním problémem zejména středních firem je ztráta výrobních programů v 90. letech minulého století a s tím související přechod na práci ve mzdě a subdodávky, což představuje značně nerentabilní výrobu. Akční plán v tomto směru neobsahuje procesy, které by byly schopné tuto situaci změnit. Cílem by proto měla být podpora firem v tvorbě vlastního produktu, na nějž je možno navázat v podpoře technologií a následně zajistit firmám přirozenou reprodukci.
Náměstek ministra průmyslu a obchodu JUDr. Ing. Tomáš Novotný, Ph.D. reagoval na proběhlou diskusi a upozornil na historicky nejvyšší částku vyčleněnou na podporu malých a středních podniků v rámci Operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost. Tyto prostředky je však třeba doplnit rovněž prostředky z národních zdrojů na podporu technologií, inovací a aplikovaného výzkumu.
Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Bod 1.4
Akční plán Strategie hospodářské restrukturalizace Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje
Náměstkyně ministryně pro místní rozvoj Ing. Klára Dostálová představila materiál navazující na Strategický rámec hospodářské restrukturalizace uvedených krajů. Akční plán pro rok 2017 byl zpracován na základě podkladů vládního zmocněnce pro Moravskoslezský a Ústecký kraj a jeho zástupkyně a obsahuje celkem 64 opatření. Akční plán je rozdělen do 7 pilířů Strategického rámce hospodářské restrukturalizace, přičemž každý pilíř obsahuje nadregionální opatření společná pro všechny 3 kraje a opatření regionální zohledňující konkrétní potřeby jednotlivých krajů. 
Náměstek ministra průmyslu a obchodu JUDr. Ing. Tomáš Novotný, Ph.D. doplnil, že v souvislosti s řešením problémů dotčených krajů navrhuje Ministerstvo průmyslu a obchodu vznik speciálních programů v oblasti technologií výrobních zařízení, vědy a výzkumu, řešení problematiky brownfieldů a v oblasti průmyslových zón, jež by navazovaly na již prakticky vyčerpaný program podpory financovaný z prostředků fondů EU a byly financovány z národních zdrojů. 
Zmocněnec vlády pro Moravskoslezský a Ústecký kraj doc. Ing. Jiří Cienciala, CSc. doplnil, že materiál obsahuje i stanovení priorit, jež budou v následujících měsících dále rozpracovány, a ocenil zapojení jednotlivých resortů i dotčených krajů do přípravy akčního plánu. 
Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák ocenil předložený materiál, vyslovil se však pro stanovení priorit mezi navrženými opatřeními. Z pohledu zaměstnavatelské reprezentace by se měl materiál orientovat zejména na odstraňování ekologických zátěží, analýzu možnosti využití geotermálních energií, analýzu těžby lithia v Krušných horách, dostavbu hlavních dopravních staveb a projekty ve vztahu k potřebám trhu práce.
Prezident KZPS ČR Jan Wiesner zdůraznil, že je třeba stanovit pořadí důležitosti jednotlivých opatření, postupovat po stanovených etapách a vyčlenit na plnění opatření potřebné finanční prostředky i v následujících letech. Závěrem doporučil materiál dopracovat v návaznosti na nadcházející rozhodnutí rady věřitelů OKD.
První viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA uvedl, že základem transformace krajů je komplexní přístup, proto je třeba problematiku řešit na centrální úrovni. V dotčených regionech je zároveň možno využít i změnu v systému investičních pobídek.
Viceprezident KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner, CSc. upozornil na přímou souvislost s narušením chráněných ložiskových území a na problematiku hlubinné těžby lithia, pro niž by měl stát předem stanovit jasnou strategii.
Předseda ČMKOS Josef Středula deklaroval zájem strany odborů o předložení strategie státu při těžbě lithia, jež by měla být pečlivě diskutována i za účasti sociálních partnerů. Součástí strategie by měla být i otázka využití zdrojů lithia pro konkrétní produkty vyráběné v ČR. Předložený materiál reaguje na neexistenci ucelené hospodářské strategie ČR, pro řešení všech problémů z neexistence hospodářské strategie vyplývajících však nejsou k dispozici finanční prostředky. Materiálu lze vytknout absenci některých průřezových témat, například otázky celoživotního vzdělávání. Finanční zajištění restrukturalizace regionů by mělo být řešeno systémově, a to včetně činnosti vládního zmocněnce.
Předseda ASO Bohumír Dufek podpořil vznik akčního plánu a upozornil na styčné prvky mezi uvedenými kraji, jimiž jsou značná ekologická zátěž i obdobný rozsah zemědělské výroby. V této souvislosti upozornil na problematiku opuštěných zemědělských staveb a nevyužívaných zemědělských ploch, jež je možno s přispěním státního podniku Lesy ČR zalesnit.
Místopředseda Odborového svazu pracovníků hornictví, geologie a naftového průmyslu Jaromír Franta podpořil požadavek na předložený jasné strategie státu pro těžbu lithia za účelem zamezení budoucích komplikací například ze strany ekologických organizací a upozornil, že akční plán neobsahuje opatření ve vztahu k těžbě uhlí. 

Předsedající připomněl nemalé finanční nároky předloženého materiálu, bez jejichž zahrnutí do návrhu státního rozpočtu na rok 2018 nebude mít akční plán žádný význam. Vláda se prostřednictvím Strategie hospodářské restrukturalizace věnuje specificky těmto třem krajům, které se v uplynulých letech zásadním způsobem podílely na průmyslovém a energetickém rozvoji země a byly nejvíce dotčeny ekologickými dopady a útlumem hornické činnosti a těžkého průmyslu po roce 1990.

Náměstkyně ministryně pro místní rozvoj Ing. Klára Dostálová doplnila, že cílem dokumentu je stanovit jednotlivá opatření v kontextu potřebnosti ze strany dotčených krajů.

Zmocněnec vlády pro Moravskoslezský a Ústecký kraj doc. Ing. Jiří Cienciala, CSc. zdůraznil, že základní výhodou zvoleného modelu Strategie a navazujících akčních plánů je možnost každoročního vyhodnocování plnění přijatých opatření. Strategie je přitom konstruována na regionálních aktivitách a prioritách hospodářského rozvoje.
Zástupkyně zmocněnce vlády pro Moravskoslezský a Ústecký kraj a náměstkyně ministryně práce a sociálních věcí Gabriela Nekolová, DiS stručně reagovala na podněty, jež zazněly, zejména pokud jde o přípravu komplexní strategie těžby a využití lithia nebo vazby akčního plánu na chráněná ložisková území bez ambicí zasahovat do státní energetické koncepce a surovinové politiky. 
Náměstek ministra zemědělství Ing. Pavel Veselý vyjádřil podporu odstraňování brownfieldů s tím, že při další výstavbě by mělo prioritně dojít k využití těchto území před dalším záborem zemědělské půdy.

Předsedkyně Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče Bc. Dagmar Žitníková apelovala, aby objem poskytnutých finančních prostředků odpovídal zásadnímu významu navržených opatření.
Viceprezident KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner, CSc. upozornil na klíčovou roli Ministerstva životního prostředí a Státní báňské správy v současné fázi rozhodování o využití zdrojů lithia.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.
Sociální partneři vyjadřují podporu předloženému akčnímu plánu, doporučují jej ke schválení vládou a žádají:

· o zajištění financování jednotlivých opatření ze strany státního rozpočtu;
· o aktivní spolupráci předkladatele se sociálními partnery při naplňování a vyhodnocování navržených opatření;

· o předložení informace o strategii státu při těžbě a využití zdrojů lithia na 138. Plenární schůzi RHSD ČR, jež se uskuteční dne 17. července 2017.
Bod 1.6
Žádosti sociálních partnerů obsahující aktivity k prohloubení sociálního dialogu v roce 2018 s úhradou nákladů vzniklých dle ustanovení § 320a zákoníku práce
Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová informovala o hodnocení žádostí předložených sociálními partnery z hlediska účelnosti, efektivity a hospodárnosti i z hlediska možných překryvů s projekty financovanými ze zdrojů fondů EU, jehož se účastnily i jednotlivé resorty. Na základě připomínky Ministerstva průmyslu a obchodu by ještě mělo dojít k doplnění žádosti KZPS ČR v oblasti těžebního průmyslu o detailní údaje k jednotlivým aktivitám.
Prezident KZPS ČR Jan Wiesner doplnil, že požadované detailní údaje byly specifikovány.

Předseda ČMKOS Josef Středula vyslovil poděkování MPSV za komunikaci při přípravě a hodnocení žádostí.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR konstatuje, že všechny tři strany sociálního dialogu dosáhly dohody o žádostech obsahujících aktivity k prohloubení sociálního dialogu v roce 2018, a schvaluje žádosti ČMKOS, ASO ČR, SP ČR a KZPS ČR o úhradu nákladů vzniklých dle § 320a zákoníku práce na rok 2017.

Vzhledem k projednání všech bodů programu 137. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR poděkoval předsedající účastníkům Plenární schůze a její jednání ukončil.
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