RHSD ČR jednala o předdůchodech
     Jedním z bodů, projednávaných na zasedání 94. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR, konané 13. října 2011, byla úprava tzv. předdůchodů.
     Tato nová úprava v oblasti důchodů by měla dát možnost lidem pracujícím v náročných a těžkých profesích, s kterými je spojeno značné opotřebení organismu, odejít do důchodu dříve než v standardním věku, který předepisuje zákon o důchodovém pojištění. Mělo by jít o systém, který zaručí, že člověk, který bude předdůchod čerpat, neztratí žádný nárok na standardní vyplácení důchodu po dosažení důchodového věku (tzn. že nebude krácen na řádném starobním důchodu) a současně musí být předdůchod finančně výhodnější než předčasný odchod do důchodu. Zaměstnavatel by lidem, kterých se budou předdůchody týkat, přispíval ročně na „předdůchodový účet“.

     Při jednání se však ukázalo, že spornou otázkou zůstává vymezení okruhu pracovníků, kteří by měli na předdůchody nárok.
     Na následné tiskové konferenci mylně zaznělo, že se všichni účastníci „tripartity“ dohodli, aby okruh zaměstnanců s nárokem na předdůchod byl stanoven přímo v zákoně, a to pro zaměstnance třetí a čtvrté rizikové skupiny podle platných hygienických předpisů.

     Asociace samostatných odborů však preferuje návrh předložený ministerstvem financí, ve kterém je určení kategorií zaměstnanců, na které by se vztahovaly předdůchody, ponecháno na kolektivním vyjednávání či na vnitřní předpis zaměstnavatele. V rámci dohody s představiteli ČMKOS přistoupilo ASO na rozšiřující kompromis, kdy pro zaměstnance zařazené do třetí a čtvrté rizikové skupiny by nárok na předdůchod vznikal přímo ze zákona. Tímto kompromisem ASO neopouští podporu návrhu předloženého ministerstvem financí v I.variantě, tj. možnost dojednat předdůchod a daňově uznatelný příspěvek zaměstnavatele do výše 30 000 Kč ročně v kolektivní smlouvě. V případě nároku pouze pro zaměstnance zařazené do třetí a čtvrté rizikové skupiny by předdůchodu nemohli využít mnozí další zaměstnanci, kteří také vykonávají namáhavé profese, např. zaměstnankyně v živočišné výrobě, zdravotní sestry v nemocnicích, strojvedoucí nebo výpravčí na železnici atd.
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