Zasedání předsednictva ASO – 12. dubna 2012
Předsednictvo ASO na svém dubnovém zasedání projednávalo následující body:

a) Předseda ASO Bohumír Dufek informoval o jednání s místopředsedkyní vlády Mgr. Karolínou Peake, které se uskutečnilo dne 12. 4. 2012 v ranních hodinách. Hlavním tématem tohoto jednání byla potřeba konečně začít řešit kauzy velkých daňových úniků (jako např. Mostecká uhelná společnost atd.).
Výsledkem jednání byla shoda na ustanovení parlamentní vyšetřovací komise, do které ASO požaduje zapojit také laickou veřejnost.

b) O mimořádném zasedání RHSD ČR dne 23. 3. 2012 informovali předseda ASO Bohumír Dufek a místopředseda ASO Bc. Jaroslav Pejša.
Na webových stránkách www.asocr.cz nebo www.ospzv-aso.cz je umístěn rozhovor s místopředsedou ASO Bc. Jaroslavem Pejšou, ve kterém vysvětluje průběh jednání mimořádné RHSD ČR a důvody, proč strana odborů toto jednání opustila.

c) Členové předsednictva ASO byli seznámeni s tématy odpoledního jednání vedení ASO s ministrem financí Ing. Miroslavem Kalouskem.
Nosným tématem jednání, jehož se za ASO zúčastnili předseda ASO Bohumír Dufek, místopředsedové ASO Bc. Jaroslav Pejša a Jindřich Polívka, DiS a tajemník ASO Martin Vavrečka, byly daňové úpravy připravované na léta 2013 – 2015.

Na webových stránkách www.oasocr.cz nebo www.ospzv-aso.cz je uveřejněn materiál ASO „Připomínky a náměty ASO“, který chtěli zástupci ASO přednést již na jednání mimořádné RHSD ČR, a které pak byly projednávány na setkání s ministrem financí Ing. Miroslavem Kalouskem.

Na webových stránkách www.ospzv-aso.cz je pak navíc k dispozici videozáznam brífinku ministra financí Ing. Miroslava Kalouska, předsedy ASO Bohumíra Dufka a místopředsedy ASO Bc. Jaroslava Pejši po skončeném jednání na Ministerstvu financí.
d) Sobotní protestní demonstrace proti vládním asociálním opatřením, především daňovým úpravám, se zúčastní pokud možno co největší počet členů odborových svazů sdružených v Asociaci samostatných odborů.
Sraz všech účastníků demonstrace bude dne 21. dubna 2012 v 11.00 hod. v Tyršově ulici č. 6, Praha 2 (sídlo ASO a OSPZV-ASO ČR). 

