Zasedání předsednictva ASO – 27. srpna 2012
Předsednictvo ASO na svém srpnovém zasedání projednávalo následující body:

a) Hlavním bodem jednání předsednictva ASO byla současná ekonomická situace a příprava Státního rozpočtu ČR na rok 2013. 

Diskusi k tomuto bodu uvedl předseda ASO Bohumír Dufek konstatováním, že velký problém představuje samotná podoba návrhu státního rozpočtu. Návrh státního rozpočtu byl předložen k připomínkování bez uvedení číselných údajů, bez kterých posuzování státního rozpočtu je téměř bezpředmětné.

Návrhem státního rozpočtu se bude zabývat předsednictvo RHSD ČR dne 30. srpna 2012 a následné plenární zasedání RHSD ČR.
Plenárního zasedání RHSD ČR k návrhu Státního rozpočtu ČR na rok 2013 se zúčastní delegace zástupců ASO ve složení: předseda ASO Bohumír Dufek, místopředsedové ASO Bc. Jaroslav Pejša a Jindřich Polívka, DiS, tajemník ASO Martin Vavrečka a MUDr. Martin Engel.

Tito zástupci předsednictva ASO připraví k návrhu SR ČR stanovisko ASO.

Předseda ASO Bohumír Dufek před jednáním RHSD ČR o Státním rozpočtu ČR na rok 2013 osloví také ČMKOS s návrhem společného vyjasnění stanovisek obou odborových centrál k tomuto tématu.

V diskusi se jednotliví zástupci odborových svazů vyjádřili k ekonomické situaci ve svých resortech.

b) Projednáván byl také případný návrat strany odborů na jednání plenárních zasedání RHSD ČR. Předsednictvo ASO se shodlo na tom, že v současné době je účelné vyčkat na svolání jednání ke Státnímu rozpočtu ČR na rok 2013.

c) V závěru bylo dohodnuto, že zprávy o činnosti pracovních týmů RHSD ČR včetně jejich hodnocení budou projednávány na zasedání předsednictva ASO v měsíci prosinci. K tomuto bodu jednání předsednictva ASO budou přizváni všichni zástupci ASO delegovaní do všech pracovních týmů RHSD ČR.

d) Sběr údajů o kolektivním vyjednávání v roce 2012 v rámci projektu „Posilování sociálního dialogu – služby pro zaměstnance“ musí být uzavřen do konce měsíce srpna.

