Zasedání předsednictva ASO – 28. ledna 2013
Předsednictvo ASO na svém prvním zasedání v roce 2013 projednávalo následující body:

a) Trvá úkol svolat zástupce ASO v pracovních týmech RHSD ČR k výměně informací z jejich činnosti. Tajemník ASO Martin Vavrečka bude hledat termín, který by vyhovoval maximálnímu počtu těchto zástupců.

b) Na základě úkolu z prosincového zasedání ASO místopředseda ASO Jindřich Polívka, DiS, informoval o ukončení realizace projektu „Posilování sociálního dialogu – služby pro zaměstnance“ a o průběhu prací na projektu „iPodpora“. Písemný materiál k tomuto bodu obdrželi všichni členové předsednictva ASO.
Kromě těchto projektů se OSPZV-ASO ČR spolupodílel se svým zaměstnavatelským partnerem, tj. Zemědělským svazem ČR, na realizaci projektu „Bipartitní dialog v odvětvích“, který byl zaměřen také hlavně na sociální dialog.

Informace ke všem projektům doplnil předseda ASO Bohumír Dufek a místopředseda ASO Bc. Jaroslav Pejša.

c) Byl schválen plán práce ASO na rok 2013.

d) Předseda ASO Bohumír Dufek informoval členy předsednictva o jednání předsednictva RHSD ČR, které se konalo 10. ledna 2013.

e) Předsednictvo ASO přišlo s iniciativou zpracovat návrh zákona o minimální mzdě, který by měl být podle předběžného projednání s poslanci Poslanecké sněmovny předložen jimi v Parlamentu ČR. Návrh zákona připraví právní oddělení OSŽ ve spolupráci s OSPZV-ASO ČR.

Předběžně bylo dohodnuto, že do zákona by měla být zakotvena minimální mzda v základní výši 9 000 Kč. Současně by měl zákon obsahovat automatickou valorizaci minimální mzdy ve výši 50 % inflace za každý kalendářní rok.

f) Bylo projednáno a aktualizováno zastoupení ASO v krajských RHSD ČR.

g) Všem členům předsednictva ASO bylo doporučeno zvážit náměty pro jednání předsednictva a plenárního zasedání RHSD ČR.

h) Zástupci OSZFO předali předsedovi ASO Bohumíru Dufkovi materiály k ústavní stížnosti OSZFO na přiznávání platových stupňů zaměstnancům finančních orgánů dle § 6 příslušného nařízení vlády a požádali jej o pomoc v této záležitosti.

i) Předsednictvo ASO uložilo předsedovi ASO Bohumíru Dufkovi projednat s předsedou ČMKOS uskutečnění společného jednání vedení ASO s vedením ČMKOS. Předmětem jednání má být stanovení strategie vzájemné spolupráce a společného postupu při řešení problémů v současné hospodářsko-politické situaci v ČR.

j) Místopředseda ASO Jindřich Polívka, DiS, informoval o jednání občanských iniciativ o akci „STOP VLÁDĚ“, kterého se zúčastnil 25. ledna 2013 na ČMKOS. 

