

Zápis

z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost ze dne 16. dubna 2014
Přítomni: dle prezenční listiny

Program: 

1. Aktivní politika zaměstnanosti, aktivity v oblasti hospodářského růstu zaměstnanosti, vyhodnocení přijatých opatření

2. Různé 

Jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost dne 16. dubna 2014 řídil jeho vedoucí, generální ředitel SP ČR, Ing. Zdeněk Liška. Konstatoval, že dne 22. dubna 2014 budou projednávány na plenární schůzi RHSD ČR materiály Ministerstva průmyslu a obchodu a Ministerstva práce a sociálních věcí týkající se aktivní politiky zaměstnanosti, které již byly projednány PT RHSD pro hospodářskou politiku. Poté vyzval k uvedení materiálu připraveného MPSV jeho zástupce:
K bodu 1: za MPSV upravený materiál stručně uvedli náměstek ministryně práce a sociálních věcí Ing. Jan Marek pro oblast zaměstnanosti a Ing. Jiří Vaňásek, kteří rovněž reagovali na dotazy členů pracovního týmu. Materiál byl doplněn o číselné údaje vyžádané na předchozím jednání pracovního týmu a doplněn o některé inovativní nástroje. Má tak mnohem lepší vypovídací schopnost. Jde v zásadě o popis současného stavu a pilotních dílčích programů, které zatím s pohledem na současnou legislativu nelze realizovat v plném rozsahu. Informoval o jednání s personalisty významných státních podniků, na kterém jim byla nabídnuta úzká spolupráce při řešení problémů zaměstnanosti s cílem rozšířit spolupráci státních podniků s pobočkami úřadů práce. 
Dalším záměrem je využití státního podniku DIAMO i dobře realizovaných veřejných prací (umožnit konat veřejné práce až po dobu 24 měsíců a umožnit tak např. zlepšit podmínky zaměstnávání některých etnických skupin) k řešení problémů zaměstnanosti. Zmínili připravované znovu zavedení veřejné služby, které je již v Poslanecké sněmovně a aktivizační programy. MPSV předpokládá, že záměr MPSV rozšířit počet zaměstnanců Úřadu práce ČR o 1200 osob lze realizovat s poměrně malými náklady, protože lze očekávat pozitivní přínosy z kontrolní činnosti, zejména v oblasti kontroly nepojistných sociálních dávek. 

Projekt Záruky pro mladé je řešen v současné době z národních prostředků, ale s ohledem na skutečnost, že nejsou dosud k dispozici zvláštní finanční zdroje pro tyto účely, nejsou tyto aktivity velmi široké. Evropský komisař Andor však MPSV v posledním týdnu přislíbil svým dopisem zaslání evropských finančních prostředků pro realizaci programu Záruky pro mladé.
Ing. Zdeněk Liška jménem Svazu průmyslu dopracování materiálu MPSV kvitoval. Úvodem připomněl stanovisko SP ČR, které bylo prezentováno i na PT RHSD pro hospodářskou politiku: Z pohledu SP ČR struktura údajů uvedených v předloženém materiálu jednoznačně potvrzuje nejenom obecně slabý růst ekonomiky dokumentovaný přetrvávajícím obrovským rozdílem mezi omezenou nabídkou volných pracovních míst a vysokým počtem uchazečů o práci, ale dokladují i velmi nepříznivou situaci v některých sektorech. Jako příklad lze uvést obrovskou propast mezi počtem uchazečů v oborech pomocní pracovníci – těžba, stavebnictví, výroba, doprava a příbuzné obory (graf na str. 11) v řádu 74 915 uchazečů o práci a proti tomu je nabízenou pouze 3 169 volných míst. Potvrzuje to stagnaci stavebnictví, probíhající restrukturalizační procesy v těžebních společnostech, ani ve výrobě není takové oživení, které by dalo příležitost pro nábor pomocných, popř. nekvalifikovaných prací. Velký převis nabídky volné pracovní síly nad poptávkou existuje i v oblasti prodeje (52 240 uchazečů a pouze 1 673 volných míst).   

Vysoký počet uchazečů na jedno volné pracovní místo v oblasti kvalifikovaných zaměstnanců v lesnictví, rybářství, myslivectví v počtu 131 uchazečů na jedno pracovní místo (graf. na str. 12)  dokazuje obecnou tendenci snižování podílu primárního sektoru na tvorbě HDP, ale i při respektování toho trendu je zaměstnanost v tomto odvětví tristní a bez vnějších zásahů nemůže ani tradiční vliv sezonnosti situaci na trhu práci zlepšit.    

Údaje potvrzují i dlouhodobě zmiňovaný nesoulad z hlediska nabídky a poptávky kvalifikace – např. v rámci existující nabídky volných pracovních míst se nacházejí kvalifikované dělnické profese (např. řemeslníci a kvalifikovaní dělníci na stavbách (kromě elektrikářů), na jedno takové volné místo připadá 42,3 uchazeče. Je zřejmé, že v struktuře kvalifikovaných nezaměstnaných dělníků nebudou pouze jen velmi úzkoprofilové profese, jako jsou např. svářeči, CNC obráběči, slévači. 

Celostátní údaje o nabídce volných pracovních míst a poptávce po nich mohou být ovlivněny i regionálními aspekty (např. v určitém regionu je nabídka na pozici, pro kterou je k dispozici uchazeč v jiném regionu, ale odmítne se přestěhovat, popřípadě dojíždět za prací do jiného regionu).        

Vysoká nezaměstnanost zasáhla i kvalifikované zaměstnance, např. i zaměstnance v oblasti právní, sociální, kulturní a příbuzné obory, kde na jedno volné místo připadá 26,8 (graf na str. 12). Důvodem této situace je především nasycení trhu práce uvedenými profesemi a absence požadované praxe, která brání zaměstnávání mladých lidí. Tyto důvody platí i pro absolventy technických vysokých škol, které se však i přes handicap chybějící praxe daří zaměstnávat snadněji než ostatní zaměstnance. 
O rozsahu nezaměstnanosti svědčí i skutečnost, že na rozdíl od minulých dob jsou v evidenci uchazečů, sice s podílem 7,3 a 7,9 na jedno volné pracovní místo, i řídící pracovníci v oblasti správy podniku, a také techničtí a odborní pracovníci v oblasti vědy a techniky. To zároveň nasvědčuje i pozitivní praxi zaměstnavatelů, kteří přestože nemají povinnost hlásit volná pracovní místa, tak v případě, kdy nemají k dispozici na uvolněné místo odpovídajícího zaměstnance z vlastních zdrojů, nábor přes úřad práce využívají a tato místa hlásí.

Při porovnání výčtu opatření realizovaných v rámci APZ, ať už financovaných z národních či strukturálních fondů se strukturou uchazečů, je patrné, že jsou zvolena dobře. Z velkého množství aktivních opatření je patrné, že MPSV a GŘ ÚP jejich zavádění a modifikacím věnují v poslední době zvýšenou pozornost, a že se úpravy využívaných opatření či nových provádějí ve vazbě na požadavky trhu práce. 

Je otázkou, jestli jsou vždy tato opatření správně nastavena: například podpora zaměstnávání starších lidí nad 55 let, u níž byly nastaveny stejné motivační podmínky pro zaměstnavatele ve výši příspěvku jako u mladých lidí do 30 let, tj. 24.000 Kč, staví tyto skupiny osob, jejichž postavení je na trhu práce zranitelné, do konkurence. Ocenit však lze naopak pilotní nastavení modelu tzv. mezigenerační obměny, které by mělo umožnit získání praxe mladým a udržet zároveň delší dobu na trhu starší zaměstnance (spojení získání praxe a využití zkušeností), podporu zaměstnanosti státních podniků a jejich dodavatelů (např. Lesy, České dráhy), obnovu lesů v Krušných horách, které by měly přinést tvorbu pracovních míst pro kvalifikované i nekvalifikované zaměstnance v sektoru, který patří podle statistických údajů k odvětvím nejvíce zasaženým nezaměstnaností.

Nový nástroj, zacílený na propouštěné zaměstnance je velmi žádoucí, protože by umožnil pružný přechod zaměstnance „od jednoho zaměstnavatele ke druhému“, bez „čekání“ v evidenci uchazečů o zaměstnání na úřadu práce.  Připravované opatření na podporu mobility v podobě příspěvku na dopravu by mělo být chybějícím motivačním prvkem zejména pro dělnická povolání a méně placené zaměstnání.  Ocenit z hlediska zvýšení práce s klienty lze i nová opatření navrhovaná k pilotnímu odzkoušení - individuální coaching pro uchazeče o zaměstnání, pracovní návyky krátkodobé pracovní příležitosti v rámci VPP, které by měly přispět k aktivizaci a nalezení pracovního uplatnění pro lidi, kteří nemají kvalifikaci, případně jsou již dlouho v evidenci a rezignovali.   

U jednotlivých opatření bude zapotřebí uvádět příslušné gesce a pokrytí těchto opatření finančními prostředky. Nelze spoléhat na omezené finanční zdroje jednotlivých kapitol státního rozpočtu.

Mgr. Pícl a Ing. Janíčko se jménem ČMKOS přihlásili k pozitivnímu hodnocení opatření uvedených v předložené zprávě MPSV. Připomněli však, že z pohledu odborů bude klíčový koncepční materiál MPO o celkové hospodářské strategii, který musí vytvořit ekonomické předpoklady pro tvorbu pracovních míst (v dosavadní verzi je jen velmi obecný). Předložili účastníkům jednání PT RHSD v písemné podobě dlouhodobé požadavky, na které by měla reagovat opatření přijímaná vládou v oblasti hospodářské politiky i aktivní politiky zaměstnanosti: 
· urychleně vypracovat národní plán boje proti nezaměstnanosti a chudobě a zajistit pro tento plán dostatečné finanční rezervy v systému veřejných rozpočtů; 
· postupně zvyšovat minimální mzdu v rámci boje proti chudobě pracujících občanů;

· ve státním rozpočtu na r. 2013 vyčlenit minimálně 50 % na aktivní politiku zaměstnanosti z celkové sumy určené na politiku zaměstnanost (v současnosti by to bylo asi 6 - 7 mld. Kč) a vytvořit tím mj. prostor pro zavedení a financování tzv. kurzarbeitu;

· provádět analýzu účinnosti nástrojů APZ;

· vyhodnotit situaci v nejvíce ohrožených regionech a nalézt specifické nástroje APZ    zejména pokud jde o jejich uplatnění v nejvíce ohrožených regionech
· zintenzivnit využití prostředků z ESF na podporu programů aktivní politiky zaměstnanosti; 

· zavést programy na podporu zaměstnávání nejvíce zranitelných osob na trhu práce -starších osob, mladých lidí, osob s nízkou kvalifikací, zdravotně postižených (např. formou příspěvků podnikatelům na tvorbu nových pracovních míst, zřizování rekvalifikačních kursů, budování sociálních služeb);
· zrušit opatření vedoucí k diskriminaci nezaměstnaných (odstranění jednostranných restriktivních opatření souvisejících s evidencí na úřadech práce a naopak posílení materiálního zajištění těch uchazečů, kteří si aktivně hledají práci;
· aplikovat co nejdříve mechanismy obsažené v návrhu opatření „Záruka pro mladé“, které je projednáváno v rámci EU, tzn.zajistit tzv. nový začátek (nástup do zaměstnání nebo rekvalifikace) pro osoby do 25 let věku už po 4 měsících nezaměstnanosti; 
· zintenzivnit boj proti nelegální práce a zneužívání OSVČ na trhu práce prostřednictvím tzv. švarcsystému;
· posoudit možnost využití zkrácených pracovních úvazků bez krácení mezd

· zkrátit věk odchodu do důchodu a více využívat institutu předčasných důchodů

· obnovit funkci úřadu práce, tzn.:

· posílit přiměřeným způsobem kapacity úřadů práce
· nepřipustit, aby se úřady práce změnily na pouhá místa pro výplatu sociálních dávek a obnovit jejich funkci jako institucí zajišťujících aktivní politiku zaměstnanosti ; 
· revidovat opatření vedoucí k „privatizaci“ služeb zaměstnanosti (týká se to zvláště principu sdíleného zprostředkování zaměstnání);

· znovu zavést povinnost zaměstnavatelů oznamovat volná pracovní místa tak, aby úřady práce měly k dispozici aktuální informace o situaci a mohly efektivně pracovat s uchazeči o zaměstnání;

· posílit kapacity SÚIP.
JUDr. Novák: Připomněl rovněž důležitost materiálu MPO, který zatím nenaplňuje očekávání sociálních partnerů od koncepčního materiálu týkajícího se růstu a zaměstnanosti. Dosavadní verze zatím spíše opisuje obecné formulace vládních programových dokumentů.
Ing. Pikierská se dotázala na to, zda bude znovu zavedena povinnost zaměstnavatelů hlásit volná pracovní místa Úřadu práce ČR. Náměstek Marek v reakci na to uvedl, že se zavedením této povinnosti MPSV zabývá v rámci připravované novelizace zákona o zaměstnanosti. 
Ing. Knebl se dotázal na to, zda jsou k dispozici údaje o kvalifikační struktuře absolventů středních a vysokých škol a doporučil změnit politiku státu v podpoře soukromých škol, tak aby podpora byla cílena pouze na obory, po kterých je poptávka na trhu práce.
Ing. Liška v reakci nato informoval o dohodě o spolupráci SP ČR s MŠMT, kde SP ČR uplatnil podobné požadavky. Mgr. Pícl upřesnil, že soukromé vysoké školy nedostávají finanční prostředky a paradoxně je problémem, že pokud stát některé programy ruší na státních školách, otevírají je soukromé školy. Řešení není politicky snadné, protože stát by obecně měl mít vliv na rozhodování na existenci škol, kdy existuje řada škol s malými počty studentů či žáků ve třídách, které stojí velmi vysoké náklady. 

K bodu 2:  Různé: 
Ing. Trylč informoval, že MPSV má předložit v červenci 2013 vládě novelu zákoníku práce, v níž má být upraveno zrušení karenční doby s tím, že bude i v této době bude náležet zaměstnancům určitá náhrada mzdy. Dále by v této novele mělo dojít k přesunutí ustanovení zákoníku práce týkajících se náhrady škody zpět do předchozích částí zákoníku práce. Věcné zadání má být hotovo do konce dubna 2014 s tím, že nám. JUDr. Šimerka tuto otázku předloží k projednání na předsednictvu RHSD. Má jít o zcela minimalistickou novelu, u které se předpokládá, že bude realizována se souhlasem obou sociálních partnerů. Ing. Liška nabídl projednání této otázky na poradě dne 24. dubna 2014 na SP ČR. 

JUDr. Samek a Mgr. Pícl za ČMKOS vyjádřili zásadní protest proti takové dílčí novele zákoníku práce poté, kdy bylo při jednáních s ministryněmi práce a sociálních věcí a ministryní spravedlnosti dohodnuto, že v rámci tzv. urgentní novely zákoníku práce budou řešeny i zásadní problémy týkající se implementace nového občanského zákoníku a požádali o zahrnutí požadavků ČMKOS připojených k zápisu z minulého jednání do této novely. Současně požádali o urychlené svolání společné pracovní skupiny Ministerstva spravedlnosti a MPSV v gesci Ministerstva spravedlnosti, která dohodne okruh věcných změn. Požádali proto v této souvislosti o účast paní ministryně spravedlnosti na příštím jednání RHSD. 

Bylo dohodnuto, že tato otázka bude projednána na předsednictvu RHSD. 
Zapsal:  JUDr. Samek                                                                     V Praze dne 16. dubna 2014
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