Zpráva o činnosti zmocněnce vlády
pro řešení problémů spojených s revitalizací 
Moravskoslezského a Ústeckého kraje
Úlohou zmocněnce vlády je ve spolupráci s jednotlivými resorty řešit problémy spojené s revitalizací Moravskoslezského a Ústeckého kraje (viz. usnesení vlády č. 952 z 11. 12. 2013.)
V období leden – březen 2014 zahájil zmocněnec vlády svou činnost navázáním součinnosti s Moravskoslezským a Ústeckým krajem a následně také Karlovarským a jejich regionálními partnery. Aktivně spolupracuje nejen s příslušnými ministerstvy, krajskými samosprávami, představiteli měst a obcí, ale také zaměstnavatelskými svazy, odborovými svazy, regionálními tripartitami a pakty zaměstnanosti. 
S ohledem na neodkladnost témat se zmocněnec prioritně zaměřil na oblast zaměstnanosti a na jednání s resorty o splnění vládou definovaných opatření. Hlavním úkolem je zajištění dalšího postupu v naplňování usnesení vlády č. 732 z 25.09.2013, které zavazuje jednotlivá ministerstva k zajištění finančních a systémových opatření k řešení krizové situace v obou krajích. Balík opatření obsahuje 7 finančních a 13 systémových opatření a seznam dalších 11 bodů, které jsou v kompetenci krajů, případně dalších subjektů. Některá opatření byla již realizována, v některých případech realizace probíhá, další opatření je potřeba realizovat. Usnesení je závazné i pro současnou vládu, jejíž členové jsou o situaci v obou krajích zmocněncem vlády informováni a mnozí z nich již oba kraje navštívili, aby se s problematikou seznámili v místě. Vládní zmocněnec má v plánu monitorovat dopady v obou regionech a v případě potřeby definovat nová opatření a návazné kroky.
Plnění usnesení vlády č. 732 ze září 2013
Příloha 1a UV č. 732 bod 3)
Připravit a zahájit program podpory podnikání v MSK orientovaný na vytváření nových pracovních míst spolu s programem rekvalifikací podle potřeb vznikajících podniků. Aktivovat existující program Podpora rozvoje regionů MMR (117D81); pro nezbytné rozpočtové krytí využít kapitolu státního rozpočtu Všeobecná pokladní správa do výše 200 mil. Kč za účelem bezodkladného vyhlášení výzvy.
Zajistí: MPSV, MMR, MPO, MF


                          Kontrolní termín: 06/2014

Aktivita zmocněnce vlády:
Na základě iniciativy zmocněnce vlády byla působnost tohoto opatření rozšířena i na Ústecký kraj ve výši 100 mil. Kč.  Další plnění bylo dáno usnesením vlády č. 52 z ledna 2014. Výzva k předkládání žádostí o dotaci s odvoláním na vládní usnesení byla schválena 28. 01. 2014, ale na základě podnětu zmocněnce vlády byla nově jmenovanou ministryní pro místní rozvoj zastavena. Důvodem byla skutečnost, že tato forma podpory nevedla k přímé tvorbě nových pracovních míst a byla určena výlučně obcím a nikoli podnikům. Na koncepci nového programu „Podpora rozvoje pracovních příležitostí na území Ústeckého a Moravskoslezského kraje“ a přípravě výzvy se ve spolupráci s MMR podílel i zmocněnec vlády a zástupci obou regionů. Nová výzva byla vyhlášena 4. dubna 2014. 

Vládní zmocněnec ve spolupráci s Krajskou hospodářskou komorou pořádá k tomuto programu seminář v Ostravě (15. 4.)
Navazující úkoly zmocněnce vlády:

Spolupracovat s MMR na další realizaci účastí v hodnotící komisi.
V součinnosti s  MMR a zástupci regionů vyhodnotit přínos v regionech.
Příloha 1b UV č. 732 bod 12)

Řídící orgány tematických operačních programů připraví a projednají na nejbližších monitorovacích výborech otevření cílených výzev pro Moravskoslezský a Ústecký kraj s cílem vhodnými intervencemi předcházet a řešit těžkou hospodářskou, sociální a environmentální situaci těchto regionů.

Zajistí: MD, MPO, MŠMT, MPSV, MŽP, MMR, MZe

Kontrolní termín: neprodleně

Aktivita zmocněnce vlády:

Při plnění tohoto úkolu došlo k významné časové prodlevě z důvodu změny vlády. Oba kraje a jejich partneři ve snaze urychlit proces přípravy cílených výzev zaslaly jednotlivým řídícím orgánům operačních programů své náměty. Od svého jmenování se na jednání s příslušnými resorty podílí zmocněnec vlády.
Aktuální stav:

· MPO v rámci OP Podnikání a inovace (OPPI) projednalo v rámci Monitorovacího výboru           a vyhlásilo již v listopadu 2013 nové výzvy reagující na usnesení vlády č. 732/2013, především výzvu z programu ROZVOJ s alokací  2,5 mld. Kč, která je zaměřená na regiony se zvýšenou nezaměstnaností a primárně právě na Moravskoslezský a Ústecký kraj. Dále byla vyhlášena výzva v programu INOVACE také s alokací dalších 2,5 mld. Kč, která platí pro celé území ČR (mimo Prahy), nicméně firmy ze strukturálně postižených regionů mají výhodnější podmínky dotace.
· Zmocněnec vlády iniciuje aktivaci programu REVIT na území Ústeckého kraje.
· MPSV v rámci OP Lidské zdroje a zaměstnanost vyhlásilo Výzvu pro předkládání grantových projektů v rámci oblasti podpory 2.1 – Posílení aktivních politik zaměstnanosti. Zmocněnec vlády připomínkoval obsah výzvy.
· Na základě žádosti zmocněnce vlády byly náměty krajů projednány i Řídícím orgánem OPŽP.

· Zmocněnec vlády projednal náměty obou krajů na cílené výzvy s MŠMT a apeloval na urychlení přípravného procesu.
Navazující úkoly zmocněnce vlády:

Dokončit jednání s řídícími orgány OP a v součinnosti s nimi a zástupci regionů vyhodnotit naplnění tohoto bodu vládního usnesení a přínos v regionech.
Příloha 1b UV č. 732 bod 13)

Zohlednit při přípravě České republiky na nové programovací období EU 2014 až 2020 potřeby krajů     v tematickém zaměření programů, též nepříznivou hospodářskou, sociální a environmentální situaci Moravskoslezského a Ústeckého kraje, s cílem přispět ke snížení vnitrostátních disparit.

Zajistí: MMR, MPO, MŠMT, MPSV, MD, MŽP, MZe

Kontrolní termín: 12/2013
S ohledem na stav přípravy nového programovacího období úkol stále trvá.

Aktivita zmocněnce vlády:

· Zmocněnec vlády požádal MMR jako Národní orgán pro koordinaci o následující:

Při naplňování územní dimenze v příslušných programových dokumentech zohlednit tíživou hospodářskou a sociální situaci Moravskoslezského  a Ústeckého kraje ve smyslu UV č. 732             z 25. 09. 2013 formou podpory specifických územně cílených opatření, cílených výzev, vyšší alokací programů či jinou vhodnou formou vedoucí k odstranění regionálních disparit. Konkrétní formu podpory v jednotlivých tematických oblastech operačních programů definovat v součinnosti s oběma kraji prostřednictvím zmocněnce vlády pro řešení problémů spojených s revitalizací Moravskoslezského a Ústeckého kraje.  Tento požadavek promítnout do zastřešujícího Národního dokumentu k územní dimenzi připravovaného Ministerstvem pro místní rozvoj.

Tento postup je současně hlavním úkolem zmocněnce vlády pro nadcházející čtvrtletí. Protože právě efektivní využití evropských fondů významně přispěje ke zlepšení situace v obou krajích.
· Zmocněnec vlády zahájil jednání s MPO o zohlednění specifických potřeb obou krajů v rámci OP PIK v prioritních osách 1-3. Za tímto účelem připravuje písemné podněty formulované ve spolupráci se zástupci obou regionů. 

· Zmocněnec vlády pořádá (v květnu) kulatý stůl k OP Zaměstnanost za účasti MPSV, GŘ ÚP, Moravskoslezského, Ústeckého a Karlovarského kraje s cílem:

· Definovat vhodná opatření k řešení specifických potřeb jmenovaných krajů v oblasti zaměstnanosti a sociální inkluse v OPZ
· Ustavit pracovní skupinu za účasti regionálních aktérů k implementaci Iniciativy na podporu zaměstnávání mládeže.

· Ustavit pracovní skupinu za účasti regionálních aktérů k řešení podpory Teritoriálních paktů zaměstnanosti z OPZ jako systémového opatření
· Ustavit pracovní skupinu k přípravě Společných akčních plánů na území MSK a ÚK – nový integrovaný nástroj EU umožňující čerpání napříč operačními programy na neinvestiční aktivity zaměřené zejména na vzdělávání, zaměstnanost a sociální tématiku. 

· Zmocněnec vlády požádal MMR ČR o možnost připomínkovat Národní dokument k územní dimenzi.
Navazující úkoly zmocněnce vlády:

Koordinovat náměty regionálních aktérů a pokračovat v jednání s příslušnými řídícími orgány operačních programů o zohlednění specifických potřeb MSK a ÚK a vhodných opatřeních. Zejména se zacílením na téma ekonomického rozvoje (podpora průmyslu, podnikání, výzkumu a vývoje, které nejsou v kompetenci krajských samospráv), zaměstnanosti a životního prostředí.

Další aktivity vládního zmocněnce
· Spolupráce na řešení problému Dolu Paskov a OKD – udržení 2000 pracovních míst na dole + navazujících 6000 míst
· Spolupráce na systémovém řešení problému zahlazování negativních následků hornické a hutnické činnosti a ekologických škod v MSK a ÚK – tzv. revitalizační projekty přinesou stovky pracovních míst
· Spolupráce na dořešení likvidace ekologické zátěže Laguny Ostramo – veřejné zakázky běží, přinesou práci pro stovky lidí

· Jednání se stávajícími a potencionálními investory pro Moravskoslezský a Ústecký kraj
· Příprava možnosti vzájemné spolupráce mezi firmami, které realizují investice na území MSK a ÚK, regionálními dodavateli a regionálními institucemi
· Spolupráce se Svazem průmyslu a dopravy ČR na systémovém snížení poplatku na OZE, který zatěžuje firmy a snižuje jejich konkurenceschopnost.

· Spolupráce se Svazem průmyslu a dopravy ČR na problematice mezinárodní konkurenceschopnosti ČR

· Součinnost s MŽP na problematice ovzduší v MSK

· Pomoc s realizací průmyslových zón v Krnově a v Bruntále
· Vytvoření tematicky zaměřených pracovních skupin pro hlavní problémy MSK
· Spolupráce s místními firmami na řešení jejich problémů ve vztahu k udržení stávajících a vytváření nových pracovních míst 

· Spolupráce s vysokými školami na řešení regionálních i celostátních problémů

V Ostravě dne 09. 04. 2014

Zpracovala: J. Dronská, G. Nekolová
Schválil: J. Cienciala

