PROJEDNÁVÁNÍ ZÁKONÍKU PRÁCE V SENÁTU
Senátní sociální výbor doporučil horní komoře vrátit novelu zákoníku práce s úpravami Poslanecké sněmovně.

     Senát navrhl zařadit do zákoníku práce podporu pro záchranáře, kteří kvůli pracovnímu úrazu či zhoršení zdraví musí opustit místo. S tímto pozměňovacím návrhem přišel místopředseda výboru Zdeněk Schwarz (ředitel Pražské záchranné služby, ODS). Záchranáři by tak mohli dostávat odstupné, pokud by museli nechat práce kvůli pracovnímu úrazu či zhoršení zdraví. Odbory to podporují.

     Česká republika má nový zákoník práce od roku 2007. Projednávaná předloha je už jeho 21. novelou a obsahuje podle náměstka ministra práce JUDr. Petra Šimerky víc než 300 změn. 

     Opozice měla k novele zákoníku práce výhrady. Rozsáhle ho kritizovaly i odbory.

     Dále se členové senátního sociálního výboru neshodli na tom, jak by měl Senát rozhodnout o zákonu, který má zajistit pokračování letošního úsporného balíčku do dalších let. Uvedený úsporný balíček od ledna upravil nemocenské, omezil porodné i podpory v nezaměstnanosti a snížil nejnižší příspěvek na péči z 2 000 Kč na 800 Kč. Ústavní soud v březnu normu zrušil kvůli tomu, že se přijímala ve stavu legislativní nouze. Podle soudců to bylo jeho zneužití. Balíček tak platí zatím do konce roku. Pokud by se měl prodloužit, musí se přijmout nový zákon. A tento nový zákon už schválila vláda a prošel Poslaneckou sněmovnou.

     O obou předlohách, jak týkající se novely zákoníku práce, tak úsporného balíčku, by měli senátoři hlasovat na schůzi, která začne 6. října t.r.

