Příloha

Informace o postupu pilotního projektu: Zvláštní postupy pro vysoce kvalifikované zaměstnance z Ukrajiny.

Pilotní projekt: Zvláštní postupy pro vysoce kvalifikované zaměstnance z Ukrajiny (dále jen „pilotní projekt“) byl schválen usnesením vlády České republiky ze dne 9. listopadu 2015 číslo 912.
Pilotní projekt je zaměřen na zrychlené zpracování žádostí o zaměstnanecké nebo modré karty (dlouhodobé pobytové tituly za účelem zaměstnání) pracovníků z Ukrajiny, kteří spadají do kategorie vysoce kvalifikovaných pracovníků nebo specialistů. 
Uvedeným usnesením bylo Ministerstvu zahraničních věcí uloženo dosavadní realizaci pilotního projektu vyhodnotit po uplynutí šesti měsíců ode dne jeho schválení vládou České republiky, a to na základě vlastních poznatků získaných při realizaci pilotního projektu a na základě informací poskytnutých ostatními spolupracujícími resorty, tj. Ministerstvem průmyslu a obchodu, Ministerstvem vnitra a Ministerstvem práce a sociálních věcí. Vyhodnocení bylo provedeno ke dni 9. května 2016 a je v těchto dnech předkládáno vládě České republiky.
Po šesti měsíčním fungování projektu byla stanovená roční kvóta 500 žadatelů o zaměstnaneckou nebo modrou kartu vyčerpána ze 14 %, tj. pilotní projekt prozatím využilo 69 žadatelů. Koordinační orgán pro řízení ochrany státních hranic a migraci dne 10. května 2016 na základě průběžného vyhodnocování schválil úpravu některých parametrů pilotního projektu. Patří mezi ně podmínky, které byly dosud stanoveny pro zařazení zaměstnavatele i vysoce kvalifikovaného zaměstnance z Ukrajiny do pilotního projektu; rozšíření pilotního projektu o zdravotnické profese ve snaze vyjít vstříc požadavkům Ministerstva zdravotnictví a zdravotnických zařízení; úprava požadavku na výši minimální mzdy, kterou musí zaměstnavatel zaručit zaměstnanci s tím, že minimální mzda bude do budoucna odrážet průměrnou oborovou mzdu v kraji, v němž bude zaměstnanec práci vykonávat; povinnost zaměstnavatele zajistit zaměstnanci požadovanou výši mzdy po celou dobu trvání pracovního poměru nebo uvolnění povinnosti zaměstnavatele, který může být zařazen do pilotního projektu, zaměstnávat v období 2 let před zařazením do projektu 3 zaměstnance namísto dosavadních 5. 

