









          III.

Situační zpráva   

o realizaci Koncepce navýšení kapacity Ministerstva zahraničních věcí České republiky a Ministerstva vnitra České republiky za účelem vyřízení vyššího množství žádostí o zaměstnanecké karty

1. Právní rámec

Usnesením vlády ze dne 2. května 2016 číslo 402, kterým byla schválena Koncepce navýšení kapacity Ministerstva zahraničních věcí a Ministerstva vnitra za účelem vyřízení vyššího množství žádostí o zaměstnanecké karty, bylo Ministerstvu zahraničních věcí a Ministerstvu vnitra uloženo v čl. II. odst. 1 písm. b) do 31. prosince 2016 předložení situační zprávy o realizaci Koncepce a případně navržení dalšího zvýšení systemizace služebních míst pro konzulární pracovníky na zastupitelských úřadech České republiky na Ukrajině a pro Ministerstvo vnitra (dále jen „Situační zpráva“). 

Usnesením vlády ze dne 27. července 2016 číslo 703, kterým byla schválena  realizace Koncepce navýšení kapacity Ministerstva zahraničních věcí a Ministerstva vnitra za účelem vyřízení vyššího množství žádostí o zaměstnanecké karty, byla uložena ministru průmyslu o obchodu povinnost poskytnout ministrům zahraničních věcí a vnitra potřebnou součinnost při vypracování této situační zprávy.  

2. Geneze
Vízovou agendu na zastupitelských úřadech České republiky na Ukrajině provází dlouhodobě mimořádně vysoká poptávka po podání žádostí o pobytová oprávnění, vč. zaměstnaneckých karet, ze strany občanů Ukrajiny. S ohledem na personální a prostorové kapacity mohou konzulární pracovníci zastupitelských úřadů denně přijmout a dále zpracovávat pouze jejich určitý počet, což se v současné době děje v maximální možné míře. 

Z opakovaně předkládaných závěrů podnikatelských svazů a návazných stanovisek Ministerstva průmyslu a obchodu (dále jen „MPO“) vyplývá, že uspokojení poptávky zaměstnavatelů po kvalifikovaných zaměstnancích z Ukrajiny na vybraných pracovních pozicích, která se dlouhodobě nedaří uspokojovat z pracovních rezerv občanů České republiky, je jedním ze základních předpokladů pro konkurenceschopnost a další rozvoj české ekonomiky. 
Z důvodu nutnosti řešit popsanou situaci byla Ministerstvem zahraničních věcí ve spolupráci s ostatními dotčenými resorty připravena Koncepce navýšení kapacity Ministerstva zahraničních věcí (dále jen “MZV”) a Ministerstva vnitra (dále jen “MV”) za účelem vyřízení vyššího množství žádostí o zaměstnanecké karty (dále jen „Koncepce“). V důsledku schválení Koncepce došlo k navýšení systemizace Generálního konzulátu České republiky ve Lvově (dále jen “GK Lvov”) o 5 služebních míst konzulárních referentů k zajištění zvýšení náběrů žádostí o pobytová oprávnění o 5 000 žádostí ročně. Koncepce byla schválena usnesením vlády ze dne 2. května 2016 č. 402.

K realizaci Koncepce ve vztahu k náběru žádostí o zaměstnanecké karty žadatelů z Ukrajiny byla usnesením vlády ze dne 27. července 2016 č. 703  schválena Realizace Koncepce navýšení kapacity MZV a MV za účelem vyřízení vyššího množství žádostí o zaměstnanecké karty (dále jen „REŽIM“). Zaměstnavatelé mohou  žádat o zařazení do tohoto REŽIMU a tím docílit rychlejšího vydání zaměstnanecké karty bez registrace žadatele ve VISAPOINTU. V rámci REŽIMU byla stanovena roční kvóta 3800 žádostí o zaměstnaneckou kartu, které je možné podat na GL Lvovo ve zrychleném režimu.
3. Provádění REŽIMU


Aplikace REŽIMU byla zahájena k 1. srpnu 2016. Došlo k výraznému navýšení počtu přijímaných žádostí o zaměstnaneckou kartu. Navýšená kapacita GK Lvov je zcela využívána. 
V měsících srpnu a září 2016  bylo do REŽIMU zařazeno každý měsíc 170 žadatelů. Od měsíce října 2016 došlo ke zvýšení měsíční kvóty na 320 žadatelů v návaznosti na úplné naplnění zvýšené systemizace GK Lvov. Od měsíce října 2016 je měsíční kvóta stanovenou poměrnou částí, tj. 1/12 z roční kvóty 3800 žádostí.

Přehled čerpání kvót a doby od zařazení do REŽIMU do podání žádosti o zaměstnaneckou kartu v závislosti na rychlosti plnění měsíční kvóty:

	měsíc
	počet 

zařazených

žádostí
	datum

naplnění

kvóty
	rychlost

vyčerpání

kvóty
	průměrná doba stanovení termínu k podání žádosti ode dne zařazení do REŽIMU

	srpen

	170
	26.8.2016
	26 dní
	7 dní

	září


	170
	16.9.2016
	21 dní
	10 dní

	říjen


	320
	5.10.2016
	19 dní
	20 dní

	listopad 


	320
	 21.10.2016
	16 dní
	32 dní

	prosinec


	320
	7.11.2016
	16 dní
	47 dní


Proces přijímání žádostí o zaměstnaneckou kartu v rámci REŽIMU probíhá následovně. Žádosti zaměstnavatelů s určením konkrétních budoucích zaměstnanců, kteří budou na GK Lvov podávat žádost o zaměstnaneckou kartu, jsou po jejich schválení Garanty (Hospodářská komora ČR, Svaz průmyslu a dopravy ČR, Agentura pro podporu podnikání a investic CzechInvest, Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů, Asociace malých a středních podniků)  zasílány na MZV a jsou řazeny dle data a času jejich doručení do datové schránky MZV do nekonečné řady. V uvedeném pořadí je žadatelům ze strany GK Lvov stanoven termín k podání žádosti o zaměstnaneckou kartu. Každý žadatel o zaměstnaneckou kartu je povinen  se osobně dostavit k podání žádosti na GK Lvov, předložit žádost o zaměstnaneckou kartu a tuto doložit dokumenty stanovenými z.č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území ČR a o změně některých zákonů  (dále jen “ZPC”).  Žádost je dále zpracovávána. V případě potřeby je žadatel vyzýván k odstranění vad žádosti a doložených dokumentů. Následně je žádost včetně dokumentů postoupena k dalšímu řízení a rozhodnutí v zákonné 60-ti denní lhůtě MV. 
Od poloviny září 2016 je zřejmý trend nárůstu počtu žádostí o zařazení do REŽIMU. Důsledkem této skutečnosti je časová prodleva mezi dnem zařazení do REŽIMU a termínem, který je stanoven pro podání žádosti o zaměstnaneckou kartu. Tato prodleva se s narůstající řadou žadatelů bude prodlužovat. Na počátku aplikace REŽIMU byl termín pro podání žádosti o zaměstnaneckou kartu stanovován do 7 dnů ode dne zařazení do REŽIMU ze strany Garantů. K 8.11.2016 činí  tato doba 55 dnů. 
Zaměstnavatelé a zaměstnavatelské a podnikatelské svazy setrvale vyjadřují spokojenost s aplikací REŽIMU a poukazují na vhodnost jeho rozšíření, tj. navýšení roční kvóty pro příjem žádostí o zaměstnanecké karty. 
4. Změny REŽIMU 

V návaznosti na průběžné vyhodnocení realizace REŽIMU bude dne 30. listopadu 2016 v souladu s čl. III usnesení vlády ze dne 27. července 2016 číslo 703 předložena Koordinačnímu orgánu pro řízení ochrany státních hranic a migraci (dále jen “Koordinační orgán”) ke schválení změna REŽIMU spočívající v:

· zařazení Agrární komory ČR mezi Garanty na základě žádosti Ministerstva zemědělství,
· přijetí opatření za účelem efektivního využívání navýšené kapacity GK Lvov, jehož cílem je stanovit postup GK Lvov v  případech, kdy ze strany žadatelů o zaměstnaneckou kartu, kteří byli zařazeni do REŽIMU, nejsou dodržovány postupy zajišťující bezproblémový a efektivní chod REŽIMU (tj. v případě, že žadatele nelze kontaktovat za účelem sdělení stanoveného termínu pro podání žádosti, žadatel se ve stanoveném termínu nedostaví a dále v případě, že se žadatelé o zaměstnaneckou kartu zařazení do REŽIMU dostaví na GK Lvov, ale předloží žádost o jiný pobytový titul). 
Současně bude Koordinačnímu orgánu předložena k projednání a schválení tato Situační zpráva.

5. Návrh navýšení systemizace MZV (GK Lvov) a jeho dopad na státní rozpočet
Z výše uvedených dat a zájmu zaměstnavatelských a podnikatelských subjektů vyplynula  na jednání Koaliční rady vlády dne 24. října 2016 potřeba dalšího navýšení kapacity  MZV tak, aby bylo možné dále zvýšit příjem žádostí o zaměstnanecké karty na GK Lvov a současně zkrátit dobu mezi zařazením do REŽIMU a termínem podání žádosti o zaměstnaneckou kartu.
Vzhledem k uvedenému se dle ust. § 18 z. č. 234/2014 Sb., o státní službě, v platném znění, navrhuje zvýšení systemizace MZV s účinností od 1.1. 2017 o 4 služební místa v platové třídě 8 na dobu určitou tří (3) let.  Tato služební místa budou určena pro konzulární referenty, kteří budou k výkonu práce vysláni na GK Lvov. Plánované navýšení počtu přijatých žádostí o více jak 3800 představuje podstatnou změnu podmínek oproti stávající schválené systemizaci MZV. Zvýšení systemizace bude realizováno v rámci komplexního návrhu zvýšení systemizace MZV pro rok 2017, který je současně v řízení.

Na základě prověření prostorových možností na GK Lvov bylo shledáno, že  je možné dále navýšit systemizaci GK Lvov o 4 konzulární referenty, aniž by bylo nutné investovat další prostředky státního rozpočtu pro zajištění nových prostor. V případě navýšení systemizace GK Lvov o více konzulárních referentů než o navrhované 4 konzulární referenty by vznikly další náklady na pronájem adekvátních kancelářských prostor, které by činily měsíčně  přibližně 27 000 Kč (1 000 EUR), neboť více než 4 konzulární referenty nelze do stávajících prostor GK Lvov umístit. 
Navýšení systemizace MZV o 4 konzulární referenty by přineslo zvýšení příjmů žádostí o zaměstnanecké karty minimálně o 3800 žádostí ročně, tj. další navýšení o 100%. S tímto návrhem  vyjádřilo Ministerstvo financí předběžný souhlas. MZV tímto návrhem realizuje závazek návrhu dalšího zvýšení počtu předmětných míst, tak jak tento byl v návaznosti na vyhodnocení realizace Koncepce a REŽIMU  schválen v citovaných usneseních vlády.

Pro vyčíslení finančního dopadu na rozpočet je nutno zohlednit více aspektů, a to náklady na zvýšení systemizace MZV dle ust. § 18 z. č. 234/2014 Sb., o státní službě, v platném znění, které zahrnují mzdové náklady, a dále ostatní náklady v důsledku specifického charakteru výkonu zahraniční služby, tj. náklady na vyslání pracovníků k výkonu zaměstnání do zahraničí, jednorázové náklady na technické vybavení GK Lvov a náklady na provoz MZV.
Za rok 2015 vyřídily zastupitelské úřady ČR na Ukrajině a odbor azylové a migrační politiky MV přes 8700 žádostí podaných na zastupitelských úřadech ČR v zahraničí. Plánované navýšení počtu přijatých žádostí o další více jak 3800 představuje podstatnou změnu podmínek oproti stávající schválené systemizaci MZV.

Návrh na navýšení systemizace MZV vychází z následujících skutečností. Zpracování žádosti o pobytová oprávnění obnáší příjem žádosti na přepážce včetně kontroly v ní obsažených údajů, kontroly předložených dokumentů, které prokazují údaje uvedené v žádosti, prověrku dokumentů (např. telefonické ověřování pravosti, správnosti a úplnosti těchto dokladů i informací v nich uvedených), na základě dožádání ze strany MV výslech žadatele, vložení údajů do systému Evidence vízových cizinců (EVC), výběr správního poplatku, zpracování průvodního dopisu na MV, zabalení a odeslání pošty (žádost a předložené dokumenty, listiny pořízené ze strany ZÚ v průběhu vízového řízení). Pro navýšení činnosti vízového úseku GK Lvov o 3800 žádostí o pobytová oprávnění ročně je nezbytné posílit systemizaci GK Lvov o 4 pracovníky - konzulární referenty, a to při započtení jak faktorů snižujících časovou náročnost procesu ve vztahu k jedné žádosti (např. není nutné provádět výslech ve 100% případů), tak i faktorů zvyšujících náročnost s ohledem na počet konzulárních referentů (žádný referent nevykonává činnost každý pracovní den po celý rok, tj. po odečtu řádné dovolené a indispozičního volna). 

Dopady na státní rozpočet 
Náklady na zvýšení systemizace MZV jsou řešeny v rámci výše uvedeného komplexního návrhu zvýšení systemizace MZV na rok 2017. Náklady na platy činí 1 036 320 Kč. Dále jsou nárokovány v rámci tohoto materiálu související mzdové výdaje (povinné pojistné a FKSP) ve výši 373 075 Kč pro 4 služební místa. Jedná se o požadavky na státní rozpočet na dobu určitou tří let.

Ostatní náklady spojené s předmětným zvýšením systemizace vzniklé v důsledku specifického charakteru výkonu zahraniční služby představují náklady na vyslání pracovníků k výkonu zaměstnání do zahraničí, jednorázové náklady na technické vybavení dotčených konzulárních úseků a náklad na provoz GK Lvov.
Tyto náklady zahrnují náhrady zvýšených životních nákladů spojených s výkonem práce v zahraničí ve výši 3 745 392 Kč a náklady spojené s vysláním zaměstnanců ve výši 5 296 000 Kč, tak jak tyto vyplývají z nařízení vlády č. 62/1994 Sb., o poskytování náhrad některých výdajů zaměstnancům rozpočtových a příspěvkových organizací s pravidelným pracovištěm v zahraničí. Jedná se o požadavek na státní rozpočet na dobu určitou tří let.
Náklady na vyslání pracovníků k výkonu zaměstnání do zahraničí byly vypočítány modelově  pro zaměstnance, partnera/partnerku a jedno dítě, jak vyplývá z přílohy č.2 Situační zprávy. Jednotlivé položky (tj. náhrady zvýšených životních nákladů, vybavovací příspěvek, výdaje na převoz osobních věcí, školné v místě, letenka, nájemné bytu a výdaje na běžný provoz ZÚ) jsou počítány dle metodiky MZV, která je platná pro výpočet těchto položek pro všechny zastupitelské úřady a zaměstnance na ně vyjíždějící. Konkrétní výše jednotlivé položky je pak závislá na limitu stanoveném pro danou zemi. Uvedený výpočet je v souladu s metodikou MZV, která vychází z Nařízení vlády č. 62/1994 Sb. o poskytování náhrad některých výdajů zaměstnancům rozpočtových a příspěvkových organizací s pravidelným pracovištěm v zahraničí.

Na jednorázové provozní náklady na technické vybavení pracovišť (např. PC sestava, čtečka otisků prstů, čtečka pasů, scanner) pro 4 pracovníky je nárokováno 1 125 476 Kč. Jedná se o jednorázový požadavek na státní rozpočet.

Na roční náklady na provoz je nárokováno 1 920 000 Kč. Jedná se o požadavek na státní rozpočet na dobu určitou tří let.

6. Návrh navýšení systemizace MV a jeho dopad na státní rozpočet

Z výše uvedených dat a zájmu zaměstnavatelských a podnikatelských subjektů vyplynula na jednání Koaliční rady vlády dne 24. října 2016 potřeba dalšího navýšení kapacity i na MV tak, aby bylo možné zvýšený příjem žádostí o zaměstnanecké karty na GK Lvov rozhodnout a současně zkrátit dobu rozhodnutí o žádosti o zaměstnaneckou kartu.
Vzhledem k uvedenému se dle ust. § 18 z. č. 234/2014 Sb., o státní službě v platném znění navrhuje zvýšení systemizace MV s účinností od 1.1. 2017 o 11 míst. Deset služebních míst ve 12 platové třídě a jedno místo podle zákoníku práce v 8 platové třídě, všechna místa jsou na dobu určitou tří (3) let.  Tato služební místa a pracovní místo budou určena pro rozhodování o žádostech o zaměstnaneckou kartu, které budou nabrané na GK Lvov. Plánované navýšení počtu přijatých žádostí o více jak 3800 představuje podstatnou změnu podmínek oproti stávající schválené systemizaci MV. Zvýšení systemizace bude realizováno v rámci komplexního návrhu zvýšení systemizace MV pro rok 2017, který je současně v řízení.

Navýšení o 11 míst, která budou zařazena na odboru azylové, a migrační politiky v oddělení pro pracovní migraci s místem působiště Ostrava vyvolá další finanční dopady do rozpočtu MV, a to náklady na zvýšení systemizace MV dle ust. § 18 z. č. 234/2014 Sb., o státní službě, v platném znění, které zahrnují mzdové náklady a dále ostatní náklady na vybavení nových zaměstnanců a náklady na provoz.

Dopady na státní rozpočet 

Náklady na platy na zvýšení systemizace MV na 10 systemizovaných míst státních úředníků jsou řešeny v rámci výše uvedeného komplexního návrhu zvýšení systemizace MV na rok 2017. Tímto materiálem je navrhováno navýšení na platy služebních zaměstnanců ve výši 4 404 000 Kč a souvisejících mzdových výdajů (povinné pojistné a FKSP) ve výši 1 585 440 Kč. Dále se navrhuje zvýšení o 1 systemizované pracovní místo včetně objemu prostředků na platy ve výši 371 880 Kč a související výdaje ve výši 133 877 Kč. Toto pracovní místo není součástí navýšení v předkládaném návrhu systemizace vzhledem k dalšímu organizačnímu opatření v rámci rezortu MV, kterým dochází k převodu 1 systemizovaného pracovního místa z ústředního orgánu k Policii ČR. Jedná se o požadavek na státní rozpočet na dobu určitou tří let.
Ostatní náklady spojené se zvýšením systemizace jsou jednorázové provozní náklady na technické vybavení pracovišť (např. PC sestava, scanner, kopírovací stroj); pro 11 zaměstnanců nárokujeme 913 000 Kč. Jedná se o jednorázový požadavek na státní rozpočet.

Roční náklady na provoz MV nárokuje 264 000 Kč. Jedná se o požadavek na státní rozpočet na dobu určitou tří let.

7. Návrh dalších opatření

Navrhuje se, aby vláda uložila MZV povinnost předložit za jeden rok ode dne schválení REŽIMU jeho další vyhodnocení. 

8. Příloha č.1
Příloha č. 1 situační zprávy – seznam zaměstnavatelů zařazených do REŽIMU s uvedením data zařazení a počtu žadatelů o zaměstnaneckou kartu pro uvedeného zaměstnavatele.
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