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ZÁZNAM Z JEDNÁNÍ PRACOVNÍHO TÝMU 
RADY HOSPODÁŘSKÉ A SOCIÁLNÍ DOHODY 
PRO EVROPSKOU UNII, 
KTERÉ SE KONALO VE ČTVRTEK 8. PROSINCE 2016 
NA ÚŘADU VLÁDY ČR V 10:00 HODIN


Účastníci: viz kopie prezenční listiny (příloha k tomuto zápisu)


I/ K PROJEDNÁNÍ
1. Příprava zasedání Evropské rady dne 15. prosince 2016 v Bruselu
Jan Král (ÚV) informoval o tématech jednání ER. V souladu s dlouhodobou pozicí ČR se ER zaměří na příčiny migrační krize (vnější aspekty migrace). Vysoká představitelka Mogherini by měla představit konkrétní výsledky spolupráce s prioritními státy v Africe za období od červnové ER. Podotkl, že ČR zdůrazňuje kondicionalitu spolupráce především na základě pokroku v oblasti readmisí a boje proti nelegální migraci, plnění ze strany třetích států. Prosincová ER by také měla potvrdit pokračování spolupráce s Tureckem a závazku podpory zemí na západobalkánské migrační trase, kde je ČR aktivní v rámci V4. Proběhne diskuse o reformě azylového systému včetně konceptů solidarity a odpovědnosti. ČR podporuje úsilí SK PRES (koncept flexibilní solidarity) v hledání řešení, které bude akceptovatelné pro všechny ČS. Dalším tématem ER bude vnitřní a vnější bezpečnost (ochrana hranic, kontrola zbraní, boj proti praní špinavých peněz; vnější bezpečnost; závazek prohloubit spolupráci v obraně, důraz na implementaci Globální strategie EU, přivítání Akčního plánu pro evropskou obranu, který obsahuje podporu obranného průmyslu a výzkumu). ČR uvedené iniciativy podporuje, vč. závazku pravidelně se k tématu obrany vracet na úrovni ER. V části věnované hospodářskému a společenskému rozvoji ER přivítá dohodu o prodloužení EFSI a vyzve ke zvýšení ambicí v prohlubování vnitřního (zejm. digitálního) trhu, potvrdí podporu v boji proti nezaměstnanosti mladých a přivítá nové iniciativy EK, mj. na podporu mobility mládeže. V oblasti vnějších vztahů ER projedná otázku asociační dohody s Ukrajinou (vyjádří se k návrhu NL na deklaraci, který vyjde vstříc obavám veřejnosti v NL a umožní, aby NL dohodu ratifikovalo). Na okraj ER proběhne večeře EU-27 k brexitu.

Ivan Voleš (HK ČR) se dotázal, zda se na ER bude jednat také o integraci migrantů. Podnikatelské asociace na úrovni EU mají přiopravené projekty integrace na pracovní trh, kterou je třeba urgentně řešit. 
Jan Král (ÚV) upřesnil, že integrace nebude tématem ER. 
Pavla Novotná (MV) Integrace je částečně financována z prostředků EU, ale spadá do kompetence ČS. Na Radě JHA téma prosazuje sdílenou kompetenci v této oblasti pouze AT. SK PRES navrhlo závěry Rady JHA k integraci s odkazem na Akční plán k integraci od EK. Koncepční dokumenty ČR k integraci jsou v souladu s těmito závěry Rady i Akčním plánem. 
Jan Král (ÚV) doporučil předat konkrétní návrhy partnerů v oblasti integrace MV a MPSV, případně prostřednictvím sekretariátu PT RHSD pro EU. 
Stanislav Kázecký (SP ČR) se dotázal, zda bude ER projednávat otázku prodloužení sankcí vůči Rusku. 
Jan Král (ÚV) upřesnil, že o prodloužení sankcí bude rozhodovat Coreper, případně Rada pro zahraniční věci. Podotkl, že ČR trvá na dosavadním přístupu (vazba na plnění minských dohod). Přislíbil zaslání připomínek ČR k návrhu závěrů ER a požádal o sdělení priorit členů PT RHSD pro EU. 

1. Analýza odlivu zisků: Důsledky pro českou ekonomiku a návrhy opatření 
Aleš Chmelař (ÚV) představil materiál, který byl členům PT RHSD pro EU rozeslán jako podklad k jednání, a informoval, že bude substantivně projednán na PT RHSD pro hospodářskou politiku dne 9. ledna 2017 a následně předložen PS RHSD. Téma je však úzce spjato s evropskou agendou. Jedním z doporučení je i diskuze problematiky rozdílnosti odlivu výnosů v kontextu vnitřního trhu EU a jeho přetrvávajících překážek a nerovnováh. Téma se týká i efektivního využití kohezních fondů právě pro účely kompenzace tohoto odlivu.

Vít Jásek (KZPS) Materiál obsahuje termíny, na které jsou zaměstnavatelé citliví (neúměrný výnos, nadměrný zisk, normální výnosnost). S navrhovanými řešeními (sektorové nebo progresivní zdanění) KZPS nesouhlasí. V oblasti finančnictví je situace jiná, než popisuje materiál. 

Stanislav Kázecký (SP ČR) Na PS RHSD v lednu 2017 předloží SP ČR rozbor. Odliv zisků prostřednictvím dividend je značný, měl být omezen již v podmínkách, na jejichž základě zahraniční investice proběhly, a vyvolává otázku, zda pokračovat v investičních pobídkách, které znevýhodňují tuzemské podnikatele. Sektorová daň by se však dotkla i významných českých subjektů (např. v energetice) nebo vedla ke zvýšení úroků z úvěrů. 

Ivan Voleš (HK ČR) se vyjádřil k manažerskému shrnutí: Dojem z materiálu je kritičnost vůči přímým zahraničním investicím, ačkoli zajistily ČR po vstupu do EU rozvoj. Materiál nezohledňuje stanoviska podnikatelského sektoru. HK ČR má zásadní výhrady k navrhovaným řešením (sektorové daně) a navrhuje soustředit se na vytváření přitažlivého prostředí pro přísun nových zahraničních investic a příznivých podmínek pro život investorů v ČR, aby v investici viděli dlouhodobý projekt. Problémy jsou i důsledkem nepovinného členství v HK ČR.
 
Lucie Studničná (ČMKOS) Materiál je kvalitní základ diskuse. Odliv zisků není jen v dividendách, ale i nízkých mzdách, což se týká i bankovního sektoru. 

Jaroslav Šulc (ČMKOS) I v rámci V4 je odliv zisků z ČR bezprecedentní, jde o vykořisťování, neokolonialismus. Jestliže ČMKOS vede dlouhodobě kampaň „Konec levné práce“, kdy jsou nízké mzdy jedním z důsledků enormního odlivu zisků, pak zdroj ke zvýšení mezd je právě v progresívních daních. Snaha o vyšší cenu práce v ČR není útokem na zaměstnavatele, ale způsob, jak zvýšit reálnou domácí poptávku krytou mzdami, ne spotřebitelskými úvěry. Pozice zástupců zaměstnavatelů proti návrhům řešení v daňové oblasti bohužel nepřispívá českým podnikatelům. Odmítá argumenty o vysokých daních v ČR, neboť složená daňová kvóta je o cca 5 procentních bodů, což představuje více než 200 mld. Kč, nižší než je průměr EU. Rostoucí odliv zisků dokazuje, že daňový dumping je sebevražedným krokem.

Vít Jásek (KZPS) konstatoval, že odbory se zástupci zaměstnavatelů se neshodují v základních věcech.

Stanislav Kázecký (SP ČR) Vedle odlivu zisků je třeba zabývat se daněním českých subjektů v zahraničí. 

Ivan Voleš (HK ČR) dal komentáře ČMKOS do kontextu sporu starých a nových ČS o sociální dumping. 

Jan Havlík (MPO) doporučil diskusi různých nastíněných souvislostí (vnitřní trh, sociální dumping, konvergence) napřed odehrát doma před jejich medializací.

Aleš Chmelař (ÚV) Z navrhovaných řešení bohužel vzbudilo největší pozornost progresivní a sektorové zdanění. Byla zahrnuta, neboť řada ČS řeší excesivní výnosy progresivním zdaněním a sektorové zdanění se používá jako alternativa k regulaci příslušných sektorů. Smyslem obou opatření je řešit tržní selhání, ne trestat firmy za úspěch. Nejdůležitější opatření je zvýšení komplementarity hospodářských institucí tak, abychom výpadek investic dokázali kompenzovat, a integrace zahraničních firem do korporativistických struktur. Zvyšování přívětivosti podnikatelského prostředí bude do materiálu doplněno. Vzájemná konvergence V4+SI je rychlejší než konvergence starých a nových ČS a lze predikovat zastavení konvergence V4+SI v roce 2030 na úrovni 80 % EU-15. Proto je třeba debatovat, zda vnitřní trh dává novým ČS prostor k další konvergenci. Minimálně 80 % problému odlivu zisků však lze řešit jenom na národní úrovni. 

II/ PRO INFORMACI
1. Národní konvent o EU 

a) Doporučení z expertní diskuse „Revize telekomunikačního rámce“ dne 11. listopadu 2016
Lucie Poková (ÚV) stručně představila materiál, který byl členům PT RHSD pro EU rozeslán jako podklad k jednání. 
b) Doporučení z kulatého stolu „Autorská práva na jednotném digitálním trhu“ dne 15. listopadu 2016
Lucie Poková (ÚV) krátce uvedla materiál, který byl členům PT RHSD pro EU rozeslán jako podklad k jednání.
Jaroslav Šulc (ČMKOS) doporučil vést otevřenější diskusi na kulatých stolech a expertních diskuzích, neboť může přispět k nalezení konsensu. 

c) Návrhy témat kulatých stolů Národního konventu o EU pro 1. pololetí 2017
Lucie Poková (ÚV) představila materiál, který byl členům PT RHSD pro EU rozeslán jako podklad k jednání a informovala o vypsané veřejné zakázce na odborné garanty kulatých stolů. Termín pro podání nabídek je 19. prosince 2016 do 10:00. Požádala o podání nabídek, respektive šíření informace dalším potenciálním odborným garantům.
Lucie Studničná (ČMKOS) potvrdila zájem ČMKOS ucházet se o veřejnou zakázku o odbornou garanci tématu evropského pilíře sociálních práv a upozornila na krátký termín pro podání nabídek. 
Lucie Poková (ÚV) podotkla, že splnění požadavků není složité. 
Jan Král (ÚV) nabídl podporu ÚV za účelem zpracování nabídky. 
Stanislav Kázecký (SP ČR) podpořil navržená témata, vyjádřil však politování, že témata energetické účinnosti a odborného školství, které navrhoval SP ČR, budou pouze mít podobu pouze expertní diskuze. 
Ivan Voleš (HK ČR) upřesnil, že HK ČR nenavrhovala téma evropského pilíře sociálních práv, jak je uvedeno v podkladovém dokumentu. Dotázal se, jak má být pojato téma volného pohybu pracovníků. Pokud by se jednalo o vysílání pracovníků, nikoli jen sociálních aspektů, bude mít HK ČR zájem být odborným garantem. 
[bookmark: _GoBack]Lucie Poková (ÚV) se omluvila za případné pochybení, pokud jde o navrhovatele tématu evropského pilíře sociálních práv. Témata jsou definována obecně, očekává se jejich zúžení v nabídce potenciálního odborného garanta a na tento aspekt se zaměřuje i hodnocení nabídky. 
2. Priority ČR v pracovním programu Komise na rok 2017

Jan Král (ÚV) představil materiál, který byl členům PT RHSD pro EU rozeslán jako podklad k jednání. Omluvil se, že obsah rámcové pozice nebyl projednán na PT RHSD pro EU, protože rámcová pozice musela být vládou schválena v relativně krátké době, tak aby měla vláda odsouhlasenou pozici pro potřebu mandátu na Radu GAC dne 15. listopadu. Poděkoval za stanovisko SP ČR, které indikuje značnou míru shody priorit vlády s prioritami jejích partnerů. O pozicích vlády k jednotlivým prioritním návrhům hodlá vláda s partnery diskutovat mj. v rámci PT RHSD pro EU. 
Tereza Sommernitzová (HK ČR) Přednostně by měla být projednána revize o vysílání pracovníků. Mezi prioritami chybí balíček k energetické unii. 
Jan Král (ÚV) V obou případech jde o stávající národní priority, jejichž projednávání bude v roce 2017 pokračovat. Vláda přivítá průběžná stanoviska partnerů k návrhům EK. 
Vít Jásek (KZPS) priority ČR podpořil a vyjádřil politování, že pracovní program EK neobsahuje téma průmyslu, zejm. stavebnictví. 
Lucie Studničná (ČMKOS) doporučila doplnit priority ČR o pokračování jednání o TTIP (v části, která se týká strategie Obchod pro všechny).
Jan Král (ÚV) přislíbil navrhované doplnění provést.
Jan Havlík (MPO) ČR se snaží přesvědčit EK, aby se průmysl stal jedním z prioritních témat pro rok 2018. 
Jan Král (ÚV) V4 navrhuje, aby ER vyzvala Komisi, aby se průmyslové politice věnovala. 

3. Rámcová pozice k Roční analýze růstu 2017 a dalším doprovodným dokumentům
Miroslav Benáček (ÚV) představil materiál, který byl členům PT RHSD pro EU rozeslán jako podklad k jednání, a informoval o souvisejícím jednání s EK dne 13. prosince, mj. na téma podnikatelského prostředí a vědy, výzkumu a inovací.
Jaroslav Šulc (ČMKOS) Rámcová pozice nezohledňuje implikace výjimečného hospodářského růstu v roce 2015, který byl jednorázový, vlivem prostředků z ESIF, ani bezprecedentního výsledku fiskálního roku 2016 pro makroekonomické predikce. Statistiky za říjen 2016 naznačují pokles průmyslu, zejména v sektoru stavebnictví, i zahraničního obchodu. Minule na RHSD upozorňoval jsem na to, že integrovat Evropu ekonomicky a sociálně je běh na hodně dlouhou trať. Pozice ČR označuje za příčinu nízké akceschopnosti hospodářských politik nedokončený integrační proces (str. 10-11). Ten je však dlouhodobý.

Zbyněk Smetana (MF) Propočty vychází z makroekonomické predikce z listopadu 2016, která zmiňuje i rizika. 

Stanislav Kázecký (SP ČR) Stav sektoru stavebnictví je důsledkem nepřipravenosti stavebních projektů v souvislosti s EIA. Pro příští rok je třeba počítat s riziky pokračování poklesu v automobilovém průmyslu, poklesu exportu v důsledku ukončení měnové intervence (které nicméně nevedly firmy k úsporám a efektivitě) a důsledků zvýšení cen ropy a ropných produktů.

Ivan Voleš (HK ČR) považuje materiál za racionální v AGS. HK ČR má výhrady k informacím o využívání EFSI (94 % investic jde do starých ČS a na dlouhodobě připravené investiční projekty, takže EFSI neprodukuje nové investice). Jeho negativa by měla být odstraněna a EFSI propojen s kohezními fondy. Postrádá zmínku o plánu pro vnější investiční činnost (zejm. Nařízení o EFSD). 

Jan Král (ÚV) K tématu konvergence se předseda vlády opakovaně vyjadřuje na úrovni EU v tom smyslu, že má být chápáno jako reálná konvergence, tj. vč. mzdové. Pozice ČR reaguje na pochvalné vyjádření EK o ekonomice ČR, kritickou diskuzi je tedy vhodné ponechat na domácí úrovni. S EIA na stavební projekty se vládě vůči EK podařilo dosáhnout maxima možného v situaci, kdy hrozila nulová varianta. EFSI přeje připraveným, je proto důležité, aby se vláda zaměřila na nové finanční nástroje. Souhlasíme, je potřeba v EFSI. Prodloužení EFSI je nevyhnutelné, EK je nicméně nakloněna geografické vyváženosti (vyslala styčného důstojníka na své zastoupení v Praze).

Ivan Voleš (HK ČR) požádal, aby ÚV na jednání s EK dne 13. prosince zohlednil připomínky podnikatelských svazů z tohoto jednání PT RHSD pro EU, které se týkaly podnikatelského prostředí.

4. Návrh harmonogramu jednání PT RHSD pro EU v 1. pololetí 2017
Jan Král (ÚV) poděkoval Lucii Studničné a Vladimíře Drbalové (členkám PT RHSD pro EU, které současně zasedají v EHSV) za konzultaci navržených termínů. Vyzval členy PT RHSD pro EU, aby se vyjádřili k návrhům termínů a témat. 
Lucie Studničná (ČMKOS) upozornila, že jednání 14. července 2017 je navrženo v době dovolených. 
Jan Král (ÚV) Termín můžeme zvážit dle dalšího vývoje.

III/ RŮZNÉ

1. Pozice ČR k balíčku Komise ke korporátnímu zdanění

Zbyněk Smetana (MF) EK dne 26. října t. r. předložila balíček, jehož součástí je mj. návrh směrnice o společném základu daně z příjmu právnických osob (CCTB) a návrh směrnice o společném konsolidovaném základu daně z příjmu právnických osob (CCCTB). Rámcové pozice k nim schválil Výbor pro EU na vládní úrovni dne 5. prosince. ČR vítá jednodušší pravidla, snížení administrativních nákladů a omezení motivace pro přesun zisků. Negativa představují omezení národní suverenity v oblasti přímých daní (snížení flexibility např. v otázce daňových úlev), riziko daňové optimalizace (povinné pro firmy s obratem 750 mil. eur), implementace směrnice by nevedla k jednotnému systému). Pozice ČR je předběžně zdrženlivá, MF předloží do konce února analýzu dopadů, která bude náročná kvůli velkému množství proměnných.

Jan Král (ÚV) PT RHSD se může k tématu vrátit na základě předložení této analýzy.

2. Informace o pozici ČR k Evropskému pilíři sociálních práv
Lucie Studničná (ČMKOS) se zeptala, v jaké fázi je příprava příspěvku vlády do veřejné konzultace EK. Podle dostupných informací ještě není dokončen a obsahuje prvky, s nimiž ČMKOS nesouhlasí (otázka platnosti pro celou EU a právní závaznosti). 

Miroslav Benáček (ÚV) Příspěvek za ČR se dokončuje, připomínkování identifikovalo rozpor nad uvedenými otázkami. Současná verze textu, který je předmětem meziresortního jednání dne 8. prosince 2016, obsahuje ocenění otevřenosti pilíře pro celou EU a požadavek politické závaznosti pilíře (právní závaznost by byla v rozporu s principem subsidiarity). Příspěvek bude EK zaslán včas.

Lucie Studničná (ČMKOS) ČMKOS si přeje, aby pilíř obsahoval co nejvíce závazných prvků. 

Jan Král (ÚV) ČR v otázce pilíře spolupracuje se Švédskem. V delegaci předsedy vlády se návštěvy Švédska zúčastnil předseda ČMKOS a téma pilíře zmínil na jednání. 

Zapsala: Mgr. Klára Schneiderová
Schválil: PhDr. Jan Král, ředitel odboru koordinace evropských politik
Stránka 1 (celkem 5)


Stránka 5 (celkem 5)
image1.jpeg




