Zápis

z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost dne 6. června 2018

Zástupci odborů se z jednání omluvily a stanovisko dodají písemně
Program: 

Návrh na zvýšení minimální mzdy 
Jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost (dále jen „PT RHSD“) dne 6. června 2018 řídil Ing. Zdeněk Liška, vedoucí pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost.

Náměstek MPSV (Doc. JUDr. Hůrka, Ph.D): představil materiál MPSV „Návrh na zvýšení minimální mzdy“, který obsahuje jednak návrh automatického valorizačního mechanismu minimální mzdy, jehož cílem je zavést zákonnou úpravu automatické valorizace minimální mzdy, nastavit valorizaci tak, aby byla dopředu odhadnutelná (vycházet nikoli z odhadu, ale ze zaznamenaného skutečného vývoje). Jako indikátor, od kterého by se výše minimální mzdy odvozovala, byla navržena průměrná mzda v národním hospodářství a to tak, aby minimální mzda dlouhodobě činila 40% průměrné mzdy, s možností pozastavení automatické valorizace minimální mzdy za předem definovaných podmínek. Dále představil varianty valorizačního mechanismu – Varianta I. - Stanovit úroveň minimální mzdy od 1. ledna následujícího kalendářního roku ve výši hrubé průměrné mzdy předchozího roku a koeficientu 0,44, Varianta II. - Možnost pozastavení automatického zvyšování minimální mzdy v případě ekonomického poklesu a zároveň možnost zvýšení v případě silného ekonomického růstu. Zavedení automatického valorizačního mechanismu je možné provést novelou zákoníku práce, což není reálné stihnout tak, aby úprava byla účinná od 1.1.2019. Proto se navrhuje ještě na rok 2019 stanovit úroveň minimální mzdy prostřednictvím nařízení vlády. Materiál obsahuje i konkrétní návrh na zvýšení minimální mzdy a to: Varianta I. -  v souladu s předloženým návrhem valorizačního mechanismu na 13 000 (29.504/2017x0,44 = 12.981 , tj. cca 13 000) – zvýšení o 800 Kč, Varianta II. – zvýšení o 1 000 Kč na 13 200 (koef. 0,447) s ohledem na příznivý vývoj ekonomiky.

Ministerstvo financí: povařuje za vhodné zvedat minimální mzdu analogicky k růstu průměrné mzdy. Uvedlo aspekty i rozpočtové - jakákoliv varianta bude mít dopady do státního rozpočtu. Není přívržencem jakéhokoliv valorizačního mechanismu definovaného zákonem, vhodnější je nařízení vlády. Nepovažují za vhodné dávat do ZP čísla, mělo by být dojednáno konsensem mezi odbory a zaměstnavateli. K valorizaci přistoupit až po důkladné analýze. Pokud jde o průměrnou mzdu, doporučilo použít průměrnou mzdu používanou pro valorizaci důchodů, která se co nejvíce přibližuje danému období.   
Zástupci zaměstnavatelů se po diskusi dohodli na následujícím stanovisku:  
· Souhlasí se zavedením valorizačního mechanismu vážícího se k průměrné mzdě, ale doporučují použít průměrnou mzdu používanou pro valorizaci důchodů, která se nejvíce přibližuje danému období  
· Požadují upravit koeficient tak, aby odpovídal cca 40% průměrné mzdy vázané na průměrnou mzdu používanou pro valorizaci důchodů (jde o alternativní propočet k návrhu koeficientu 0,44 vázaného na jiný průměrný výdělek)   
· Přiklánějí se k návrhu automatického valorizačního mechanismu s možností jeho pozastavení, tj. varianta II. 
· Pro rok 2019 souhlasí se zvýšením minimální mzdy o 800 Kč na 13 000 Kč, podle navrženého mechanismu, a to s ohledem na skokový růst minimální mzdy v posledních letech s cílem přiblížení se hranici cca 40% a od ní se odvíjejícího návrhu – varianta I

· Požadují pro část zaměstnavatelů zaměstnávajících více než 50% zdravotně postižených zaměstnanců přijetí účinných komplexních opatření tak, aby nedošlo k existenčnímu ohrožení pracovních míst přizpůsobeným specifickým potřebám těchto zaměstnanců.              
