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1. Základní informace

V rámci příspěvku na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením podle § 78 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o zaměstnanosti“), poskytuje Úřad práce České republiky zaměstnavatelům zaměstnávajícím více než 50 % osob se zdravotním postižením z celkového počtu svých zaměstnanců mzdový příspěvek ve výši 75 % skutečně vynaložených mzdových nákladů na zaměstnance se zdravotním postižením (maximálně však 8 800 Kč měsíčně v případě osob invalidních v I., II. nebo III. stupni; v případě osob zdravotně znevýhodněných maximálně 5 000 Kč měsíčně).

Dále je v rámci tohoto nástroje poskytován příspěvek na provozní náklady (tj. na zvýšené správní náklady, náklady na dopravu, pracovní asistenci a přizpůsobení pracoviště), a to v částce 2 700 Kč měsíčně na jednu osobu se zdravotním postižením invalidní v I., II. nebo III. stupni (1 000 Kč měsíčně na osobu zdravotně znevýhodněnou).

Celkem tak příspěvek na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením (dále jen „příspěvek“) činí až 11 500 Kč měsíčně na osobu se zdravotním postižením invalidní v I., II. nebo III. stupni a 6 000 Kč měsíčně na osobu zdravotně znevýhodněnou. 


2. Zvýšení sazby minimální mzdy 

Sazba minimální mzdy pro stanovenou týdenní pracovní dobu 40 hodin činí v současné době u zaměstnance, který je poživatelem invalidního důchodu, 9 300 Kč za měsíc. Od 1. 1. 2017 dochází ke zvýšení základní sazby minimální mzdy z 9 900 Kč za měsíc na 11 000 Kč za měsíc. Zároveň bude zrušeno ustanovení § 4 nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě, o nejnižších úrovních zaručené mzdy, o vymezení ztíženého pracovního prostředí a o výši příplatku ke mzdě za práci ve ztíženém pracovním prostředí, ve znění pozdějších předpisů, které pro osoby uznané v některém ze stupňů invalidity definuje sníženou sazbu minimální mzdy (aktuálně 9 300 Kč za měsíc). Od 1. 1. 2017 tedy bude také v případě osob uznaných v některém ze stupňů invalidity činit sazba minimální mzdy 11 000 Kč za měsíc. Pokud jde o zaměstnavatele osob se zdravotním postižením, oproti současné výši minimální mzdy se jedná o nárůst o 1 700 Kč měsíčně.


3. Kompenzace zvýšených nákladů zaměstnavatelů osob se zdravotním postižením v souvislosti se zvýšením sazby minimální mzdy

3.1. Sloučení mzdové a provozní složky příspěvku do jedné částky
Ministerstvo práce a sociálních věcí v červnu letošního roku připravilo novelu zákona o zaměstnanosti, ve které je, mimo jiné, navrhováno sloučení mzdové (8 800 Kč) a provozní složky příspěvku (2 700 Kč) do jedné částky. Příspěvek tedy bude v součtu činit 11 500 Kč a bude ponecháno na rozhodnutí zaměstnavatele, zda částku 11 500 Kč vyčerpá pouze na 75 % mzdových nákladů vynaložených na zaměstnance, který je osobou se zdravotním postižením nebo na provozní náklady, které mu vznikly v souvislosti se zaměstnáváním těchto osob. 

Navrhované sloučení mzdové a provozní složky příspěvku v podstatě kompenzuje náklady zaměstnavatelů v průměru o 759 Kč měsíčně. Příspěvek totiž aktuálně není dočerpáván v plné výši. Průměrná výše čerpání příspěvku na jednu osobu se zdravotním postižením za 1. čtvrtletí roku 2016 činí 10 741 Kč. Vzhledem k tomu, že maximální výše příspěvku aktuálně činí 11 500 Kč, lze říci, že příspěvek je v průměru na jednu osobu se zdravotním postižením nedočerpán ve výši 759 Kč. Sloučení mzdové a provozní složky příspěvku zajistí dočerpání příspěvku v plné výši. Účinnost předmětné novely je předpokládána od 1. 1. 2017.

3.2. Zvýšení příspěvku
Záměrem Ministerstva práce a sociálních věcí v souvislosti se zvýšením sazby minimální mzdy je další zvýšení příspěvku, a to o 700 Kč měsíčně na jednu osobu se zdravotním postižením. Zvýšení příspěvku bude řešeno v rámci připravované novely zákona o zaměstnanosti, která je v současné době v legislativním procesu. Účinnost novely je předpokládána na 1. 1. 2017.

Pokud by z důvodu prodloužení legislativního procesu předmětná novela nenabyla účinnosti k 1. 1. 2017, Ministerstvo práce a sociálních věcí přijme taková opatření, která zajistí pokrytí zvýšených nákladů zaměstnavatelů vzniklých v souvislosti se zvýšením sazby minimální mzdy od 1. 1. 2017. Příspěvek je zaměstnavatelům vyplácen čtvrtletně zpětně. Za první čtvrtletí roku 2017 budou tedy zaměstnavatelům ze strany Úřadu práce České republiky vypláceny příspěvky nejdříve v květnu roku 2017. Přechodná ustanovení novely zákona o zaměstnanosti zajistí výplatu příspěvku ve zvýšené částce již za první čtvrtletí roku 2017.


4. Zvyšování sazby minimální mzdy od roku 2016 a její kompenzace

V kontextu výše uvedeného je potřeba připomenout, že v roce 2016 došlo ke zvýšení sazby minimální mzdy pro osoby se zdravotním postižením o 1 300 Kč. V této souvislosti byla od 1. 1. 2016 zvýšena částka poskytovaného příspěvku o 1 500 Kč. Od 1. 1. 2017 se předpokládá zvýšení minimální mzdy o 1 700 Kč a v této souvislosti se počítá s dalším zvýšením příspěvku o 700 Kč. Situaci lze tedy shrnout tak, že v průběhu dvou let dochází ke zvýšení minimální mzdy pro osoby se zdravotním postižením o 3 000 Kč a v této souvislosti dojde ke zvýšení příspěvku o 2 200 Kč. K tomu je potřeba připočítat výše uvedenou kompenzaci, která zaměstnavatelům vznikne sloučením mzdové a provozní části příspěvku ve výši 759 Kč měsíčně.
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