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ZÁZNAM Z JEDNÁNÍ PRACOVNÍHO TÝMU 
RADY HOSPODÁŘSKÉ A SOCIÁLNÍ DOHODY 
PRO EVROPSKOU UNII, 
KTERÉ SE KONALO V ÚTERÝ 8. LISTOPADU 2016 
NA ÚŘADU VLÁDY ČR V 16:00 HODIN


Účastníci: viz kopie prezenční listiny (příloha k tomuto zápisu)


I/ K PROJEDNÁNÍ
1. Přehled aktuálních kroků vlády v oblastech ochrany osobních údajů, kybernetické bezpečnosti a rozvoje eGovernmentu
Lucie Šestáková (ÚV) Plenární schůze RHSD dne 12. září 2016 uložila koordinátorovi digitální agendy, státnímu tajemníkovi pro evropské záležitosti Tomáši Prouzovi, aby ve spolupráci s MV, ÚOOÚ a NBÚ předložil na listopadovou PS RHSD přehled aktuálních kroků v prioritních oblastech digitální agendy (ochrana osobních údajů, kybernetická bezpečnost a rozvoj eGovernmentu). 
Opatření 5.1 Akčního plánu pro rozvoj digitálního trhu bylo splněno založením pracovní skupiny 
k legislativě v oblasti ochrany osobních údajů, která je koordinována ÚV a skládá se ze zástupců ministerstev, ÚOOÚ a sociálních a hospodářských partnerů. Jejím smyslem je připravit se na národní implementaci Obecného nařízení o ochraně osobních údajů a poskytnout sektoru výklad jeho nejasných otázek. Její první jednání dne 30. září se věnovalo představení Obecného nařízení 
a činnosti Pracovní skupiny dle článku 29, v rámci které se scházejí dozorové úřady z jednotlivých členských států EU. Druhé jednání v polovině října se věnovalo problematice pověřenců pro ochranu osobních údajů a souvisejícím otázkám. MV vznese nejzávažnější podněty a dotazy 
z diskuze i v rámci expertní skupiny Evropské komise. MV využije výstupy z této skupiny také pro meziresortní koordinaci novelizace dotčených právních předpisů. Další jednání pracovní skupiny (9. listopadu) se zaměří na podněty od soukromého sektoru: právo na přenositelnost osobních údajů, povinnost provádět hodnocení dopadů a právo na svobodu projevu a informací. Činnost pracovní skupiny má prozatím pozitivní ohlas, bylo by však vhodné, aby resorty byly zastoupeny na všech jednáních. 
V oblasti kybernetické bezpečnosti spolupracuje koordinátor digitální agendy s NBÚ především v souvislosti s osvětou široké veřejnosti a vzděláváním státních zaměstnanců a úředníků. 
Jednou z aktivit v oblasti elektronizace veřejné správy je například nedávno spuštěná Iniciativa 202020. Jejím cílem je zvyšovat povědomí veřejnosti o nabídce a využitelnosti digitálních služeb státu a podpořit a urychlit vývoj ČR v oblasti eGovernmentu. Ve spolupráci s MV (věcným gestorem eGovernmentu) a s dalšími partnery, např. krajem Vysočina, pracuje koordinátor digitální agendy na vylepšování funkčnosti příslušných webových stránek a na plánech dalšího rozvoje elektronické veřejné správy v ČR. 
Předkládaný materiál byl vypracován ve spolupráci s ostatními resorty. Zvláštní důraz je v něm kladen na situaci v čerpání evropských prostředků na rozvoj eGovernmentu ze strany resortů 
a územních samospráv, na proces schvalování veřejných zakázek na ICT ve veřejné správě v odboru hlavního architekta eGovernmentu (MV) a na aktuální stav příprav Strategického rámce Národního cloud computingu. 
Příležitost k širší diskuzi materiálu, který byl rozeslán až v pondělí 7. listopadu, bude dne 11. listopadu na  PT RHSD pro hospodářskou politiku. Na PS RHSD bude předložen dne 21. listopadu.
Milena Jabůrková (SP ČR) poděkovala za vynikající práci při koordinaci digitální agendy, vč. činnosti pracovní skupiny k legislativě v oblasti ochrany osobních údajů. Je třeba se soustředit na podporu firem i státní správy ve zřizování pozic pověřenců pro ochranu osobních údajů – implementační plán by měl nastavit flexibilní pravidla, vyjasnit postavení digitálních pověřenců a čelit neochotě pojišťovacích společností tuto oblast pojišťovat. 
SP ČR má výhrady k transpozici směrnice o kybernetické bezpečnosti – v návrhu NBÚ spatřuje příklady tzv. gold-platingu: § 4 žádá nad rámec směrnice o možnost kontroly uchovávaných informací v reálném čase s cílem předejít dalšímu rozšíření dodavatelského řetězce (což je zároveň skrytý požadavek na lokalizaci); dle § 12 by mělo být možné zveřejnit původce incidentu „ve veřejném zájmu“, zatímco dle směrnice je to možné, jen pokud je to nutné pro zvládání incidentu nebo jeho zaměření. 
SP ČR se domnívá, že k fungování e-fakturace mezi státní správou a firmami nejsou potřeba evropské standardy, ale dobrá vůle na straně státní správy a technická opatření.
Lucie Šestáková (ÚV) informovala, že MV zřídilo meziresortní pracovní skupinu k implementaci nařízení o ochraně osobních údajů, která by měla dohodnout konkrétní kroky v této oblasti. Přislíbila, že se pokusí zajistit účast NBÚ jakožto gestora zákona o kybernetické bezpečnosti na jednání PT RHSD pro hospodářskou politiku dne 11. září, aby zmíněné problémy s transpozicí směrnice 
o kybernetické bezpečnosti bylo možné vyřešit. Připravuje se informace koordinátora digitální agendy, která upozorní na problémy s akceptací e-fakturace ze strany státní správy a s úplným elektronickým podáním. Návazné kroky budou obsahovat analýzu problémů s cílem jejich odstranění.
Jaroslav Šulc (ČMKOS) se obává velkých nákladů firem na pověřence pro ochranu osobních údajů. Měly by se recipročně odrazit v personálním posílení státní správy, pokud jde o problematiku digitalizace, a podpoře vzdělávání tohoto typu odborníků. 
Milena Jabůrková (SP ČR) vyzvala MPO k debatě, jak pomoci zejména malým a středním podnikům v implementaci nařízení k ochraně dat. 
Lucie Šestáková (ÚV) Platformou pro tuto debatu může být pracovní skupina k legislativě v oblasti ochrany osobních údajů či meziresortní pracovní skupina k implementaci nařízení o ochraně osobních údajů.

1. Zpráva o realizaci Národního programu reforem České republiky 2016 včetně provádění doporučení Rady z roku 2016
Lucie Šestáková (ÚV) poděkovala za účast a diskusi na kulatém stole ke Zprávě o realizaci NPR dne 25. října. V aktualizované verzi materiálu, která byla rozeslána jako podklad pro jednání 
PT RHSD pro EU, a která není zásadně rozdílná oproti verzi diskutované na kulatém stole, se ÚV spolu s resorty snažil reflektovat maximum námětů a komentářů vzešlých z diskuse. Změny se týkají zejména: upřesnění formulace u valorizace důchodů od příštího roku; doplnění čísel k umisťování dětí do školky; detailnější zachycení pokroku při realizaci kariérního systému učitelů; doplnění, pokud jde o snahu zamezovat riziku mzdového dumpingu u migračního projektu Režim Ukrajina (text zohlednil i navýšení kvót pro nabírání žádostí, na kterém se dohodla Koaliční rada); zahrnutí informace o senátním návrhu novely služebního zákona. Další změny textu se týkají aktualizace stavu projednávání jednotlivých opatření, pokud v mezidobí došlo k posunu oproti předchozí verzi zprávy. Doplněn byl i stručný úvod a závěr.   
Podněty hospodářských a sociálních partnerů týkající se výzev do budoucna, které na kulatém stole dne 25. října zazněly (např. potřeba řešit stárnutí učitelů a lékařů), mohou být znovu diskutovány při přípravě nového Národního programu reforem v prvních měsících roku 2017.  Zpráva by se měla zaměřit zejména na odečet plnění opatření stanovených Národním programem reforem na rok 2016, včetně uvedení opatření reagujících na nová doporučení. 
Jaroslav Šulc (ČMKOS) se dotázal na termín distribuce definitivní verze po zapracování makropredikce.
Lucie Šestáková Po zveřejnění říjnové makroekonomické predikce, které je plánováno na 14. listopadu, bude doplněna poslední kapitola k aktuálnímu makroekonomickému kontextu 
a rozeslána finální verze zprávy. Dne 15. listopadu bude materiál předložen 
k projednání Výboru pro EU na pracovní úrovni a následně ke schválení Výboru pro EU na vládní úrovni.
Stanislav Kázecký (SP ČR) Navzdory zlepšení ve věci zaměstnávání občanů Ukrajiny, je proces pro firmy nadále komplikovaný a zdlouhavý.
Jan Wiesner (KZPS) vyhodnotil kladně posun v oblasti pracovní migrace z Ukrajiny a vyzval 
k personálnímu posílení MZV (ZÚ Kyjev) a MV (odbor azylové a migrační politiky). 
Karina Kubelková (HK) vyjádřila souhlas se stanovisky SP ČR a KZPS. Dále poděkovala za dopracování kapitoly „Podpora příchodu kvalifikovaných pracovníků ze zahraničí“ o problematiku sociálního dumpingu, diskutovanou na kulatém stole dne 25. října. 
Rostislav Dvořák (KZPS) tlumočil pozitivní zkušenost firem s úředníky vyřizujícími povolení pro ukrajinské zaměstnance a podpořil KZPS, pokud jde o požadavek personálního posílení příslušných úřadů. Ke zdržení došlo především ze strany odborů. 
Luboš Pomajbík (ČMKOS) upozornil, že nešlo o zdržování – odbory prosazují práva českých zaměstnanců. Pracovní migrace z Ukrajiny není problémem za předpokladu, že ukrajinští občané budou zaměstnáváni za stejných podmínek jako čeští zaměstnanci. 
Jan Wiesner (KZPS) Tato podmínka je stanovena v projektu získávání zahraničních pracovníků. 
II/ PRO INFORMACI
1. Follow-up zasedání Evropské rady ve dnech 20. a 21. října 2016 v Bruselu 
Lucie Šestáková (ÚV) Diskuse k migraci byla zaměřena na ochranu hranic a vnější aspekty migrace, což je v souladu s dlouhodobou pozicí ČR. Evropská rada přivítala zřízení Evropské pohraniční a pobřežní stráže, na dosažení jejíž plné kapacity do konce roku 2016 je ČR připravena se podílet. Evropská rada se shodla na podpoře systémů na ochranu hranic (entry/exit, ETIAS), pokračování práce na migračních partnerstvích se třetími zeměmi (ČR klade důraz na kondicionalitu readmise), podpory zemím západního Balkánu a naplňování prohlášení EU-Turecko. Nadále bude pokračovat diskuse o reformě azylového systému (SK PRES pracuje na návrhu, který by měl novým způsobem pojmout princip solidarity). 
Diskuse k obchodní politice na Evropské radě se věnovala zejména dohodě CETA. Mezi členskými státy zazněla silná podpora otevřené obchodní politice (mj. vyjednávání s USA, Japonskem a Mercosurem), která bude brát ohled na související obavy občanů. Pokud jde o obchodní vztahy EU-Čína, padla výzva k dosažení dohody na modernizaci nástrojů na ochranu obchodu do konce roku 2016. 
Evropská rada přivítala ratifikaci Pařížské dohody, zavázala se dále rozvíjet energetickou unii, vyzvala k dohodě ohledně návrhu Evropské komise na prodloužení fungování EFSI a apelovala na výsledky v boji proti nezaměstnanosti mladých a posílení programů zaměřených na mládež do konce roku 2016. 
Evropská rada také opětovně vyzvala k provádění jednotlivých strategií pro vnitřní trh. Předseda vlády otevřel v rámci tohoto bodu téma vytváření nových překážek na vnitřním trhu (Loi Macron, MiLoG) a apeloval na Evropskou komisi, aby urychleně dokončila přezkum souladu této národní legislativy s evropským právem. 
[bookmark: _GoBack]Evropská rada se dále věnovala vztahům mezi EU a Ruskem a situaci v Sýrii, přičemž odsoudila útoky na Aleppo ze strany syrského režimu a Ruska. Spojené království potvrdilo, že chce notifikovat svůj záměr vystoupit z EU dle čl. 50 SEU do března 2017. Nizozemsko oznámilo záměr vyjednat deklaraci k asociační dohodě s Ukrajinou, která se vyjádří k obavám nizozemské veřejnosti, 
a mohla by tak umožnit její ratifikaci.
2. Národní konvent o EU 

a) Doporučení z kulatého stolu „Energetická účinnost“ dne 30. září 2016
Lucie Šestáková (ÚV) představila doporučení, která byla členům PT RHSD pro EU rozeslána před jednáním.
b) Doporučení z expertní diskuse „Sociální aspekty v dopravní politice EU“ dne 6. října 2016
Lucie Šestáková (ÚV) Expertní diskuse je nový formát jednání Národního konventu. Nejsou představována stanoviska resortů či odborného garanta, ale větší prostor je věnován diskusi jednotlivých účastníků. Závěry z ní však rovněž poslouží jako podklady pro tvorbu české evropské politiky. 
Závěry diskuse jsou následující: Sociální aspekty v dopravě by neměly být upravovány horizontálně legislativním rámcem platným pro vysílání pracovníků, nýbrž prostřednictvím sektorové legislativy. Silniční balíček Evropské komise musí být vyvážený a plně respektovat situaci v jednotlivých členských státech. Vláda by měla aktivně vystupovat proti diskriminačním národním opatřením některých členských států a prosazovat řešení, které poskytne pracovníkům v dopravě adekvátní mzdové podmínky a sociální ochranu a bude v souladu s evropským právem. Vláda by měla prosazovat, aby do oznámení výsledků komisního přezkumu národních protekcionistických úprav příslušné členské státy pozastavily vymáhání relevantních předpisů. Do přijetí sektorové legislativy by na odvětví dopravy neměla být aplikována ani pravidla směrnice o vyslání pracovníků.
Luboš Pomajbík (ČMKOS) Protekcionistická opatření, jaká přijali DE a FR, připravují BE a NL, možná také IT. V této souvislosti je nutné eliminovat možnost švarcsystému, protože přechod řidičů kamionů (ca 150 tisíc zaměstnanců v ČR) ze zaměstnaneckého poměru na OSVČ, bude znamenat zhoršení jejich pracovních a mzdových podmínek a bude to mít dopady na státní rozpočet (nižší výběr zdravotního a sociálního pojištění a daní z příjmu). Další riziko je, že i ČR bude muset obdobná ochranářská opatření zavést proti dopravcům z východní a jihovýchodní Evropy. Navrhl projednání problematiky na PS RHSD a řešení na vládní úrovni. 
Milena Jabůrková (SP ČR) upozornila, že projednávaná novela směrnice o vysílání pracovníků je ještě nebezpečnější. 
Martin Karlík (MPSV) Projednávání pokračuje poté, co Evropská komise v návaznosti na žlutou kartu 11 parlamentů členských států konstatovala, že návrh není v rozporu se zásadou subsidiarity a proporcionality. Je pravděpodobné, že bude schválena, záleží na tom, jaké ústupky se podaří prosadit blokační menšině členských států. 
Stanislav Kázecký (SP ČR) konstatoval, že v této záležitosti panuje mezi hospodářskými a sociálními partnery shoda. Současná situace dává dojem, že prohráváme. Jakkoliv nepovažuje švarcsystém za pozitivní, bude to v případě schválení revize směrnice lepší, než přenechat transport z ČR do západní Evropy řidičům z jiných členských států. 
Jaroslav Šulc (ČMKOS) požádal MPSV a MD o formulaci pevného stanoviska ČR, protože nejde pouze o sociální aspekty v dopravě, ale obhajobu veřejných financí. 
Luboš Pomajbík (ČMKOS) se dotázal na výsledky jednání ministra dopravy s komisařkou V. Bulc.
Michal Fridrich (MD) Jednání na toto a další témata se uskutečnilo na začátku října v Bruselu. Komisařka si je vědoma, že se v EU vymezily dva bloky a varovala před tím na jednání Rady. Dále potvrdila, že silniční balíček bude předložen kolegiu komisařů v březnu 2017 a že v této věci spolupracuje s komisařkou M. Thyssen. FR navrhla téma sociálních aspektů v silniční dopravě na program jednání Rady TTE na začátku prosince, V4 bude určitě reagovat. Ministr dopravy zaslal svému FR protějšku, státnímu tajemníkovi A. Vidaliesovi, dopis, který byl připraven ve spolupráci s ÚV, MZV, MPSV i partnery a ve kterém jej žádá o upuštění od kontrol řidičů, dokud neskončí řízení EK o souladu Loi Macron s právem EU. 
Jaroslav Šulc (ČMKOS) Rozdělení Evropy na dva bloky z hlediska hospodářské síly, produktivity práce a životní úrovně je historické a nelze je řešit primárně politicky. Otázku, jak případně neutralizovat negativní důsledky těchto rozdílů, považuje za klíčové téma pro Národní konvent na rok 2017.
Luboš Pomajbík (ČMKOS) upozornil, že v sektoru dopravy je produktivita východní a západní Evropy srovnatelná, platy jsou však čtvrtinové. Západním spedicím vyhovuje pravidla obcházet 
a objednávat levnější dopravce. Hrozí švarcsystém nebo nezaměstnanost. 
Rostislav Dvořák (KZPS) Některé členské státy hledají způsob, jak postavit české firmy do konkurenční nevýhody, např. IKEA svým požadavkem na specifickou certifikaci dřeva podle lesního hospodaření, již ČR nepoužívá na rozdíl od PL, které je však významnějším trhem. V roce 2012 Evropský parlament rozhodl, že normy FSC i PEFC jsou rovnocenné. Za těchto podmínek je možné buď, aby MPO a MZe přesvědčily Lesy ČR pro přijetí certifikace FSC, nebo na úrovni EU požadovali, aby IKEA respektovala principy konkurence na vnitřním trhu. 
c) Doporučení z kulatého stolu „Střednědobá revize víceletého finančního rámce, 
finanční plánování EU po roce 2020 a princip European Added Value“ dne 14. října 2016
Lucie Šestáková (ÚV) představila doporučení, která byla členům PT RHSD pro EU rozeslána před jednáním.

III/ RŮZNÉ

1. Harmonogram NK o EU v 1. pololetí 2017 
Lucie Šestáková (ÚV) Koordinační rada Národního konventu již začala diskutovat témata kulatých stolů pro první pololetí příštího roku. Jakmile budou témata vybrána, členové PT RHSD pro EU budou informování na nejbližším zasedání.

2. Příští zasedání PT RHSD pro EU  
Lucie Šestáková (ÚV) Poslední plánované jednání v letošním roce bude ve čtvrtek 8. prosince, opět od 10 hodin. Hlavním tématem bude příprava prosincového zasedání Evropské rady. Projednán bude rovněž harmonogram jednání pro další půlrok – cílem je zabránit případným kolizím s plánovanými akcemi hospodářských a sociálních partnerů.


Zapsala: Mgr. Klára Schneiderová
Schválila: Ing. Lucie Šestáková, ředitelka odboru koordinace hospodářských politik EU 
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