NÁHRADA MZDY V DOBĚ DOČASNÉ PRACOVNÍ NESCHOPNOSTI
V ROCE 2014

     Do konce tohoto roku můžeme počítat s tím, že již k žádným změnám v zákoníku práce nedojde. Z toho vyplývá, že časově omezená opatření skončí v tom termínu, jak je v zákoníku práce stanoveno a nebudou prodlužována.

Konkrétně se jedná o vyplácení náhrady mzdy v době dočasné pracovní neschopnosti.

     K velké změně v oblasti nemocenského pojištění došlo na začátku roku 2009. Zaměstnavatelé jsou od tohoto data povinni podle zákoníku práce poskytovat zaměstnanci, který byl uznán práce neschopným, náhradu mzdy, a to za období prvních 14 kalendářních dnů trvání pracovní neschopnosti. Zaměstnavatelům byla proto snížena sazba pojistného na nemocenské pojištění z 3,3 % na 2,3 %. Od 1. ledna 2011 pak bylo dočasně prodlouženo období poskytování náhrady mzdy zaměstnavatelem ze 14 na 21 dnů, a to až do 31. prosince 2013. 
     Od 1.1.2014 budou tedy zaměstnavatelé náhradu mzdy po dobu dočasné pracovní neschopnosti opět hradit zaměstnancům pouze po dobu prvních 14 kalendářních dnů a následně bude od 15. dne trvání pracovní neschopnosti nárok na nemocenské od okresní správy sociálního zabezpečení. 
     Stejně tak kontrolu dodržování režimu dočasně práce neschopného zaměstnance budou moci zaměstnavatelé provádět a porušování režimu sankcionovat pouze po dobu prvních 14 dnů. 

     V důsledku tohoto opatření bude rovněž zaměstnavatelům zakázáno zrušit pracovní poměr ve zkušební době během prvních 14 dnů dočasné pracovní neschopnosti zaměstnance (nikoli 21 dnů).

     Nadále však platí, že zaměstnavatel poskytuje náhradu mzdy za dny, které jsou pro zaměstnance pracovními dny, a že za první tři pracovní dny (nejvýše však za 24 odpracovaných hodin) náhrada mzdy nenáleží. Při karanténě náleží náhrada mzdy od prvního pracovního dne. 
     Dle přechodných ustanovení se v případech, kdy dočasná pracovní neschopnost vznikne před 1. lednem 2014 a trvá ještě v roce 2014, uplatní nadále současná pravidla. A to i když zaměstnanec bude uznán práce neschopným ode dne 31. prosince 2013. Náhrada mzdy tedy bude příslušet po dobu až 21 dní, po které bude zaměstnavatel zároveň oprávněn kontrolovat (a zaměstnanec dodržovat) režim dočasně práce neschopného a nebude smět zrušit pracovní poměr ve zkušební době.  

     Nemocenské dávky lze zpracovat a vyplatit poté, co zaměstnavatel doručí příslušné okresní správě sociálního zabezpečení stanovené doklady pro nárok na výplatu dávky. 
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