PÁTÝ OKRUH ZMĚN V ZÁKONÍKU PRÁCE:
PRACOVNÍ  DOBA
· Obecná ustanovení o pracovní době
     Obecná ustanovení o pracovní době upravuje zákoník práce v § 81 ZP. Novelou zákoníku práce doznala obecná ustanovení o pracovní době několik změn a zpřesnění.

     První z nich se týká zpřesnění pojmu zaměstnance pracujícího v noci, vůči němuž musí zaměstnavatel plnit zvláštní povinnosti uvedené v ustanovení § 94 zákoníku práce (jde zejména o zvláštní vyšetření lékařem závodní preventivní péče). Dosud platilo, že za zaměstnance pracujícího v noci se považoval zaměstnanec, který v noční době (doba mezi 22. a 6. hodinou) pravidelně odpracoval alespoň 3 hodiny. Vzhledem k nejasnostem ve výkladu byla tato definice upřesněna následovně:
„zaměstnancem pracujícím v noci je zaměstnanec, který odpracuje během noční doby nejméně 3 hodiny ze své pracovní doby v rámci 24 hodin po sobě jdoucích v průměru alespoň jednou týdně v období 26 týdnů po sobě jdoucích.

     Za zaměstnance pracujícího v noci tedy nebude možné považovat zaměstnance, v jehož rozvrhu se třeba i s jistou pravidelností vyskytují směny zasahující 3 hodinami nebo delší dobou do noční doby, ovšem četnost těchto směn není taková, že by zaměstnanec odpracoval v průměru jednu noční směnu týdně.

Upozornění:

To, že zaměstnanec je nebo není považován za zaměstnance pracujícího v noci, nemá vliv na vznik práva na příplatek za práci v noci. Příplatek přísluší zaměstnanci vždy, když odpracuje jakoukoli část pracovní doby v noční době, bez ohledu na to, zda spadá do kategorie zaměstnance pracujícího v noci nebo nikoliv.
     Další změnou je nové zařazení do základních pojmů o pracovní době definic rovnoměrně a nerovnoměrně rozvržené pracovní doby.

· rovnoměrné rozvržení pracovní doby je rozvržení, při kterém zaměstnavatel rozvrhuje na jednotlivé týdny stanovenou týdenní pracovní dobu, popřípadě kratší pracovní dobu (tzn., na každý týden se rozvrhuje stejný počet pracovních hodin) - § 78 odst. 1 nové písm. l).
· nerovnoměrné rozvržení pracovní doby, jímž je rozvržení, při kterém zaměstnavatel nerozvrhuje rovnoměrně na jednotlivé týdny stanovenou týdenní pracovní dobu, popřípadě kratší pracovní dobu s tím, že průměrná týdenní pracovní doba nesmí přesáhnout stanovenou týdenní pracovní dobu, popřípadě kratší pracovní dobu, za období nejvýše 26 týdnů po sobě jdoucích. Jen kolektivní smlouva může toto období vymezit nejvýše na 52 týdnů po sobě jdoucích - § 78 odst. nové písm. m).
· Kratší pracovní doba
     Ustanovení o kratší pracovní době bylo v § 80 zpřesněno tak, aby bylo zřejmé, že kratší pracovní dobu lze sjednat jen mezi zaměstnavatelem a zaměstnancem a není ji možné ujednat jinak, např. v kolektivní smlouvě nebo stanovit ve vnitřním předpisu.

· Rozvržení pracovní doby
     Novela zákoníku práce v důsledku změn v definicích rovnoměrného a nerovnoměrného rozvržení pracovní doby nově stanovila zásadu, že pro všechny typy rozvržení pracovní doby platí, že délka směny nesmí přesáhnout 12 hodin ( § 83). (Tímto ZP opustil  pravidlo, že při rovnoměrném rozvržení pracovní doby mohla délka směny činit nejvýše 9 hodin.).

     V novém znění § 84 zákoníku práce je stanovena povinnost zaměstnavatele vypracovat písemný rozvrh týdenní pracovní doby (harmonogram směn) a seznámit s ním nebo s jeho změnou zaměstnance nejméně 2 týdny před začátkem období, na které je pracovní doba rozvržena. Týká se to všech typů rozvržení pracovní doby kromě konta pracovní doby, pro které je pro toto seznámení zaměstnance určen 1 týden.
Upozornění:
V řadě podniků, zejména menších, se toto ustanovení nedodržovalo, zvláště v tom, že se nedodržovala lhůta dvou týdnů předem, v nichž měl být znám rozvrh směn. Nestanovení rozvrhu pracovních směn je podle zákona o inspekci práce č. 251/2005 Sb., považováno za přestupek zaměstnavatele - fyzické osoby a správní delikt zaměstnavatele - právnické osoby s možností uložení pokuty až do výše 2 milionů Kč.

     Pokud se u zaměstnavatele uplatní pružná pracovní doba, musí být průměrná týdenní pracovní doba naplněna ve vyrovnávacím období určeném zaměstnavatelem, které nyní činí až 26 týdnů a kolektivní smlouva může toto období určit až na 52 týdnů po sobě jdoucích. (Dosavadní úprava připouštěla naplnění stanovené týdenní pracovní doby nejdéle ve 4týdenním vyrovnávacím období.) Další podmínky pro uplatnění pružné pracovní doby se nezměnily – rozsah základní pracovní doby, během níž musí být zaměstnanec na pracovišti, stanoví zaměstnavatel; zaměstnavatel určuje rozsah volitelné doby, kdy si zaměstnanec volí sám začátek a konec pracovní doby; celková délka směny v jednotlivých dnech nesmí přesáhnout 12 hodin.
· Konto pracovní doby
     Novelou zákoníku práce byla pozměněna i právní úprava konta pracovní doby. Na základě nového znění § 86 odst. 1 platí, že u zaměstnavatele, u kterého působí odborová organizace, není možné zavést konto pracovní doby vnitřním předpisem, ale jen kolektivní smlouvou.
     Do novely zákoníku práce byl také promítnut nový postup (§ 86 nový odst. 4), že jen kolektivní smlouva může stanovit, že bude práce přesčas odpracovaná v rámci jednoho vyrovnávacího období, které nepřesáhne nejvýše 52 týdnů po sobě jdoucích, až do rozsahu 120 hodin započtena do pracovní doby až v následujícím vyrovnávacím období.
     Při uplatnění tohoto nového postupu

· přísluší zaměstnanci zvýhodněné odstupné (nová úprava v § 67 – při výpovědi dané zaměstnavatelem nebo dohodou z důvodů uvedených v § 52 písm. a) až c) náleží odstupné ve výši odpovídající nejméně součtu standardního odstupného a trojnásobku průměrného měsíčního výdělku),

· ve dnech pracovního klidu může zaměstnavatel zaměstnanci nařídit jen výkon prací uvedených v § 91 odst. 3 a 4 nejvýše dvakrát v průběhu období 4 týdnů po sobě jdoucích (§ 91 nový odst. 5),

· zaměstnanci přísluší za jednotlivé kalendářní měsíce mzda ve stálé měsíční výši, která nesmí být nižší než 85 % jeho průměrného výdělku (§ 120 nový odst. 2).
· Evidence pracovní doby
     Zákoník práce ukládá zaměstnavateli povinnost vést evidenci pracovní doby, práce přesčas, pracovní pohotovosti a noční práce u jednotlivých zaměstnanců.

     Novelou zákoníku práce se nově zaměstnavateli stanoví povinnost evidovat i začátek a konec směny (§ 96 odst. 1 písm. a bod 1). 
                                      Ing. Naděžda Pikierská, CSc.

