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I.

Informace 

o obsahu hlavních připomínek vznesených a diskutovaných v souvislosti se zprávami o plnění a provádění ratifikovaných úmluv MOP
Plenárnímu zasedání Rady hospodářské a sociální dohody ČR se předkládá informace o hlavních připomínkách vznesených ze strany sociálních partnerů a diskutovaných při projednávání zpráv o provádění ratifikovaných úmluv Mezinárodní organizace práce  (dále jen „MOP“) podávaných v roce 2012 kontrolním orgánům MOP podle článku 22 Ústavy MOP.

Základem kontrolního mechanismu MOP je povinnost vlády podávat zprávy o vnitrostátním provádění ratifikovaných úmluv, které jsou hodnoceny nezávislým Výborem expertů. Jeho závěry jsou postoupeny vládě k reakci v rámci následně podávaných zpráv a mohou se stát i předmětem politické diskuse tripartitního Výboru pro provádění norem na každoroční Mezinárodní konferenci práce.
Úmluva MOP č. 144 o trojstranných poradách o mezinárodních pracovních normách (ratifikovaná Českou republikou v říjnu 2000 a vyhlášená pod č. 109/2001 Sb.) ve svém čl. 5 odst. 1 písm. d) požaduje, aby otázky, které z těchto zpráv mohou vyplynout, byly předmětem účinného projednávání mezi zástupci vlády a sociálních partnerů. S cílem zefektivnit zapojení sociálních partnerů do systému podávání zpráv přistoupilo roku 2004 Ministerstvo práce a sociálních věcí k praxi konzultovat návrhy jednotlivých zpráv s nejreprezentativnějšími organizacemi sociálních partnerů před jejich zasláním do MOP. Zástupci zaměstnavatelů (SPD, KZPS, SOCR) a odborů (ČMKOS, ASO) tak mají možnost připomínkovat jak komentáře Výboru expertů, tak návrhy zpráv vlády. O obsahu vyjádření sociálních partnerů vztahujících se ke zprávám má být MOP informována, což je ze strany vlády dodržováno.
V roce 2012 byly podány zprávy k následujícím ratifikovaným úmluvám:
	027
	Označování váhy (břemena dopravovaná loďmi) – bez připomínek

	100
	Rovnost v odměňování

	111
	Diskriminace (zaměstnání a povolání)

	128
	Invalidní, starobní a pozůstalostní dávky


V rámci přípravy a projednávání těchto zpráv byly vzneseny následující významnější připomínky Výboru expertů MOP a českých sociálních partnerů, které byly projednány a vypořádány na 16. zasedání PT RHSD pro spolupráci s MOP dne 22. srpna t.r. (pozn.: připomínky technické povahy – např. požadavky na zaslání textu předpisů či doplnění konkrétních statistických údajů – nejsou zmíněny):
Obecná připomínka k přípravě zpráv 
ČMKOS: zprávy nereflektují záměry vlády parlamentně projednávané či rozpracované v referenčním období, které však v dané době nenabyly účinnosti (příp. nevstoupily v platnost). Kritizováno je také nedostatečné zhodnocení dopadů vládních kroků na obyvatelstvo a veřejné finance. Vláda podle ČMKOS uplatňuje nepřijatelnou praxi vylučující projednávání návrhů zásadních právních úprav s dopady na celou společnost (např. nezohlednění/nevypořádání připomínek sociálních partnerů, využívání stavu legislativní nouze, nekoncepčnost škrtů); praxe vede k situacím, kdy se např. skutečná verze vládní reformy projeví díky paralelně připravovaným komplexním pozměňovacím návrhům teprve v druhém čtení návrhů zákonů v Poslanecké sněmovně. Vláda neusiluje o společenský konsensus, svou ideologickou liberální doktrínu v rámci reforem prosazuje silou a usiluje omezit právo na stávku. 

Stanovisko MPSV: zprávy o provádění úmluv mají zahrnovat popis platné právní úpravy a praxe v daném referenčním období. Není proto vhodné ani účelné zohledňovat ve zprávách všechny záměry a legislativní návrhy, které mohou, jsou-li s konečnou platností schváleny, v rámci dokončení legislativního procesu doznat výrazných změn. Požadavek ČMKOS jde v tomto bodě mimo rámec zaměření zpráv; problematika stávek se netýká žádné z úmluv, o jejichž plnění byla v letošním roce podávána zpráva. 
MPSV respektuje právo sociálních partnerů adresovat kontrolním orgánům MOP separátní vyjádření k projednávaným zprávám s obecně kritickým postojem vůči průběhu legislativního procesu.

Sociální zabezpečení

Úmluva č. 128 o invalidních, starobních a pozůstalostních dávkách
Výbor expertů:

Žádost o pojistně-matematické argumenty k dlouhodobé udržitelnosti stávajícího solidárního penzijního systému z hlediska zavedení druhého pilíře v rámci důchodové reformy; požadavek na vyjasnění poskytování starobní penze pojištěné osobě, která dosáhla zákonného důchodového věku a doby pojištění 15 let.

ČMKOS: vládní kroky zvyšují důchodový věk bez časového omezení, snižují úroveň dávek a ohrožují dlouhodobou finanční udržitelnost solidárního průběžného důchodového systému. Vzhledem k tomu, že aktuální údaje ukazují výrazný pokles ve výběru daně z přidané hodnoty ve srovnání s projekcí zveřejněnou vládou během posledního zvýšení daní minulý rok, lze očekávat další pokles náhradového poměru, který povede k neplnění kritérií výše důchodu stanové úmluvou. Dále ČMKOS upozorňuje, že vnitrostátní úprava neobsahuje úpravu požadovanou v  čl. 15 odst. 3 úmluvy, podle kterého „Je-li stanovený věk 65 let nebo vyšší, bude tento věk za předepsaných podmínek snížen pro osoby, které pracovaly při pracích, které vnitrostátní zákonodárství považuje pro účely poskytování starobních dávek za těžké nebo zdraví škodlivé.“
Stanovisko MPSV: Zpráva obsahovala podrobný popis demografické situace v ČR vč. jejích predikovaných dopadů na dlouhodobou fiskální udržitelnost stávajícího penzijního systému. Stanovisko ČMKOS o budoucnosti důchodových systémů je do značné míry spekulativní; dostupné údaje nepotvrzují tvrzení o ohrožení dlouhodobé finanční udržitelnosti zákonného důchodového systému a snížení úrovně dávek. Zpráva se týká období do 31. srpna 2012 a v uvedené době byly závazky ohledně náhradového poměru vyplývající z úmluvy splněny. Co se možných vládních opatření, která budou přijata v budoucnosti, týče, nelze v rámci zpráv o plnění úmluv spekulovat o dosud nerozhodnutých otázkách.

Pokud jde o čl. 15 odst. 3 úmluvy, vláda se domnívá, že taková povinnost je v praxi podmíněna existencí stanovené kategorie "povolání, které jsou podle vnitrostátních právních předpisů považovány pro účely starobního důchodu za těžké nebo zdraví škodlivé". Pro takové účely však není ve stávající české legislativě žádná kategorie zaměstnání určena, není proto nikdo, kdo by mohl mít prospěch ze snížení věku odchodu do důchodu. Kontrolní orgány MOP byly nicméně požádány o vyjádření k tomuto ustanovení.

Rovné zacházení
Úmluva č. 100 o rovnosti v odměňování
Výbor expertů: Žádost, aby vláda uvažovala o rozšíření použití zásady rovného odměňování mužů a žen za práci stejné hodnoty nad rámec jedné instituce a podniku a aby poskytla informace o jakýchkoli opatřeních, která v tomto smyslu přijala ve spolupráci s organizacemi pracovníků a zaměstnavatelů. V návaznosti na stanovisko odborů žádá o informace ohledně odměňování ve veřejném sektoru s důrazem na zajištění stejné odměny za stejnou práci a na nabytí účinnosti zákona o státní službě. Požadavek na posílení povědomí zaměstnanců o prostředcích kontroly a nápravy. 
ČMKOS: kritizuje změny, které proběhly v právní úpravě platů; zavedení možnosti smluvních platů považuje za porušení principu stejné odměny za stejnou práci, neboť souběžná existence dvou systémů odměňování znemožňuje objektivní srovnání (rozdíly nelze smysluplně hodnotit ani úspěšně soudně napadnout). Judikatura Soudního dvora EU navíc v oblasti odměňování za stejnou práci a práci stejné hodnoty standardně uznává princip tzv. jednoho zdroje (povinným subjektem, který musí rovné odměňování zajišťovat, není pouze vlastní zaměstnavatel, který zadává práci, ale subjekt, který je odpovědný za nerovnost a může zajistit či obnovit rovné zacházení; v případě zaměstnanců státní správy je takovým subjektem stát). 

Stanovisko MPSV: ve zprávě byly vysvětleny důvody pro změny v systému platů (posílení vazby na výkonnost jednotlivých pracovníků) a bylo zdůrazněno, že i v rámci zmíněných dvou systémů odměňování i nadále platí povinnost rovného odměňování. Obdobná situace ostatně je i v soukromém sektoru, přesto nedochází k masovému porušování principu stejné odměny za stejnou práci. 

Zástupci vlády i zaměstnavatelů shodně odmítli požadavek hodnocení odměňování podle jednoho zdroje jakožto nepraktický a obtížně proveditelný.

Úmluva č. 111 o diskriminaci v zaměstnání a povolání

Výbor expertů: 
Vzhledem k nejednoznačnosti ohledně soudní vymahatelnosti zákazu jednotlivých diskriminačních důvodů obsažených v různých právních předpisech žádá vládu, aby začlenila do zákoníku práce úpravu vypočítávající zakázané diskriminační důvody, aby zajistila právní jednoznačnost a jistotu ve věci ochrany pracovníků před diskriminací ve všech oblastech zaměstnání a povolání, a aby zajistila, že v zákoníku práce budou obsaženy alespoň všechny dříve vyjmenované diskriminační důvody. Výbor rovněž vládu žádá, aby podnikla přiměřená opatření za účelem posílení povědomí o všech právních ustanoveních zakazujících diskriminaci a o postupech pro zjednání nápravy. 


V souvislosti s lustračním zákonem žádá, aby funkce, pro něž bude vyžadováno lustrační osvědčení, byly jasně specifikovány a definovány v zákoně o veřejné službě.

V otázce postavení Romů na trhu práce Výbor žádá vládu, aby zintenzivnila své úsilí na podporu zaměstnanosti romské populace ve veřejné a soukromé sféře a aby se zaměřila zejména na zaměstnávání romských žen; aby zabezpečila, že jakýkoli pokrok v oblasti zaměstnávání Romů nebude eliminován hospodářským poklesem nebo nedostatkem příslušných financí, včetně těch, které souvisí s činností Agentury pro sociální začleňování v romských lokalitách a Rady vlády pro záležitosti romské menšiny. 
V oblasti diskriminace na základě pohlaví Výbor požaduje, aby vláda poskytla informace o přijatých opatřeních s uvedením jejich dopadů na příležitosti v oblasti zaměstnanosti a školení pro ženy a muže, na horizontální a vertikální segregaci povolání podle pohlaví, na slaďování pracovních a rodinných povinností a rozdělení takových povinností mezi muže a ženy. V tomto směru Výbor žádá vládu, aby zajistila, že opatření přijatá ke slaďování pracovních a rodinných povinností, jako např. pružná pracovní doba, budou k dispozici pro muže i ženy stejně a aby neposilovala genderovou diskriminaci a stereotypy. Výbor znovu žádá vládu, aby poskytla informace o jakýchkoli praktických opatřeních přijatých na podporu genderové rovnosti na úrovni podniků, a to ve spolupráci s organizacemi pracovníků a zaměstnavatelů.
ČMKOS: setrvává na svých výhradách uvedených v roce 2011 – tj. především na požadavku zrušení lustračního zákona, na kritice absence účinné podpory ze strany státních orgánů u obětí diskriminace a na kritice omezení diskriminačních důvodů v novém zákoníku práce a v antidiskriminačním zákoně oproti dřívějšímu zákoníku práce. Vzhledem k tomu, že vláda neučinila žádné reálné kroky ke zlepšení této situace, ČMKOS proto i nadále považuje současný stav legislativy i praxe v České republice za porušující její závazky přijaté uvedenou úmluvou. V ČR naopak pokračuje legislativní snaha vlády omezit zákonný výčet diskriminačních důvodů, např. novelizací zákona o zaměstnanosti, kterou byl vypuštěn z tohoto zákona výčet zakázaných diskriminačních důvodů, který byl z pohledu dodržování závazků České republiky ve vztahu k této úmluvě nejúplnější. Vládní legislativa tak postupuje proti doporučením MOP a prohlubuje nesoulad právního řádu s požadavky vyplývajícími z uvedené úmluvy MOP.

SPD: k situaci Romů je třeba konstatovat, že privátní sféra nepociťuje v této oblasti problémy, jde o otázku nabídky a poptávky trhu práce. 

Stanovisko MPSV:  
Cílem kritizované změny zákona o zaměstnanosti bylo sladění právní úpravy se zákoníkem práce, nebyla vedena snahou o omezení ochrany před diskriminací; komplexní řešení požadované Výborem expert by mělo být ideálně soustředěno v jednom předpise. Probíhá diskuse zainteresovaných ústředních orgánů veřejné správy s cílem dosáhnout shody na způsobu legislativního řešení. 
Definice pozic vyžadujících negativní lustrační osvědčení by měla být uspokojivě řešena v rámci přípravy zákona o úřednících. 
Zpráva podrobně informovala o jednotlivých opatřeních na podporu zaměstnávání Romů vč. dostupných kvantitativních odhadů jejich situace a zapojení v rámci aktivní politiky zaměstnanosti. 
Byly též zahrnuty poznatky inspekce práce a veřejného ochránce práv o dodržování protidiskriminačních ustanovení v praxi a podrobně popsány relevantní aktivity zaměřené na podporu rovných příležitostí žen a mužů a slaďování rodinného a pracovního života.
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