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Konfederace

zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR

    Sekretariát:
    
 Václavské nám. 21

tel.: 222 324 985
                   
 113 60 Praha 1


fax: 224 109 374  
            
e-mail: kzps@kzps.cz 
S t a n o v i s k o 

Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR
k návrhu zákona o evidenci tržeb
V rámci mezirezortního připomínkového řízení jsme obdrželi návrh zákona o evidenci tržeb.
K uvedenému návrhu Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR uplatňuje následující zásadní připomínky:

K předloženému návrhu zákona KZPS vyjadřuje podporu z hlediska zavedení elektronické evidence tržeb, avšak současně je nucena vyjádřit určité obavy ve vztahu k jeho dopadům a případným souvislostem. Proto svoji podporu podmiňuje realizací opatření, která navazující dopady zmírní.
V prvé řadě je třeba konstatovat, že předložený návrh zákona sám opětovně přináší navýšení administrativy. Je zapotřebí, aby ze strany státu byly učiněny vstřícné kroky alespoň pro rozumné navyšování zátěže pro podnikatele.
V souvislosti s výše uvedeným jsme toho názoru, že je zapotřebí, aby účtenka pro registraci tržeb mohla být generována také jako platný daňový doklad dle zákona o DPH a nebyla pouze jednoúčelovým jednostranným dokladem pro jednu věc. Současně tedy předkladatel musí garantovat (např. v prováděcí vyhlášce) přesné pořizovací náklady na základní zařízení pro evidenci tržeb pro malé a střední podnikatele, včetně softwaru pro možnost vytvoření účtenky v takové podobě, aby splňovala i náležitosti daňového dokladu dle zákona o DPH.

V celkových souvislostech pak je diskutabilní (ne)reálnost technické připravenosti pro účinnost zákona k 1. lednu 2016, resp. k 1. listopadu 2015.


Současně Vám v příloze zasíláme i stanovisko Sdružení podnikatelů a živnostníků ČR, které není oficiálním stanoviskem KZPS ČR, pouze vyjadřuje partikulární názor našeho členského svazu.
Kontaktní osoba:

Dr. Jan Zikeš – e-mail: zikes@kzps.cz, tel: 775 15 77 50
V Praze dne 5. března 2015 

 









        Jan W i e s n e r


                                                                            


             prezident
