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ZÁZNAM Z JEDNÁNÍ PRACOVNÍHO TÝMU 
RADY HOSPODÁŘSKÉ A SOCIÁLNÍ DOHODY 
PRO EVROPSKOU UNII, 
KTERÉ SE KONALO V PÁTEK 20. DUBNA 2018 
NA ÚŘADU VLÁDY ČR V 13:30 HODIN


Účastníci: viz kopie prezenční listiny (příloha 1 k tomuto zápisu)

Státní tajemník pro evropské záležitosti Aleš Chmelař (ÚV) zahájil a vedl jednání Pracovního týmu Rady hospodářské a sociální dohody pro Evropskou unii (PT RHSD pro EU).


I/ K PROJEDNÁNÍ
1. Národní program reforem České republiky 2018

Zbyněk Smetana (ÚV) představil materiál (dále „NPR“), který byl členům PT RHSD pro EU rozeslán před zasedáním. 

Dne 23. dubna 2018 bude dokument na žádost hospodářských a sociálních partnerů projednán rovněž na zasedání PT RHSD pro hospodářskou politiku. Následně bude materiál dne 30. dubna 2018 předložen ke schválení Výboru pro EU na vládní úrovni. Na podzim t. r. pak budou hospodářští a sociální partneři přizváni k přípravě Zprávy o realizaci NPR formou kulatého stolu.   

[bookmark: _GoBack]Jiří Palán (MF) Z NPR byla vypuštěna pasáž týkající se možného snížení daňové povinnosti fyzických osob a OSVČ a zrušení superhrubé mzdy (3. 1. 1. Boj s daňovými úniky a budoucí nastavení daňového systému). Tato změna byla provedena na základě rozhodnutí na nejvyšší úrovni (předseda vlády, ministryně financí) a je v souladu s aktuálním zněním Konvergenčního programu. 

Michal Fridrich (MD) MD akceptuje doplnění MPO k automobilovému průmyslu  (3. 2. 5. Doprava), ale navrhuje příslušné odstavce zařadit za část textu věnovanou autonomní mobilitě.  

Jan Havlík (MPO) MPO souhlasí s navrženým přesunem.  

Renée Smyčková (HK ČR) a Stanislav Kázecký (SP ČR) oceňují transparentní a inkluzivní proces přípravy NPR a zapracování připomínek HK ČR, resp. SP ČR, k materiálu. 

Tomáš Pavelka (ČMKOS) ČMKOS trvá na uplatněných zásadních připomínkách (3.1.1. Boj s daňovými úniky a budoucí nastavení daňového systému; 3.1.5. Zdravotnictví – udržitelnost a efektivnost), které nebyly zapracovány.  

Rostislav Dvořák (KZPS) KZPS připravuje materiály věnované středním podnikům v kontextu NPR. 

Milan Šubrt (ASO) Při řešení problému nedostatku pracovních sil usnadněním zaměstnávání cizinců ze zemí mimo EU je třeba počítat se změnami ekonomického cyklu (další využití těchto pracovních sil, návraty do zemí původu). 
Rostislav Dvořák (KZPS) uvedl k připomínce ASO, že problém lze řešit např. časovým omezením pracovních povolení. Dle některých odhadů se hospodářská konjunktura zastaví na přelomu roku 2019/2020.   

Tomáš Pavelka (ČMKOS) Řešení nedostatku pracovních sil na trhu práce by nemělo jít na úkor veřejných prostředků (např. realizace dobrovolných návratů zahraničních pracovníků).  

Aleš Chmelař (ÚV) Platformou pro komplexní řešení otázky zaměstnávání cizinců ze třetích zemí je PT RHSD pro zaměstnávání zahraničních pracovníků.   


2. Konvergenční program České republiky 2018 a Rozpočtová strategie sektoru veřejných institucí České republiky na léta 2019 až 2021
David Prušvic (MF) představil materiály, které byly členům PT RHSD pro EU rozeslány před zasedáním. 
Tomáš Pavelka (ČMKOS) ČMKOS k dokumentům neuplatňuje připomínky. 
Pavel Fára (SP ČR) Stanovisko, které SP ČR zaslalo k dokumentům, vyzývá k reálnějšímu odhadu ekonomického růstu, vyhodnocení dopadu ekonomického růstu na trh práce a zohlednění zvyšování daňového zatížení.  
David Prušvic (MF) Národní rozpočtová rada dosud plně neustavila Výbor pro rozpočtové prognózy (návrh na jmenování členů a předsedy výboru bude v nejbližší době předložen vládě). MF proto v mezičase provedlo šetření mezi jednotlivými institucemi. Expertní panel, sestávající z domácích nezávislých institucí dlouhodobě prognózujících makroekonomický vývoj ČR, shledal makroekonomickou predikci MF plně v souladu s vlastními prognózami.  


3. Rámcová pozice ke Zprávě o České republice 2018 (Country Report)

Zbyněk Smetana (ÚV) představil rámcovou pozici, která byla členům PT RHSD pro EU rozeslána před zasedáním k připomínkám. Rámcová pozice bude předložena ke schválení Výboru pro EU na pracovní úrovni dne 24. dubna 2018.  V návaznosti na hodnocení Zprávy a předložení NPR by Evropská komise dne 23. května 2018 měla vydat specifická doporučení. Členové PT RHSD pro EU budou následně vyzváni ke spolupráci při přípravě rámcové pozice k těmto návrhům.  


II/ PRO INFORMACI
1. Průběh a výsledky zasedání Evropské rady ve dnech 22. a 23. března 2018 v Bruselu
Aleš Chmelař (ÚV) shrnul průběh a výsledky jednání březnové Evropské rady (závěry byly členům PT RHSD pro EU rozeslány před zasedáním). 
Text závěrů k vnitřnímu trhu byl přijat bez diskuse; ČR pokládá jeho znění za vyvážené. Delší debata proběhla k uvaleným clům na dovoz oceli a hliníku ze strany USA.  EU byla dne 22. března 2018 udělena přechodná celní výjimka, která vyprší dne 1. května 2018. Členské státy vyjádřily plnou podporu Evropské komisi v dalších jednáních s USA o udělení trvalé výjimky. 
K sociální agendě, která bude na zasedání Evropské rady zařazována periodicky, proběhla krátká nekontroverzní debata (monitoring evropského pilíře sociálních práv v rámci evropského semestru). ČR se domnívá, že sociálním otázkám je nyní třeba se věnovat především na úrovni Rady, aby mohly být dostatečně prodiskutovány dílčí nejasnosti. 

V textu závěrů Evropské rady k ochraně klimatu byl na žádost členských států doplněn důraz na soulad s národními a klimatickými plány (ČR podpořila). Diskuse k digitální Evropě se věnovala zejm. ochraně osobních údajů a nutnosti vymáhat národní a evropskou legislativu v této oblasti (v návaznosti na případ Cambridge Analytica). Debatována byla rovněž role sociálních sítí ve volebních kampaních. 

K přípravě summitu EU-západní Balkán dne 17. května 2018 diskuse neproběhla. Pro ČR je klíčové, že je v text závěrů Evropské rady vyvážený a obsahuje důraz na evropskou perspektivu pro tyto země a zmínku o rozšíření. 
Evropská rada diskutovala o útoku v Salisbury; všechny členské státy vyjádřily solidaritu se Spojeným královstvím, přičemž bylo dohodnuto, že každý členský stát učiní návazná opatření, o jejich konkrétní podobě se však rozhodne jednotlivě (ČR vyhostila tři ruské diplomaty).
Evropská rada také v závěrech ostře odsoudila akce Turecka v oblasti východního Středomoří a Egejského moře a vyzvala ho, aby od podobných akcí upustilo. Dne 26. března 2018 se konal summit EU-Turecko, jehož očekávání sice nebyla zcela naplněna, nicméně je možné pozorovat relativní náznak normalizace vztahů mezi EU a Tureckem, zejm. po prohlášení tureckého prezidenta, že bude o toto usilovat.  
V neformální části zasedání Evropské rady (bez písemných závěrů) proběhla debata v rámci tzv. Agendy lídrů ke zdanění v digitální sféře. Návrh Evropské komise byl vydán až 21. března a v debatě tedy ještě nebyl konkrétně reflektován. Evropská rada se k tématu vrátí v červnu t. r., do té doby budou pokračovat práce na úrovni Rady. ČR podporuje dlouhodobé řešení v souladu s OECD, ke krátkodobým řešením je obezřetná. ČR upozornila, že je nutno se věnovat také boji s podvody na nepřímých daních. 
Informace bulharského předsednictví o pokroku v reformě Společného evropského azylového systému byla vzata na vědomí téměř bez diskuse (debata na úrovni Evropské rady je očekávána v červnu, platí snaha dosáhnout konsensu). Očekává se, že jednání o této věci proto nyní převezme předseda Evropské rady. Nadcházející rakouské předsednictví následně připraví závěry na úrovni Rady. Do června t. r. bude debata pravděpodobně probíhat na úrovni Coreperu a Pracovní skupiny přátel předsednictví.   
Stanislav Kázecký (SP ČR) se dotázal na aktuální stav vyjednávání mezi Evropskou komisí a USA o prodloužení výjimky z opatření na zavedení cel na dovoz oceli a hliníku pro EU.  
Jan Havlík (MPO) Jednání s USA a příprava odvetných opatření probíhají. Odvetná opatření jsou rozfázována; některá lze zavést hned, u jiných je nutné prosadit delší implementační lhůtu, aby byl minimalizován negativní dopad na evropské výrobce. 

2. Aktuální dění v otázce vystoupení Spojeného království z EU
Aleš Chmelař (ÚV) Rychlé přijetí pokynů Evropské rady dle čl. 50 pro vyjednávání o budoucím vztahu dokazuje přetrvávající jednotu EU. Pokyny umožňují revizi v případě posunu britských redlines. Pokud však Spojené království nezmění svou pozici ke členství v celní unii, lze očekávat problémy, zejména v otázce irské hranice. Snahou Spojeného království je nalézt technické řešení či jiný typ partnerství, který by Spojenému království umožňoval sjednávat dohody o volném obchodu. 
Zásadní posun ve vyjednávání výstupové dohody přinesly ústupky Spojeného království (finanční závazky, zapojení SDEU do správy dohody). Stav vyjednávání je tak nyní lepší, než tomu bylo před březnovou Evropskou radou. Dalším milníkem ve vyjednávání bude Evropská rada v červnu 2018; Evropská rada v říjnu 2018 pak bude muset rámcově rozhodnout o výsledcích jednání. V případě, že se do října nepodaří dosáhnout shody, hrozí riziko, že ratifikace nebude dokončena včas, aby dopady brexitu nezpůsobily škody na ekonomice a vzájemných vztazích. Evropská komise pravidelně vydává sdělení k připravenosti na dopady brexitu.[footnoteRef:2]  [2:  https://ec.europa.eu/info/brexit/brexit-preparedness_en] 

V posledním měsíci přijal předseda vlády A. Babiš v ČR hlavního vyjednavače Spojeného království pro brexit D. Davise (14. března) a hlavního vyjednavače EU pro brexit M. Barniera (12. dubna). Na setkání s D. Davisem a byla potvrzena shoda nad nutností zakotvit přechodné období jako záruku toho, že se za rok neocitneme v situaci bez jakéhokoliv právního rámce. ČR zdůraznila otázku práv občanů. Panovala shoda na tom, že je třeba udržet česko-britské vztahy na co nejlepší úrovni. Na setkání s M. Barnierem předseda vlády vyjádřil hlavnímu vyjednavači EU plnou podporu při vyjednávání a M. Barnier premiéra informoval o aktuálním vývoji vyjednávání. Před setkáním s předsedou vlády se M. Barnier zúčastnil zasedání Pracovní skupiny pro otázku vystoupení Spojeného království z EU a pro řešení otázek spojených s budoucím směřováním EU. 

3. Rámcová pozice k návrhu nařízení, kterým se zřizuje Evropský orgán pro pracovní záležitosti
Zuzana Smolíková (MPSV) představila rámcovou pozici, která byla členům PT RHSD pro EU rozeslána před zasedáním. Materiál byl projednán Výborem pro EU na pracovní úrovni dne 17. dubna 2018 a bude předložen ke schválení Výboru pro EU na vládní úrovni dne 30. dubna 2018. 

Pavel Fára (SP ČR) BusinessEurope připravuje k návrhu nařízení pozici. SP ČR v obecné rovině souhlasí s rámcovou pozicí, ale přistupuje k návrhu obezřetněji.   

Bohumil Čáp (ČMKOS) ČMKOS vznik Evropského orgánu pro pracovní záležitosti podporuje a vyzývá k co nejrychlejšímu přijetí nařízení. Vzájemně sladěné a společné inspekce zůstanou nenaplněny, pokud bude tento nástroj pro členské státy pouze dobrovolný. Přeshraniční inspekce nezasahují do národních kompetencí ani nenahrazují inspekce národními orgány. ČMKOS proto požaduje, aby členské státy nemohly žádost o společnou inspekci odmítnout. Státní úřad inspekce práce je podle RP připraven účastnit se společných kontrol v zahraničí a vidí v nich přidanou hodnotu zejména v oblasti vysílání pracovníků. 

Zuzna Smolíková (MPSV) MPSV se domnívá, že by společné inspekce měly zůstat na dobrovolné bázi. Návrh nařízení v otázce společných inspekcí kromě toho vyžaduje vyjasnění pojmů a rolí jednotlivých aktérů. 



4. Současný stav projednávání balíčku týkajícího se zboží
Jan Havlík (MPO) představil současný stav projednávání balíčku (příslušné rámcové pozice byly členům PT RHSD pro EU rozeslány před zasedáním). Jednání o návrhu nařízení o vzájemném uznávání zboží legálně uvedeného na trh v jiném členském státě pokračují na úrovni pracovní skupiny i v Evropském parlamentu uspokojivě, takže by mohlo být do konce bulharského předsednictví dosaženo alespoň obecného přístupu. Projednávání návrhu nařízení o dozoru je komplikovanější (návrh obsahuje nové pravomoci Evropské komise); záměrem bulharského předsednictví je rovněž dosažení obecného přístupu do června 2018 v souladu se Strategií pro vnitřní trh EU z roku 2015. ČR doufá, že projednávání balíčku bude finalizováno do konce roku 2018. Oba návrhy si vybraly k projednání Poslanecká sněmovna i Senát.     
Pavel Fára (SP ČR) SP ČR se zněním rámcových pozic souhlasí, zejména oceňuje obezřetný přístup k návrhu nařízení o dozoru, neboť sdílí obavy z vytváření dvojího systému a z něj vyplývající nejednoznačnosti a nejistoty. SP ČR poskytlo MPO stanovisko BusinessEurope. 
5. Doporučení z kulatého stolu Národního konventu o EU „Budoucnost migrační a azylové politiky Evropské unie" dne 16. března 2018
Aleš Chmelař (ÚV) poukázal na doporučení, která byla členům PT RHSD pro EU rozeslána před zasedáním. 


III/ RŮZNÉ

1. Příští zasedání PT RHSD pro EU
Aleš Chmelař (ÚV) Příští zasedání PT RHSD pro EU se bude konat dne 31. května 2018 od 10 do 12 hodin ve Strakově akademii. 

Přílohy: 

1. Kopie prezenční listiny


Zapsala: Mgr. Klára Schneiderová
Schválil: Aleš Chmelař, MSc., státní tajemník pro evropské záležitosti 
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