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Informace o návrhu Evropské komise - doporučení Rady členským státům EU v rámci evropského semestru
Evropská komise zveřejnila dne 20. 5. návrh letošních doporučení Rady jednotlivým členským státům (Country Specific Recommendations, CSRs).

Jde o další krok v rámci evropského semestru, tedy každoročního cyklu koordinace hospodářských politik členských států EU. Zveřejnění návrhu doporučení navazuje na zaslání Národního programu reforem ČR 2020 a Konvergenčního programu ČR 2020 Evropské komisi. 
Návrh Evropské komise byl dále projednáván v rámci příslušných formací Rady (ECOFIN, EPSCO), následně bude schválen Evropskou radou (18. 6.) a finálně přijat Radou ECOFIN (10. 7.). 
Úřad vlády jako každý rok připravil k návrhu letošních CSRs ve spolupráci s rezorty rámcovou pozici a také koordinoval zaslání připomínek za ČR k tomuto návrhu.
Rámcová pozice byla schválena Výborem pro EU (na pracovní úrovni) dne 2. 6. 2020.
Hospodářští a sociální partneři měli (již tradičně) možnost se do přípravy této rámcové pozice zapojit. Obdržená stanoviska byla do rámcové pozice promítnuta.
ČR s návrhem letošních CSRs obecně souhlasí, neboť shledává formulaci letošních CSRs jako vyváženou, zohledňuje totiž jak bezprostřední výzvy spojené se stále probíhající pandemií COVID-19, tak i význam dlouhodobějších strukturálních výzev. 

ČR vznesla pouze dílčí připomínky, některé z nich byly akceptovány či u nich bylo dosaženo přijatelného kompromisu. 
Za zmínku stojí fakt, že ČR obdržela relativně malý počet doporučení ve srovnání s jinými zeměmi a jako jediná v rámci V4 například nemá doporučení cílící na vládu práva.   
Doporučení mají sloužit jako vodítka pro provádění hospodářských reforem na národní úrovni. V rámci tzv. makroekonomických kondicionalit má EK možnost - podle pravidel platných pro programové období let 2014 až 2020 - navrhnout členskému státu přesměrování části prostředků z Evropských strukturálních a investičních fondů (ESIF) na projekty a činnosti, které podpoří plnění CSRs pro daný členský stát, přičemž při nevyhovění návrhu EK může navrhnout Radě pozastavení části plateb z ESIF. 

Návrhy CSRs pro jednotlivé členské státy jsou zarámovány zastřešujícím sdělením EK, které popisuje aktuální hospodářskou situaci EU a nastiňuje priority pro hospodářskou obnovu po odeznění pandemie COVID-19. K tomuto sdělení nemá ČR připomínek. 
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