Zápis

z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost dne 17. února 2021

Přítomni: přiložen printscreen + seznam účastníků

Program jednání:

1. Návrh směrnice o evropské minimální mzdě – návrh PT RHSD na stažení bodu 1.4 z programu RHSD dne 22.2.2021
2. Různé

Jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost (dále jen „PT RHSD“) dne 17. února 2021 zahájil a řídil Ing. Zdeněk Liška, vedoucí pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost.

Ad 1.

Návrh směrnice o evropské minimální mzdě

SP ČR (Eva Martinicová) na úvod vysvětlila, proč SPČR společně s KZPS navrhli stažení tohoto bodu z programu jednání nadcházející 157. PS RHSD, dne 22.2. 2021. důvody jsou dle SPČR následující:

1. Rámcová pozice ČR k tomuto návrhu již je schválena. Stanoviska všech zúčastněných stran, sociálních partnerů a dalších jsou známé a byly předmětem jednání příslušných Výborů obou komor Parlamentu ČR. Nejdůležitějším argumentem je ale skutečnost, že jak na národní, tak především na evropské úrovni není finálně dořešena otázka právního základu navrhované směrnice. Členské státy čekají na vyjádření právní služby Rady, která byla požádána o vypracování stanoviska k předmětnému návrhu směrnice. Dokud nebude tedy známo stanovisko právní služby Rady, není podle  názoru SPČR a KZPS dostatečný nový podklad a vstupní data pro věcnou diskusi nad tímto právním nástrojem, neboť aktuální stanoviska jsou známa.

2. organizační důvod, kdy na programu nadcházející PS RHSD je velké množství dalších témat a není jisté, zda by byl prostor pro důkladné projednání k tomuto návrhu směrnice.

ČMKOS (Místopředseda Samek) - návrh SPČR podpořili a souhlasili se stažením výše uvedeného bodu z jednání 157. PS RHSD dne 22.2. 2021, s tím, že se navrhne projednání na plénu RHSD poté, co bude známo stanovisko právní služby Rady EU k předmětnému návrhu.

ASO (Ing. Pikierská) - návrh SPČR podpořili a souhlasili se stažením výše uvedeného bodu z jednání 157. PS RHSD dne 22.2. 2021, s tím, že se navrhne projednání na plénu RHSD poté, co bude známo stanovisko právní služby Rady EU k předmětnému návrhu.


KZPS (Wiesner) – společný návrh SPČR podpořili a souhlasili se stažením výše uvedeného bodu z jednání 157. PS RHSD dne 22.2. 2021, s tím, že se navrhne projednání na plénu RHSD poté, co bude známo stanovisko právní služby Rady EU k předmětnému návrhu.


Ostatní zúčastnění členové PT RHSD tento návrh buď výslovně podpořili, nebo s ním souhlasili.


Závěr: PT RHSD pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost souhlasí se stažením bodu 1.4 Návrh směrnice o evropské minimální mzdě z nadcházejícího 157. jednání PS RHSD, které se bude konat dne 22.2. 2021, a navrhují zařazení k projednání tohoto bodu na další řádné jednání PS RHSD, a to až poté, co bude zveřejněno stanovisko právní služby Rady k výše uvedenému návrhu směrnice.

Zapsali: JUDr. Eva Martinicová, LL.M., JUDr. Vít Samek
